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फॉर्म ITR-6 भरने के लिए लनरे्दश 
 
 ये निरे्दश नित्तीय िर्म 2020-21 से संबंनित नििधमरण िर्म 2021-22 के निए आयकर नििरणी फॉर्म-6 र्ें 
नििरण भरिे के निए नर्दशधनिरे्दश हैं। नकसी भी संरे्दह के र्धर्िे र्ें, कृपयध आय-कर अनिनियर्, 1961 
और आय-कर नियर्, 1962 के सुसंगत उपबंि कध उल्लेख करें। 
 

1. लनर्धमरण वर्म लिसके लिए यह लववरणी फॉर्म िधगू होतध है 
  
यह नििरणी फॉर्म केिि नििधमरण िर्म 2021-22 के निए िधगू है, अर्धमत यह नित्तीय िर्म 2020-21 के 
र्दौरधि अनजमत आय से संबंनित है। 
 
2. इस लववरणी फॉर्म कध उपयोग करने के लिए कौन पधत्र है? 
 

यह नििरणी फॉर्म आयकर अनिनियर् की िधरध 2(17) के अिुसधर कंपिी द्वधरध उपयोग नकयध जध सकतध 

है, यह फॉर्म उस कंपिी के अिधिध नकसी अन्य कंपिी द्वधरध फ़धइि नकयध जधतध है नजसे नििरणी को फॉर्म 

ITR-7 र्ें फ़धइि करिे की आिश्यक होती है। 
 

आयकर अनिनियर् की िधरध 2 (17) के अिुसधर, कंपिी कध अर्म है:- 
 

(i) भधरतीय कंपिी (रे्दशी कंपिी) 

(ii) भधरत से बधहर रे्दश के कधिूिो ंद्वधरध अर्िध उसके अंतगमत सम्मिनित निगनर्त निकधय 

(iii) कोई संस्र्ध, संबंि यध निकधय, चधहे निगनर्त हो यध ि हो और भधरतीय यध गैर-भधरतीय 

है नजसे बोर्म  के सधिधरण यध निशेर् आरे्दश द्वधरध कंपिी के रूप र्ें द्वधरध घोनर्त नकयध 

गयध है। 
 

 
3. इस लववरणी फॉर्म को फ़धइि करने कध तरीकध 
 
 

"यह नििरणी फॉर्म आयकर निभधग के ई-फ़धईनिंग िेब पोर्मि (www.incometaxindiaefiling.gov.in) 

[www.incometax.gov.in पर 7-जूि-2021 से] से इिेक्ट्र ॉनिक रूप से आयकर निभधग के सधर् फ़धइि 

की सकती है और केवि लिलिटि हस्तधक्षर के र्धध्यर् से सत्यधलपत लकयध िध सकतध है । 
" 
 
 
 

4. रु्ख्य बर्दिधव (लनर्धमरण वर्म 2020-21 के लिए ITR की तुिनध र्ें) 
 

 

➢ िधरध 153A और 153C के तहत सूचिध के जिधब र्ें ITR फ़धइि करिे कध निकल्प ITR से हर्ध 

नर्दयध गयध है क्ोंनक इि िधरधओं के तहत ITR फ़धइि करिे की आिश्यकतध को छोड़ नर्दयध गयध 

है। 
 
 

➢ रे्दशी कंपिी के र्धर्िे र्ें, आयकर की र्दर कुि आय कध 25 प्रनतशत होगी, यनर्द पूिम िर्म 2017-

18 कध कुि र्िमओिर यध सकि प्रधम्मियधाँ चधर सौ करोड़ रुपये से अनिक िही ंहै। 

 नििधमरण िर्म 2021-22 के निए पूिम िर्म 2018-19 को 2018-19 र्ें बर्दिध गयध है। 
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➢ नििधमरण िर्म 2020-21 र्ें, ऐसे र्धर्िों र्ें कधरबधर करिे िधिे व्यम्मि की प्रधरंनभक सीर्ध एक 

करोड़ रुपये से बढ़कर पधाँच करोड़ रुपये हो गई, जहधाँ नकसी कधरबधर द्वधरध िकर्दी प्रधम्मियधाँ यध 

भुगतधि इस प्रकधर की प्रधम्मियों यध भुगतधि के 5% से अनिक िही  ंहो, हधिधाँनक िर्म 2021-22 र्ें 

पधाँच करोड़ रुपये की सीर्ध बढ़धकर र्दस करोड़ रुपये कर र्दी गई है। 
 

➢ कधरबधर/िृनत्त अिुसूची के रूप र्ें 3 कोर् कध निद्यर्धि प्रनतबंि हर्ध नर्दयध गयध है 
 

➢  

अिुसूची P और L र्ें क्रर् संख्यध 62 पर खधतध, फॉर्म को िधरध 44B, 44BB, 44BBA, 44BBB के 

तहत अिुभधगिधर िधभ प्रधि करिे के निए सक्षर् नकयध गयध है 
 

➢ अिुसूची BP र्ें, "अन्य स्रोतो"ं शीर्म के तहत र्धिे गए िधभ और हधनि खधते र्ें जर्ध आय/प्रधम्मियों 

को "िधभधंश आय" और "िधभधंश आय के अिधिध" के रूप र्ें 2 भधगो ंर्ें निभधनजत नकयध गयध 

है 
 

➢ अिुसूची BP र्ें, तधनिकध E "िधरध115B र्ें निनर्दमष्ट जीिि बीर्ध कधरबधर से आय की संगणिध " 

अिुसूची BP र्ें हर्ध र्दी गई है। 

 और सर्रूपी रै्नपंग अिुसूची CYLA और भधग BTI र्ें अपरे्र् कर र्दी गई है 
 

➢ अिुसूची DPM र्ें, स्तंभ "3a.िधरध 115BA के निए करधिधि चुििे के कधरण सर्धयोनजत रधनश" 

और "3b. पूिम िर्म (3) + (3a)" के पहिे नर्दि पर अिनिम्मखत रू्ल्य को हर्ध नर्दयध गयध है। "इसनिए 

अिुसूची DPM र्ें तर्दिुरूप रै्नपंग र्ें पररितमि नकए गए हैं 

➢ CBDT िे नर्दिधंक 20 नसतंबर 2019 की अनिसूचिध के तहत 23 अगस्त, 2019 को यध उसके बधर्द 

िेनकि 1 अपै्रि, 2020 से पहिे खरीर्दी गई र्ोर्र कधरो,ं र्ोर्र बसों आनर्द संपनत्तयों पर अिक्षयण 

को बढ़धकर 45% कर नर्दयध है और इसे 1 अपै्रि, 2020 से पहिे उपयोग के निए रखध गयध है। 

 इसनिए, इस तरह की आम्मस्तयो ंके संबंि र्ें नििधमरण िर्म 2021-22 र्ें 45% खण्ड र्ें कोई िृम्मि 

की अिुर्नत िही ंर्दी जधएगी। 
 

➢ अिुसूची CG र्ें, िधरध 50 C के तहत प्रनतफि के पूणम रू्ल्य और रु्द्धंक प्रधनिकधरी के अिुसधर 

संपनत्त के रू्ल्य के बीच अिुर्त अंतर 1.05 गुिध से बढ़धकर 1.10 गुिध कर नर्दयध गयध है। 
 

➢ OS अिुसूची र्ें,  
  

(i) “िधभधंश आय” से संबंनित निद्यर्धि नगरधिर् को 2 भधगो ंर्ें निभधनजत नकयध गयध है 

अर्धमत “िधभधंश आय [(ii)के अिधिध अन्य ]“ और ”िधरध 2(22)(e) के तहत िधभधंश 

आय" 
 

(ii) अब िधभधंश रु.1/- से कर योग्य होगध क्ोंनक िधरध 115BBDA को छोड़ नर्दयध गयध है। 

 उसी प्रकधर से, ब्यधज व्यय िधरध 57(1) के अंतगमत िधभधंश अनजमत करिे के निए sl.no.3 

पर र्दधिध नकयध जध सकतध है 
 

(iii) क्रर् संख्यध 2d "115AD(1)(i) पर र्ौजूर्दध र्र ॉप र्धउि - प्रनतभूनतयों के संबंि र्ें एक FII 

द्वधरध प्रधि आय (section115AB र्ें संर्दनभमत इकधइयो ंके अिधिध)" को 2 र्र ॉप र्धउि र्ें 

निम्नधिुसधर निभधनजत नकयध गयध है:- 
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❖ 115AD(1)(i) -प्रनतभूनतयो ंके संबंि र्ें एक FII द्वधरध प्रधि िधभधंश के रूप र्ें 

आय (section115AB) र्ें निनर्दमष्ट इकधइयो ंसे नभन्न) @20% है 
 

❖ " 115AD(1](i)-FII द्वधरध प्रनतभूनत के संबंि र्ें प्रधि िधभधंश आय के अिधिध 

आय (section115AB र्ें निनर्दमष्ट इकधइयो ंके अिधिध) @20% की र्दर से" 
 

(iv) आगे िए र्र ॉप र्धउि क्रर् संख्यध 2d और क्रर् संख्यध 2e र्ें र्धिे जधते हैं "िधरध 194LC(1) 

र्ें संर्दनभमत ब्यधज" और िधरध 194LBA र्ें संर्दनभमत िधभधंश के रूप र्ें नितररत आय 

(v) िधरध 115BBDA को नििधमररत िर्म 2021-22 से हर्ध नर्दयध गयध है, इसनिए संबंनित र्र ॉप 

र्धउि को अिुसूची OS की क्रर् संख्यध 2d और 2e से हर्ध नर्दयध गयध है 

(vi) र्ौजूर्दध क्रर् संख्यध 10 र्ें "अन्य स्रोतो ंसे आय कध प्रोद्भिि/प्रधम्मि के बधरे र्ें जधिकधरी" 

❖ नित्त अनिनियर् के बर्दिधिो ंके कधरण के्षत्र "िधरध 115BBDA के तहत िधभधंश 

आय" को "िधभधंश आय" र्ें बर्दि नर्दयध गयध है 
 

❖ नतर्धही-िधर िधभधंश आय नििरण प्रधि करिे के निए एक और िधइि र्र्द 

र्धिी गयी है जो DTAA की र्दरों पर करधिीि है। 

 यह जधिकधरी िधरध 234C के तहत ब्यधज कध पररकिि करिे के निए प्रयोग 

की जधएगी। 
 

➢ अिुसूची CFL र्ें, PTI हधनि और PTI हधनि के अिधिध" के निभधजि को "HP हधनि", "अल्पकधनिक 

पूाँजी हधनि" और "र्दीघमकधनिक पूाँजी हधनि" से हर्धयध गयध है, इसके सधर् ही "इकधई िधरक के 

बीच नितररत" के्षत्र र्ें संबंनित रै्नपंग के पररितमि/अन्य पररितमि भी नकए गए हैं 
 

➢ अिुसूची 80GGA र्ें, 01.06.2020 से, िकर्द र्दधि की पधत्र सीर्ध को रु. 10,000 से रु. 2,000 कर 

नर्दयध गयध है। 

 इसनिए र्दधि की नतनर् को िकर्द र्ें प्रधि करिे के निए नतनर् के्षत्र को र्धिध गयध है  
  

➢ अिुसूची 80IB र्ें, निम्ननिम्मखत अिुभधगो ंर्ें र्दधिधकृत कर्ौनतयो ंको सूयधमस्त खंर् के कधरण हर्ध 

नर्दयध जधतध है और सर्रूपी र्धिनचत्रण पररितमि अिुसूची VI-A र्ें नकए जधते हैं 
 

(i) आठिी ं अिुसूची (िधरध 80-IB(4)) र्ें, औद्योनगक दृनष्ट से नपछडे़ रधज्ों र्ें म्मस्र्त 

औद्योनगक उपक्रर् के संबंि र्ें कर्ौती निस्तृत है 
 

(ii) औद्योनगक रूप से नपछडे़ नजिो ं[िधरध 80-IB(5)] र्ें म्मस्र्त औद्योनगक उपक्रर्ों के संबंि 

र्ें कर्ौती 
 

(iii) शीत श्ृंखिध सुनििध संचधनित करिे िधिे उपक्रर् के र्धर्िे र्ें कर्ौती (िधरध 80-IB(11)) 

 

➢ अिुसूची VI A र्ें, भधग C के अंतगमत रे्दशी कंपिी के निए “िधरध 80M (इंर्रकधपोरेर् िधभधंश) की 

िई कर्ौती र्धिी गई है 
 

➢ अिुसूची EI र्ें, "िधभधंश आय" के्षत्र को कररु्ि आय से हर्ध नर्दयध गयध है, क्ोनंक नििधमरण िर्म 

2021-22 के बधर्द शेयरिधरको ंकी िधभधंश आय करधिेय होगी। इसी प्रकधर अिुसूची OS र्ें भी 

संबंनित पररितमि नकए जधते हैं, जो िधरध 115O के संर्दभम को हर्धिे के निए आयकर अनिनियर् 

(PTI) के र्धध्यर् से पधररत नकए जधते हैं 
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➢ अिुसूची TPSA र्ें, नित्तीय िर्म [नित्तीय िर्म 2019-20 यध नित्तीय िर्म 2020-21] के निए र्र ॉपर्धउि 

को शधनर्ि नकयध जधतध है, नजसके निए िधरध 92CE(2A) के तहत नििधमरण िर्म 2021-22 र्ें 

निकल्प कध प्रयोग नकयध जधतध है  
  

➢ अिुसूची DDT (रे्दशी कंपनियो ंके नितररत िधभों पर कर कध ब्यौरध) को हर्धयध गयध है कय्ोनंक 

नििधमरण िर्म 2021-22 से आगे कंपनियो ंको िधरध 115O के तहत िधभधंश नितरण कर कध 

भुगतधि करिे की आिश्यकतध िही ंहै 
 

➢ अिुसूची DI (नििेश कध ब्यौरध) को हर्ध नर्दयध गयध है क्ोनंक यह केिि नििधमरण िर्म 20-21 के 

निए सुसंगत र्ध 
 

➢ अिुसूची भधग B TI र्ें "क्रर् संख्यध .11b" भधग C कर्ौती अध्यधय VI-A के तहत र्दधिध नकयध गयध 

है, BFLA के ii5 के प्रनतबंि को िधरध 80M के तहत कर्ौती कध र्दधिध करिे के कधरण हर्ध नर्दयध 

गयध है 

➢ अिुसूची TDS र्ें, इससे पहिे TDS के्रनर्र् की अिुर्नत तभी र्दी जधती है जब इस िर्म कर के निए 

संबंनित आय की पेशकश की जध रही है, हधिधाँनक िधरध 194N के तहत TDS के निए अपिधर्द 

जोड़ध जध रहध है। 

  इसके अिधिध फॉर्म 16D सम्मिनित करिे के निए िेबि संशोनित नकयध गयध है नजससे TDS 

कध र्दधिध नकयध जध सके 
 

➢ Annexure 2 is inserted in instructions w.r.t. ITR fields which should be tallied with 

corresponding amount mentioned in Tax Audit report i.e Form 3CA-3CD/3CB-3CD, if 
applicable. 

➢ अपिोर् स्तर सत्यधपि तधनिकध को रै्नपंग पररितमि और िए नियर्ों के संबंि र्ें संशोनित नकयध 

गयध है 
 

 
लववरणी फॉर्म भरने के लिए र्र्द र्दर र्र्द अनुरे्दश 
 
 
भधग-A – सधर्धन्य िधनकधरी 
 

क्षेत्र नधर्  अनुरे्दश  
वैयक्तिक िधनकधरी 
 

नधर् 
 

PAN कधर्म  के अिुसधर िधर् र्दजम करें  

 
PAN 
 

PAN कधर्म  के अिुसधर PAN र्दजम करें  
 

क्यध कंपनी के नधर् र्ें कोई 

पररवतमन हुआ है? 

  

यलर्द हधाँ, तो कृपयध पुरधनध नधर् 

प्रसु्तत करें  
 

इस र्धर्िे र्ें यनर्द पूिम िर्म की तुििध र्ें कंपिी के िधर् र्ें कोई 

पररितमि हुआ है, तो कृपयध इस स्तंभ र्ें कंपिी कध पुरधिध िधर् 

र्दजम करें। 
 

MCA द्वधरध िधरी लनगलर्त 

पहचधन संख्यध (CIN) 

कृपयध MCA द्वधरध जधरी निगनर्त पहचधि संख्यध (CIN) र्दजम करें  
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फै्लट/िोर/ब्लॉक नंबर कृपयध संबंनित स्तंभ र्ें निम्ननिम्मखत ब्यौरे कध उल्लेख करते हुए 

कंपिी के पंजीकृत कधयधमिय यध निगनर्त कधयधमिय कध संपूणम 

पतध प्रस्तुत करें :- 
 

(a) फ्लैर् यध गृह संख्यध 

(b) पररसर यध भिि यध कक्ष-सरू्ह यध गधाँि कध िधर् 
 

(c) र्धकघर यध सड़क यध गिी कध िधर् नजसर्ें कधयधमिय म्मस्र्त 

है 
 

(d) उस के्षत्र यध पररके्षत्र कध िधर् नजसर्ें कधयधमिय म्मस्र्त है 

(e) िगर यध शहर यध नजिे कध िधर् नजसर्ें कधयधमिय म्मस्र्त है 

(f) र्र ॉपर्धउि रे्नू्य से रधज् और रे्दश कध िधर् चुिें 

(g) र्धकघर कध नपि कोर् यध नजप कोर्। 

पररसर / भवन / गधाँव कध नधर् 
 

सड़क/ गिी/ िधकघर 

क्षेत्र/पररक्षेत्र 

नगर / शहर / लििध 

रधज्य 
 

रे्दश 

लपन कोि/ ल़िप कोि 

लनगर्न की लतलि 
  
(DD/MM/YYYY)  

कंपिी के निगर्ि प्रर्धण पत्र र्ें निनिनर्दमष्र्् अिुसधर निगर्ि की 

नतनर् र्दजम करें।  
  

कधरबधर शुरू करने की लतलि 
(DD/MM/YYYY) 
 

कृपयध कधरबधर शुरू करिे की नतनर् र्दजम करें। 
 

कम्पनी के प्रकधर कृपयध िधगू चेक-बॉक्स पर नर्क करके कंपिी कध प्रकधर 

र्दशधमएं:- 
 

 रे्दशी कम्पिी 

 निरे्दशी कम्पिी 
 

कृपयध शब्र््द 'रे्दशी कंपिी' और 'निरे्दशी कंपिी' की पररभधर्ध के 

निए क्रर्शः  उप-खंर् (22A) और (23A) कध संर्दभम रे्दखें। 
 

यलर्द कोई सधवमिलनक कंपनी 6, 

लिखती है, और यलर्द लनिी 

कंपनी 7 (निखती है जैसध नक 

कंपिी अनिनियर् की िधरध 3 र्ें 

पररभधनर्त है)) 

 

कृपयध निनर्दमष्ट म्मस्र्नत कोर् कध उल्लेख करके निनिनर्दमष्ट करें  नक 

कय्ध आप एक सधिमजनिक कंपिी हैं यध एक निजी कंपिी हैं।  
  

STD कोि/ र्ोबधइि नंबर .1 के 

सधि कधयधमिय कध फोन नंबर 
 

STD कोर् के सधर् कधयधमिय कध िैंर्िधइि िंबर र्दजम करें , यध 

PAN िधरक कध र्ोबधइि िंबर र्दजम करें। 

 इसकध उपयोग PAN िधरक के सधर् सरकधरी संपे्रर्ण के निए 

नकयध जधएगध। 
 

र्ोबधइि नंबर .2 संचधर के निए िैकम्मल्पक िंबर के रूप र्ें नकसी अन्य व्यम्मि कध 

र्ोबधइि िंबर र्दजम करें। 

ई-रे्ि पतध (स्वयं) PAN िधरक कध ई-रे्ि पतध र्दजम करें। 

 इसकध उपयोग PAN िधरक के सधर् सरकधरी संपे्रर्ण के निए 

नकयध जधएगध।  
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ई-रे्ि पतध-2  संपे्रर्ण के निए िैकम्मल्पक ई-रे्ि पते के रूप र्ें, PAN िधरक यध 

नकसी अन्य व्यम्मि कध ई-रे्ि पतध र्दजम करें। 
 

फ़धइलिंग की क्तथिलत 
 

र्धरध के तहत फ़धइि लकयध गयध कृपयध आिेर्दि पत्र पर िधगू नर्क करें , जो नजस िधरध के तहत 

नििरण फ़धइि नकयध जध रहध है उसे इंनगत करतध हो - 
 

(a) यनर्द नियत नतनर् को यध उससे पहिे से्वच्छध से फ़धइि नकयध 

गयध हो तो, '139(1)‘ पर नर्क करें  
 

(b) यनर्द नियत नतनर् के बधर्द से्वच्छध से फ़धइि नकयध गयध है, तो 

'139(4)‘ पर नर्क करें  

 

(c) यनर्द यह संशोनित नििरणी है, तो '139(5)' पर नर्क करें  

(d) यनर्द यह एक संशोनित नििरणी है, जो एक उन्नत कीर्त-

नििधमरण सर्झौते (APA) के अिुसधर फ़धइि की गई है, तो 

'92CD'पर नर्क करें। 
 

(e) यनर्द िधरध 119(2)(b) के तहत नििम्ब को र्धफ करिे के 

आरे्दश के अिुसरण र्ें फ़धइि नकयध गयध है, तो '119(2)(b)' पर 

निशधि िगधएाँ ।  
यलर्द 

पररशोलर्त/र्दोर्पूणम/संशोलर्त 

है तो आवती संख्यध और रू्ि 

लववरणी फ़धइि करने की लतलि 

र्दिम करें  

यनर्द यह एक संशोनित नििरणी है, यध िधरध 139(9) के तहत 

सूचिध के जिधब र्ें फ़धइि नकयध जध रहध है, यध APA के अिुसधर 

फ़धइि की गयी एक संशोनित नििरणी है, तो कृपयध रू्ि 

नििरणी फ़धइि करिे की अनभस्वीकृनत संख्यध और नतनर् र्दजम 

करें। 
 

यध लफर र्धरध के तहत सूचनध के 

िवधब र्ें फ़धइि लकयध 
 

कधिूिी सूचिध के जिधब र्ें नििरणी फ़धइि करिे की म्मस्र्नत र्ें, 

कृपयध िधगू चेकबॉक्स पर नर्क करें  - 
 

(a) यनर्द िधरध 139(9) के तहत सूचिध के जिधब र्ें फ़धइि की गई 

है, तो '139(9)' पर नर्क करें। 

(b) यनर्द िधरध 142(1) के तहत सूचिध के जिधब र्ें फ़धइि नकयध 

गयध है, तो '142(1)' पर नर्क करें  
 

(c) यनर्द िधरध 148 के तहत सूचिध के जिधब र्ें फ़धइि नकयध गयध 

है, तो '148' पर नर्क करें  
 
 

यलर्द नोलटस यध आरे्दश के िवधब 

र्ें फ़धइि लकयध गयध है, तो कृपयध 

अनन्य संख्यध/र्दस्तधवे़ि पहचधन 

संख्यध और ऐसे नोलटस यध 

सूचनध की लतलि र्दिम करें  यध यलर्द 

र्धरध 92CD के तहत फ़धइि लकयध 

यनर्द नििरणी एक कधिूिी सूचिध के जिधब र्ें, यध िधरध 

119(2)(b) के तहत रे्दरी को र्धफ करिे के , यध िधरध 92CD के 

तहत APA के अिुसधर एक आरे्दश के अिुसरण र्ें फ़धइि की 

जध रही है,तो कृपयध अिन्य संख्यध/र्दस्तधिेज़ पहचधि संख्यध और 

सुसंगत कधिूिी सूचिध की नतनर्, यध क्षर्ध आरे्दश की नतनर् यध 

नतनर् नजस पर उन्नत रू्ल्य नििधमरण सर्झौतध र्दजम नकयध गयध र्ध 
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गयध है तो अलिर् कीर्त-

लनर्धमरण करधर की लतलि र्दिम करें   

जैसध िधगू हो), को र्दजम करें।  

भधरत र्ें आवधसीय क्तथिलत 
  

(िधगू लवकल्प पर लटक करें) 

 

कृपयध िधगू चेकबॉक्स को नर्क करके भधरत र्ें अपिी 

आिधसीय म्मस्र्नत निनर्दमष्ट करें : 
 

 नििधसी। 

  अनििधसी 
 

 

कंपिी के प्रकधर र्ें रे्दशी कंपिी चयनित है, आिधसीय म्मस्र्नत 

“नििधसी” के रूप र्ें चुिी जधिी चधनहए। 

 

Whether assessee has opted 
for taxation under section 
115BA/115BAA/115BAB  

यनर्द आप एक 'रे्दशी कंपिी' हैं, तो कृपयध िधगू र्र ॉपर्धउि कध 

चयि करके निम्ननिम्मखत निनिनर्दमष्ट करें : - 
 

(a) क्ध आपिे िधरध 115BA के उपबंिो ं के अिुसधर 

संगनणत कुि आय पर @ 25% की र्दर से कर िसूि 

करिे कध निकल्प चुिध है; 
 

(b) क्ध आपिे िधरध 115BAA के उपबंिो ं के अिुसधर 

संगनणत कुि आय पर @22% की र्दर से कर िसूि 

करिे कध निकल्प चुिध है; 
 

(c) क्ध आपिे िधरध 115BAB के उपबंिो ं के अुिसधर 

संगनणत कुि आय पर @ 15% की र्दर से कर िसूि 

करिे कध निकल्प चुिध है; 

 

(d) यनर्द आप ऊपर निनर्दमष्ट नकसी भी िधरध कध चयि िही  ं

कर रहे हैं तो “उपरोि र्ें से कोई िही“ं निकल्प कध 

चयि करें   
 

िोर् 

1. यनर्द आप िधरध 115BA /115BAA /115BAB कध चयि 

कर रहे हैं, तो कृपयध सुनिनित करें  नक आपिे िधरध 

139(1) अर्धमत फॉर्म 10IB (िधरध 115BA), फॉर्म 10IC 

(िधरध 115BAA) और फॉर्म 10ID (िधरध 115BAB) के 

तहत नििरणी फ़धइि करिे की नियत नतनर् को यध 

उससे पहिे सर्रूपी फॉर्म फ़धइि नकयध है  

 

2. उपरोि फॉर्म केिि पहिे िर्म र्ें फ़धइि करिे की 

आिश्यकतध होती है जब करधिधि की ररयधयती र्दर 

?  
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पहिी बधर चुिी जधती है। 

 

3. िधरध 115BAB के अिुसधर (पहिध परंतुक), करर्दधतध 

उस आय के संबंि र्ें कर्ौती और व्यय कध र्दधिध िही  ं

कर सकतध है जो निनिर्धमण/उत्पधर्दि के निए प्रधसंनगक 

िही ंहै। उर्दधहरण के निए, गृह संपनत्त से आय के र्धर्िे 

र्ें िधरध 24(a) के तहत “र्धिक कर्ौती” और िधरध 

24(b) के तहत “संर्दत्त ब्यधज” हेतु कर्ौती की अिुर्नत 

िही ंर्दी जधएगी 

 

क्यध पूवम वर्म 2018-19 र्ें कुि 

कधरबधर/ सकि प्रधक्तियधाँ 400 

करोड़ रुपये से अलर्क हैं? 

यनर्द उपरोि प्रश्न र्ें र्र ॉप कध “उपरोि र्ें से कोई िही“ं के रूप 

र्ें चयि नकयध गयध है, तो कृपयध “हधाँ” यध “िही”ं कध चयि करें  

नक क्ध पूिम िर्म 2018-19 र्ें कुि कधरबधर/ सकि प्रधम्मियधाँ 400 

करोड़ रुपये से अनिक हैं? 

यलर्द लनर्धमररती एक रे्दश यध 

लवलनलर्दमष्ट रधज्य क्षेत्र कध लनवधसी 

है लिसके सधि भधरत कध र्धरध 

90 (1) र्ें लनलर्दमष्ट करधर है यध कें द्र 

सरकधर ने र्धरध 90A(1) के तहत 

कोई करधर स्वीकृत लकयध है? 
 

यनर्द कंपिी भधरत से बधहर नकसी भी रे्दश यध निनर्दमष्ट रधज् के्षत्र र्ें 

नििधसी है, तो कृपयध िधगू चेक बॉक्स र्ें नर्क करके इंनगत करें  

नक, क्ध निम्ननिम्मखत र्दो शतों र्ें से कोई भी पूरी की गई है:- 
 
 

(a) क्ध कें द् सरकधर िे उस रे्दश की सरकधर यध िधरध 90 के तहत 

निनर्दमष्ट रधज् के्षत्र के सधर् करधर नकयध है; यध 
 

 

(b) क्ध कें द् सरकधर िे िधरध 90A के तहत भधरत से बधहर निनर्दमष्ट 

रधज् के्षत्र र्ें नकसी निनर्दमष्ट संघ के सधर् भधरत र्ें नकसी निनर्दमष्ट 

संघ के बीच एक करधर को अपिधयध और िधगू नकयध है। 
 

अनििधसी के र्धर्िे र्ें, क्ध भधरत 

र्ें स्र्धई स्र्धपिध (PE) है 
 

यनर्द आप अनििधसी हैं, तो कृपयध िधगू चेकबॉक्स पर नर्क 

करके यह निनिनर्दमष्ट करें  नक क्ध आपके पधस भधरत र्ें स्र्धई 

स्र्धपिध है: 
 

  हधाँ 
 

 िही  ं
 

क्यध लनर्धमररती को कंपलनयो ं से 

संबंलर्त तत्सर्य प्रवृत्त लकसी भी 

कधनून के अतंगमत पंिीकरण 

करधने की आवश्यकतध है? 
 

यनर्द आप निरे्दशी कंपिी हैं, तो कृपयध िधगू चेकबॉक्स पर नर्क 

करके इंनगत करें  नक क्ध आपको कंपनियो ंसे संबंनित तत्सर्य 

प्रिृत्त नकसी भी कधिूि के अंतगमत पंजीकरण की आिश्यकतध 

है: 
 

  हधाँ 
 

 िही  ं
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क्यध कंपनी के लवत्तीय लववरण-

पत्र कंपनी कंपनी (भधरतीय 

िेखधकरण र्धनक) लनयर्, 2015 

के उपधबंर् र्ें लनलर्दमष्ट भधरतीय 

िेखधकरण र्धनको ंके अनुपधिन 

र्ें तैयधर लकए गए हैं 
 

कृपयध िधगू चेक-बॉक्स पर नर्क करके इंनगत करें  नक क्ध 

कंपिी कध नित्तीय नििरण-पत्र, कंपिी (भधरतीय िेखधकरण 

र्धिक) नियर्, 2015 के उपधबंि र्ें निनर्दमष्ट भधरतीय िेखधकरण 

र्धिको ं(Ind-AS) के अिुपधिि र्ें तैयधर नकयध गयध है। 
 

  हधाँ 
 

 िही  ं
 

क्यध लनर्धमररती एक अंतरधमष्टर ीय 

लवत्तीय सेवध कें द्र र्ें क्तथित है और 

केवि संपररवतमनीय लवरे्दशी रु्द्रध 

र्ें आय प्रधि करतध है? 

यनर्द आप IFSC र्ें म्मस्र्त हैं और केिि संपररितमिीय निरे्दशी रु्द्ध 

र्ें आय प्रधि करते हैं, तो कृपयध िधगू चेकबॉक्स र्ें नर्क करें : 
 

  हधाँ 
 

 िही  ं
 

क्यध लनर्धमररती कंपनी 

सर्धपनधर्ीन के अंतगमत है 
 

"कृपयध िधगू चेक-बॉक्स पर नर्क करके इंनगत करें  नक, 

नििधमररती कंपिी पूिम िर्म के र्दौरधि पररसर्धपि कधयमिधही कर 

रही है: - 
" 
 

  हधाँ 
 

 िही  ं
 

क्यध आप FII/ FPI हैं? 

 हधाँ/नही।ं  

यलर्द हधाँ, तो कृपयध SEBI 

पंिीकरण प्रर्दधन करें। संख्यध 

यनर्द आप SEBI के सधर् निरे्दशी संस्र्धगत नििेशक (FII) यध 

निरे्दशी संनिभधग नििेशक (FPI) के रूप र्ें पंजीकृत हैं, तो ‘हधाँ' 

पर नर्क करें  और SEBI द्वधरध आिंनर्त पंजीकरण संख्यध प्रर्दधि 

करें। 

 अन्य्र्ध 'िही 'ं पर नर्क करें। 

क्यध कंपनी एक उत्पधर्दक कंपनी 

है िैसध र्धरध 

581A कंपनी अलर्लनयर्, 1956 

र्ें पररभधलर्त लकयध गयध है? 
 

कृपयध िधगू चेक-बॉक्स पर नर्क करके बतधएाँ ाँँ  नक क्ध आप 

िधरध 80PA के तहत कर्ौती के र्दधिे के निए ‘उत्पधर्दक कंपिी' 

हैं:- 
 

  हधाँ 
 

 िही  ं
 
 

कृपयध शब्र््द 'उत्पधर्दक कंपिी' की पररभधर्ध के निए कंपिी 

अनिनियर्, 1956 के िधरध 581A के खंर् (I) कध संर्दभम करें। 
 

क्यध इस लववरणी को एक 

प्रलतलनलर् लनर्धमररती द्वधरध फ़धइि 

लकयध िध रहध है 
 

कृपयध िधगू चेक बॉक्स पर नर्क करें। 
 

  हधाँ 
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 िही  ं
 

यनर्द एक प्रनतनिनि नििधमररती द्वधरध नििरणी फ़धइि की जध रही 

है, तो कृपयध निम्ननिम्मखत जधिकधरी प्रस्तुत करें : - 

(a) प्रनतनिनि कध िधर् 

(b) प्रनतनिनि की क्षर्तध (र्र ॉप र्धउि सूची से चयि करें) 

(c) प्रनतनिनि कध पतध 

(d) प्रनतनिनि कध PAN 

(e) प्रनतनिनि की आिधर संख्यध 

क्यध आप DPIIT द्वधरध स्टधटम-अप 

के रूप र्ें पहचधने िधते हैं  
  

यनर्द आप स्टधर्म-अप हैं, तो कृपयध िधगू चेकबॉक्स र्ें नर्क करके 

संकेत र्दें  नक क्ध आप उद्योग प्रोन्ननत और आंतररक व्यधपधर 

निभधग (DPIIT) के रूप र्ें र्धन्य स्टधर्म-अप हैं। 
 

  हधाँ 
 

 िही  ं
 
 

यनर्द हधाँ कध चयि नकयध जधतध है, तो कृपयध सुसंगत स्तंभ र्ें DPIIT 

आिंनर्त स्टधर्म-अप र्धन्यतध संख्यध कध उल्लेख करें। 
 

यलर्द हधाँ, कृपयध DPPIIT द्वधरध 

आवंलटत स्टधटम-अप र्धन्यतध 

संख्यध प्रर्दधन करें  
 

क्यध अंतर-रं्त्रधिय बोिम से 

प्रर्धण पत्र प्रर्धणन के लिए प्रधि 

लकयध गयध है? 

यनर्द आप स्टधर्म-अप हैं, तो कृपयध िधगू चेकबॉक्स पर नर्क 

करके इंनगत करें  नक क्ध िधरध 80-IAC के प्रयोजिो ं के निए 

आंतररक निनपक-िगीय बोर्म से प्रर्धण पत्र प्रधि नकयध गयध है 

यध िही।ं 
 

  हधाँ 
 

 िही  ं
 
 

यनर्द हधाँ, तो कृपयध सुसंगत स्तंभ र्ें प्रर्धणि संख्यध कध उल्लेख 

करें। 

यलर्द हधाँ, तो प्रर्धणीकरण संख्यध 

प्रर्दधन करें  
 

Whether declaration in Form-
2 in accordance with para 5 of 
DPIIT notification dated 
19/02/2019 has been filed 
before filing of the return? 

यनर्द आप एक स्टधर्म-अप हैं, तो कृपयध िधगू चेकबॉक्स पर नर्क 

करके इंनगत करें  नक क्ध आपिे आय की नििरणी फ़धइि करि े

से पहिे, आयकर अनिनियर् के िधरध 56(2)(viib) के उपबंि से 

छूर् पधिे के निए उद्योग और आंतररक व्यधपधर प्रोन्ननत निभधग 

(DPIIT) के पधस फॉर्म-2 र्ें घोर्णध फ़धइि की है। 
 
 

  हधाँ 
 

 िही  ं
 
 

यलर्द हधाँ, तो फॉर्म-2 भरने की 

लतलि प्रर्दधन करें- 
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यनर्द ऊपर हधाँ चयि नकयध जधतध है, तो कृपयध DPIIT के सर्क्ष 

फॉर्म-2 भरिे की नतनर् कध उल्लेख करें। 
 

िेखध-परीक्षध िधनकधरी  

a1 ) क्यध र्धरध 44AA के अनुसधर 

िेखध को बनधए रखने के लिए 

र्दधयी है? 
 

कृपयध िधगू चेकबॉक्स र्ें नर्क करके इंनगत करें  नक क्ध आप 

आयकर अनिनियर् के प्रधििधिों के अिुसधर कुि आय की 

संगणिध के निए आिश्यक िेखध बनहयधाँ और अन्य र्दस्तधिेज़ों 

को िधरध 44AA के तहत रखरखधि के निए उत्तरर्दधयी हैं: 
 

  हधाँ 
 

 िही  ं
 

a2) Whether assessee is 

declaring income only under 
section 
44AE/44B/44BB/44BBA/44BB

B  

Please indicate whether you are declaring income only 

under section 44AE/44B/44BB/44BBA/44BBB by ticking 

the applicable checkbox:  

  हधाँ 
 

 िही  ं
  

a2i) यलर्द नही,ं तो क्यध वर्म के 

र्दौरधन कधरबधर की कुि 

लबक्री/टनमओवर/सकि प्रधक्तियधाँ 

1 करोड़ रुपये से अलर्क है 

िेलकन 10 करोड़ रुपये से 

अलर्क नही ंहै? 
 

यनर्द ऊपर िही ंकध चयि नकयध जधतध है, तो िधगू चेकबॉक्स र्ें 

नर्क करे नक क्ध िर्म के र्दौरधि कधरबधर की कुि 

नबक्री/र्िमओिर/सकि प्रधम्मियधाँ रुपये 1 करोड़  से अनिक हैं 

िेनकि रुपये .10 करोड़ से अनिक िही ंहै: 

  हधाँ 
 

 िही  ं
  

a2ii) If Yes is selected at a2i, 
whether aggregate of all 

amounts received including 
amount received for sales, 
turnover or gross receipts or 

on capital account such as 
capital contribution, loans etc. 
during the previous year, in 
cash, does not exceed five per 
cent of said amount?  

िधगू चेकबॉक्स पर नर्क करके कृपयध इंनगत करें  नक पूिम िर्म के 

र्दौरधि निक्रय, कुि नबक्री यध सकि प्रधम्मियो ंयध पूाँजी खधते जैसे 

पूाँजी योगर्दधि, िोि आनर्द के निए प्रधि रधनश सनहत प्रधि सभी 

रधनशयो ंकध योग, िकर्द र्ें, उि रधनश के पधाँच प्रनतशत से अनिक 

िही ंहै। 
 

  हधाँ 
 

 िही  ं
  

a2iii) If Yes is selected at a2i, 
whether aggregate of all 
payments made including 

amount incurred for 
expenditure or on capital 
account such as asset 

िधगू चेकबॉक्स पर नर्क करके कृपयध इंनगत करें  यनर्द पूिम िर्म 

के र्दौरधि व्यय यध पूाँजी खधते जैसे पररसंपनत्त अजमि, िोि की 

चुकौती आनर्द के निए नकए गए सभी भुगतधिो ंकध कुि भुगतधि 
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acquisition, repayment of loan 
etc., in cash, during the 
previous year does not exceed 

five per cent of the said 
payment ? 

िकर्द र्ें, उि भुगतधि के पधाँच प्रनतशत से अनिक िही ंहै 

 

  हधाँ 
 

 िही  ं
  

क्यध र्धरध 44AB के तहत िेखध-

परीक्षध के लिए र्दधयी है? 

िधगू चेकबॉक्स पर नर्क करके कृपयध इंनगत करें  नक क्ध आप 

एक िेखधपधि द्वधरध अपिे खधतो ंकध िेखध-परीक्षण करिधिे और 

िधरध 44AB के तहत िेखधपरीक्षध की ररपोर्म प्रस्तुत करिे के निए 

उत्तरर्दधयी हैं: 

  हधाँ 
 

 िही  ं
 

यलर्द (b) हधाँ है, तो क्यध लकसी 

िेखधपधि द्वधरध खधतो ं की 

िेखधपरीक्षध की गई है? 
 

यलर्द हधाँ, तो नीचे र्दी गई 

लनम्नलिक्तखत िधनकधरी प्रसु्तत 

करें  
 
 
 

यनर्द आप िेखध-परीक्षध के निए उत्तरर्दधयी हैं, तो कृपयध इंनगत 

करें  नक िेखधपधि द्वधरध िेखध परीनक्षत नकए गए है और िेखध-

परीक्षध के निम्ननिम्मखत ब्योरे प्रस्तुत नकए गए हैं - 

(1) िेखधपरीक्षध ररपोर्म प्रस्तुत करिे की नतनर् (DD/MM/YYYY) 

(2) कर िेखधपरीक्षध ररपोर्म पर हस्तधक्षर करिे िधिे िेखध-

परीक्षक कध िधर् 

(3) िेखध-परीक्षक की सर्दस्यतध संख्यध 

(4) िेखध-परीक्षक कध िधर् (स्वत्विधररतध/ फर्म) 

(5) स्वधनर्त्व/फर्म की पंजीकरण संख्यध  

(6) स्र्धयी खधतध संख्यध (PAN)/प्रोपरधइर्र/फर्म कध आिधर िंबर 

(7) िेखध-परीक्षध की ररपोर्म की नतनर् 
 
 

कृपयध सुनिनित करें  नक फॉर्म 3CA-3CD यध फॉर्म 3CB-3CD को 

ई-फ़धइनिंग पोर्मि पर िधरध 139(1) के तहत नििरणी फ़धइि 

करिे की नियत तधरीख से एक र्हीिे पहिे यध उससे पहिे 

फ़धइि नकयध जधतध है  
  

d(i) क्यध आप र्धरध (92) E के 

तहत िेखध-परीक्षध के लिए र्दधयी 

हैं? 

यनर्द आपिे पूिम िर्म के र्दौरधि एक अंतररधष्टर ीय संव्यिहधर यध 

निनर्दमष्ट घरेिू संव्यिहधर र्ें प्रिेश नकयध है, तो कृपयध 'हधाँ' पर नर्क 

करें  और िधरध 92E के तहत िेखध-परीक्षध ररपोर्म  प्रस्तुत करिे की 

नतनर् कध उल्लेख करें।  
  

अन्यर्ध, 'िही 'ं पर नर्क करें। 

यनर्द हधाँ चुिध गयध है, तो कृपयध सुनिनित करें  नक िधरध 139[1] के 

तहत नििरणी फ़धइि करिे की नियत नतनर् पर यध एक र्हीिे 

पूनिमक यध ई-फ़धईनिंग पोर्मि फॉर्म 3 CEB फ़धइि नकयध गयध है। 
 

 d(ii) यलर्द d(i) हधाँ है, तो क्यध र्धरध 

92E के तहत खधतों की िेखध-

परीक्षध की गई है?       

िेखधपरीक्षध ररपोटम  प्रसु्तत करने 

की लतलि? DD/MM/YYYY  

d(iii) यलर्द अन्य िेखध-परीक्षध 

ररपोटम प्रसु्तत करने के लिए र्दधयी 

हैं, तो उल्लेख करें  लक क्यध आपने 

यनर्द आप आयकर अनिनियर् के नकसी अन्य उपबंिो ंके तहत 

एक िेखधपरीक्षध ररपोर्म  प्रस्तुत करिे के निए उत्तरर्दधयी हैं, तो 

कृपयध र्दी गई सूची से सुसंगत खंर् और िधरध कध चयि करें  और 
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ऐसी ररपोटम प्रसु्तत की है।  यलर्द 

हधाँ, तो कृपयध लनम्नधनुसधर ब्‍यौरध 

प्रर्दधन करें :  
  
 

(a) र्धरध कध कोि 
 

(b) िेखध-परीक्षध ररपोटम  

प्रसु्तत करने की लतलि 
(DD/MM/YY) 

ऐसी िेखधपरीक्षध ररपोर्म  प्रस्तुत करिे की नतनर् कध उल्लेख करें। 
 
 

िेखधपरीक्षध ररपोर्म  के अनििधयम करिे िधिे कुछ उपबंिों की 

सूची:- 

1. 10AA  
2.33AB  
3.33ABA  
4. 44DA  
5. 50B  
6. 80-IA  
7.80-IAB  
8. 80-IB  
9. 80-IC  
10. 80-ID 

 
11. 80JJAA  
12. 80LA  
13.115JB 
14.115VW  
15.80IE 
 

 16 कोई अन्य है (कृपयध निनिनर्दमष्ट करें) 
 

आयकर अलर्लनयर् के अिधवध 

लकसी अन्य अलर्लनयर् के तहत 

िेखध-परीक्षध ररपोटम प्रसु्तत करने 

के अलर्लनयर्, र्धरध और लतलि 

कध उल्लेख करें  
 

यनर्द आपके खधतो ंकी नकसी अन्य कधिूि (आयकर अनिनियर् 

के अिधिध) के तहत िेखध परीक्षध करिे की आिश्यकतध है, तो 

कृपयध िेखध परीक्षध को अनििधयम करिे िधिे सुसंगत उपबंिों को 

निनिनर्दमष्ट करें , और इस िेखध परीक्षध ररपोर्म  को प्रस्तुत करिे की 

नतनर् कध उल्लेख करें। 
 

िेखध-परीक्षध के निए अनिरे्दनशत अन्य कधिूिो ंकी सूची:- 

 

 बैंककधरी निनियर्ि अनिनियर्, 1949 

कें द्ीय उत्पधर्द शुल्क अनिनियर्, ,1944 

कें द्ीय निक्रय कर अनिनियर्, 1956 

कें द्ीय र्धि और सेिध कर अनिनियर्, 2017 

र्दधतव्य और िधनर्मक न्यधस अनिनियर्,1920 

कंपिी अनिनियर्, 2013 

निर््दयुत अनिनियर्, 2003 

कर्मचधरी भनिष्य-निनि और प्रकीणम उपबंि अनिनियर्, 1952 
 

निरे्दशी निनिर्य प्रबंिि अनिनियर्, 1999 

सरकधरी अनििधनर्मकी निनि अनिनियर्, 1956 

 

एकीकृत र्धि और सेिध कर अनिनियर्, 2017 

उपर्दधि संर्दधय अनिनियर्, 1972 

SEBI अनिनियर्, 1992 
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प्रनतभूनत संनिर्दध (निनियर्ि) अनिनियर्, 1956 

रधज् र्धि और सेिध कर अनिनियर्, 2017 

कें द् शधनसत प्ररे्दश िस्तु और सेिध कर अनिनियर्, 2017 

कोई अन्य कधिूि ( कृपयध रे्कस््र्् बॉक्स र्ें ब्यौरध र्दजम करें) 

 र्धररत क्तथिलत 

कम्पनी की प्रकृलत कृपयध र्र ॉप-र्धउि सूची से सरु्नचत संनहतध कध चयि करके 

कंपिी की िधररत म्मस्र्नत के बधरे र्ें बतधएाँ ाँँ : - 
 

➢ यनर्द आप एक िधरक कंपिी हैं, तो '1’ को चुिें 
 

➢ यनर्द आप एक सहधयक कंपिी हैं, तो '2' को चुिें  
  

➢ यनर्द आप िधरक और सहधयक कंपिी र्दोिो ंहैं, तो ‘3’ 

को चुिें 

➢ नकसी अन्य र्धर्िे र्ें, '4' को चुिें  

र्धरक कंपनी कध ब्यौरध  
  

यनर्द आप एक सर्िुर्ंगी कंपिी हैं, तो कृपयध र्दी गई तधनिकध र्ें 

अपिी िधरक कंपिी के संबंि र्ें निम्ननिम्मखत ब्य्ौरे कध उल्लेख 

करें :- 

 
1. PAN 
 

2. िधर्  

3. पतध 
 

4.िधरक कंपिी द्वधरध िधररत आपके शेयरो ंकध प्रनतशततध  
  

 

सर्नुर्ंगी कंपनी कध लववरण 
 

यनर्द आप एक िधरक कंपिी हैं, कृपयध र्दी गई तधनिकध र्ें अपिी 

सर्िुर्ंगी कंपनियो ंके संबंि र्ें निम्ननिम्मखत ब्य्ौरध प्रर्दधि करें :- 
 
1. PAN 
 

2. िधर्  

3. पतध 
 

4.आपके द्वधरध िधररत सर्िुर्ंगी कंपिी के शेयरो ंकी प्रनतशततध 
 

कधरबधर संगठन 

यलर्द पूवम वर्म के र्दौरधन कोई कधरबधर पुनगमठन िैसे सर्धरे्िन यध िीर्िमर िध, तो कृपयध सुसंगत 

सं्तभ र्ें उसकध ब्‍यौरध प्रर्दधन करें। 

सर्धरे्िक कंपनी के र्धर्िे र्ें, 

सर्धरे्लित कंपनी के ब्‍यौरे कध 

उल्लेख करें  
 

 

सर्धरे्िि के र्धर्िे र्ें, कृपयध र्दी गई तधनिकध र्ें सर्धरे्नित 

कंपिी, यध सर्धरे्िक कंपिी, जैसे िधगू हो, उसकध निम्ननिम्मखत 

ब्य्ौरध प्रर्दधि करें :-  

  
1. PAN 
 

सर्धरे्लित कंपनी के र्धर्िे र्ें 

सर्धरे्िक कंपनी के ब्‍यौरे कध 
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उल्लेख करें  
 

2. िधर्  

3. पतध 
 

4.सर्धरे्िि की नतनर्  
  

लनलविीन कंपनी के र्धर्िे र्ें, 

पररणधर्ी कंपनी के ब्‍यौरे कध 

उल्लेख करें  
 

र्ीर्जमर के र्धर्िे र्ें, कृपयध र्दी गई तधनिकध र्ें नर्र्जमर्म  

कम्पिी, यध पररणधर्ी कम्पिी, जैसध िधगू हो, उसकध निम्ननिम्मखत 

ब्य्ौरध प्रर्दधि करें : - 
1. PAN 
 

2. िधर्  

3. पतध 
 

 4.र्ीर्जमर की नतनर् 

पररणधर्ी कंपनी के र्धर्िे र्ें, 

लनलविीन कंपनी के ब्यौरे कध 

उल्लेख करें  
 

रु्ख्य व्यक्ति 

प्ररु्ख व्यक्तियो ंकध लववरण और 

पधत्र व्यक्ति कध ब्‍यौरध िो 

लववरणी कध सत्यधपन कर रहध है 

कृपयध रु्ख्य व्यम्मियो ंकी निम्ननिम्मखत निनशनष्टयधाँ प्रर्दधि करें  

[अर्धमत प्रबंि निरे्दशक, निरे्दशक, सनचि और प्रिधि अनिकधरी] 

नजन्ोिंे पूिम िर्म के र्दौरधि कधयधमिय संभधिध है और पधत्र व्यम्मि 

कध ब्यौरध जो र्दी गई तधनिकध र्ें नििरणी कध सत्यधपि कर रहध 

है: -  

  

1. िधर्  

2.पर्दिधर्  

3.आिधसीय पतध  

4. PAN/आिधर संख्यध 

5. निरे्दशक के र्धर्िे र्ें, MCA द्वधरध जधरी नकयध गयध DIN  

शेयरर्धरको ंकी िधनकधरी 

रु्ख्य शेयरर्धरको ं की 

लवलशलष्टयधाँ 
 

कृपयध र्दी गई तधनिकध र्ें पूिम िर्म के र्दौरधि नकसी भी सर्य रु्ख्य 

शेयरिधरको ं [अर्धमत कर् से कर् 10% र्तर्दधि शम्मि िधिे 

शेयरो ं के नहतप्रर्द र्धनिक] की निम्ननिम्मखत निनशनष्टयधाँ प्रर्दधि 

करें :- 
 

1. िधर् और पतध  

2. शेयरिधररतध कध प्रनतशत 

3. PAN/आिधर संख्यध 

स्वधलर्त्व की िधनकधरी  

असूचीबद्ध कंपनी के र्धर्िे र्ें, 

अंलतर् लहतप्रर्द स्वधलर्यो ं की 

लवलशष्‍टतधएाँ  
 

कृपयध र्दी गयी तधनिकध र्ें उि प्रधकृनतक व्यम्मियों की 

निम्ननिम्मखत निनशनष्टयधाँ प्रर्दधि करें , जो पूिम िर्म के र्दौरधि नकसी 

भी सर्य कर् से कर् 10% र्तर्दधि शम्मि िधिे शेयरो ं के 

प्रत्यक्षतः  यध अप्रत्यक्ष रूप से अंनतर् नहतप्रर्द र्धनिक रे्:- 
 

1. िधर्  

2. पतध 
 

3. शेयरिधररतध कध प्रनतशत 
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4. PAN/आिधर संख्यध 

लवरे्दशी कंपनी के र्धर्िे र्ें, 

कृपयध तत्कधि रू्ि कंपनी कध 

ब्‍यौरध प्रसु्तत करें  
 

 यनर्द आप एक निरे्दशी कंपिी हैं, तो कृपयध र्दी गई तधनिकध र्ें 

अपिी तत्कधि रू्ि कंपिी और अंनतर् रू्ि कंपिी के संबंि र्ें 

निम्ननिम्मखत ब्यौरध प्रर्दधि करें :-  
  

1. िधर्  

2. पतध 
 

3.नििधस कध रे्दश 
 

4. PAN (यनर्द आिंनर्त नकयध गयध) 

5.करर्दधतध की पंजीकरण संख्यध यध नििधस के रे्दश र्ें आिंनर्त 

कोई निनशष्ट पहचधि संख्यध 
 

लवरे्दशी कंपनी के र्धर्िे र्ें, 

कृपयध अंलतर् रू्ि कंपनी कध 

ब्‍यौरध र्दें   
  

कम्पनी की प्रकृलत 

"कृपयध िधगू चेक-बॉक्स पर लटक करके सं्तभ (1) से (8) र्ें कंपनी की प्रकृलत लवलनलर्दमष्ट करें। 
" 
 
 

क्यध आयकर अलर्लनयर् की 

र्धरध 2(36A) र्ें पररभधलर्त 

सधवमिलनक क्षेत्र की कंपनी है? 
 

कृपयध िधगू चेक-बॉक्स पर नर्क करके बतधएाँ ाँँ  नक क्ध आप 

िधरध 2(36A) र्ें पररभधनर्त सधिमजनिक के्षत्र की कंपिी हैं:  
  

  हधाँ 
 

 िही  ं
 

क्यध भधरतीय ररिवम बैंक के 

स्वधलर्त्वधर्ीन कंपनी है 
 

कृपयध िधगू चेक-बॉक्स पर नर्क करके बतधएाँ ाँँ  नक क्ध आप 

भधरतीय ररज़िम बैंक के स्वधनर्त्वधिीि कंपिी हैं:  
  

  हधाँ 
 

 िही  ं
 

क्यध ऐसी कंपनी है लिसर्ें 

सरकधर यध भधरतीय ररिवम बैंक 

यध उस बैंक के स्वधलर्त्वधर्ीन 

लनगर् द्वधरध कर् से कर् चधिीस 

प्रलतशत शेयर र्धररत (चधहे 

अकेिे यध एक सधि लियध गयध 

हो) है 
 

कृपयध िधगू चेक-बॉक्स पर नर्क करके बतधएाँ ाँँ  नक क्ध ऐसी 

कंपिी नजसर्ें सरकधर यध भधरतीय ररजिम बैंक यध उस बैंक के 

स्वधनर्त्वधिीि निगर् द्वधरध कर् से कर् चधिीस प्रनतशत शेयर 

िधररत (चधहे अकेिे यध एक सधर् नियध गयध हो) है: 
 

  हधाँ 
 

 िही  ं
 

क्यध बैंककधरी लवलनयर्न 

अलर्लनयर्,1949 की र्धरध 5 के 

खंि (c) र्ें पररभधलर्त बैंककधरी 

"कृपयध िधगू चेक-बॉक्स पर नर्क करके बतधएाँ ाँँ  नक आप 

बैंककधरी निनियर्ि अनिनियर्,1949 

की िधरध 5 के खंर् (c) र्ें पररभधनर्त एक बैंककधरी कंपिी हैं? " 
  



फॉर्म ITR-6 के निरे्दश (A.Y. 2021-22) 
 

 

कंपनी है? 
 

  हधाँ 
 

 िही  ं
 

क्यध एक अनुसूलचत बैंक एक 

बैंक है लिसे भधरतीय ररिवम बैंक 

अलर्लनयर् की रू्दसरी अनुसूची र्ें 

शधलर्ि लकयध गयध है 
 
 

कृपयध िधगू चेक-बॉक्स पर नर्क करके बतधएाँ ाँँ  नक क्ध आप 

एक अिुसूनचत बैंक हैं, जो भधरतीय ररज़िम बैंक अनिनियर् की 

रू्दसरी अिुसूची र्ें शधनर्ि है: 
 

  हधाँ 
 

 िही  ं
 

क्यध कोई कंपनी बीर्ध लनयधर्क 

और लवकधस प्रधलर्करण (बीर्ध 

लनयधर्क और लवकधस 

प्रधलर्करण अलर्लनयर्, 1999 की 

र्धरध 3 की उप-र्धरध (1) के तहत 

थिधलपत) के सधि पंिीकृत है। 
 

कृपयध िधगू चेक-बॉक्स पर नर्क करके बतधएाँ ाँँ  क्ध कोई कंपिी 

बीर्ध नियधर्क और निकधस प्रधनिकरण (बीर्ध नियधर्क और 

निकधस प्रधनिकरण अनिनियर्, 1999 की िधरध 3 की उप-िधरध 

(1) के अंतगमत स्र्धनपत) के सधर् पंजीकृत है। 
 

  हधाँ 
 

 िही  ं
 

क्यध कंपनी गैर-बैंककधरी लवत्तीय 

संथिधन है 
 

कृपयध िधगू चेक-बॉक्स पर नर्क करके बतधएाँ ाँँ  नक क्ध कंपिी 

गैर-बैंनकंग नित्तीय संस्र्धि है: 
 

  हधाँ 
 

 िही  ं
 

 

क्यध कंपनी असूचीबद्ध है? 
 

यलर्द हधाँ, तो कृपयध अनुसूची SH-1 

और अनुसूची AL-1 को भरनध 

सुलनलित करें।  
  

 कृपयध िधगू चेक-बॉक्स पर नर्क करके बतधएाँ ाँँ  नक क्ध कंपिी 

असूचीबि हैः  
 

  हधाँ 
 

 िही  ं
 

 

यनर्द 'हधाँ', तो कृपयध अिुसूची SH-1 र्ें शेयरिधररतध और अिुसूची 

AL-1 र्ें आम्मस्तयो ंऔर र्दधनयत्वो ंकध ब्य्ौरध र्दें। 

 
 

कधरबधर की प्रकृलत 
 

 कृपयध कधरबधर कध िधर्, कधरबधर कोर् और कधरबधर कध नििरण र्दजम करें। इस निरे्दश के अंत र्ें र्दी 

गई सूची से िधगू कधरबधर संनहतध कध चयि नकयध जध सकतध है। यनर्द आप पूिम िर्म के र्दौरधि एक से 

अनिक कधरबधर यध िृनत्त र्ें िगे हुए रे्, तो रु्ख्य नक्रयधकिधपों यध उत्पधर्दो ंके बधरे र्ें बतधएाँ ाँँ । 
 

हधिधाँनक, यनर्द आप िधरध 44AE के तहत कधरबधर यध िृनत्त से आय की घोर्णध कर रहे हैं, तो कृपयध इस 
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अिुसूची के बजधय भधग A- P&amp;L के स्तंभ 61 र्ें कधरबधर की प्रकृनत कध ब्य्ौरध भरें। 
 
 
 
 
 

भधग A – BS (र्र्द संख्यध I और II) 
 

अिुसूची भधग A –  तुिि पत्र को उसके अिधिध अन्य् नििधमररती द्वधरध भरध जधिध आिश्यक है, 

नजसके नित्त्ीय नििरण कंपिी (भधरतीय िेखधकरण र्धिक) नियर्, 2015 के उपधबंि र्ें निनर्दमष्ट भधरतीय 

िेखधकरण र्धिको ं(Ind AS) के अिुपधिि र्ें तैयधर नकए गए हैं। 
 

इस भधग र्ें, कृपयध नित्तीय िर्म 2020-21 के र्दौरधि नकए गए कधरबधर यध िृनत्त के संबंि र्ें, नर्दए गए फॉरे्र् 

के अिुसधर, 31 र्धचम, 2021 यध सर्धरे्िि की नतनर् के अिुसधर बैिेंस शीर् र्र्दो ंकध ब्यौरध भरे। 
 

 यनर्द खधतो ंकी िेखध परीक्षध की आिश्यकतध होती है, तो तुिि पत्र के ररपोर्म  नकए गए आाँकडे़ िेखध 

परीनक्षत तुिि पत्र से रे्ि खधिे चधनहए नकसी अन्य गनतनिनि कध जो कधरबधर यध िृनत्त की िेखध बनहयों र्ें 

िेखधंनकत िही ंनकए गये है, इस तुिि पत्र र्ें शधनर्ि िही ंनकयध जधिध चधनहए।  
 

 तुिि पत्र र्ें संर्दनभमत संबंनित पधनर्मयों कध ब्य्ौरध कंपिी अनिनियर् 2013 की अिुसूची III के 

अिुसधर भरध जधिध चधनहए। 
 
 

कृपयध ध्यधि र्दें  नक यनर्द आप रे्दशी कंपिी हैं और िधरध 44AA के अिुसधर खधतो ंकी िेखध बही बिधए रखिे 

के निए र्दधयी हैं, तो तुिि पत्र और निनिर्धमण यध र्र ेनरं्ग यध िधभ और हधनि खधतो ंपर जैसे िधगू हो, भरिध 

अनििधयम है। अन्यर्ध आपकी नििरणी अनिनियर् की िधरध 139(9) के तहत र्दोर्पूणम र्धिी जधएगी।  

  

 
 

भधग A – BS – Ind AS (र्र्द संख्यध I और II) 
 

उस र्धर्िे र्ें यह तुिि पत्र भरध जधिध चधनहए जब आप एक ऐसी कंपिी हैं नजसकध नित्तीय नििरण कंपिी 

(भधरतीय िेखधकरण र्धिक) नियर्, 2015 के उपधबंि र्ें निनर्दमष्ट भधरतीय िेखधकरण र्धिको ं(Ind AS) 

के अिुपधिि र्ें तैयधर नकयध गयध है। 
 
 

इस भधग र्ें, कृपयध नित्तीय िर्म 2020-21 के र्दौरधि नकए गए कधरबधर यध िृनत्त के संबंि र्ें, नर्दए गए फॉरे्र् 

के अिुसधर, 31 र्धचम, 2021, यध सर्धरे्िि की नतनर् के अिुसधर तुिि पत्र र्र्दो ंकध ब्य्ौरध भरें।" 
 
 

 यनर्द खधतो ंकी िेखध परीक्षध की आिश्यकतध होती है, तो तुिि पत्र के ररपोर्म  नकए गए आाँकडे़ िेखध 

परीनक्षत तुिि पत्र से रे्ि खधिे चधनहए नकसी अन्य गनतनिनि कध जो कधरबधर यध िृनत्त की िेखध बनहयों र्ें 

िेखधंनकत िही ंनकए गये है, इस तुिि पत्र र्ें शधनर्ि िही ंनकयध जधिध चधनहए।  
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 तुिि पत्र र्ें संर्दनभमत संबंनित पधनर्मयों कध ब्य्ौरध कंपिी अनिनियर् 2013 की अिुसूची III के 

अिुसधर भरध जधिध चधनहए। 
 
 

कृपयध ध्यधि र्दें  नक यनर्द आप रे्दशी कंपिी हैं और िधरध 44AA के तहत िेखध बनहयो ंको बिधए रखिे के 

निए र्दधयी हैं, तो तुिि पत्र और निनिर्धमण यध र्र े नरं्ँंग यध िधभ और हधनि खधतध, जैसे िधगू हो, भरिध 

अनििधयम है। अन्यर्ध आपकी नििरणी अनिनियर् की िधरध 139(9) के तहत र्दोर्पूणम र्धिी जधएगी। 
 

भधग A - लवलनर्धमण खधतध ( र्र्द संख्यध 1 से 3) 
 

 इस भधग र्ें, कृपयध नित्तीय िर्म 2020-21 के निए निनिर्धमण खधते कध ब्यौरध जैसे नक प्रधरंनभक तधनिकध, 

खरीर्द, प्रत्यक्ष र्जरू्दरी, प्रत्यक्ष व्यय, फैक्ट्री उपररव्यय और अंनतर् भंर्धर को भरें। इस भधग के र्र्द 

संख्यध 3 पर, उत्पधनर्दत र्धि की िधगत की संगणिध शुरुआती इन्वेंर्र ी आनर्द के निए ररपोर्म नकए गए 

आंकड़ो ंके आिधर पर की जधती है, नजसे बधर्द र्ें र्र ेनरं्ग खधते के र्र्द संख्यध 11 र्ें स्र्धिधंतररत कर नर्दयध 

जधतध है।  
 
 However, in case you were not required to maintain regular books of account of the 
business or profession, please fill up only the details sought at item No. 61 (if income taxable 
u/s 44AE) or 62 ( if income taxable u/s 44B/44BB/44BBA/44BBB) of Part A – P&L, whichever 
is applicable, and leave out this part. 
 

भधग A - टर े लिंग खधतध" (र्र्द संख्यध 4 से 12b) 
 

  इस भधग र्ें, कृपयध नित्तीय िर्म 2020-21 के र्र ेनरं्ग खधते कध नििरण भरें  जैसे क्रय के संबंि र्ें आपूनतम, 

अंनतर् स्टॉक और तैयधर र्धि के प्रधरंनभक स्टॉक, क्रय, प्रत्यक्ष खचे, शुल्क/कर आनर्द के निए 

कधरबधर/िृनत्त की सकि प्रधम्मियधाँ, शुल्क, कर और उपकर आनर्द। इस भधग की र्र्द संख्यध 12 र्ें, 

कधरबधर/िृनत्त से सकि िधभ की संगणिध निक्रय आनर्द के निए ररपोर्म नकए गए आंकड़ो ंके आिधर पर 

की जधती है। नजसे बधर्द र्ें िधभ और हधनि िेखध की र्र्द संख्यध 13 र्ें अन्तररत कर नर्दयध जधतध है। िधभ 

और हधनि खधते कध क्रर् संख्यध 13 र्ें र्दजम की गई कुि रधनश क्रर् संख्यध 12 और क्रर् संख्यध 12b कध 

योग होगध 
 

यनर्द आप िर्म के र्दौरधि इंर्र ध-रे् र्र ेनरं्ग गनतनिनि र्ें िगे हुए हैं, तो कृपयध स्तंभ 12a और 12b यधनि 

र्िमओिर और आय र्ें ऐसे नक्रयधकिधप के संबंि र्ें संनक्षि ब्य्ौरध भरें। 
 
 
 However, in case you were not required to maintain regular books of account of the 
business or profession, please fill up only the details sought at item No. 61( if income taxable 
u/s 44AE)or 62 ( if income taxable u/s 44B/44BB/44BBA/44BBB) of Part A – P&L, whichever 
is applicable, and leave out this part. 
 

भधग A - P&amp; L (र्र्द संख्यध 13 से 60) 
 

इस भधग र्ें, नित्तीय िर्म 2020-21 के र्दौरधि नकए गए कधरबधर यध िृनत्त के संबंि र्ें नर्दए गए फॉरे्र् के 

अिुसधर नित्तीय िर्म 2020-21 के निए िधभ और हधनि िेखे कध ब्यौरध भरें। 
 

अगर आपको कधरबधर यध िृनत्त के निए नियनर्त िेखध बनहयो ंको बिधए रखिध आिश्यक र्ध, तो कृपयध 

र्र्द संख्यध 13 से 60 पर ब्यौरध भरें। 
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 In case you are not required to maintain regular books of accounts, please fill up 
details at item No. 61(if income taxable u/s 44AE) or 62 ( if income taxable u/s 

44B/44BB/44BBA/44BBB) of this part, whichever is applicable, and leave out other items. 
 

  यनर्द खधतो ंकी िेखध-परीक्षध की आिश्यकतध र्ी, तो िधभ और हधनि िेखध के ररपोर्म नकए गए आाँकडे़ 

िेखध परीनक्षत िधभ और हधनि िेखध से रे्ि खधिे चधनहए। नकसी अन्य गनतनिनि को नजन्ें कधरबधर यध िृनत्त 

के िेखध बनहयो ंर्ें िेखधंनकत िही ंनकयध जध रहध है, इस िधभ और हधनि िेखध र्ें शधनर्ि िही  ंनकयध जधिध 

चधनहए। 

भधग A - Pऔर L (र्र्द संख्यध 61) 
 

  कृपयध र्र्द संख्यध 61 को केिि तभी भरें  जब आप िधरध 44AE के अिुसधर प्रकम्मल्पत आिधर पर र्धि 

िधहिो ंको चिधिे, नकरधये पर िेिे यध पटे्ट पर रे्दिे के व्यिसधय से आय की घोर्णध कर रहे हो।ं कृपयध यह 

भी सुनिनित करें  नक ऐसी व्यधिसधनयक गनतनिनियो ं से प्रधम्मियों/ आय को कधरबधर यध िृनत्त र्ें शधनर्ि 

िही ंनकयध जधिध चधनहए जो र्र्द संख्यध 1 से 60 पर ररपोर्म  की जध रही हैं। 
  

 

 पहिी तधनिकध र्ें, कृपयध कधरबधर कध िधर्, कधरबधर संनहतध और कधरबधर कध िणमि र्दजम करें। इस 

निरे्दश के अंत र्ें र्दी गई सूची से िधगू कधरबधर संनहतध कध चयि नकयध जध सकतध है। 
 

  क्रर्धंक 61(i) पर रू्दसरी तधनिकध र्ें, कृपयध संबंनित स्तंभ र्ें प्रते्यक र्धि िधहि के संबंि र्ें पंजीकरण 

संख्यध, स्वधनर्त्व, र्ि भधर क्षर्तध, स्वधनर्त्व की अिनि और प्रकम्मल्पत आय कध नििरण र्दजम करें। इि 

ब्यौरो ंको िर्म के र्दौरधि स्वधनर्त्व िधिे प्रते्यक र्धि िधहक के निए अिग-अिग पंम्मियों र्ें प्रस्तुत नकयध 

जधिध चधनहए। 

 कृपयध ध्यधि र्दें  नक िर्म के र्दौरधि नकसी भी सर्य िधहिो ंकी संख्यध र्दस िधहिो ंसे अनिक िही  ंहोिी 

चधनहए। 
  
 

  स्वधनर्त्व [स्तंभ संख्यध (2)] पर स्तंभ र्ें, कृपयध संकेत र्दें  नक क्ध र्धि िधहक नििधमररती द्वधरध चिधिे, 

नकरधये पर िेिे यध पटे्ट पर िेिे के निए िगधयध गयध र्ध। स्वधनर्त्व की कधिधिनि [स्तंभ संख्यध (4)] पर 

स्तंभ र्ें, कृपयध उि र्हीिों की संख्यध कध उल्लेख करें  नजसर्ें र्धि िधहक नििधमररती द्वधरध चिधिे, नकरधये 

पर िेिे यध पटे्ट पर िेिे र्ें संिग्न र्ध। 
 
 

र्धि िधहि के कधरबधर से होिे िधिी कुि प्रकम्मल्पत आय क्रर्धंक 61(ii) र्ें र्दजम की जधिी चधनहए,जो रू्दसरी 

तधनिकध के स्तंभ (5) र्ें ररपोर्म नकए गए प्रते्यक र्धि ढुिधई से प्रकम्मल्पत आय की कुि रधनश है। 
 
 

यनर्द आपिे िधस्ति र्ें प्रनत िधहि प्रनत र्धह निनर्दमष्ट र्दर से अनिक की र्हसूि पर आय अनजमत की है, तो 

कृपयध ध्यधि र्दें  नक आपको ऐसी उच्चतर र्दर पर आय घोनर्त करिी होगी। 
 
 

 तर्धनप, यनर्द घोनर्त की जध रही आय प्रनत िधहि निनिनर्दमष्ट र्हसूि से कर् है, यध िर्म के र्दौरधि नकसी भी 

सर्य िधहिो ंकी संख्यधध र्दस से अनिक होगी, तो िेखध बनहयो ंको बिधए रखिध अनििधयम है और िधरध 

44AB के तहत उसे परीनक्षत करिध अनििधयम है। ऐसे र्धर्िे र्ें, कर िेखध-परीक्षध के ब्यौरों कध उल्लेख 

भधग-A (सधर्धन्य) र्ें नकयध जधिध चधनहए - िेखध-परीक्षध सूचिध तर्ध आय के ब्यौरों आनर्द को नियनर्त 

स्तंभो ंअर्धमत र्र्द संख्यध 1 से 60 र्ें सूनचत नकयध जधिध चधनहये। 
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भधग A - Pऔर L (र्र्द संख्यध 62) 
 

निरे्दशी कंपिी के र्धर्िे र्ें नजसकी कुि आय र्ें अिुभधग 44B, 44BB, 44BBA यध 44BBB र्ें निनर्दमष्ट 

कधरबधर से पूरी तरह से होिे िधिे िधभ और अनभिधभ शधनर्ि हैं, कृपयध स्त्ंभ 62 पर इस तरह के 

नक्रयधकिधप के संबंि र्ें संनक्षि ब्य्ौरध भरें  अर्धमत सकि प्रधम्मियधाँ/र्िमओिर और शुि िधभ। 
 
 

िधरध 44B, 44BB, 44BBA यध 44BBB के अिुसधर, "शुि िधभ" के रूप र्ें र्दशधमई जधिे िधिी आय की 
प्रनतशततध निम्ि्निम्मखत है। 
 
 

र्धरध 
 

प्रकक्तल्पत आय के रूप र्ें लर्दखधई िधने वधिी 

सकि प्रधक्तियो ंकध नू्यनतर् % 
 

44B 7.5% 
44BB 10% 
44BBA 5% 
44BBB 10% 

 
 

भधग A-लवलनर्धमण खधतध Ind-AS  (र्र्द संख्यध 1 से 3) 
 

यह निर्धमण खधतध उस म्मस्र्नत र्ें भरध जधिध चधनहए जब आप एक ऐसी कंपिी हैं नजसकध नित्तीय नििरण 

कंपिी (भधरतीय िेखध र्धिक) नियर्ो,ं2015 के उपधबंि र्ें निनर्दमष्ट भधरतीय िेखध र्धिको ं (Ind AS) के 

अिुपधिि र्ें तैयधर नकयध गयध है। 
 

 इस भधग र्ें कृपयध नित्तीय िर्म"2020 - 21 के निए निनिर्धमण खधते कध ब्य्ौरध भरें  जैसे शुरुआती इन्वेंर्र ी, 

खरीर्द, प्रत्यक्ष र्जरू्दरी, प्रत्यक्ष खचम, फैक्ट्री उपररव्यय,व्यय और अंनतर् भंर्धर। इस भधग के र्र्द संख्यध 

3 पर, उत्पधनर्दत र्धि की िधगत की संगणिध शुरुआती इन्वेंर्र ी आनर्द के निए ररपोर्म नकए गए आंकड़ो ंके 

आिधर पर की जधती है, नजसे बधर्द र्ें र्र ेनरं्ग खधते के र्र्द संख्यध 11 र्ें स्र्धिधंतररत कर नर्दयध जधतध है।  
 

भधग A -टर ेलिंग खधतध Ind-AS (र्र्द सं. 4से 12b)  

  

यह र्र ेनरं्ग खधतध उस म्मस्र्नत र्ें भरध जधिध चधनहए जब आप एक ऐसी कंपिी हैं नजसकध नित्तीय नििरण 

कंपिी (भधरतीय िेखध र्धिक) नियर्ो,ं2015 के उपधबंि र्ें निनर्दमष्ट भधरतीय िेखध र्धिको ं (Ind AS) के 

अिुपधिि र्ें तैयधर नकयध गयध है। 
 
 

  इस भधग र्ें, कृपयध नित्तीय िर्म 2020-21 के र्र ेनरं्ग खधते कध नििरण भरें  जैसे क्रय के संबंि र्ें आपूनतम, 

अंनतर् स्टॉक और तैयधर र्धि के प्रधरंनभक स्टॉक, क्रय, प्रत्यक्ष खचे, शुल्क/कर आनर्द के निए 

कधरबधर/िृनत्त की सकि प्रधम्मियधाँ, शुल्क, कर और उपकर आनर्द। इस भधग की र्र्द संख्यध 12 र्ें, 

कधरबधर/िृनत्त से सकि िधभ की संगणिध निक्रय आनर्द के निए ररपोर्म नकए गए आंकड़ो ंके आिधर पर 

की जधती है। नजसे बधर्द र्ें िधभ और हधनि िेखध की र्र्द संख्यध 13 र्ें अन्तररत कर नर्दयध जधतध है। िधभ 

और हधनि खधते कध क्रर् संख्यध 13 र्ें र्दजम की गई कुि रधनश क्रर् संख्यध 12 और क्रर् संख्यध 12b कध 

योग होगध 
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यनर्द आप िर्म के र्दौरधि इंर्र ध-रे् र्र ेनरं्ग गनतनिनि र्ें िगे हुए हैं, तो कृपयध स्तंभ 12a और 12b यधनि 

र्िमओिर और आय र्ें ऐसे नक्रयधकिधप के संबंि र्ें संनक्षि ब्य्ौरध भरें। 
 
 

भधग A - P&amp; L Ind-AS (र्र्द सं. 13 से 62) 
 

यह िधभ और हधनि िेखध उस म्मस्र्नत र्ें भरध जधिध चधनहए जब आप एक ऐसी कंपिी हैं नजसकध नित्तीय 

नििरण कंपिी (भधरतीय िेखध र्धिक) नियर्ो,ं2015 के उपधबंि र्ें निनर्दमष्ट भधरतीय िेखध र्धिको ं (Ind 

AS) के अिुपधिि र्ें तैयधर नकयध गयध है। 
 

इस भधग र्ें, नित्तीय िर्म 2019-20 के र्दौरधि नकए गए कधरबधर यध िृनत्त के संबंि र्ें नर्दए गए फॉरे्र् के 

अिुसधर नित्तीय िर्म 2020-21 के निए िधभ और हधनि िेखे कध ब्यौरध भरें। 
 

अगर आपको कधरबधर यध िृनत्त के निए नियनर्त िेखध बनहयो ंको बिधए रखिध आिश्यक र्ध, तो कृपयध 

र्र्द संख्यध 13 से 62 पर ब्यौरध भरें। 
  

  िधभ और हधनि िेखध के ररपोर्म नकए गए आाँकडे़ परीनक्षत िधभ और हधनि खधते से रे्ि खधिे चधनहए, 

यनर्द खधतों को परीनक्षत नकयध जधिध है। नकसी अन्य गनतनिनि को नजन्ें कधरबधर यध िृनत्त के िेखध बनहयों 

र्ें िेखधंनकत िही ंनकयध जध रहध है, इस िधभ और हधनि िेखध र्ें शधनर्ि िही  ंनकयध जधिध चधनहए। 

 

भधग A - OI (अन्य िधनकधरी) 
 

 भधगतः  A-OI, भत्तों और अस्वीकृनतयों कध ब्य्ौरध आयकर अनिनियर् के अिुसधर प्रस्तुत नकयध 

जधिध आिश्यक है। यनर्द िधरध 44AB के अंतगमत कधरबधर यध िृनत्त की िेखध बनहयो ंकी िेखध-परीक्षध की 

आिश्यकतध होती है, तो इस भधग के निनभन्न र्र्दो ंर्र्द संख्यध 1 से 17) र्ें र्धाँगी गई जधिकधरी को भरिध 

अनििधयम है। अन्यर्ध, कृपयध उि र्र्दों र्ें जधिकधरी भरें  जो िधगू हैं। 
 
 

 इसके अिधिध, उि र्र्दों के निरुि उम्मल्लम्मखत आाँकडे़ नजन्ें भी िधरध 44AB के तहत कर िेखधपरीक्षध र्ें 

भी ररपोर्म  नकयध जधिध आिश्यक है िो कर िेखधपरीक्षध ररपोर्म र्ें र्दी गई जधिकधरी से रे्ि खधिे चधनहये। 

िेखध परीक्षध ररपोर्म  के के्षत्रो ंके निए नििरनणयो ंके सधर् तुििध करिे के निए कृपयध अिुबंि 1 रे्दखें।  
 

भधग A- QD (र्धत्रधत्मक ब्यौरध) 
 

भधग A-QD र्ें, प्ररु्ख र्र्दों के संबंि र्ें व्यधपधर और निनिर्धमण खधते कध र्धत्रधत्मक नििरण प्रस्तुत करिध 

आिश्यक है। 
 

यनर्द कधरबधर यध िृनत्त की िेखध बनहयों को िधरध 44AB के तहत परीनक्षत नकयध जधिध आिश्यक र्ध, तो 

इस भधग के निनभन्न र्र्दो ंपर र्धाँगी गई जधिकधरी को भरिध अनििधयम है। 
 
 

र्र ेनरं्ग के र्धर्िे र्ें, कृपयध िर्म के र्दौरधि प्रधरंनभक भंर्धर, खरीर्द और नबक्री एिं रु्ख्य र्र्दो ंके निए 

अंनतर् भंर्धर कध र्धत्रधत्मक ब्यौरध भरें। 
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एक निनिर्धमण प्रनतष्ठधि के र्धर्िे र्ें, कृपयध कच्चध सधर्ग्री की रु्ख्य र्र्दों कध र्धत्रधत्मक नििरण (अर्धमत 

प्रधरंनभक स्टॉक; िर्म के र्दौरधि क्रय, खपत और निक्रय; अंनतर् स्टॉक और तैयधर उत्पधर्दों की पैर्दधिधर) 

और तैयधर उत्पधर्दो ंएिं उप-उत्पधर्दो ंकी रु्ख्य िस्तुओं कध र्धत्रधत्मक नििरण (अर्धमत प्रधरंनभक स्टॉक; िर्म 

के र्दौरधि क्रय, निनिर्धमण और निक्रय; अंनतर् स्टॉक) भरें। 
 
 

भधग A- OL (सर्धपनधर्ीन के अंतगमत कंपनी कध आवती और भुगतधन खधतध) 
 
 

  कृपयध इस भधग को केिि सर्धपिधिीि के अंतगमत कंपिी के र्धर्िे र्ें भरें। प्रधम्मियो ंऔर भुगतधिो ंके 

शुरूआत और सर्धपि अनतशेर् कध ब्यौरध" भी आिश्यक स्त्ंभ र्ें भरध जधएगध। 
  
 

अनुसूची HP- गृह संपलत्त से आय कध लववरण 

 

कृपयध र्र ॉप र्धउि रे्नू्य–स्वयं/र्धन्य स्वधर्ी की सूची र्ें से चयि करके गृह संपनत्त कध स्वधनर्त्व, नजससे 

आय इस अिुसूची र्ें सूनचत की जध रही है, कध उल्लेख करें। 
 

क्षेत्र नधर्  अनुरे्दश  
संपलत्त कध पतध 
 

कृपयध िगर यध शहर कध िधर्, रधज्, रे्दश और नपि कोर्/ नज़प 

कोर् सनहत संपनत्त कध संपूणम पतध र्दजम करें। रधज् कध िधर् र्र ॉप 

र्धउि सूची से चुिध जधिध है। 

नगर/शहर 

रधज्य 
 

लपन कोि/ ल़िप कोि 

संपलत्त कध स्वधर्ी 
 

कृपयध र्र ॉपर्धउि रे्नू्य से संपनत्त के स्वधर्ी कध चयि करें : 
 

• स्वयं 
 

• र्धन्य स्वधर्ी 
 

क्यध सह-स्वधलर्त्व वधिी संपलत्त है कृपयध िधगू चेकबॉक्स को नर्क करके बतधएाँ  नक क्ध संपनत्त 

आपके द्वधरध अन्य र्धनिको ंके सधर् सह-स्वधनर्त्व र्ें है, यध िही  ं
 

  हधाँ 
 

 िही  ं
 

संपलत्त र्ें कर लनर्धमररती की 

लहसे्सर्दधरी कध प्रलतशत 

यनर्द हधाँ, तो कृपयध नर्दए गए बॉक्स र्ें संपनत्त र्ें अपिे नहस्से के 

प्रनतशत को निनिनर्दमष्ट करें। 
 

सह-स्वधलर्यों कध नधर् यनर्द हधाँ, तो कृपयध संपनत्त के अन्य सह-स्वधनर्यो ं के िधर्, 

PAN/आिधर िंबर और संबंनित प्रनतशततध शेयर निनिनर्दमष्ट करें। 

 कृपयध आिश्यक के रूप र्ें पंम्मियो ंको जोड़ें।  

सह-स्वधर्ी(ओ)ं कध PAN/आर्धर 

नंबर 
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संपलत्त र्ें सह-स्वधर्ी(ओं) कध 

प्रलतशततध लहस्सध 
 

गृह संपलत्त कध प्रकधर 
 

कृपयध नपछिे िर्म के र्दौरधि गृह संपनत्त के उपयोग को र्दशधमते 

हुए िधगू चेक बॉक्स पर नर्क करें- 

(a) यनर्द गृह संपनत्त र्ें एक घर, यध एक घर कध भधग है, जो स्व-

अध्यधनसत है, यध िधरध 23 (2) के तहत स्व-अध्यधनसत के रूप र्ें 

र्धिध गयध है, तो ‘स्व-अध्यधनसत’ पर नर्क करें  

 

(b) यनर्द गृह संपनत्त, यध उसकध भधग, िधस्ति र्ें पूणम यध िर्म के 

भधग के र्दौरधि नकरधये पर संर्दत्त र्ध, तो ‘नकरधये पर संर्दत्त' पर 

नर्क करें। 
 

(c) यनर्द गृह संपनत्त, यध उसकध भधग, िधरध 23(4) के तहत नकरधये 

पर र्धन्य है, तो ‘ररि संपनत्त' पर नर्क करें।  
  
 

लकरधयेर्दधर कध नधर् यनर्द पूरे यध आंनशक िर्म के निए संपनत्त नकरधये पर र्दी गई र्ी तो 

कृपयध PAN/आिधर िंबर तर्ध नकरधयेर्दधर/नकरधयेर्दधरो ंके TAN 

कध उल्लेख करें। यनर्द िधरध 194-IB के तहत स्रोत पर कर की 

कर्ौती की गई है तो नकरधयेर्दधर कध PAN प्रस्तुत करिध अनििधयम 

है। यनर्द कर िधरध 194-I के तहत स्रोत पर कधर्ध गयध है तो 

अनभिधरी कध TAN प्रस्तुत करिध अनििधयम है।  
  

लकरधयेर्दधर/लकरधयेर्दधरो ं कध 

PAN/आर्धर नंबर 
 

अलभर्धरी(ओ)ं की 

PAN/TAN/आर्धर संख्यध (यलर्द 

TDS के्रलिट कध र्दधवध लकयध गयध 

है) 

1a  वर्म के र्दौरधन प्रधि सकि 

लकरधयध/प्रधप्य/लकरधये पर 

रे्दने योग्य रू्ल्य 
 

यनर्द गृह संपनत्त िधस्ति र्ें नकरधये पर र्दी गई है, तो कृपयध िर्म के 

र्दौरधि संपनत्त के संबंि र्ें प्रधि यध प्रधप्य िधस्तनिक नकरधये की 

रधनश र्दजम करें। 

 अन्यर्ध, िह रधनश र्दजम करें  नजसके निए िर्म के र्दौरधि संपनत्त को 

उनचत रूप से नकरधये पर रे्दिे की उिीर्द की जध सकती है।  
1B लकरधये की वह रधलश िो 

वसूि नही ंकी िध सकती 
 

कृपयध प्रधप्त् करिे योग्य सकि नकरधये र्ें से नकरधये की रधनश 

र्दजम करें , जो र्धनिक द्वधरध अिसूििीय है और यह अप्रनतिभ्य 

हो गई है। 

 [ कृपयध िधरध 23 के तहत नियर् 4 और उप-िधरध (1) के िीचे 

नर्दए गए स्पष्टीकरण को रे्दखें] 
1c  थिधनीय प्रधलर्कधरी को 

लर्दयध िधने वधिध कर 

कृपयध गृह संपनत्त पर कर की रधनश र्दजम करें  नजसकध िधस्ति र्ें 

िर्म के र्दौरधि स्र्धिीय प्रधनिकधररयो ंको भुगतधि नकयध गयध है, 

जैसे िगरपधनिकध करों कध भुगतधि आनर्द। 

1D कुि (1b + 1c) यह एक स्वतः  भरिे िधिध के्षत्र है जो अप्रधि नकरधये [1b] और 

स्र्धिीय अनिकधररयो ंको संर्दत्त करो ं [1c] के कुि योग कध 

प्रनतनिनित्व करतध है। 
 

1e  वधलर्मक रू्ल्य (1a–1d) यह एक स्वतः -भरध जधिे िधिध के्षत्र है जो सकि नकरधये [1a] की 

रधनश को निरूनपत करती है, जो िधनर्मक रू्ल्य [1d] की गणिध के 
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निए कर्ौती योग्य रधनशयो ंसे घर्धई गई है। 
 

स्व-अध्यधनसत संपनत्त के र्धर्िे र्ें, यह के्षत्र शून्य के रूप र्ें र्धिध 

जधएगध। 
 

1f स्वधलर्त्वधर्ीन संपलत्त कध 

वधलर्मक रू्ल्य 

कृपयध संपनत्त के नहस्से के िधनर्मक रू्ल्य की संगणिध करें  जो 

आपके स्वधनर्त्वधिीि है, संपनत्त र्ें अपिे प्रनतशततध नहस्से के 

सधर् स्तंभ (1e) पर आिे िधिे िधनर्मक रू्ल्य को गुणध करके। 
 

1g 1f कध 30%  कृपयध अपिी संपनत्त र्ें अपिे नहस्से के िधनर्मक रू्ल्य कध 30% 

र्दजम करें। 
 

1h उर्धर िी गई पूाँिी पर रे्दय 

ब्यधि 

यनर्द संपनत्त कध अजमि/निर्धमण/र्रित/ििीिीकरण/पुिनिमर्धमण 

उिधर िी गई पूाँजी से नकयध गयध है, तो कृपयध ऐसी उिधर िी गई 

पूाँजी पर रे्दय ब्यधज की िधस्तनिक रधनश र्दजम करें। 

यनर्द गृह संपनत्त िधरध 23(2) के प्रधििधिो ंके तहत ‘स्व-अध्यधनसत' 

है, तो उिधर िी गई पूाँजी पर रे्दय ब्यधज की रधनश जैसी भी म्मस्र्नत 

हो रु.2 िधख यध 30 हजधर तक, प्रनतबंनित होगी। 

1i 
 

कुि (1g + 1h) यह एक स्वत-भरध गयध के्षत्र है जो 'गृह संपनत्त' र्र्द के तहत िधरध 

24 के तहत कर्ौती योग्य कुि रधनश कध प्रनतनिनित्व करतध है, 

अर्धमत्, िधनर्मक रू्ल्य कध 30% [1g] और उिधर िी गई पूाँजी [1h] 

पर रे्दय ब्यधज। 
1j वर्म के र्दौरधन प्रधि बकधयध 

वेतन/अवधस्तलवक 

लकरधयध 30% कर् 

"यनर्द िर्म के र्दौरधि नकरधये की बकधयध रधनश प्रधि हो गई है, यध 

गृह संपनत्त के संबंि र्ें अनभिधरी से तत्पिधत अप्रधि नकरधये की 

िसूिी की गई है, 

कृपयध बकधयध/अिधस्तनिक नकरधये के 30% के बरधबर रधनश को 

कर् करिे के बधर्द, इस प्रकधर प्रधि बकधयध/अिधस्तनिक नकरधये 

की रधनश र्दजम करें।" 
 

1k गृह सम्पलत्त 1(1f-1i +1j) से 

आय 

यह एक स्वतः  भरध जधिे िधिध के्षत्र है जो गृह संपनत्त से शुि आय 

को र्दशधमतध है, नजसकी संगणिध िधनर्मक रू्ल्य [1f] के रूप र्ें की 

जधती है, जो नक िधरध 24 [1i] के तहत कर्ौती योग्य कुि रधनश 

को घर्धकर और [1j] के तहत नकरधये आनर्द के बकधयध द्वधरध बढ़ध 

र्दी जधती है।  
  

कृपयध िर्म के र्दौरधि आपके स्वधनर्त्वधिीि यध सह-स्वधनर्त्वधिीि प्रते्यक संपनत्त के निए उपयुमि सभी 

ब्यौरे अिग से भरें , नजससे आय शीर्म ‘गृह संपनत्त’ के अंतगमत नििधमरण योग्य है और प्रते्यक गृह संपनत्त 

से शुि आय की संगणिध अिग से करें। 
 

2 गृह सम्पलत्त 2(2f-2i +2j) से 

आय 

यह गृह संपनत्त-2 से आय कध प्रनतनिनित्व करतध है, नजसकी 

संगनणत ऊपर र्दी गई र्र्द संख्यध 1 के सर्रूप की जधती है। 
3 आय/हधलन के र्धध्यर् से 

पधस करनध, यलर्द कोई हो 
 

िधरध 115UA यध 115UB के तहत व्यधपधर न्यधस यध नििेश निनि 

से आय/हधनि के र्धध्यर् से पधस नकए जधिे िधिे नििरण को 

अिुसूची PTI र्ें अिग से ररपोर्म  नकए जधिे की आिश्यकतध है। 
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यनर्द उसर्ें ररपोर्म  की गई आय/हधनि की कोई रधनश गृह संपनत्त 

आय की प्रकृनत की है, तो उसे शीर्म-िधर संगणिध र्ें शधनर्ि 

करिे के निए अिुसूची HP के इस स्तंभ र्ें ररपोर्म  नकयध जधिध है। 

4 "गृह संपलत्त से होनेवधिी 

आय" शीर्म के अंतगमत 

आय 

यह एक स्वत: आबधर्दी िधिध के्षत्र है जो िर्म के र्दौरधि 

स्वधनर्त्वधिीि सभी गृह संपनत्तयों से कुि आय [1k + 2k + .........] 

कध प्रनतनिनित्व करतध है और सधर् ही गृह संपनत्त [3]  की प्रकृनत 

की आय/हधनि को भी शधनर्ि करतध है। 
 

 
 

अनुसूची व्यव./वृलत्त – कधरबधर यध वृलत्त से आय की संगणनध 
 

इस अिुसूची र्ें, शीर्म ‘कधरबधर यध िृनत्त के िधभ और अनभिधभ' के अंतगमत प्रभधयम आय की संगणिध िधभ 

और हधनि िेखध र्ें कर आिे से पहिे शुि रु्िधफ़े से शुरू करके की जधती है जो नक र्र्द संख्यध 53, भधग 

A-P&amp;L की र्र्द संख्यध 61 (ii) और भधग A-P&amp;L की र्र्द संख्यध 62(b) पर “शुि िधभ” र्ें र्दजम 

की गई कुि रधनश, यध Ind-AS कंपनियो ंके रूप र्ें, भधग A-P&amp;L – Ind-AS की र्र्द संख्यध 53 पर 

प्रर्दनशमत ही रही है। 
 

यनर्द आय के नकसी अन्य शीर्म के तहत नर्दखधए जधिे िधिे िधभ और हधनि िेखध के उिधर पक्ष से कोई 

रधनश कर् हो जधती है, तो कृपयध सुनिनित करें  नक इसे आय के संबंनित शीर्म र्ें सही ढंग से ररपोर्म नकयध 

गयध है। 
 

यनर्द कोई रधनश छूर् प्रधि आय होिे के कधरण िधभ और हधनि िेखध के जर्ध पक्ष से कर् हो जधती है, तो 

कृपयध सुनिनित करें  नक उसे कररु्ि आय की अिुसूची र्ें सही ढंग से ररपोर्म नकयध गयध है। 
 

कृपयध ध्यधि र्दें  नक यनर्द आय र्ें रॉयल्टी यध तकिीकी सेिधओं के निए शुल्क (FTS) से प्रभधयम आय शधनर्ि 

है और आप DTAA के अिुसधर कर् कर र्दर के फधयरे्द कध र्दधिध करिध चधहते हैं, तो आय को अन्य स्रोतों 

(OS) अिुसूची र्ें ररपोर्म नकयध जधएगध। हधिधाँनक, यनर्द इसे िधभ और हधनि िेखध र्ें शधनर्ि नकयध गयध है, 

तो आप इसे क्रर् संख्यध 3c पर कधरबधर यध िृनत्त (BP) शीर्म के अंतगमत प्रभधयम आय से कर् कर सकते हैं 

और अिुसूची अन्य स्रोतो ंके अंतगमत इसको ररपोर्म कर सकते हैं। 
 
 

इसके बधर्द निम्ननिम्मखत प्रकृनत के रु्िधफ़े यध आय, जो उपयुमि शुि िधभ र्ें शधनर्ि हैं, की अिग-अिग 

प्रनतफि के निए उसर्ें से कर्ौती की जधती है:- 
 

▪ सट्टध कधरबधर से रु्िधफ़ध 

▪ िधरध 35AD के तहत नकए जधिे िधिे निनिनर्दमष्ट कधरबधरो ंसे होिे िधिध िधभ 
 

▪ P&amp;L र्ें जर्ध की गई आय नजसे अन्य शीर्ों के अंतगमत र्धिध जधएगध। (िोर् – कृपयध 

िधभधंश आय और िधभधंश आय के अिधिध अन्य स्रोतो ंसे आय कध ब्यौरध बतधएाँ ाँँ  ) 
 

▪ Incomes chargeable at special rates u/s 115BBF/115BBG  

▪ प्रकम्मल्पत आिधर पर कधरबधर यध िृनत्त से संगनणत िधभ 

▪ िधभ ि हधनि िेखे र्ें जर्ध की जधिे िधिी आय जो छूर्-प्रधि हो 

▪ िधरध 115B के तहत जीिि बीर्ध कधरबधर से िधभ और अनभिधभ  
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▪ नक्रयधकिधप से आय जो नियर् 7, 7A, 7B और 8 के अंतगमत आती है 
 

 आय की उपरोि श्ेनणयो ंसे संबंनित P&amp;L खधते से निकधिी गई व्यय को बही अिक्षयण और 

पररशोिि के सधर् िधपस जोड़ध जधतध है। आयकर अनिनियर् के प्रधििधिो ंके अिुसधर स्वीकधयम अिक्षयण 

पर अिक्षयण के सर्धयोजि के बधर्द रु्िधफ़े पर पहंुचिे के निए र्र्द संख्यध 13 पर कर्ौती की जधती है।  
 

 र्र्द संख्यध .14 से र्र्द संख्यध 19, P&amp;L खधते र्ें निकधिे गए व्यय की निनभन्न अस्वीकृनतयधाँ सूचीबि 

करतध है यतः  र्र्द संख्यध 20 से 25 के अंतगमत अनिनियर् के निनभन्न प्रधििधिों के तहत र्धिर्द आय र्ें 

िृम्मि की व्यिस्र्ध है। इिर्ें से, र्र्द संख्यध 23 जोड़ी जधिे िधिी नकसी अन्य प्रकधर की आय के निए शेर् 

स्तंभ है, और यह अिुसूची OI की क्रर् संख्यध (5a से 5d) कध नू्यितर् होिध चधनहए। कोई भी अन्य आय 

जो िधभ ि हधनि िेखे र्ें शधनर्ि ि की गई हो, जैसे नक िेति, कर्ीशि, बोिस यध ब्यधज जो भधगीर्दधर के 

तौर पर नकसी फ़र्म से व्यम्मि/HUF द्वधरध अनजमत नकयध गयध हो, अिग से र्र्द क्रर्धंक 24 र्ें ररपोर्म  नकयध 

जधिध चधनहए।  पररििमि और अस्वीकृनतयधाँ की कुि रधनश को र्र्द संख्यध 26 पर एक स्वतः  भरे हुए आंकडे़ 

के रूप र्ें र्दजम नकयध गयध। 
 

 इसके अिधिध, र्र्द संख्यध 27 से र्र्द संख्यध 34 तक अनिनियर् के निनभन्न उपबंिो ंके अंतगमत अिुजे्ञय 

कर्ौती कध प्रधििधि है। इिर्ें से, र्र्द सं. 33 कर्ौती के रूप र्ें अिुर्त नकसी अन्य रधनश को भरिे के 

निए अिशेर् स्तंभ है। र्र्द सं. 35 पर स्वीकृत कर्ौती की कुि रधनश स्व-भररत आंकडे़ के रूप र्ें िी जधती 

है।  
 

शुि व्यधपधर आय की संगणिध र्र्द सं. 36 पर की जधती है, नजसर्ें सर्धयोनजत िधभ और हधनि (र्र्द सं 

13) र्ें कुि रधनश कध पररििमि और अस्वीकृनतयधाँ (र्र्द सं. 26) जोड़िे के बधर्द और उसर्ें से अिुरे्य 

कर्ौती को कर् करिे के निए (र्र्द सं. 35) शधनर्ि नकयध जधतध है। 
 

 प्रकम्मल्पत आिधर पर निशेर् उपबंि के अिुसधर संगनणत व्यिसधयऔर िृनत्त से प्रधि िधभ और अनभिधभ 

र्र्द सं. 37 पर अिग से ररपोर्म  नकए गए हैं। ऐसी प्रते्यक गनतनिनि के संबंि र्ें िधभ को अिग-अिग 

िधइि र्र्द के रूप र्ें ररपोर्म  नकयध जधिध चधनहए।  
 

कधरबधर यध पेशे से होिे िधिे कुि शुि िधभ की संगणिध र्र्द क्रर्धंक 38 र्ें, सर्ग्र शुि कधरबधरी आय 

[र्र्द क्रर्धंक 36] तर्ध प्रकम्मल्पत आिधर पर पररकनित िधभों के तौर पर की जधती है [र्र्द क्रर्धंक 37]। 
 
 

  ऐसी म्मस्र्नत र्ें जहधाँ नियर् 7, 7A, 7B और 8 के तहत शधनर्ि गनतनिनियों से आय P&amp;L खधते र्ें 

शधनर्ि की जधती है, इि नियर्ों के तहत प्रभधयम र्धन्य कधरबधर आय कध ब्योरध और इि नियर्ो ंके अिधिध 

अन्य प्रभधयम आय कध उल्लेख र्र्द सं. 39 पर करिध आिश्यक है। ऐसे र्धर्िे र्ें, कृनर्-आय के रूप र्ें 

र्धिर्द/र्धन्य आय की अनतशेर् रधनश को र्र्द संख्यध 40 पर ररपोर्म  की जधिी चधनहए 
 

नकसी भी अन्य र्धर्िे र्ें, र्र्द सं. 38 पर संगनणत व्यधपधर यध िृनत्त से शुि िधभ कध आंकर्ध र्र्द सं. 39 

पर ही ररपोर्म नकयध जधिध चधनहए। 
 

कृपयध सुनिनित करें  नक निम्ननिम्मखत र्धर्िों र्ें िधरध 139[1] के तहत निम्ननिम्मखत िेखधपरीक्षध ररपोर्म  

नििरणी को फ़धइि करिे की नियत तधरीख यध उससे एक र्धह पहिे फ़धइि की गई है:- 
 

 

र्धरध 
 

फॉर्म संख्‍यध 
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िधरध 33AB(2) के तहत कर्ौती कध र्दधिध 3AC  

िधरध 33ABA(2) के तहत कर्ौती कध र्दधिध 3AD 

Deduction claimed u/s 35D/35E (form to be 
filed only when deduction is claimed for the 
first time ) 

3AE  

िधरध 44DA के तहत करधिेय आय 3CE  

िधरध 115VW के तहत करधिेय आय 66 

इस अिुसूची कध भधग B सटे्टबधजी से आय की अिग संगणिध के निए उपबंि करतध है, यनर्द सटे्टबधजी से 

प्रधि िधभ को P&amp;L खधते र्ें शधनर्ि नकयध गयध र्ध। 
 

इस अिुसूची के भधग C र्ें, िधरध 35AD के तहत निनिनर्दमष्ट कधरबधर से होिे िधिी आय की संगणिध कध 

प्रधििधि है, बशते निनिनर्दमष्ट कधरबधर से होिे िधिे नकसी िधभ को िधभ ि हधनि िेखे र्ें शधनर्ि नकयध गयध 

हो।  
  
 

 'िधभ और अनभिधभ से कधरबधर यध िृनत्त' शीर्म के अंतगमत प्रभधयम कुि आय की संगणिध इस 

अिुसूची के भधग D र्ें, कुि नर्िधकर शुि रु्िधफे के रूप र्ें निनर्दमष्ट व्यिसधय यध सट्टध व्यिसधय (र्र्द 

संख्यध A39) के अिधिध कधरबधर यध िृनत्त से शुि िधभ सट्टध व्यिसधय से आय (र्र्द संख्यध B44) और 

निनर्दमष्ट व्यिसधय से आय (र्र्द संख्यध C50) के रूप र्ें की जधती है 

 

इस अिुसूची कध भधग E चधिू िर्म के र्दौरधि निनिनर्दमष्ट व्यधपधर यध सटे्टबधजी यध बीर्ध व्यधपधर से होिे िधिी 

आय के सधर् सधर्धन्य व्यिसधय हधनि के इंर्र ध हेर् सर्धयोजि कध प्रधििधि करतध है। िधरध 115B के तहत 

निनर्दमष्ट कधरबधर यध सट्टध कधरबधर यध बीर्ध कधरबधर से होिे िधिे िुकसधि, यनर्द कोई हो, को सधर्धन्य 

कधरबधर आय के निरुि सेर् ऑफ करिध अिुर्नत िही  ंहै। 
 

अनुसूची DPM 
 

 अिुसूची DPM िर्म के निए संयंत्र और र्शीिरी के संबंि र्ें आयकर अनिनियर् के तहत स्वीकधयम 

रू्ल्यह्रधस की संगणिध प्रर्दधि करतध है। इसर्ें िह संयंत्र और र्शीिरी शधनर्ि िही ं है नजस पर पूरध 

पूाँजीगत व्यय स्वीकधयम है। 
 

कृपयध िोर् करें : 
 

1. CBDT िे 20 नसतंबर 2019 की अनिसूचिध के र्धध्यर् से अगस्त 2019 के 23िें नर्दि यध उसके 

बधर्द िेनकि अपै्रि 2020 के पहिे नर्दि से पहिे खरीर्दी गई र्ोर्र कधरो,ं र्ोर्र बसो,ं आम्मस्तयों 

आनर्द पर अिक्षयण को बढ़धकर 45% कर नर्दयध और अपै्रि, 2020 के नर्दि 1 से पहिे इसकध 

उपयोग र्ें िधयध गयध। इसनिए, इस तरह की पररसंपनत्तयो ंके निए नििधमरण िर्म 2021-22 र्ें 

45% ब्लॉक र्ें कोई िृम्मि की अिुर्नत िही ंर्दी जधएगी। 
 

2. करर्दधतध नजन्ोिंे िधरध 115BA, 115BAA और 115BAB कध निकल्प चुिध है िे अिुसूची DPM की 

पंम्मि संख्यध 12, 13 और 14 र्ें निनर्दमष्ट िधरध 32(1)(iia) के तहत अिक्षयण @ 45% (नियर् 5 के 

अिुसधर) और अनतररि अिक्षयण के निए पधत्र िही ंहैं। 
 

अनुसूची DOA 
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 अिुसूची DOA िर्म के निए आयकर अनिनियर् के तहत अन्य श्ेणी की पररसंपनत्तयो ं - भूनर्, भिि, 

फिीचर एिर्् सधजो-सधर्धि, अरू्तम संपनत्तयो ंऔर जहधजो ंके निए स्वीकृत अिक्षयण  की संगणिध के 

निए प्रधििधि करतध है। इसर्ें ऐसी पररसंपनत्तयधं शधनर्ि िही ंहैं नजि पर पूणम पंूजी व्यय स्वीकधयम है। 
 

अनुसूची DEP 
 

 अिुसूची DEP र्ें िर्म के निए आयकर अनिनियर् के तहत सभी श्ेणी के निए स्वीकधयम पररसंपनत्तयों - 

संयंत्र और र्शीिरी, भूनर्, भिि, फिीचर एिर्् सधजो-सधर्धि, अरू्तम संपनत्तयों और जहधजो ंके संबंि र्ें 

अिक्षयण कध सधरधंश शधनर्ि है। इसर्ें ऐसी पररसंपनत्तयधं शधनर्ि िही ंहैं नजि पर पूणम पंूजी व्यय स्वीकधयम 

है। इस अिुसूची र्ें आंकडे़ िैसे निए गये हैं, जैसे अिुसूची DPM और अिुसूची DOA के प्रधसंनगक 

स्तंभ(ओं) र्ें संगनणत नकए गए हैं। 

अनुसूची DCG 
 

  अिुसूची DCG र्ें िर्म के र्दौरधि रू्ल्यह्रधस योग्य पररसंपनत्तयों की नबक्री पर र्धन्य अल्पकधनिक पूाँजी 

अनभिधभ कध सधरधंश आयकर अनिनियर् के तहत निनभन्न श्ेणी की पररसंपनत्तयो ं- संयंत्र और र्शीिरी, 

भूनर्, भिि, फिीचर एिर्् सधजो-सधर्धि, अरू्तम संपनत्तयो ंऔर जहधजो ंके तहत होतध है। इस अिुसूची र्ें 

आंकडे़ िैसे निए गये हैं, जैसे अिुसूची DPM और अिुसूची DOA के प्रधसंनगक स्तंभ(ओं) र्ें संगनणत नकए 

गए हैं। 
 

अनुसूची ESR 
 

 अिुसूची ESR र्ें िधरध 35 र्ें निनर्दमष्ट िैज्ञधनिक अिुसंिधि आनर्द पर व्यय के नििरण, िधरध 35CCC र्ें निनर्दमष्ट 

कृनर् निस्तधर पररयोजिध पर व्यय और 35CCD र्ें निनर्दमष्ट कुशि निकधस पररयोजिध पर व्यय को शधनर्ि 

नकयध गयध है। P&amp;L खधते र्ें रे्नबर् की गई निनिनर्दमष्ट प्रकृनत की रधनश, यनर्द कोई हो, अिुसूची के 

स्तंभ (2) र्ें ररपोर्म  की जधिी चधनहए। इसर्ें से िह रधनश जो सुसंगत प्रधििधि अर्धमत िधरध 35, िधरध 35CCC 

यध िधरध 35CCD के तहत कर्ौती के निए पधत्र है, को स्तंभ (3) र्ें सूनचत नकयध जधिध चधनहए। 
 

इसके अिधिध, यनर्द अिुसंिधि संघो ंआनर्द को र्दधि के कधरण नकसी भी कर्ौती कध र्दधिध नकयध गयध है तो 

आर्दधतध कध िधर्, पतध और PAN और भुगतधि नकए गए र्दधि के तरीके अिुसूची RA के अिुसधर प्रर्दधि 

नकए जधिे चधनहए। 
 
 

कृपयध ध्यधि र्दें : करर्दधतध नजन्ोिंे अिुभधग 115BA, 115BAA और 115BAB कध निकल्प चुिध है िे 

अनिनियर् के अिुभधग 35(1)(ii), 35(1)(iia),35(1)(iii), 35(2AA), 35(2AB), 35CCC और 35CCD के 

अंतगमत कर्ौती कध र्दधिध करिे के पधत्र िही ंहैं। 
 

अनुसूची CG – पूाँिी अलभिधभ  

 

  निनभन्न प्रकधर की पूाँजी पररसंपनत्तयो ंके निक्रय / अंतरण से उत्पन्न पूाँजी अनभिधभ अिग कर 

नर्दए गए हैं। ऐसे र्धर्िे र्ें जहधाँ एक से अनिक पूाँजी आम्मस्त की निक्रय यध स्र्धिधंतरण से पूाँजी अनभिधभ 

उत्पन्न होतध है, जो एक ही प्रकधर के हैं, कृपयध निम्ि्निम्मखत को छोड़कर, एक ही प्रकधर की ऐसी सभी 

पूाँजी आम्मस्त के संबंि र्ें पूाँजी अनभिधभ की सरे्नकत संगणिध करें :- 

(a) अचि संपनत्त यधिी A1 और B1 की नबक्री पर उत्पन्न होिे िधिे र्दीघमकधनिक/अल्पकधनिक 

पूाँजीगत अनभिधभ के र्धर्िे र्ें जहधाँ प्रते्यक संपनत्त के निए पूाँजीगत अनभिधभ की संगणिध 
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अिग से की जधिी आिश्यक है और 

 

(b) नकसी कंपिी यध इम्मिर्ी ओररएंरे्र् निनि की इकधई यध कधरबधर न्यधस की इकधई र्ें इम्मिर्ी 

शेयरो ंकी नबक्री से उत्पन्न होिे िधिे र्दीघमकधनिक पूाँजी अनभिधभ (LTCG) के र्धर्िे र्ें, नजस 

पर STT कध भुगतधि नकयध जधतध है, पंूजीगत िधभ की  संगणिध र्र्द संख्यध B5 यध र्र्द 

संख्यध B8 के रूप र्ें की जधिी चधनहए 

 

 

कृपयध ध्यधि र्दें  नक अिुसूची 112A और 115AD(1)(b)(iii)-परंतुक के अिुसधर िर्म के र्दौरधि 

नबक्रीत प्रते्यक प्रनतभूनत पत्र यध म्यूचुअि फंर् की इकधइयो ंके निए पूाँजी अनभिधभ की अिग 

संगणिध की जधिी चधनहए। यह ध्यधि नर्दयध जध सकतध है नक यनर्द शेयर 31st जििरी 2018 

के बधर्द अनजमत नकये जधते हैं, तो करर्दधतध संबंनित अिुसूची 112A और 115AD(1)(b)(iii) 

परंतुक र्ें निक्रय और खरीर्द की सरे्नकत रधनश नर्दखध सकतध है व्यम्मिगत प्रनतभूनत पत्र की 

नबक्री पर होिे िधिध शुि पूाँजी अनभिधभ कध योग नकयध जधिध चधनहए जो क्रर्शः  B5 और 

B8 र्ें स्वत-भरध जधिे िधिध होगध। 

 इसके बधर्द, कर संगणिध के प्रयोजि के निए, अिुसूची SI र्ें कुि LTCG पर 10% की एक 

म्मस्र्र र्दर पर कर प्रभधररत नकयध जधएगध जो एक िधख रुपये कर् नकयध गयध है। 

 

इस अिुसूची के भधग A र्ें निनभन्न प्रकधर की पूाँजीगत संपनत्तयों की नबक्री से अल्पकधनिक पूाँजी अनभिधभ 

(STCG) की संगणिध कध प्रधििधि है। इसर्ें से र्र्द संख्यध A4 और A5 केिि अनििधनसयो ंके निए िधगू 

हैं। 
 

  इस अिुसूची के भधग B र्ें निनभन्न प्रकधर की पूाँजी पररसंपनत्तयो ंकी नबक्री से र्दीघमकधनिक पूाँजी 

अनभिधभ(LTCG) की संगणिध की जधती है। इसर्ें से र्र्द संख्यध B6, B7 और B8 केिि अनििधनसयो ंके 

निए िधगू हैं। 
 
 STCG/LTCG on sale of immovable property, if any, should be reported at item No. A1/B1. 

र्दी गई तधनिकध के अिुसधर खरीर्दधर की अचि संपनत्त, िधर् और PAN कध नििरण प्रकर् करिध अनििधयम 

है। 

 ये नििरण िर्म के र्दौरधि स्र्धिधंतररत प्रते्यक अचि संपनत्त के निए अिग से प्रस्तुत नकए जधिे चधनहए।  
 

(i) यनर्द आपिे भूनर् और भिि बेचध है, तो खरीर्दधर के PAN कध उल्लेख करिध नसफम  तब 

अनििधयम है यनर्द िधरध 194-IA के तहत कर कधर्ध गयध है यध र्दस्तधिेजो ंर्ें उल्लेख नकयध गयध 

है। 
 

(ii) यनर्द आप नििधसी हैं और भधरत से बधहर भूनर् और भिि नबक्रीत करते हैं, तो संपनत्त कध 

ब्यौरध और खरीर्दधर के िधर् कध हरे्शध उल्लेख नकयध जधिध चधनहए इस तथ्य से अप्रधसंनगक 

की भूनर् और भिि भधरत के बधहर म्मस्र्त हो, आनर्द। 
 

 

 िधरध 115UA यध 115UB के तहत व्यधपधर न्यधस यध नििेश निनि से आय/हधनि के र्धध्यर् से पधस नकए 

जधिे िधिे नििरण को अिुसूची PTI र्ें अिग से ररपोर्म  नकए जधिे की आिश्यकतध है। यनर्द उसर्ें ररपोर्म  

की गई आय/हधनि की कोई रधनश अल्पकधनिक पूाँजी अनभिधभ की प्रकृनत की है, तो उसे इस अिुसूची 

के र्र्द संख्यध A8 र्ें ररपोर्म  नकयध जधिध चधनहए।  
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इसके अिधिध, यनर्द इसर्ें ररपोर्म की गई आय/हधनि की कोई रधनश र्दीघमकधनिक पूाँजी अनभिधभ 

 की प्रकृनत की है, तो उसे इस अिुसूची की र्र्द संख्यध B11 र्ें ररपोर्म  नकयध जधिध चधनहए। 
 
Amount of STCG/LTCG on assets referred in A1 -A8/ B1-B11 which is chargeable at special 
rates or not chargeable to Tax in India in accordance with the relevant article of the Double 
Taxation Avoidance Agreement (DTAA) of India with another country, if any, should be 
reported at item No. A9/B12.  
 

र्दी गई तधनिकध र्ें, कृपयध स्तंभ (2) पर आय की रधनश को ररपोर्म करें  और तधनिकध र्ें र्धंगे गए अन्य 

सुसंगत नििरण प्रस्तुत करें  जैसे नक स्तंभ (5) पर DTAA कध सुसंगत अिुचे्छर्द, स्तंभ (6) पर र्र ीर्ी की र्दर, 

स्तंभ (9) पर आयकर अनिनियर् के अिुसधर र्दर और िधगू र्दर, जो र्दोिो र्दरों र्ें कर् है, उसे स्तंभ (10) 

पर। कृपयध ररपोर्म  करें  नक क्ध कर नििधस प्रर्धणपत्र (TRC) स्तंभ संख्यध 7 र्ें नििधस के रे्दश से प्रधि 

नकयध जधतध है। यह स्तंभ केिि अनििधनसयो ंके र्धर्िे र्ें िधगू होतध है। कृपयध ध्यधि र्दें  नक यनर्द TRC 

ध्वज "िही"ं है तो आय   
 

 इस अिुसूची कध भधग C कुि अल्पकधनिक पूाँजी अनभिधभ (र्र्द संख्यध A10) और र्दीघमकधनिक पूाँजी 

अनभिधभ 

 (र्र्द संख्यध B13) nullकी संगणिध करतध है।यनर्द र्र्द संख्यध B13 पर र्दीघमकधनिक पूाँजी अनभिधभ 

 की कुि रधनश हधनि कध आंकड़ध है, तो उसे अल्पकधनिक पूाँजी अनभिधभ 

 के निए सर्धयोनजत करिे की अिुर्नत िही ंर्दी जधएगी। 

 ऐसे र्धर्िे र्ें, र्र्द संख्यध B13 पर अंक शून्य के रूप र्ें नियध जधिध चधनहए और केिि र्र्द संख्यध A10 

के आंकडे़ को र्र्द C के रूप र्ें नियध जधिध चधनहए। 
 

 पूाँजी अनभिधभ के संबंि र्ें कर्ौती कध र्दधिध नकयध जध सकतध है बशते िधरध 54D यध 54EC यध 54G यध 

54GA के तहत नििधमररत शतों को पूरध नकयध गयध हो। अिुभधग 54EC के तहत कर्ौती केिि र्दीघमकधनिक 

पूाँजीगत िधभ के निरूि उपिब्ध है। 

 यनर्द नकसी भी प्रकधर के पूाँजी अनभिधभ के निरुि कोई कर्ौती कध र्दधिध नकयध जधतध है, तो इस अिुसूची 

के भधग D के अिुसधर ऐसे र्दधिे कध नििरण प्रस्तुत नकयध जधिध चधनहए।  
 

  इस अिुसूची कध भधग E चधिू िर्म के पूाँजीगत िधभ के सधर् चधिू िर्म के पूाँजीगत हधनियों के इंर्र ध-हेर् 

सेर्-ऑफ प्रर्दधि करतध है। अिुसूची निनभन्न प्रिगम के पूाँजीगत िधभ (र्दीघमकधनिक और अल्पकधनिक) को 

अिग-अिग बधसे्कर् र्ें उस र्दर के अिुसधर अिग करती है नजस पर कर प्रभधयम है: 
 

• िधगू र्दर कध अर्म उस कर की र्दर से है नजस पर नििधमररती की सधर्धन्य आय अन्यर्ध कर योग्य 

है। 
 

• DTAA र्दर कध अनभप्रधय उस निशेर् र्दर से है नजस पर अल्पकधनिक पूाँजी अनभिधभ यध 

र्दीघमकधनिक पूाँजी अनभिधभ र्दोहरे करधिधि अपिंचि सर्झौतध (DTAA) के संगत अिुचे्छर्द के 

अिुसधर कर प्रभधयम नकयध जध सकतध है। 
 

  स्तंभ 1 र्ें नर्दए गए आंकडे़ पूाँजी अनभिधभ की श्ेनणयो ंकी सूची बिधते हैं, नजसके निरुि चधिू िर्म की 

पूाँजी हधनि को सर्धयोनजत नकयध जध सकतध है। इसी तरह, पंम्मि 'i' र्ें आंकडे़ चधिू िर्म की पूाँजीगत हधनि 

के निनभन्न प्रिगम प्रर्दधि करते हैं नजन्ें स्तंभ 1 र्ें पूाँजीगत िधभ के निरूि सेर्-ऑफ नकयध जध सकतध है।  
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पंम्मि 'i' और स्तंभ '1' र्ें नर्दए गए आंकडे़ अिुसूची CG के सुसंगत र्र्दो ंपर संगनणत आंकड़ों के योग से 

व्युत्पन्न होते हैं जैसध नक र्दशधमयध गयध है। इस प्रकधर, (A3e*+A4a*+A8a*)  र्र्द संख्यधओं A3e, A4a और 

A8a पर ररपोर्म  नकए गए अल्पकधनिक पूाँजी अनभिधभ कध जोड़ है चूाँनक अल्पकधनिक पूाँजी अनभिधभ से 

कर्ौती की गई रधनश कर प्रभधयम िही  ंहै यध DTAA र्दरों पर कर प्रभधयम है, जो इसर्ें शधनर्ि है।  इसके 

अिधिध, यनर्द (A3e*+A4a*+A8a*) एक ऋणधत्मक आाँकड़ध र्दशधमतध है तो इसे सेि '2i' र्ें भरध जधिध 

चधनहए और यनर्द यह एक घिधत्मक आाँकड़ध है तो इसे सेि '1ii' र्ें भरध जधिध चधनहए।  
  
 

नििधमररती स्त्ंभ '1' र्ें नकसी भी प्रिगम के पूाँजीगत िधभ के सधर् पंम्मि 'i' की पूाँजीगत हधनि को सेर्-ऑफ 

कर सकतध है, नसिधय इसके नक र्दीघमकधनिक पूाँजीगत हधनि को केिि नकसी भी र्दीघमकधनिक पूाँजीगत 

िधभ के सधर् सर्धयोनजत नकयध जध सकतध है। 

 पूाँजीगत हधनि की रधनश को स्तंभ 2 से 8 की सुसंगत पंम्मियो ंर्ें प्रनिष्ट करिध होगध।  
 

इंर्र ध-हेर् सेर् ऑफ के बधर्द शेर् चधिू िर्म के पूाँजीगत िधभ की गणिध स्त्भं 9 र्ें की गई है, नजसे बधर्द र्ें 

चधिू िर्म की हधनि के अंतर-शीर्म सेर्-ऑफ की संगणिध के निए अिुसूची CYLA र्ें िे जधयध गयध है। 

 चधिू िर्म की शेर् पूाँजी हधनि की संगणिध पंम्मि (x) र्ें की जधती है, जो भधिी िर्ों के निए होिे िधिे 

िुकसधि की ररपोनर्िंग के निए अिुसूची CFL र्ें नियध जधतध है।  
  
 

इस अिुसूची के भधग F र्ें, र्दी गई तधनिकध के अिुसधर, शीर्मक 'पूाँजी अनभिधभ' के तहत आय की आिती 

यध अनभििमि के नतर्धही-िधर नििरण को कृपयध ररपोर्म  करें। 
 

 प्रोद्भिि यध प्रधम्मि के नििरण को निनभन्न र्दरो ंपर करधिेय अल्पकधनिक पूाँजी अनभिधभ (STCG) और 

निनभन्न र्दरों पर करधिेय र्दीघमकधनिक पूाँजी अनभिधभ (LTCG) को सभी नतर्धनहयो ंके निए प्रस्तुत नकयध 

जधिध चधनहए। STCG और LTCG की रधनश, नजसके निए नतर्धही नििरण प्रस्तुत करिध आिश्यक है, को 

अिुसूची BFLA के स्तंभ 5 र्ें संगणिध के अिुसधर नियध जधिध चधनहए, अर्धमत चधिू िर्म की हधनि के 

सर्धयोजि के बधर्द शेर् पूाँजी अनभिधभ और अग्रिीत हधनि।  
  
 

इस प्रयोजि के निए कें द् सरकधर द्वधरध अनिसूनचत निम्ननिम्मखत िधगत रु्द्धस्फीनत तधनिकध के आिधर 

पर, यनर्द आिश्यक हो, र्दीघधमिनि पूाँजी अनभिधभ की संगणिध करिे के निए अजमि की िधगत और सुिधर 

की िधगत को अिुक्रनर्त नकयध जध सकतध है। 
 

 

क्रर् संख्यध लवत्तीय वर्म 
िधगत रु्द्रधस्फीलत 

तधलिकध 
1. 2001-02 100 

2. 2002-03 105 

3. 2003-04 109 

4. 2004-05 113 

5. 2005-06 117 

6. 2006-07 122 

7. 2007-08 129 

8. 2008-09 137 

9. 2009-10 148 

10. 2010-11 167 
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11. 2011-12 184 
12. 2012-13 200 

13. 2013-14 220 

14. 2014-15 240 
15. 2015-16 254 

16. 2016-17 264 

17. 2017-18 272 
18. 2018-19 280 

19 2019-20 289 
20 2020-21 301 

  
If capital gain is arising from the slump sale u/s 50B i.e. figures are reported in A2/B2 of 
schedule CG, please ensure that form 3CEB is filed at e-filing portal on or before one month 
prior to due date of filing of return u/s 139(1) 
 

अनुसूची 112A और अनुसूची 115 AD(1) (b) (iii) - प्रधवर्धन 

 
 

अिुसूची 112-A के तहत कृपयध कंपिी के सधिधरण शेयरों की नबक्री, सधिधरण-उन्मुख निनि यध व्यधपधर 

न्यधस की एक इकधई, नजस पर STT कध भुगतधि िधरध 112A के तहत नकयध जधतध है कध प्रनतभूनत पत्र 

िधर/ईकधई िधर नििरण प्रनिष्ट कीनजए। यह अिुसूची नििधनसयो ंऔर अनििधनसयों र्दोिों के निए िधगू 

होती है। 

अिुसूची 115AD[1](b)[iii] परंतुक र्ें -कृपयध कंपिी के सधिधरण शेयरो ंकी नबक्री, सधिधरण-उन्मुख निनि 

यध व्यधपधर न्यधस की एक इकधई, नजस पर STT कध भुगतधि िधरध 112 A के तहत नकयध जधतध है कध 

प्रनतभूनत पत्र िधर/ईकधई िधर नििरण प्रनिष्ट कीनजए। नजसे िधरध 115AD(1][b)[iii]-परंतुक के सधर् पढ़ध 

जधतध है । यह अिुसूची निरे्दशी संस्र्धगत नििेशको ं(FII) के निए िधगू है। 

 

क्षेत्र संख्यध  क्षेत्र नधर् 
 

अनुरे्दश 
 

1 क्रर् संख्यध कृपयध क्रर् संख्यध र्दजम करें  

जोड़ी जध सकिे िधिी पंम्मि की जरूरत है 
1a  अनजमत शेयर/ईकधई 

 
कृपयध सुसंगत र्र ॉप र्धउि कध चयि करें  नक क्ध 

शेयर 31 जििरी 2018 को यध उसके बधर्द nullयध  

उससे पहिे अनजमत नकए गए हैं 
2 ISIN कोर् यनर्द र्र ॉप को "31 जििरी 2018 के बधर्द" के रूप 

र्ें चुिध जधतध है, तो "INNOTRECUIRD" र्दजम करें , 

अन्यर्ध रे्क्स्ट बॉक्स र्ें अंतरधमष्टर ीय प्रनतभूनत 

पहचधि संख्यध (ISIN कोर्) र्दजम करें  यनर्द 

नसकय्ोररर्ी यध शेयर र्ें ISIN कोर् िही ंहै, तो इस 

फ़ील्ड र्ें "INNOTAVAILAB" कध उल्लेख करें।  
 

3 शेयर / इकधई कध िधर् 
 

यनर्द र्र ॉप कध चयि "31 जििरी 2018 के बधर्द" 

के रूप र्ें नकयध जधतध है तो "CONSOLIDATED" 
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शब्द र्दजम करें  अन्यर्ध कृपयध नर्दए गए बॉक्स र्ें 

शेयर/यूनिर् कध िधर् र्दजम करें  

4 शेयरो ं/ इकधइयो ंकी संख्यध नर्दए गए बॉक्स र्ें नबक्री नकए गए शेयरो/ंइकधइयो ं

की संख्यध र्दजम करें , केिि तभी जब क्रर् संख्यध 

1a पर र्र ॉप र्धउि "31 जििरी 2018 को यध 

उससे पहिे" के रूप र्ें चुिध गयध है, अन्यर्ध 

कृपयध इस के्षत्र को खधिी छोड़ र्दें। 
5 प्रनत शेयर/ इकधई नबक्री-रू्ल्य कृपयध नर्दए गए बॉक्स र्ें प्रनत शेयर/इकधई कध 

निक्रय रू्ल्य तभी र्दजम करें  जब क्रर् संख्यध 1a पर 

र्र ॉप र्धउि को "31 जििरी 2018 को यध उससे 

पहिे" के रूप र्ें चुिध गयध है, अन्यर्ध कृपयध इस 

के्षत्र को खधिी छोड़ र्दें। 
6 पूणम रू्ल्य प्रनतफि (कुि निक्रय-

रू्ल्य 4*5) 

This field will be auto populated as No of 
shares/units (4) multiply with sale price per 
unit (5) only if drop down at Sl. No. 1a is 
selected as “ On or before 31st January 
2018”, otherwise please enter full value 
consideration if drop at Sl. No. 1a is 
selected as " After 31st January 2018"  

7 नबिध सूचकधंक के अजमि की िधगत 
 

नबिध सूचीकरण के अजमि की िधगत स्तंभ 8 यध 

स्तंभ 9 र्ें से जो भी अनिक हो उसके अिुसधर 

स्वतः  भर जधएगी 
8 अजमि की िधगत रे्क्स्ट बॉक्स र्ें रधनश र्दजम करें। 
9 यनर्द र्दीघधमिनि पूाँजी आम्मस्त को 

01.02.2018 से पहिे, 11 और 6से 

कर् अनजमत नकयध गयध हो 

यह फील्ड स्तंभ 11 और स्तंभ 6 र्ें जो कर् है के 

रूप र्ें स्वतः  भर जधएगी 

10 31 जििरी,2018 को शेयर/ ईकधई 

कध उनचत बधजधर रू्ल्य 

Enter the fair Market Value per share/unit 

as on 31st January,2018 in the text box only 
if drop down at Sl. No. 1a is selected as “ On 
or before 31st January 2018”, otherwise 
please leave this field as blank..  
 

11 िधरध 555(2)(ac)- (4*10) के तहत 

पूाँजी पररसंपनत्त कध कुि उनचत 

बधजधर रू्ल्य 

स्तंभ 4 के र्धि को स्तंभ 10 से गुणध करिे पर यह 

के्षत्र स्वतः  भर जधयेगध। 

12 स्र्धिधंतरण के चिते नकये गए 

पूणमतः  एिर्् अिन्यतः  व्यय 
 

नर्दए गए बॉक्स र्ें अंतरण के संबंि र्ें पूणम रूप से 

और अिन्य रूप से व्यय की रधनश र्दजम करें। 

13 कुि कर्ौती (7+12) 
 

यह के्षत्र स्तंभ 7 + स्तंभ 12 के योग के रूप र्ें स्वतः  

उत्पन्न हो जधएगी 

14 र्दीघमकधनिक पूाँजी अनभिधभ शेर् 
(6–13)  

CG की LTCG अिुसूची कध र्र्द 5 
 

यह के्षत्र स्तंभ 6- के रू्ल्य से स्तंभ 13 पर स्वतः  

उत्पन्न हो जधएगध। 
 

CG की LTCG अिुसूची कध र्र्द 8 
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 "प्रते्यक स्तंभ कध कुि 
" 
 

 

ये के्षत्र स्तंभ 6, 7, 8, 9, 11, 12, 13 और 14 के 

योग से स्वतः  भर जधिे चधनहए। 

 

अनुसूची-OS - अन्य स्रोतो ंसे आय 
 

Sl.No क्षेत्र नधर्  अनुरे्दश  
1 सधर्धन्य िधगू र्दरो ंपर कर के लिए प्रभधयम 

सकि आय 

कृपयध अन्य स्रोतो ंसे आय की सकि रधनश र्दजम करें  

जो सधर्धन्य िधगू र्दरो ंपर कर के निए प्रभधयम हैं। यह 

एक स्वतः  भर जधिे िधिध के्षत्र है जो िीचे नर्दए गए 

स्तंभ 1a, 1b, 1c, 1d और 1e के आंकड़ो ंके कुि 

योग को र्दशधमतध है।  
  

1a  िधभधंश, सकि यह एक स्व-उत्पन्न फील्ड है जो 1a(i) और 1a(ii) र्ें 

नर्दये गये आंकड़ो ंके कुि योग को र्दशधमतध है 
i  िधभधंश आय ((iii) के अिधवध) कृपयध िधभधंश आय की सकि रधनश र्दजम करें  जो 

सधर्धन्य िधगू र्दर पर अन्य स्रोतों से आय के तहत 

प्रभधयम है 

ii  िधभधंश आय र्धरध 2(22)(e) के तहत  कृपयध िधभधंश आय िधरध 2(22)(e) के तहत सकि 

रधनश र्दजम करें  जो सधर्धन्य िधगू र्दर पर अन्य स्रोतों 

से आय के तहत प्रभधयम है 
1B ब्यधि, सकि ब्यधज आय की सकि रधनश र्दजम करें  जो सधर्धन्य 

िधगू र्दरो ंपर कर के निए प्रभधयम है। कृपयध अिग-

अिग स्रोतो ंसे ब्यधज जैसे बचत बैंक खधते से ब्यधज,  

बैंको,ं र्धकघर यध सहकधरी सनर्नत के सधर् जर्ध पर 

ब्यधज, आयकर िधपसी पर ब्यधज, ब्यधज की प्रकृनत 

र्ें आय/ हधनि के र्धध्यर् से कोई भी पधस की गई 

आयध यध अन्य् ब्यधज आय के ब्योरे कध संकेत र्दें। 

1c  संयंत्र, कधरख़धनध, भवनो ंआलर्द से लर्िने 

वधिे लकरधये की आय, सकि  

कृपयध नििधमररती से संबंनित र्शीिरी, संयंत्रो,ं 

फिीचर यध भििों के नकरधये पर नर्दये जधिे की 

सकि रधनश र्दजम करें  जो नक शीर्म 'अन्य स्रोतो ंसे 

आय ' के तहत िधरध 56(2)[iii] यध 56(2)(iii) के तहत 

प्रभधयम है।  
1D अनुभधग 56[2][x] र्ें संर्दलभमत प्रकृलत की 

आय िो कर हेतु प्रभधयम हो 

कृपयध अिुभधग 56[2][x] र्ें संर्दनभमत प्रकृनत की िह 

कुि आय रधनश र्दजम करें  जो सधर्धन्य िधगू र्दर पर 

कर हेतु प्रभधयम होती है। "यह एक स्वतः  भर जधिे 

िधिध के्षत्र है जो िीचे नर्दए गए स्तंभ di, dii, diiii, div 

और DV र्ें र्दजम आंकड़ों के कुि योग को र्दशधमतध है। 

" 
  

1di  लबनध प्रलतफि प्रधि की गई र्नरधलश 

कध कुि रू्ल्य 

कृपयध नबिध प्रनतफि प्रधि ििरधनश की कुि रधनश 

कध कुि रू्ल्य र्दजम करें , यनर्द कुि रू्ल्य रु. 50,000/- 

से अनिक है। 
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1dii यलर्द अचि संपलत्त लबनध प्रलतफि प्रधि 

हुई है तो संपलत्त कध स्टधंप ड्यूटी शुल्क 

रू्ल्य 

 यनर्द रु्द्धंक शुल्क रू्ल्य रु 50,000/- से अनिक हो 

तो नबिध प्रनतफि प्रधि संपनत्त कध रु्द्धंक शुल्क 

रू्ल्य र्दजम करें।  
1diii यलर्द अपयधमि प्रलतफि द्वधरध अचि 

संपलत्त प्रधि होती है, तो इस तरह के 

प्रलतफि की संपलत्त कध रु्द्रधंक शुल्क 

रू्ल्य आलर्क्य है। 

यनर्द रु्द्धंक शुल्क रू्ल्य प्रनतफि से 50,000/- रुपये 

अनिक यध प्रनतफि के 10% है, जो भी उच्चतर हो, 

तो ऐसे र्धर्िे र्ें कृपयध प्रनतफि से अनिक संपनत्त 

कध रु्द्धंक शुल्क रू्ल्य र्दजम करें। 
 
 
Safe harbour has been increased from 10% to 
20% under section 43CA of the Act for the 

period from 12th November, 2020 to 30th 
June, 2021 in respect of only primary sale of 
residential units of value up to Rs. 2 crore. 

उि अिनि के निए अनिनियर् की िधरध 56(2)(x) 

के तहत सुरनक्षत बंर्दरगधह को 10% से 20% तक 

बढ़धिे से पधररणधनर्क रधहत इि नििधस इकधईयो ंके 

खरीर्दधर के निए भी अिुर्त होगी.  
1div  यलर्द कोई अन्य संपलत्त लबनध प्रलतफि 

प्रधि होती है, तो संपलत्त कध उलचत 

बध़िधर रू्ल्य 

कृपयध नबिध प्रनतफि के प्रधि संपनत्त कध कुि 

नर्िधकर उनचत बधजधर रू्ल्य (FMV) र्दजम करें , यनर्द 

FMV 50,000/- रुपये से अनिक हो तो।  
1dv  यलर्द कोई अन्य संपलत्त अपयधमि 

प्रलतफि के लिए प्रधि की िधती है, तो 

ऐसे अलर्क प्रलतफि से संपलत्त कध 

उलचत बधिधर रू्ल्य 

यनर्द FMV प्रनतफि से 50,000/- रुपये से अनिक है 

तो कृपयध प्रनतफि से आनिक् संपनत्त कध कुि 

उनचत बधजधर रू्ल्य (FMV) र्दजम करें।  

1e  कोई अन्य आय (कृपयध प्रकृलत लनलर्दमष्ट 

करें) 
 

कृपयध सधर्धन्य र्दरो ंपर शीर्म 'अन्य स्रोतो ंसे आय' 

के तहत प्रभधयम नकसी अन्य आय को र्दजम करें। 

कृपयध ऐसी आय की प्रकृनत और रधनश को निनिनर्दमष्ट 

करें। 

2 लवशेर् र्दरों पर प्रभधयम आय (1 से संबंलर्त 
2a+ 2b+ 2c+ 2d+ 2e) 

कृपयध अन्य स्रोतो ं से प्रधि आय की सकि रधनश 

र्दजम करें  जो निशेर् र्दरो ंपर कर प्रभधयम है जैसे नक 

िॉर्ररयों से प्रधि आय, िधरध 115BBE के तहत 

प्रभधयम आय इत्यधनर्द। 

 यह एक स्ि्त: भरी जधिे िधिी फ़ील्ड है जो िीचे 

स्तंभ 2a, 2b, 2c, 2d, और 2e र्ें ररपोर्म  नकए गए 

आाँकड़ो ंके योग को निरूनपत करती है।  
 

कृपयध ध्यधि र्दें  नक क्रर् सं. 1 से संबंनित अनििधसी 

तत्वो ंको केिि तभी जोड़ध जधएगध जब क्र. सं. 2e 

के स्तंभ संख्यध 7 पर TRC ध्वज "हधाँ" हो। 
 

 

कृपयध सुनिनित करें  नक कर रे्दयतध की उनचत 

संगणिध के निए इि आय को अिुसूची SI (निशेर् 

र्दरो ंपर कर के निए आय) र्ें भी ररपोर्म नकयध गयध 

है। 
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2a  िॉटररयो,ं क्रॉसविम पहेिी आलर्द से 

िीती आय र्धरध 115BB के तहत प्रभधयम 

है 

"इस स्तंभ र्ें, िॉर्री यध िगम पहेिी यध रेस जैसे 

घुड़र्दौड़ यध कधर्म खेि सनहत नकसी भी प्रकधर के 

खेि यध जुआं यध नकसी भी रूप यध प्रकृनत के र्दधंि 

को जीतिे से होिे िधिी आय र्दजम करें , जो िधरध 

115BB के तहत निशेर् र्दरो ंपर प्रभधयम है। 
" 
  

2B र्धरध 115BBE के तहत प्रभधयम आय (bi + 
bi + bi + biv + bv + bv + bvi)  

कृपयध िधरध 115BBE र्ें निनिनर्दमष्ट प्रकृनत की आय, 

जो उसर्ें नििधमररत निशेर् र्दरो ंपर प्रभधयम है, इस 

स्तंभ र्ें ररपोर्म करें। यह एक स्व-उत्पन्न होिे िधिी 

फील्ड है जो स्तंभों 2bi, 2bii, 2biii, 2biv, 2bv और 

2biv पर ररपोर्म नकए गए आंकड़ो ं कध कुि 

प्रनतनिनित्व करतध है।  

2bi  र्धरध 68 के तहत नकर्द उर्धर  "कृपयध इस स्तंभ र्ें अस्पष्टीकृत िकर्द जर्ध की 

प्रकृनत र्ें रधनश की ररपोर्म करें , जो िधरध 68 के तहत 

िधनर्मक आय र्धिर्द है। 
" 
  

2bii  र्धरध 69 के तहत अस्पष्टीकृत लनवेश कृपयध इस स्तंभ र्ें कोई भी अस्पष्टीकृत नििेश 

ररपोर्म करें  जो िेखध बनहयधं र्ें र्दजम िही ंनकयध गयध 

है, जो िधरध 69 के तहत िर्म की आय के रूप र्ें र्धन्य 

है। 

र्धरध 
2biii 

के 

तहत 

वर्म 

की 

आय 

र्धन 

लियध 

गयध 

हो 

र्धरध 69 के तहत अस्पष्टीकृत र्न आलर्द कृपयध इस स्तंभ र्ें कोई भी अस्पष्टीकृत िि, 

बुनियि, आभूर्ण यध अन्य रू्ल्यिधि िस्तु जो िेखध 

बनहयो ंर्ें र्दजम िही ंहै, जो िधरध 69A के तहत िर्म की 

आय के रूप र्ें र्धन्य है, ररपोर्म करें। 

2biv  र्धरध 69 के तहत अप्रकलटत लनवेश आलर्द  "इस स्तंभ र्ें कृपयध कोई भी अस्पष्टीकृत नििेश यध 

नकसी बुनियि, आभूर्ण यध अन्य रू्ल्यिधि िस्तु जो 

िेखध बनहयों र्ें पूणमतः  र्दजम िही ंहै, िेनकि िधरध 69B 

के तहत िर्म की आय के रूप र्ें र्धिर्द है, उसे 

ररपोर्म करें। 
" 
  

2bv र्धरध 69C के तहत अस्पष्टीकृत व्यय 

आलर्द 

कोई भी अस्पष्टीकृत व्यय यध उसकध नहस्सध, जो नक 

िधरध 69C के तहत िर्म की आय के रूप र्ें र्धिर्द है, 

कृपयध इस स्तंभ र्ें ररपोर्म करें।  
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2bvi  र्धरध 69D के तहत हंुिी पर उर्धर िी गई 

यध चुकधई गई रधलश 

कृपयध इस स्तंभ र्ें, नकसी भी रधनश को नजसे हंुर्ी 

पर उिधर नियध गयध है यध नकसी भी पुिः  भुगतधि जो 

हंुर्ी पर संरे्दय है, अन्यर्ध बैंक पर आहररत आर्दधतध 

चेक के र्धध्यर् से, जो नक िधरध 69D के तहत िर्म 

की आय के रूप र्ें र्धन्य है, ररपोर्म  करें। 

2c  लवशेर् र्दर पर प्रभधयम कोई अन्य आय [ 

स्तंभ di से dxix] तक कध कुि योग  

कृपयध इस स्तंभ र्ें कोई अन्य आय ररपोर्म  करें  जो 

शीर्म 'नकसी अन्य स्रोतो ंसे आय' के तहत निशेर् र्दरों 

पर कर के निए प्रभधयम है। कृपयध र्र ॉप र्धउि रे्नू्य 

से आय की प्रकृनत कध चयि करें  और रधनश र्दजम 

करें। एक से अनिक आय के र्धर्िे र्ें, कृपयध 

प्रते्यक आय को एक अिग िधइि र्र्द के रूप र्ें 

ररपोर्म करें। कृपयध सुनिनित करें  नक कर रे्दयतध की 

उनचत संगणिध के निए इि आय को अिुसूची SI 

(निशेर् र्दरो ं पर कर के निए आय) र्ें भी ररपोर्म  

नकयध गयध है। 

  लवशेर् र्दर पर प्रभधयम आय के प्रकधर की 

सूची 

(i) िधरध 115A[1][a][i] के तहत अनििधसी द्वधरध 

प्रधि (कंपिी ि होिे पर) यध निरे्दशी कंपिी 

पर प्रभधयम िधभधंश 

(ii) सरकधर यध निरे्दशी रु्द्ध ऋण पर भधरतीय 

संस्र्ध से प्रधि ब्यधज िधरध 115A(1) (a)(ii] के 

तहत प्रभधयम है 

(iii) आिधरभूत संरचिध ऋण निनि से प्रधि ब्यधज 

िधरध 115A[1](a)(iia) के तहत प्रभधयम है 

(iv) अिुभधग 194LC(1) र्ें निनर्दमष्ट ब्यधज- िधरध 

115A(1)(a)(iiaa) @ 5% के तहत प्रभधयम है 

(v) िधरध 194LD के तहत निनर्दमष्ट ब्यधज- िधरध 

115A(1)(a)(iiab) के तहत प्रभधयम है 

(vi) अिुभधग 194LBA(2) के निनर्दमष्ट ब्यधज के रूप 

र्ें नितररत आय- िधरध 115 115A(1)(a)(iiac) 

के तहत प्रभधयम है 

(vii) िधरध 10(23D) र्ें निनिनर्दमष्ट UTI यध अन्य 

म्यूचुअि फंर्ो ं की इकधइयो ं से आय, जो 

निरे्दशी रु्द्ध र्ें खरीर्दध गयध है, िधरध 

115A[1][a][iii] के तहत प्रभधयम है 

(viii) सरकधर यध भधरतीय सरोकधर" से प्रधि 

तकिीकी सेिधएाँ  के निए रॉयल्टी यध शुल्क से 

आय - िधरध 115A(1)(b)(A)&amp; 

115A(1)(b)(B) के तहत प्रभधयम है 

(ix) अनििधसी द्वधरध निरे्दशी रु्द्ध र्ें खरीरे्द गए 

GDR यध बधन्ड से प्रधि ब्यधज यध िधभधंश के 

रूप र्ें आय - िधरध 115AC[1][a और b] के 

तहत प्रभधयम है 

(x) अपतर्ीय निनि द्वधरध निरे्दशी रु्द्ध र्ें खरीर्दी 

गई इकधइयो ं के संबंि र्ें प्रधि आय- 
115AB(1)(a) 
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(xi) प्रनतभूनतयो ं (अिुभधग 115AB र्ें निनर्दमष्ट 

इकधइयो ं के अिधिध) के संबंि र्ें FII द्वधरध 

प्रधि आय (िधभधंश के अिधिध) -िधरध 

115AD(1)(i) के तहत प्रभधयम है 

(xii) प्रनतभूनतयो ं(िधरध 115AB र्ें निनर्दमष्ट इकधइयो ं

के अिधिध) के संबंि र्ें FII द्वधरध प्रधि आय 

(िधभधंश होिे के िधते) - िधरध 115AD(1)(i) के 

तहत प्रभधयम है 
 

(xiii) बधंर्ो ं यध सरकधरी प्रनतभूनतयो ं पर FII द्वधरध 

प्रधि ब्यधज के रूप र्ें आय जो िधरध 194LD 

र्ें निनर्दमष्ट है - िधरध 115AD[1][i] के तहत 

परन्तुक के अिुसधर प्रभधयम है 

(xiv) अनििधसी स्पोर््मस यध स्पोर््मस एसोनसएशि 

पर कर िधरध 115BBA के तहत प्रभधयम है 

(xv) गुि र्दधि कुछ र्धर्िो ंर्ें िधरध 115BBC के 

तहत प्रभधयम है 

(xvi) अिुभधग 194LC(1) के परन्तुक र्ें संर्दनभमत 

ब्यधज - िधरध 115A(1)(a)(iiaa) के तहत 

@4% पर प्रभधयम 

(xvii) भधरत र्ें निकनसत और पंजीकृत पेर्ेंर् से 

रॉयल्टी के रूप र्ें प्रधि आय - िधरध 115BBF 

के तहत प्रभधयम है 

(xviii) कधबमि के्रनर्र् के स्र्धिधंतरण के रूप र्ें आय 

- िधरध 115BBG के तहत प्रभधयम है 

(xix) रॉयल्टी से आय जहधाँ 31.3.1961 से 

31.3.1976 के बीच करधर नकयध गयध और 

तकिीकी सेिधएाँ  के निए शुल्क से आय जहधाँ 

29.2.1964 और 31.3.1976 के बीच करधर 

नकयध गयध और करधर कें द्ीय सरकधर द्वधरध 

स्वीकृत है। 

 नित्त अनिनियर् की पहिी अिुसूची के भधग 

I कध पैरधग्रधफ EII 

(xx) नकसी भधरतीय कंपिी द्वधरध निनर्दमष्ट निरे्दशी 

कंपिी से प्रधि िधभधंश पर कर- 115 BBD 

  (xxi) अिुभधग 194LC(1) के परन्तुक र्ें संर्दनभमत 

ब्यधज - िधरध 115A(1)(a)(iiaa) के तहत 

@4% पर प्रभधयम 

2D अन्य स्रोतो ंसे प्रधि आय की प्रकृलत की 

पधस के गई आय िो लवशेर् र्दरों पर 

प्रभधयम है 

िधरध 115UA यध 115UB के अिुसधर व्यधपधर न्यधस 

यध नििेश निनि से प्रधि पधस की गई आय कध 

नििरण अिुसूची PTI र्ें अिग से ररपोर्म नकए जधिे 

की आिश्यकतध है। 
 

यनर्द अिुसूची PTI र्ें ररपोर्म  की गई पधस की गई 

आय से कोई भी रधनश अन्य स्रोतों से आय की प्रकृनत 
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की है, तो उसे शीर्म-िधर संगणिध सनहत अिुसूची 

OS र्ें इस स्तंभ पर ररपोर्म  करिध होगध। 
 

कृपयध र्र ॉपर्धउि रे्नू्य से आय के र्धध्यर् से पधस 

की प्रकृनत कध चयि करें  और रधनश र्दजम करें। 

 एक से अनिक प्रकधर की पधस की गई आय के 

र्धर्िे र्ें, कृपयध प्रते्यक आय को अिग िधइि र्र्द 

के रूप र्ें ररपोर्म करें। 

पधस की गई आय के प्रकधर की सूची 

लवशेर् र्दरो ंपर प्रभधयम है 

PTI-115A(1)(a)(i)- िधभधंश ब्यधज और निरे्दशी रु्द्ध 

र्ें यूनिर् की खरीर्द से होिे िधिी आय 

PTI-115A(1)(a)(ii)- सरकधरी/भधरतीय संस्र्धओं से 

निरे्दशी रु्द्ध र्ें प्रधि ब्यधज 

PTI-115A(1) (a)(iia) - इंफ्रधस्टरक्चर रे्ब्र् फंर् से 

ब्यधज 
PTI-115 
A(1) (a)(iiaa) @  
5 

% -  के रूप र्ें प्रनत सेकें र् ब्यधज। 194LC(1) के 

अिुसधर ब्यधज 
PTI-115 
A(1) (a)(iiaa) @  
4 

% -  के रूप र्ें प्रनत सेकें र् ब्यधज। अिुभधग 

194LC(1) परंतुकके अिुसधर ब्यधज 

PTI-115A(1) (a)(iiab) - 194LD के अिुसधर ब्यधज 

PTI-115A(1) (a)(iiac) - िधरध के अिुसधर ब्यधज। 
194 LBA 

PTI-115A(1) (a)(iii) -निरे्दशी रु्द्ध र्ें खरीर्दी गई 

UTI की इकधइयो ंके संबंि र्ें प्रधि आय 

PTI-115A(1)(b)(A)- रधयल्टी के रूप र्ें आय 

PTI-115A(1](b)(B)- तकिीकी सेिधओं के निए 

फीस के रूप र्ें आय 
 

PTI-[115AB[1][a]- निरे्दशी रु्द्ध र्ें खरीर्दी गई 

इकधइयो ंसे अपतर्ीय निनियों की आय 

PTI -115AC[1][a और b] - अनििधसी द्वधरध निरे्दशी 

रु्द्ध र्ें बधंर् यध GDR से प्रधि आय 

PTI 115BBD - निनर्दमष्ट निरे्दशी कंपिी से एक 

भधरतीय कंपिी द्वधरध प्रधि आय- 115BBD 

PTI-115AD(1)(i) - FII द्वधरध प्रनतभूनतयो ंके संबंि र्ें 

प्रधि आय (िधभधंश के अिधिध) (िधरध 115AB के 

अिुसधर इकधइयो ंके अिधिध) 

PTI- 115AD(1)(i) - FII द्वधरध प्रनतभूनतयो ं (िधरध 

115AB के तहत इकधइयो ंके अिधिध) के संबंि र्ें 

प्रधि आय (िधभधंश) 
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PTI-115AD[1][i]परन्तुक -िधरध 194LD के तहत 

नकसी FII द्वधरध बधंर् यध सरकधरी प्रनतभूनतयो ं के 

संबंि र्ें प्रधि आय 

PTI-115BBA - अनििधसी म्मखिधनड़यों यध खेि संघों 

की आय 

PTI- 115BBC - गुि र्दधि 
 

िधरध 194LBA र्ें संर्दनभमत िधभधंश के तौर पर 

नितररत की जधिे िधिी आय - िधरध 

115A(1)(a)(iiac) के तहत प्रभधयम 

  PTI-115BBF- पेर्ेंर् से आय 

PTI-115BBG - कधबमि के्रनर्र् के स्र्धिधंतरण से 

आय 

PTI-रॉयल्टी से आय जहधाँ करधर 31.3.1961 से 

31.3.1976 के बीच हुआ है और तकिीकी सेिधएाँ  के 

निए शुल्क से आय जहधाँ 29.2.1964 और 

31.3.1976 के बीच करधर नकयध गयध है, और करधर 

कें द्ीय सरकधर द्वधरध स्वीकृत है। 
 

2e  ऊपर 1 और 2 र्ें शधलर्ि रधलश, िो 

DTAA (नीचे र्दी गई तधलिकध के सं्तभ (2) 

कध कुि योग) के अनुसधर भधरत र्ें 

लवशेर् र्दरो ंपर प्रभधयम है  

कृपयध इस स्तंभ र्ें कोई आय शीर्म 'अन्य स्रोतों से 

आय' के तहत ररपोर्म  करें  जो नकसी अन्य रे्दश के 

सधर् भधरत के र्दोहरे करधिधि अपिंचि सर्झौतध 

(DTAA) के प्रधसंनगक अिुचे्छर्द के अिुसधर निशेर् 

र्दरो ंपर प्रभधयम है। यह फ़ील्ड र्दी गई तधनिकध के 

कुि स्तंभ 2 के योग को निरूनपत करिे िधिध एक 

स्ि्त: भरध जधिे िधिध फ़ील्ड होगध। अनििधनसयो ंके 

निए स्तंभ 2 के योग फ़ील्ड की संगनणत तभी की 

जधएगी जब TRC फ्िै्ँैग "हधाँ" हो 
 
 

र्दी गई तधनिकध र्ें, कृपयध स्तंभ (2) पर आय की 

रधनश को ररपोर्म करें  और तधनिकध र्ें र्धंगे गए अन्य 

सुसंगत नििरण प्रस्तुत करें  जैसे नक स्तंभ (5) पर 

DTAA कध सुसंगत अिुचे्छर्द, स्तंभ (6) पर र्र ीर्ी की 

र्दर, स्तंभ (9) पर आयकर अनिनियर् के अिुसधर 

र्दर और िधगू र्दर, जो र्दोिो र्दरों र्ें कर् है, उसे स्तंभ 

(10) पर। 
 

कृपयध बतधएाँ ाँँ  नक क्ध स्तंभ संख्यध 7 र्ें नििधस के 

रे्दश से कर नििधस प्रर्धण पत्र (TRC) प्रधि नकयध 

गयध है। 

 यह स्तंभ केिि अनििधनसयो ं के र्धर्िे र्ें िधगू 

होतध है। 
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कृपयध ध्यधि र्दें  नक यनर्द TRC फ्िै्ग "िही"ं है तो आय 

ऐसी आय के निए निनर्दमष्ट िधगू र्दरो ं के अिुसधर 

प्रभधयम होगी। 
3 nullअनुभधग 57 के तहत कटौती:-  

null(2a, 2b, 2c, 2d &amp; 2e) के तहत 

निशेर् र्दरो ंपर प्रभधयम आय से संबंनित के 

अिधिध) 

अन्य स्रोतो ंसे आय' शीर्म के तहत होिे िधिी आय 

से संबंनित, िधरध 57 के तहत की जधिे िधिी कौर्ौती 

कध कोई र्दधिध, जो सधर्धन्य प्रयोज् र्दरो ंपर प्रभधयम 

हो, यहधाँ उम्मल्लम्मखत होिध चधनहए। 
 

"रू्ल्यह्रधस" स्तंभ के तहत की जधिे िधिी कर्ौती 

तभी उपिब्ध होगी जब आय स्तंभ 1c र्ें पेश की 

जधए 
 

स्तंभ "िधरध 57 (1) के तहत ब्यधज व्यय" के तहत 

कर्ौती केिि तभी उपिब्ध होगध जब स्तंभ 1a र्ें 

िधभधंश आय प्रस्त्ुत की जधती है। सधर् ही कर्ौती 

कुि आय र्ें शधनर्ि िधभधंश की रधनश के 20% तक 

प्रनतबंनित होगी। िधस्तनिक व्यय sl.no.3c[i] र्ें र्दजम 

नकयध जध सकतध है जबनक ' "िधरध 57[i] के तहत 

पधत्र ब्यधज व्यय" को sl.no.3c[ii] र्ें र्दजम नकयध जध 

सकतध है। तो र्दो के्षत्र " िधरध 57[i] के तहत ब्यधज 

व्यय" के निए होगंे। 

  "िधरध 57[i] के तहत पधत्र ब्यधज व्यय" की संगणिध 

के निए उपधबंि 3 रे्दखें 
4 र्धरध 58 के तहत वो रधलश िो कटौती 

योग्य नही ंहै 

िधरध 58 के प्रभधि से शीर्म 'अन्य् स्रोतो ंसे आय' के 

तहत प्रभधयम कोई रधनश नजसकी कर्ौती आय की 

संगणिध के निए िही ंकी जध सकती है, िह इस स्तंभ 

र्ें ररपोर्म  की जधिी चधनहए।  
 

यनर्द िधरध 57 के तहत नकसी भी व्यय यध कर्ौती कध 

र्दधिध नकयध जधतध है, िेनकि उसकध पूणम यध भधग 

अिुभधग 58 के अिुसधर अर्धन्य हो जधतध है, तो उसे 

यहधाँ भी ररपोर्म नकयध जधिध चधनहए।  
5 र्धरध 59 के तहत कर प्रभधयम िधभ िधरध 59 के सधर् पढे़ जधिे िधिे िधरध 41 के आिधर 

पर शीर्म 'अन्य स्रोतो ंसे आय' के तहत कर के निए 

प्रभधयम कोई िधभ इस स्तंभ र्ें ररपोर्म नकयध जधिध 

चधनहए. 

6 सधर्धन्य िधगू र्दर पर प्रभधयम अन्य स्रोतों 

से शुद्ध आय ( 1 – 3 + 4 + 5 - 2 1 से 

सम्बंलर्त) null(यनर्द ऋणधत्मक हो तो 

आाँकड़ो ंको अिुसूची CYLA के 4i तक िें) 

कृपयध शीर्म 'अन्य स्रोतो ंसे आय' के अंतगमत आय 

की शुि रधनश र्दजम करें  जो सधर्धन्य िधगू र्दरो ंपर कर 

के निए प्रभधयम है। 
 

यह स्ि्त: भरध जधिे िधिी के्षत्र सधर्धन्य र्हसूि पर 

प्रभधररत अन्य स्रोतों से प्रधि सकि आय को र्दशधमती 

है [र्र्द 1 ] जो र्र्द 2e [र्र्द 1 से सम्बंनित] कर् की 

गई है तर्ध पुिः  िधरध 57 के तहत र्दी गई छूर् 

[र्र्द3d] से कर् की गई और बढ़ी हुई रधनश िधरध 58 
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के तहत कर्ौती योग्य िही ंरधनश से बढ़धई गई है 

[र्र्द4] तर्ध रु्िधफ़ध िधरध 59 के तहत कर-प्रभधयम है 

[र्र्द 5]  
7 अन्य स्रोतो ंसे आय [घुड़र्दौड़ वधिे घोडे़ 

खरीर्दने से होने वधिी आय से लभन्न] 

[2+6] यलर्द ऋणधत्मक हो तो 6 को शून्य 

के रूप र्ें र्दिम करें] 

कृपयध शीर्म 'अन्य स्रोतो ंसे आय' के अंतगमत प्रभधयम 

आय को कुि नर्िधकर र्दजम करें , नजसर्ें र्दौड़ के 

घोड़ों के स्वधनर्त्व और रखरखधि की गनतनिनियों से 

आय को शधनर्ि ि नकयध जधए। 
 
 

यह एक स्व-उत्पन्न होिे िधिध के्षत्र है जो निशेर् र्दरो ं

(र्र्द 2) पर प्रभधयम आय और सधर्धन्य िधगू र्दरो ंपर 

शुि प्रभधयम आय (र्र्द 6) को कुि नर्िधकर र्दशधमतध 

है। 

8 र्दौड़ के घोड़ो ं के थ‍वधलर्त्‍वऔर रख 

रखधव के लक्रयधकिधप से होने वधिी 

आय  

र्दौड़ के घोड़ो ं कध स्वधनर्त्व और रखरखधि की 

गनतनिनि से होिे िधिी आय को इस स्तंभ र्ें ररपोर्म  

करें। 
 
 

कृपयध ब्यौरध प्रस्तुत करें , निम्ननिम्मखत सन्दभम र्ें 
 

र्र्द 8a पर सकि प्रधम्मियधाँ", 

 

र्र्द 8b पर ऐसी गनतनिनि के संबंि र्ें कर्ौती, 

र्र्द 8c पर इस गनतनिनि से संबंनित अिुभधग 58 के 

अिुसधर कर्ौती िध होिे योग्य रधनश। 
 

र्र्द 8d पर इस नक्रयधकिधप से संबंनित अिुभधग 59 

के अिुसधर कर प्रभधयम रु्िधफ़ध 
 

र्र्द 8e पर शुि आय आय की संगणिध ( 8a - 8b + 

8c + 8d) के रूप र्ें करें  
 

यनर्द र्र्द 8e पर संगनणत शुि आय ऋणधत्मक है, तो 

इस आंकड़ें को अिुसूची CFL के र्र्द 11xv तक िे 

तधनक र्दौड़ घोड़ो ं के स्वधनर्त्व और रखरखधि की 

गनतनिनि के िुकसधि को भनिष्य के िर्ों तक 

अग्रधिीत कर सकें । 

9 "अन्य स्रोतो ंसे आय" शीर्म के तहत होने 

वधिी आय [7+8e] [यलर्द ऋणधत्मक हो 

तो 8e को शून्य र्धनें] 

कृपयध इस स्तंभ र्ें 'अन्य स्रोतों से आय' के अंतगमत 

प्रभधयम कुि आय की संगणिध करें। 
 

यह अन्य स्रोतो ंसे आय (र्दौड़ के घोड़ो ंके स्वधनर्त्व 

और रखरखधि के अिधिध) र्र्द 7 पर संगनणत रू्ि 

घोडे़ और र्र्द 8e पर संगनणत र्दौड़ के घोड़ो ं के 

स्वधनर्त्व और रखरखधि की गनतनिनि से प्रधप्त् शुि 

आय को कुि नर्िधकर प्रनतनिनित्व करिे िधिध स्व-

उत्पन्न के्षत्र है। 
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10 अन्य स्रोतों से आय की उपधिमन/प्रधक्ति 

के बधरे र्ें िधनकधरी  

कृपयध इस कॉिर् र्ें र्दी गई तधनिकध र्ें शीर्म से 

आय के तहत उपधजमि यध आय की प्रधम्मि के 

अनभििमि नििरण की सूचिध र्दें। 
 
 

निम्ि्निम्मखत के निए ब्यौरध अिग से प्रस्तुत नकयध 

जधिध चधनहए: 

1. क्रर् संख्यध 1a (i) र्ें र्दी जधिे िधिी िधभधंश 

आय 
 

2. अिुभधग 2(24) (ix) र्ें निनर्दमष्ट िॉर्ररयो,ं 

क्रॉसिर्म पहेिी, र्दौड़, खेि, जुआ, र्दधाँि 

िगधिध आनर्द से जीती गई कोई आय और 

3. DTAA र्हसूि पर प्रभधयम िधभधंश आय 

(sl.no.10(i) तर्ध 10(iii)” पर कैसे प्रकर् 

करिध हैं पर स्पष्टीकरण के निए उपधबंि 3 

तर्ध 4 कध संर्दभम िें) 
 

अनुसूची-CYLA - चधिू वर्म के नुकसधन के सर्धयोिन के बधर्द आय कध लववरण 

 
 

"यनर्द शीर्म ‘गृह संपनत्त से आय’, ‘कधरबधर यध िृनत्त से िधभ और अनभिधभ (िधरध 115 B के तहत जीिि 

बीर्ध कधरबधर से आय, सटे्ट के कधरबधर तर्ध निनिनर्दमष्ट कधरबधर से आय को छोड़कर) और ‘अन्य स्रोतों 

से आय’ के अंतगमत संगणिध कध शुि पररणधर् एक हधनि कध आाँकड़ध है, तो कृपयध संबंनित शीर्म के तहत 

पहिी पंम्मि र्ें हधनि की रधनश को भरें। " 
 
 

कृपयध ध्यधि र्दें  नक िधरध 115B के तहत सटे्टबधजी यध निनर्दमष्ट कधरबधर यध बीर्ध कधरबधर से हधनि चधिू िर्म 

के निए अन्य शीर्म के अतंगमत आय के निरुि सेर्-ऑफ िही ंकी जध सकती है। इसी प्रकधर से घुड़र्दौड़ 

के स्वधनर्त्व ि रखरखधि की गनतनिनि से होिे िधिी हधनि कध, ितमर्धि िर्म हेतु अन्य शीर्ों के तहत होिे 

िधिी आय के सर्क्ष सरं्जि िही  ंनकयध जध सकतध।  
 

  चधिू िर्म के निए आय के निनभन्न शीर्ों के अंतगमत संगनणत घिधत्मक आय कध उल्लेख संबंनित शीर्म के 

निए स्तंभ (1) र्ें नकयध जधिध चधनहए। अल्पकधनिक पूाँजी अनभिधभ यध निनभन्न र्दरों पर कर के निए प्रभधयम 

र्दीघमकधनिक पूाँजी अनभिधभ कध उल्लेख अिुसूची र्ें र्दशधमए अिुसधर अिग-अिग पंम्मियो ंर्ें नकयध जधिध 

चधनहए। 
 

पंम्मि [i] र्ें उम्मल्लम्मखत हधनि कध सरं्जि, िधरध 71 के उपबंिो ंके अिुसधर पंम्मि [1] र्ें अन्य शीर्ों के 

तहत उम्मल्लम्मखत ििधत्मक आय के सर्क्ष नकयध जध सकतध है। 
 

ऐसी म्मस्र्नत र्ें जहधाँ 'गृह संपनत्त से आय' के तहत हधनि की संगणिध की जधती है, ऐसी हधनि नकसी अन्य 

शीर्म के तहत केिि उस सीर्ध तक आय के निरुि सर्धयोनजत की जध सकती है, जहधाँ यह र्दो िधख रुपये 

से अनिक िही ंहोती है। 
 
 

अन्य शीर्ों के अंतगमत संगनणत आय के निरुि सर्धयोनजत चधिू िर्म की हधनि की रधनश को सुसंगत 
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पंम्मियों र्ें स्तंभ 2, 3 और 4 र्ें र्दजम नकयध जधिध चधनहए। 
 
 

स्तंभ (5) र्ें, कृपयध चधिू िर्म के िुकसधि के सर्धयोजि के बधर्द, सुसंगत पंम्मियों र्ें, संबंनित आय के 

शीर्म के तहत शेर् शुि आय कध उल्लेख करें। 
 

पंम्मि (xvii) र्ें, स्तंभ (2), (3) और (4) से सर्धयोनजत चधिू िर्म के कुि िुकसधि कध उल्लेख करें। 
 
 

पंम्मि (xviii) र्ें, कृपयध निनभन्न शीर्ों के तहत शेर् हधनि अर्धमत र्र्द (2) र्ें गृह संपनत्त की हधनि, र्र्द (3) 

र्ें कधरबधर की हधनि और र्र्द (4) र्ें अन्य स्रोतों द्वधरध हुई हधनि कध उल्लेख करें। 
 
  

इिर्ें से अग्रिीत करिे के निए अिुर्नत र्दी जधिे िधिी शेर् हधनि को पंम्मि xiv पर अिुसूची CFL की नियध 

जधिध चधनहए। 
 

अनुसूची-BFLA-  पूवमतर वर्ों की अिनीत हधलन को सेट-ऑफ करने के बधर्द आय कध ब्यौरध   
 

 

 अिुसूची CYLA के अिुसधर चधिू िर्म के िुकसधि के सर्धयोजि के शेर् सकधरधत्मक आय, चधिू िर्म के 

आय के निनभन्न शीर्ों के अन्तगमत संबंनित शीर्म के निनर्दमष्ट पंम्मि के स्तंभ [1] र्ें उल्लेख नकयध जधिध 

चधनहए।  
 
 

निनभन्न र्दरो ंपर कर के निए प्रभधयम शुि घिधत्मक अल्पकधनिक पूाँजी अनभिधभ यध र्दीघमकधनिक पूाँजी 

अनभिधभ कध उल्लेख अिुसूची र्ें र्दशधमए अिुसधर अिग-अिग पंम्मियो ंर्ें नकयध जधिध चधनहए। 
 

 

स्तंभ (2) र्ें, नपछिे िर्ों से अग्रिीत की गई हधनि की रधनश, जो आय के निनभन्न शीर्ों के निरूि 

सर्धयोनजत की जध सकती है, निनर्दमष्ट पंम्मि र्ें र्दजम की जधिी चधनहए। 

 

• अग्रिीत अल्पकधनिक पूाँजी हधनि को अल्पकधनिक यध र्दीघमकधनिक पूाँजी अनभिधभ की नकसी 

भी र्र्द के निरुि सर्धयोनजत नकयध जध सकतध है। 

 तर्धनप, अग्रिीत र्दीघमकधनिक पूाँजी हधनि को केिि र्दीघमकधनिक पूाँजी अनभिधभ के र्र्द के 

निरुि ही सर्धयोनजत नकयध जध सकतध है। 

• घोडे़ की प्रजधनतयो ंके स्वधनर्त्व और रखरखधि की गनतनिनियों से अग्रिीत हधनि केिि चधिू िर्म 

र्ें उसी गनतनिनि से घिधत्मक आय के निरुि सर्धयोनजत नकयध जध सकतध है। 
 

• "सटे्टबधजी कधरबधर से अग्रिीत हधनि केिि ितमर्धि िर्म के र्दौरधि सटे्टबधजी कधरबधर से 

घिधत्मक आय के निरुि सर्धयोनजत नकयध जध सकतध है। 
" 
 
 

• निनिनर्दमष्ट कधरबधर से प्रधि अग्रिीत हधनि ितमर्धि िर्म र्ें निनिनर्दमष्ट कधरबधर से ििधत्मक आय के 

निरुि ही सर्धयोनजत की जध सकती है। 
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  स्तंभ (5) र्ें, कृपयध सुसंगत पंम्मियो ंर्ें आय के निनभन्न शीर्ों के अंतगमत अग्रिीत हधनि सर्धयोजि के 

बधर्द चधिू िर्म की शुि घिधत्मक आय कध उल्लेख करें। स्तंभ (5) कध शीर्म-िधर कुि पंम्मि (xvii) र्ें नियध 

जधिध चधनहए, जो िर्म की सकि कुि आय (GTI) कध आंकड़ध होिध चधनहए। 
 

 चधिू िर्म की घिधत्मक आय के निरुि िधरध 35(4) के तहत निनभन्न शीर्ों के अग्रिीत, शेर् अिक्षय 

और भत्त्े कध योग क्रर्शः  स्तंभ (2), (3) और (4) की पंम्मि (xvi) र्ें उल्लेख नकयध जधिध चधनहए। 
 

अनुसूची-CFL -  भधवी वर्ों के लिए अिनीत लकये िधने वधिी हधलनयों कध ब्यौरध  
 

कृपयध संबंनित स्तंभ [स्तंभ (4) से स्तंभ (10)] पर आय के निनभन्न शीर्ों के अंतगमत पहिी आठ पंम्मियों 

[ पंम्मि (i) से पंम्मि (x)] र्ें नपछिे िर्म से अग्रिीत हधनियो ंकध नििधमरण िर्म-िधर ब्यौरध र्दजम करें। 
 
 

स्तंभ संख्यध 4, 9 और 12 को पुि: 3 स्तंभ र्ें निभधनजत नकयध गयध है। 

 कृपयध 115 UB के उपबंिो ंके अिुसधर कधरबधर न्यधस और नििेश निनि द्वधरध अपिे ईकधई िधरको ंको 

नितररत पधस थू्र हधनि र्दजम करें। 

आय के निनभन्न शीर्ों के अंतगमत आिे िधिे िधभ की कुि रधनश पंम्मि (xii) र्ें उम्मल्लम्मखत की जधिी 

चधनहए। 
 

पंम्मि [xiii) र्ें, कृपयध संबंनित स्तंभ र्ें चधिू िर्म की आय के निरूि नििधमररत निनभन्न शीर्ों के तहत 

अग्रिीत िुकसधि की रधनश र्दजम करें। अग्रिीत हधनि के सर्धयोजि के शीर्मिधर आंकडे़ अिुसूची BFLA 

के स्तंभ (2) से निए जधिे चधनहए।  
 

पंम्मि संख्य्ध xiv र्ें, चधिू िर्म की शेर् हधनि के शीर्मिधर आाँकडे़ अिुसूची CYLA, अिुसूची BP, अिुसूची 

CG और अिुसूची OS की सुसंगत सेि से निए जधिे चधनहए जैसध नक िीचे बतधयध गयध है: 
  

क्रर् 

संख्यध 

पंक्ति संख्यध xiv "2021-22 र्ें क्षेत्र (चधिू वर्म की हधलन 

अिनीत करनध)" 
 

स्व-भरने कध स्रोत 
 

1 गृह संपनत्त िुकसधि (4) 
 

अिुसूची CYLA कध 2xviii 

2 सटे्टबधजी और निनिनर्दमष्ट कधरबधर से हधनि के अिधिध 

कधरबधर से होिे िधिी हधनि (5c) 

अिुसूची CYLA कध 3xviii 

3 सटे्टबधजी के कधरबधर से हधनि (6) 
 

अिुसूची BP कध B44 
 

4 निनिनर्दमष्ट व्यधपधर से हधनि (7) अिुसूची BP कध C50 
5 िधरध 115B (8)के तहत जीिि बीर्ध कधरबधर से हधनि अिुसूची BP कध 4b 

5 अल्पधिनि पूाँजी हधनि (9) 
 

अिुसूची CG के र्र्द E के [2x + 
3x + 4x + 5x) 

6 र्दीघधमिनि पूाँजी हधनि (10) 

 

अिुसूची CG के र्र्द E के [6x + 

7x + 8x) 

7 घुड़र्दौड़ के घोड़ों के स्वधनर्त्व और रखरखधि से हधनि (11) [अिुसूची OS कध 8e, यनर्द -ve 

है) 

 
 

पंम्मि (xv) र्ें, कृपयध नििेश निनि की चधिू िर्म की हधनि की रधनश र्दजम करें  नजसे पंम्मि (xiv) र्ें ईकधई 
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िधरक को नितररत नकयध गयध है।  

 अिुभधग 115UB के अिुसधर ईकधई िधरक को केिि निम्ननिम्मखत हधनि नितररत की जध सकती है 

- गृह संपनत्त से हधनि 

- पूाँजी अनभिधभ से हधनि (अल्प्कधनिक/ र्दीघमकधनिक ) 

- र्दौड़ के घोड़ो ंके स्वधनर्त्व और रख रखधि से हधनि 
 

पंम्मि (xvi) र्ें, कृपयध भनिष्य के िर्ों र्ें अग्रिीत की जधिे िधिी चधिू िर्म की हधनि को र्दजम करें  जो नक 

पंम्मि संख्यध xiv र्ें र्दजम की गई रधनश के रूप र्ें स्वत:भरी जधएगी नजसर्ें से पंम्मि संख्यध xv) र्ें र्दजम की 

गई रधनश को घर्धयध गयध है। 
 

पंम्मि (vii) र्ें, कृपयध संबंनित स्तंभ र्ें भनिष्य के िर्ों र्ें अग्रिीत की जधिे िधिी कुि हधनि की रधनश को 

र्दजम करें  जो पंम्मि संख्यध (xii) र्ें र्दजम की गई रधनश के रूप र्ें स्वतः  भरी जधएगधी, नजसर्ें से पंम्मि संख्यध 

(xiii) पर BFLA र्ें सर्धयोनजत हधनि को घर्धयध जधतध है, और पंम्मि xvi र्ें नर्दये गये भनिष्य्  के िर्म के 

र्दौरधि अग्रिीत की जधिे िधिी चधिू िर्म की हधनि को बढ़धयध जधतध है 
 

 

  शीर्म "गृह संपनत्त", 'कधरबधर यध िृनत्त के िधभ और अनभिधभ (सटे्टबधजी और निनर्दमष्ट कधरबधर के 

अिधिध)" यध 8 नििधमरण िर्म के निए अग्रिीत के निए अिुर्नत नर्दये गये 'पूाँजी अनभिधभ' के अंतगमत 

हधनियधाँ। तर्धनप, र्दौड़ के घोड़ो ंके स्वधनर्त्व और सटे्टबधजी के कधरबधर से होिे िधिी हधनि केिि 4 नििधमरण 

िर्ों के निए ही अग्रिीत की जध सकती है और 35AD के तहत निनिनर्दमष्ट कधरबधर से होिे िधिी हधनि को 

अग्रिीत करिे के निए कोई सर्य-सीर्ध िही ंहै। 

 

कृपयध सुनिनित करें  नक नजि करर्दधतधओं िे इस िर्म िधरध 115BAA कध निकल्प चुिध है, उिके निए 

पूिमतर िर्म की अग्रिीत हधनियो ंकी अिुभधग 10AA, 32(1)(iia) , 32AD, 33AB , 33ABA , 35(1 (ii), 

35(1)(iia), 35(1)(iii),35(2AA), 35(2AB), 35AD, 35CCC, 35CCD के तहत कर्ौती के निए आरोप्य 

हधनि को कर् करके यध अध्यधय VIA के भधग C के अंतगमत कर्ौती की पुि: संगणिध की जधएगधी इसके 

िे शधनर्ि िही ंहै नजन्ह्ें उकत् अिुभधग र्ें उपबंि नकयध गयध है 
 

कृपयध ध्यधि र्दें : यनर्द करर्दधतध िे पूिम िर्म अिुभधग 115 BAA के निए चुिधि नकयध है और उसी िर्म 

सर्रूपी सर्धयोजि नकयध है, तो उपयुमि अिुभधगो ंके संबंि र्ें अिुसूची CFL र्ें कोई सर्धयोजि करिे 

की आिश्यकतध िही ंहोगी। 
 

 

अनुसूची–UD- अनुभधग 35(4) के तहत शेर् अवक्षय और भत्‍तध 
  

इस अिुसूची र्ें, प्रते्यक नििधमरण िर्म के निए  अिुभधग 35(4) के अंतगमत अग्रिीत शेर् अिक्षय और 

अिुभधग 35(4) के तहत चधिू िर्म की आय के निरुि सेर्-ऑफ नकये गये शेर् अिक्षय एिं भत्त्े की रधनश, 

तर्ध अिुभधग 35(4) के तहत अगिे नििधमरण िर्म र्ें अग्रिीत नकये जधिे िधिे अनतशेर् शेर् अिक्षय और 

भत्त्े की रधनश कध उल्िे्ख करिे की आिश्यकतध है। 
 

कृपयध सुनिनित करें  नक नजि करर्दधतधओं िे अिुभधग 115BAA के निए चुिधि नकयध है, िे पूिमतर िर्ों के 

शेर् अिक्षय की अिुभधग 32 (1) (iia) के कधरण हुई हधनि को कर् करके नफर से गणिध की जधएगी। 
 

 

अनुसूची-ICDS- रु्नधफ़े पर आय संगणनध प्रकटीकरण र्धनको ंकध प्रभधव  
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 नित्तीय िर्म 2016-17 और आगे से आय संगणिध प्रकर्ीकरण र्धिक (ICDS) प्रिृत्त हुए हैं। आयकर 

अनिनियर् के अिुभधग 145(2) के तहत अनिसूनचत प्रते्यक ICDS से निचिि नजसकध रु्िधफ़ध पर प्रभधि 

पड़तध है, उसे उि अिुसूची के स्तंभ ( iii ) र्ें भरध जधिध चधनहए। यनर्द रु्िधफ़ध पर ICDS  के सर्धयोजि 

कध कुि प्रभधि घिधत्मक है तो उसे क्रर् संख्यध 11 (a) पर िनणमत नकयध जधिध चधनहए और भधग A-OI 

(अन्य इन्फॉरे्शि/सूचिध) की र्र्द संख्यध 3(a) र्ें िे जधिध चधनहए। 

 यनर्द िधभ पर ICDS  सर्धयोजि कध कुि प्रभधि ऋणधत्मक है, तो इसकध उल्लेख क्रर् संख्यध 11(b) र्ें 

नकयध जधिध चधनहए और इसे भधग A-OI (अन्य सूचिध) के र्र्द संख्यध 3(b) र्ें र्दजम नकयध जधिध चधनहए। 
 

 

कृपयध ध्यधि र्दें  नक अिुसूची ICDS र्ें र्दजम की गई रधनश कर िेखध-परीक्षध नििरण के खंर् संख्यध 13(e) 

के सधर् रे्ि खधिी चधनहए, यनर्द िधगू हो। अन्यर्ध िधरध 143(1)(iv) के अिुसधर नििरणी प्रसंस्कररत करत े

सर्य आिश्यक सर्धयोजि नकयध जधएगध  
 

अनुसूची - 10AA-                लवशेर् आलिमकnullnullपररक्षेत्र र्ें म्मस्र्त इकधइयों के संबंि र्ें 

कर्ौती 
 

यनर्द इस अिुभधग के तहत कर्ौती के निए हकर्दधर एक से अनिक उपक्रर् हैं, तो कृपयध प्रते्यक उपक्रर् 

के निए कर्ौती कध ब्य्ौरध अिग-अिग से र्दजम करें  जैसध नक फॉर्म संख्यध 56F र्ें ररपोर्म  नकयध गयध है जो 

नक िधरध 10AA के तहत ऑनर्र् की ररपोर्म  है। 

 
 

अनुसूची-80G  - र्धरध 80G के तहत कटौती हेतु हकर्दधर र्दधन कध ब्यौरध 
 

कृपयध िर्म के र्दौरधि िर्धमर्म संस्र्धओं यध निनर्दमष्ट निनियो ंको नर्दए गए र्दधि कध निम्ि्निम्मखत ब्य्ौरध अिुसूची 

र्ें र्दी गई संबंनित तधनिकध र्ें प्रस्तुत करें :- 

 

1. आर्दधतध कध िधर् और पतध 
 

2. आर्दधतध कध PAN 
 

3. र्दधि की कुि रधनश - िकर्दी/अन्य ढंग से संर्दत्त रधनश कध ब्यौरध र्दें  

 ब्यौरध र्दें  

4. र्दधि की पधत्र रधनश (जो कर्ौती के निए पधत्र है) 
 

तधनिकध A र्ें नबिध अहमतध प्रधि सीर्ध के 100% कर्ौती के र्दधि कध ब्यौरध प्रस्तुत करें। 
 
 

तधनिकध B र्ें, योग्यतध सीर्ध के नबिध 50% कर्ौती के निए हकर्दधर र्दधि कध ब्यौरध प्रस्तुत करें। 
 
 

तधनिकध C र्ें, अहमक सीर्ध के अिीि रहते हुए 100% कर्ौती के हकर्दधर र्दधि कध ब्यौरध प्रस्तुत करें। 

 
 

तधनिकध D र्ें, अहमक सीर्ध के अिीि रहते हुए  

50 

% कर्ौती के हकर्दधर र्दधि कध ब्यौरध प्रस्तुत करें। 
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कृपयध ध्यधि र्दें  नक:- 
 

 

1. िधरध 80G के तहत र्दधिध की गई कर्ौती की कुि रधनश को अिुसूची VI-A की तधनिकध 1 र्ें िनणमत 

नकयध जधिध चधनहए। 

2. यनर्द िगर्दी र्ें र्दधि ₹ 2,000/- से अनिक है तो िधरध 80G के तहत नकसी भी कर्ौती की अिुर्नत 

िही ंहोगी। 
 

अनुसूची-80CGA - वैज्ञधलनक अनुसंर्धन यध िधर्ीण लवकधस के लिए र्दधन कध ब्यौरध 
 

 

कृपयध िर्म के र्दौरधि अिुसंिधि संगठि, र्हधनिद्यधिय, कॉिेज यध िैज्ञधनिक अिुसंिधि के निए अन्य 

संस्र्धि यध ग्रधर्ीण निकधस कधयमक्रर् आनर्द के निए नर्दये गए र्दधि कध निम्ननिम्मखत ब्यौरध अिुसूची र्ें र्दी 

गई संबंनित तधनिकध र्ें प्रस्तुत करें :- 
 
 

1. ऐसध प्रधसंनगक खंर् नजसके अंतगमत कर्ौती कध र्दधिध नकयध जधतध है 

2. आर्दधतध कध िधर् और पतध 
 

3. आर्दधतध कध PAN 
 

4. र्दधि की कुि रधनश – र्दधि की नतनर्/अन्य ढंग के सधर् िकर्दी र्ें संर्दत्त की गई रधनश कध ब्यौरध र्दें  
 

5. ऐसी रधनश जो कर्ौती के निए पधत्र हो 
 

 

कृपयध ध्यधि र्दें  नक:- 
 

1. िधरध 80GGA के तहत र्दधिध की गई कर्ौती की कुि रधनश को अिुसूची VI-A की तधनिकध 1 र्ें 

भी िनणमत नकयध जधिध चधनहए। 

2. 80CGA के तहत नकसी कर्ौती की अिुर्नत िही ंहोगध यनर्द र्दधि की नतनर् 31 र्ई 2020 तक हो 

तो ₹10,000 से अनिक के िकर्दी र्दधि पर और ₹ 2000 से अनिक की यनर्द र्दधि की नतनर् 01 जूि 

2020 यध उसके बधर्द की है। 
 
 

अनुसूची- RA- अनुसंर्धन संगठनो ंआलर्द को र्दधन कध ब्यौरध [अनुभधग 35(1)(ii) यध 35(1)(iia) यध 

35(1)(iii) यध 35(2AA) के अंतगमत कटौती] 

 

अिुसूची RA र्ें, कृपयध संबंनित र्र्दो ंर्ें अिुसंिधि संघों को नर्दए गए र्दधि कध निम्ननिम्मखत ब्यौरध प्रस्तुत 

करें- 

 

1. आर्दधतध कध िधर् और पतध 
 

2. आर्दधतध कध PAN 
 

3. र्दधि की कुि रधनश - िकर्दी/अन्य ढंग से संर्दत्त रधनश कध ब्यौरध र्दें  
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 ब्यौरध र्दें  

4. र्दधि की पधत्र रधनश 
 

 उस र्धर्िे र्ें र्दधि के ये ब्य्ोरे प्रस्तुत नकए जधिे चधनहए जहधं अिुभधग 35(1)(ii) यध 35(1)(ii) यध 35(1)(iii) 

यध 35(2AA) के अंतगमत कर्ौती कध र्दधिध नकयध जधतध है। र्दधिध की गई कर्ौती की रधनश को अिुसूची ESR 

र्ें अिग से िनणमत नकयध जधिध चधनहए। 

अनुसूची- 80-IA, अनुसूची- 80-IB, अनुसूची- 80-IC और अनुसूची-80-IE  
 

यनर्द इस अिुभधग के अंतगमत कर्ौती के निए एक से अनिक उपक्रर् हकर्दधर हैं, तो कृपयध प्रते्यक उपक्रर् 

के निए कर्ौती कध ब्य्ौरध अिग-अिग र्दजम करें। 
 

एक उपक्रर् के निए कर्ौती की रधनश निम्ि्निम्मखत र्धर्िे को छोड़कर अिुभधग 80-IA/ 80-IB/ 80-IC 

and 80-IE के अंतगमत िेखध-परीक्षध की ररपोर्म के रूप र्ें फॉर्म संख्यध .10CCB के र्र्द 30 के अिुसधर 

होगी 

अनुसूची 80IB फॉर्म संख्‍यध फॉर्म की फील्‍ि 

र्ल्र््ीप्िे्कस् नर्येर्र के र्धर्िे र्ें कर्ौती [अिुभधग 80-
IB(7A)] 
 

10CCBA नबंरु्द संख्य्ध 10(v) 

सििेि कें द् के र्धर्िे र्ें कर्ौती (अिुभधग 80- IB(7B)  10CCBB नबंरु्द संख्य्ध 10(v) 

ग्रधर्ीण अस्पतधि के संचधिि और रखरखधि से जुडे़ 

उपक्रर् के र्धर्िे र्ें कर्ौती [अिुभधग 80-B(11B)] 

10CCBC नबंरु्द संख्य्ध 11(v) 

अपिनजमत के्षत्र के अिधिध नकसी भी के्षत्र र्ें अस्पतधि के 

संचधिि और रखरखधि से जुडे़ हुए उपक्रर् के र्धर्िे र्ें 

कर्ौती [अिुभधग 80-IB(11C) 

10CCBD नबंरु्द संख्य्ध 11 (d) 

 

कृपयध ध्यधि र्दें  नक िधरध 80IA, 80IB, 80IC, और 80IE के तहत र्दधिध की गई कर्ौती की कुि रधनश कध 

भी अिग से अिुसूची VI-A की तधनिकध 2 र्ें उल्लेख नकयध जधिध चधनहए। 

यह भी सुनिनित करें  नक उपरोि फॉर्म को तो िधरध 139(1) के तहत नििरणी फ़धइि करिे की नियत 
नतनर् पर पहिे यध उससे 1 र्धह पूनिमक ई-फ़धईनिंग पोर्मि पर फ़धइि नकयध गयध है, यनर्द ऊपर निनर्दमष्ट 
नकसी भी अिुभधग र्ें कर्ौती कध र्दधिध नकयध जधतध है 
 
 
अनुसूची-VIA - अध्‍यधय VI-A के अंतगमत कटौती  
 

इस भधग र्ें, वर्म के र्दौरधन अध्यधय VI-A के लवलभन्न प्रधवर्धनों के तहत र्दधवध की गई कटौती कध 

ब्यौरध प्रर्दधन करें। 

तधलिकध 1। भधग B- कलतपय भुगतधन के संबंर् र्ें कटौती  

सं्तभ 

संख्यध 
 

र्धरध 
 

कटौती की 

प्रकृलत 

अनुरे्दश 
 

 

कृपयध ध्यधन र्दें  लक 01-04-2020 से 31-07-

2020 की कधिधवलर् के लिए 

लनवेश/िर्ध/भुगतधन के संबंर् र्ें कटौती 
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कध लफर से र्दधवध नही ंलकयध िध सकतध है, 

यलर्द पहिे से ही लनर्धमरण वर्म 20-21 र्ें 

र्दधवध लकयध गयध है। 
 

 

1a  80g कलतपय 

लनलर्यो,ं र्र्धमिम 

संथिधओ ं आलर्द 

को र्दधन के 

संबंर् र्ें कटौती 

कृपयध िर्म के र्दौरधि िर्धमर्म संस्र्धिों यध निनर्दमष्ट 

निनियो ंको नकए गए र्दधि की रधनश र्दजम करें। कृपयध 

अिुसूची 80G र्ें र्दधि कध ब्य्ौरध र्दजम करेँेँं।  
 

कृपयध ध्यधि र्दें  नक इस अिुभधग के तहत 2,000/- 

रुपये से अनिक की रधनश के र्दधि के संबंि र्ें नकसी 

कर्ौती की अिुर्नत िही ंर्दी जधएगी, जब तक नक 

इस तरह कध र्दधि िकर्दी के अिधिध नकसी भी ढंग 

से संर्दत्त िही  ंनकयध जधतध है।  
1B 80GGB  कंपलनयो ं द्वधरध 

रधिनीलतक 

र्दिो ं को लर्दए 

गए योगर्दधन के 

संबंर् र्ें कटौती 

यनर्द आप भधरतीय कंपिी हैं, तो कृपयध िर्म के 

र्दौरधि, नकसी भी रधजिीनतक पक्षकधर यध र्तर्दधतध 

न्यधस र्ें नकए गए योगर्दधि की रधनश र्दजम करें , जो नक 

िधरध 80GGB के तहत कर्ौती के निए पधत्र है। 

 
 

कृपयध ध्यधि र्दें  नक इस अिुभधग के अंतगमत िकर्दी 

के रूप र्ें योगर्दधि की गई नकसी भी रधनश के संबंि 

र्ें नकसी कर्ौती की अिुर्नत िही  ंहोगी। 

1c  80GGA वैज्ञधलनक 

अनुसंर्धन यध 

िधर्ीण लवकधस 

के लिए र्दधन के 

संबंर् र्ें कटौती 

कृपयध िर्म के र्दौरधि अिुसंिधि संगठि, 

र्हधनिद्यधिय, कॉिेज यध िैज्ञधनिक अिुसंिधि के 

निए अन्य संस्र्धि यध ग्रधर्ीण निकधस के कधयमक्रर् 

के निए नकए गए र्दधि की रधनश र्दजम करें  जो नक िधरध 

80GGA के तहत कर्ौती के निए पधत्र है। 
 

कृपयध अिुसूची 80GGA र्ें र्दधि कध ब्य्ौरध र्दजम करें। 
 

कृपयध ध्यधि र्दें  नक इस अिुभधग के अंतगमत रुपये 

10,000/- /रुपये 2000से अनिक की नकसी भी रधनश 

के संबंि र्ें नकसी कर्ौती की अिुर्नत िही  ंहोगी 

जब तक नक ऐसी रधनश को िकर्दी के अिधिध नकसी 

अन्य ढंग से संर्दत्त िही ंनकयध जधतध है। 
 

1D 80GGC लकसी भी 

व्यक्ति द्वधरध 

रधिनीलतक 

र्दिो ं को लर्दए 

गए योगर्दधन के 

संबंर् र्ें कटौती 

कृपयध िर्म के र्दौरधि नकसी रधजिीनतक र्दि यध 

नििधमचि न्यधस र्ें नकए गए योगर्दधि की रधनश र्दजम 

करें  जो नक िधरध 80GGC के तहत कर्ौती के निए 

पधत्र है। 
 

यह कर्ौती िकर्दी के रूप र्ें योगर्दधि की गई नकसी 

रधनश के निए स्वीकधयम िही  ंहै। 
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तधलिकध 2। भधग C - कलतपय आय के संबंर् र्ें कटौती 
 
 

कृपयध ध्यधन र्दें, यलर्द आपने र्धरध 115BA, 115BAA और 115BAB के तहत करधर्धन कध 

लवकल्प चुनध है, तो आप अध्यधय VIA के भधग C के अंतगमत कटौती िेने के लिए पधत्र नही ंहैं, 

िब तक लक लनम्‍नलिक्तखत लनलर्दमष्‍ट नही ंलकयध गयध है 
2e  80-IA आर्धरभूत 

संरचनध लवकधस 

आलर्द से िुुुुुुुडे़ 

औद्योलगक 

उपक्रर्ो ं यध 

उद्यर्ो ं से िधभ 

और अलभिधभ के 

संबंर् र्ें कटौती 

कृपयध िधरध 80-IA के तहत आिधरभूत संरचधिध 

निकधस र्ें िगे औद्योनगक उपक्रर्ो ंयध उद्यर्ो ंसे 

िधभ और अनििधभ के संबंि र्ें अिुसूची 80 के 

अिुसधर पधत्र कर्ौती की रधनश र्दजम करें। 
 

कृपयध अिुसूची 80-IA र्ें प्रते्यक पधत्र उपक्रर् के 

संबंि र्ें र्दधिध की गई कर्ौती कध ब्यौरध प्रस्तुत 

करें। 

2f 80-IAB लवशेर् आलिमक 

पररक्षेत्र के 

लवकधस र्ें िगे 

उपक्रर् यध उद्यर् 

द्वधरध िधभ और 

अलभिधभ के 

सम्बन्ध र्ें कटौती 

कृपयध िधरध 80-IAB के तहत निशेर् आनर्मक के्षत्र 

के निकधस र्ें िगे उपक्रर् यध उद्यर् द्वधरध िधभ 

और अनभिधभ के संबंि र्ें योग्य कर्ौती की रधनश 

र्दजम करें। 
 

2g 80-IAC लवलनलर्दमष्ट 

कधरबधर के संबंर् 

र्ें लवशेर् प्रधवर्धन 

यनर्द आप अन्तर-निनपक-िगीय बोर्म  ऑफ 

सनर्मनफकेशि से 'पधत्र कधरबधर' कध प्रर्धण पत्र 

प्रधि करिे िधिे 'पधत्र स्टधर्म-अप' हैं, तो कृपयध पधत्र 

कधरबधर से व्युत्पन्न िधभ और अनभिधभ के 

पररके्षत्र र्ें अिुभधग 80-IAC के तहत कर्ौती के 

निए पधत्र रधनश र्दजम करें। 
2h 80-IB आर्धरभूत 

संरचनध लवकधस 

उपक्रर्ो ं के 

अिधवध कलतपय 

औद्योलगक 

उपक्रर्ो ं से िधभ 

और अलभिधभ के 

पररक्षेत्र र्ें कटौती 

कृपयध िधरध 80-IB के तहत आिधरभूत संरचिध 

निकधस उपक्रर्ो ंके अिधिध कनतपय औद्योनगक 

उपक्रर्ो ं से िधभ और अनभिधभ के संबंि र्ें 

अिुसूची 80 के अिुसधर पधत्र कर्ौती की रधनश र्दजम 

करें। 
 

कृपयध अिुसूची 80-IB र्ें प्रते्यक पधत्र उपक्रर् के 

संबंि र्ें र्दधिध की गई कर्ौती कध ब्यौरध प्रस्तुत करें  

2i 
 

80IBA  आवधस 

पररयोिनधओं से 

िधभ और 

अलभिधभ के 

संबंर् र्ें कटौती 
 

कृपयध िधरध 80IBA के तहत आिधस 

पररयोजिधओं के निकधस और निर्धमण के कधरबधर 

से व्युत्पन्न िधभ और अनभिधभ के सम्बन्ध र्ें पधत्र 

कर्ौती की रधनश र्दजम करें। 

2j 80-IC/ 
80-IE 

कलतपय लवशेर् 

प्रवगम के 

रधज्यो/ंपूवोत्तर 

रधज्यो ं र्ें कुछ 

कृपयध िधरध 80-IC के तहत कनतपय निशेर् प्रिगम 

के रधज्ो ंर्ें पधत्र उपक्रर् यध उद्यर् द्वधरध प्रधि िधभ 

और अनभिधभ यध िधरध 80-IE के तहत उत्तर-पूिी 
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उपक्रर्ो ं यध 

उद्यर्ो ं के चिते 

लवशेर् प्रधवर्धन 

रधज्ो ंर्ें पधत्र उपक्रर् के संबंि र्ें अिुसूची 80 के 

अिुसधर योग्य कर्ौती की रधनश र्दजम करें। 
 
Please furnish the details of deduction 
claimed in respect of each eligible 
undertaking or enterprise in the Schedule 
80-IC/80-IE. 

2k 80JJA  िैव 

लनम्नीकरणीय 

अपलशष्ट के 

संिहण और 

प्रसंस्करण के 

कधरबधर से िधभ 

और अलभिधभ के 

संबंर् र्ें कटौती 

कृपयध िधरध 80JJA के तहत नबजिी पैर्दध करिे यध 

जैि-उिमरक, जैि-कीर्िधशको ं यध अन्य जैनिक 

एजेंर्ो ं के उत्पधर्दि के निए यध बधयोगैस के 

उत्पधर्दि के निए यध ईंिि यध जैनिक खधर्द के निए 

पेिेर् यध निकेर् बिधिे के निए बधयो-नर्ग्रेरे्बि 

कचरे के संग्रह और प्रसंस्करण यध संनि के 

कधरबधर से व्युत्पन्न िधभ और अनभिधभ के संबंि 

र्ें पधत्र कर्ौती की रधनश र्दजम करें। 
 

2l  80JJAA नए कधर्गधरो ं के 

रोिगधर के संबंर् 

र्ें कटौती 
 

िधरध 80JJAA के तहत िर्म के र्दौरधि कधरबधर के 

र्दौरधि कर्मचधरी पर आिे िधिी अनतररकत् िधगत 

के संबंि र्ें पधत्र कर्ौती की रधनश र्दजम करें। 
 

"कृपयध यह सुनिनित करें  नक उस र्धर्िे र्ें जहधाँ 

िर्म के र्दौरधि कधरबधर कधयमकिधप के निए 

नियनर्त िेखध बनहयधं बिधई जधती हैं, भधग A-

P&amp;amp;L/P &amp;amp; L IndAS की र्र्द 

संख्यध 22 पर ररपोर्म  नकए गए कर्मचधररयो ंको 

क्षनतपूनतम ‘अनतररि कर्मचधरी िधगत’ कध नहस्सध 

है।  
" 
  
 
 

कृपयध सुनिनित करें  नक आपिे िधरध 139(1) के 

तहत नििरणी भरिे की नियत तधरीख पर यध 

उससे एक र्हीिध पहिे ई-फ़धइनिंग पोर्मि पर 

फॉर्म 10DA फ़धइि कर नर्दयध है  

 

कृपयध ध्यधि र्दें  नक यनर्द आपिे िधरध 115BA, 

1115BBA और 115BAB के तहत करधिधि कध 

निकल्प चुिध है, तो आप इस अिुभधग के तहत 

कर्ौती कध र्दधिध करिे के पधत्र हैं। 

2m  80LA(1) अपतटीय 

बैंककधरी 

इकधइयो ं की 

कलतपय आय के 

संबंर् र्ें कटौती 

कृपयध िधरध 80LA(1) के तहत 'अपतर्ीय बैंनकंग 

इकधइयो'ं की कनतपय आय के संबंि र्ें कर्ौती 

की रधनश र्दजम करें।- 
 

कृपयध सुनिनित करें  नक आपिे ई-फ़धइनिंग पोर्मि 

पर आय की नििरणी के सधर् फॉर्म 10CCF फ़धइि 
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नकयध है  
2n 80LA(1A) अंतरधमष्टर ीय लवत्तीय 

सेवध केन्द्र की 

ईकधई की 

कलतपय आय के 

सम्बन्ध र्ें कटौती 

 कृपयध "अंतररधष्टर ीय नित्तीय सेिध कें द् की ईकधई 

की कनतपय आय के संबंि र्ें कर्ौती की रधनश 

र्दजम करें  जो नक िधरध 80LA(1)के तहत कर्ौती के 

पधत्र है। 

कृपयध सुनिनित करें  नक आपिे आय नििरणी के 

सधर् ई-फ़धइनिंग पोर्मि पर फॉर्म 10CCF फ़धइि 

नकयध है। 

 

कृपयध ध्यधि र्दें  नक यनर्द आपिे िधरध 115BAA के 

तहत करधिधि कध निकल्प् चुिध है तो आप इस 

अिुभधग के अंतगमत कर्ौती कध र्दधिध करिे के 

निए पधत्र हैं। 

2o 80m  कलतपय अंतर-

कॉपोरेट िधभधंश 

के संबंर् र्ें 

कटौती। 

कृपयध र्दजम करें  

(i) िधभधंश नितरण की नतनर् 

(ii) नितररत रधनश 

(iii) नजस शीर्म के अंतगमत िधभधंश घोनर्त 

नकयध गयध है- अिुसूची BP/अिुसूबी 
OS 

 

कृपयध ध्यधि र्दें : िधरध 139 ( 1 ) के तहत आय 

नििरणी फ़धइि करिे की नियत नतनर् से एक 

र्हीिे पहिे कंपिी द्वधरध नितररत की गई रधनश के 

संबंि र्ें कर्ौती की अिुर्नत होगी। 
 

2P 80PA उत्पधर्दक 

कंपलनयो ं की 

आय के संबंर् र्ें 

कटौती 

कृपयध उत्पधर्दक कंपनियो ंकी आय के संबंि र्ें 

कर्ौती की रधनश र्दजम करें  जो नक िधरध 80PA के 

तहत कर्ौती के र्दधिे के निए पधत्र हैं 

भधग C के अंतगमत कुि कटौती (E से P कध 

योग) 

यह भधग c र्ें र्दधिध की गई कुि कर्ौती ( कुि "e 

से p ") को र्दशधमिे िधिध एक स्ि्त: भरध जधिे िधिध 

के्षत्र है। 
3  कुि कटौती कृपयध अध्यधय VI-A के अंतगमत र्दधिध की गई 

कर्ौनतयो ंकी कुि नर्िधकर रधनश र्दजम करें। यह 

एक स्वत: भरध जधिे िधिध के्षत्र है जो भधग B (1) के 

अंतगमत र्दधिध की गई कुि कर्ौती और भधग C (2) 

के अंतगमत र्दधिध की गई कुि कर्ौती को निरूनपत 

करतध है। 

 
 

अनुसूची-SI–लवशेर् र्हसूि पर कर प्रभधयम आय 
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 इस अिुसूची र्ें, कृपयध कुि आय की उस भधग आय को, जो निशेर् र्दरो ंपर कर हेतु प्रभधयम हो, स्तंभ [i] 

र्ें तर्ध ऐसी निशेर् र्दरों पर प्रभधयम कर को स्तंभ [ii] र्ें ररपोर्म करें। निनभन्न प्रकधर की आय के अंतगमत 

रधनश को संबंनित अिुसूनचयों र्ें सुसंगत रधनशयो ंसे नियध जधएगध अर्धमत अिुसूची CG, अिुसूची OS, 

अिुसूची BP यध अिुसूची BFLA, जैसध नक प्रते्यक प्रकधर की आय के निरुि र्दशधमयध गयध है। 
 

अनुसूची-EI- कररु्ि आय कध ब्यौरध (आय को कुि आय र्ें शधलर्ि नही ंलकयध िधएगध यध कर 

प्रभधयम नही ंहै) 
 

इस अिुसूची र्ें, कृपयध उस आय कध ब्यौरध प्रस्तुत करें , नजसकध कर से कररु्ि आय के रूप र्ें र्दधिध 

नकयध गयध है जैसे ब्यधज, िधभधंश, कृनर्-आय, कोई अन्य कररु्कत् आय, जो DTAA के अिुसधर कर 
प्रभधयम िही ंहै और उस पधस थू्र आय जो कर प्रभधयम िही ंहै। 

क्षेत्र 

संख्यध  

क्षेत्र नधर्  अनुरे्दश  

1 ब्यधि आय कृपयध ऐसी ब्यधज आय की रधनश र्दजम करें  जो कुि 

आय र्ें शधनर्ि िही ंहै यध करधिेय िही ंहै।  
2i 
 

सकि कृलर् प्रधक्तियधं (I.T. लनयर्ों 

के लनयर् 7A, 7B or 8के तहत 

अपवलिमत आय के अिधवध) 

यनर्द आपकी कृनर् नक्रयधकिधपों से आय है, तो कृपयध 

इस स्तंभ र्ें सकि कृनर् प्रधम्मियों की रधनश र्दजम करें। 
 

कृपयध ध्यधि र्दें  नक प्रधम्मियो ंनजसके संबंि र्ें आय की 

गणिध आयकर के 

• नियर् 7A के अिुसधर की जधएगी (रबर के 

निनिर्धमण से आय), 

• नियर् 7B (कॉफी से निनिर्धमण से होिे िधिी 

आय) यध 

• नियर् 8 (चधय से निनिर्धमण से होिे िधिी 

आय) 
 

के अिुसधर की जधएगध उन्ें यहधाँ सकि कृनर् प्रधम्मियों 

र्ें शधनर्ि िही ंनकयध जधिध चधनहए।  
2ii  कृलर् पर उपगत व्यय कृपयध व्यय कध र्दधिध र्दजम करें  और सकि कृनर्-आय 

से सुसंगत नित्त अनिनियर् की पहिी अिुसूची के 

भधग IV के अिुसधर उपबंि नकए गए तरीके से इि 

स्तंभो ंर्ें हधनियो ंको अग्रिीत करें। 
   
कृपयध ध्यधि र्दें  नक पूिम आठ नििधमरण िर्ों तक की 

कृनर् हधनि के शेर् को सर्धयोनजत नकयध जध सकतध 

है। 

2iii  पूवम आठ लनर्धमरण वर्ों की शेर् 

कृलर् हधलन 

2iv   (अनुसूची कध क्रर् संख्यध  
40 

 से लनयर् 7, 7A, 7B(1), 7B(1A) 

और 8 से संबंलर्त कृलर्-आय कध 

लहस्सध   व्यव./वृलत्त कध) 

कृपयध नियर् 7, 7A, 7B(1), 7B(1A) और 8 से संबंनित 

कृनर्-आय के नहस्से् की रधनश र्दजम करें , जो अिुसूची 

व्यि./िृनत्त र्र्द संख्यध 40 से एक स्वत-भरी गई संख्य्ध 

है 

2v वर्म के लिए शुद्ध कृलर्-आय (i – ii 

– iii+iv) (हधनि होिे पर शून्य र्दजम 

करें) 

कृपयध िर्म के निए शुि कृनर्-आय की रधनश र्दजम करें , 

जो नक सकि कृनर् आिती [2i] के रूप र्ें संगनणत 

स्वत-भरध गयध आंकड़ध है नजसर्ें नियर् 

7,7A,7B(1),7B(1A) और 8[2iv] संबंनित कृनर् आय 

को बढ़धयध गयध है और व्यय [2ii] और शेर् कृनर् हधनि 
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[2iii] को कर् नकयध गयध है। 

2vi यलर्द वर्म के लिए शुद्ध कृलर्-आय 

.5िधख रुपये से अलर्क हो, तो 

कृपयध लनम्नलिक्तखत ब्यौरध प्रसु्तत 

करें  

इस स्तंभ र्ें कृनर्-भूनर् कध निम्ननिम्मखत ब्यौरध भरें  

नजससे कृनर्-आय व्युत्पन्न की जध रही है, यनर्द िर्म के 

निए आपकी शुि कृनर् आय 5 िधख रुपये से अनिक 

है:- 

(a) नपि कोर् सनहत नजिे के िधर् नजसर्ें कृनर् भूनर् 

म्मस्र्त है। 

(b) एकर् र्ें कृनर्-भूनर् की र्धपि 

(c) क्ध आप कृनर्-भूनर् के स्वधर्ी हैं यध नकरधये पर िी 

है। 

(d) कय्ध कृनर्-भूनर् नसंनचत है यध िर्धम-नसंनचत है 
3 कर से छूट प्रधि अन्‍य आय, इस स्तंभ र्ें कृपयध नकसी भी अन्य प्रकधर की कररु्ि 

आय कध ब्यौरध भरेंँं। कृपयध आय की प्रकृनत 

निनिनर्दमष्ट करें  और रधनश र्दजम करें।  
4 DTAA के रूप र्ें आय िो कर 

प्रभधयम नही ंहै 

कृपयध इस स्तंभ र्ें ऐसी कोई आय ररपोर्म करें  जो 

नकसी अन्य रे्दश के सधर् भधरत के र्दोहरे करधिधि से 

बचधि सर्झौते (DTAA) के सुसंगत िेख के अिुसधर 

कर प्रभधयम िही  ंहै। 
 
 

र्दी गई तधनिकध र्ें, कृपयध आय की रधनश, आय की 

प्रकृनत, आय के शीर्म को र्दजम करें  और िधगू DTAA के 

अन्य सुसंगत ब्य्ौरे को ररपोर्म  करें  जैसे रे्दश कध िधर् 

और कोर् और DTAA के सुसंगत िेख। कृपयध यह भी 

िनणमत करें  नक क्ध के्षत्रधनिकधर से कर नििधस प्रर्धण 

पत्र (TRC) प्रधि नकयध गयध है यध िही।ं 
5 पधस थू्र आय िो कर के लिए 

प्रभधयम नही ंहै (अनुसूची PTI) 

िधरध 115UA यध 115UB के अिुसधर व्यधपधर न्यधस यध 

नििेश निनि से प्रधि पधस की गई आय कध नििरण 

अिुसूची PTI र्ें अिग से ररपोर्म नकए जधिे की 

आिश्यकतध है। 
 

यनर्द उसर्ें ररपोर्म की गई आय के र्धध्यर् से पधस 

नकसी भी रधनश से छूर् प्रधम्मि कध र्दधिध नकयध जधतध है, 

तो उसे अिुसूची EI के इस स्तंभ र्ें भी ररपोर्म नकयध 

जधिध चधनहए। 
6 कुि योग (1 +2 + 3+ 4 + 5) कृपयध आय की कुि नर्िधकर रधनश र्दजम करें  जो कुि 

आय र्ें शधनर्ि होिे के निए र्दधयी िही ं है यध िर्म के 

निए कर प्रभधयम िही ंहै। 
 

यह एक स्वत: भरध जधिे िधिध आाँकड़ध है जो स्तंभ [1] 

पर ब्यधज आय के रूप र्ें संगनणत नकए गए आंकड़ो,ं 

स्तंभ 2] पर शुि कृनर्-आय, स्तंभ [3] पर अन्य 

कररु्ि आय, स्तंभ [4] पर DTAA के अिुसधर आय 

जो कर प्रभधयम िही ंहै और स्तंभ [5] पर पधस थू्र आय 

जो कर प्रभधयम िही ंहै, के योग को र्दशधमतध है। 
 

अनुसूची PTI-अनुभधग 115UA, 115UB के अिुसधर कधरबधर न्यधस यध नििेश निनि से पधस थू्र आय/हधनि कध 
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ब्यौरध 
 

इस अिुसूची र्ें, कृपयध फॉर्म 64B यध 64C के अिुसधर कधरबधर न्यधस यध नििेश निनि से प्रधि आय/हधनि 

कध ब्यौरध र्दें , जैसध नक िधरध 115UA यध 115UB र्ें निनर्दमष्ट है। 
 

प्रते्यक कधरबधर न्यधस यध नििेश निनि से प्रधि पधस थू्र आय कध ब्यौरध अिग-अिग पंम्मियो ंर्ें प्रस्तुत 

नकयध जधिध  चधनहए। 
 

क्षेत्र नधर् 
 

अनुरे्दश 
 

Investment entity covered by 

section 115UA/115UB 
कृपयध उस अिुभधग को चुिें नजसके अंतगमत कधरबधर 

न्यधस/नििेश निनि र्र ॉपर्धउि रे्नू्य से किर नकयध गयध है:- 

अिुभधग 115UA 

अिुभधग 115UB 

कधरबधर न्यधस/लनवेश लनलर् कध 

नधर् 
 

स्तंभ िंबर 3 र्ें कधरबधर न्यधस/नििेश निनि कध िधर् र्दजम करें। 

कधरबधरी न्यधस / लनवेश लनलर् कध 
PAN  

  

स्तंभ िंबर 4 के रे्क्स्ट बॉक्स र्ें कधरबधर न्यधस/नििेश कोर् कध 

PAN र्दजम करें। 

 
 

आय कध स्रोत और चधिू वर्म की 

आय 

कृपयध स्तंभ संख्यध 7 र्ें आय के स्रोत के सुसंगत शीर्म के अंतगमत 

चधिू िर्म की रधनश र्दजम करें : 

(i) गृह संपनत्त 

(ii)  पूाँजी अनभिधभ 

(iii) अन्य स्रोत 

(iv) छूर् प्रधम्मि के निए र्दधिध की गई आय (कृपयध 

अिुभधग निनिनर्दमष्ट करें) 
  

लनवेश लनलर् द्वधरध लवतररत चधिू 

वर्म के हधलन कध लहस्सध 

नििेश निनि द्वधरध नितररत चधिू िर्म की हधनि की रधनश को स्तंभ 

संख्य्ध 8 र्ें र्दजम करें। 
 

शुद्ध आय/हधलन 
(7-8) 

कृपयध शुि आय/हधनि की कुि नर्िधकर रधनश र्दजम करें। यह 

एक स्वत: भरध जधिे िधिध आाँकड़ध है जो स्तंभ [7] र्ें चधिू िर्म 

की आय के रूप र्ें संगनणत आाँकडे़ की रधनश को र्दशधमतध है नजसे 

नििेश निनि [8] द्वधरध नितररत चधिू िर्म की हधनि के नहस्से् से 

घर्धयध गयध है 
 

ऐसी रधलश पर टी.िी.एस., यलर्द 

कोई हो 

स्तंभ संख्य्ध 10 र्ें ऐसी रधनश पर कर्ौतीकृत र्ी.र्ी.एस. र्दजम करें  
 

 

कृपयध सुनिनित करें  नक इस अिुसूची र्ें र्दशधमई गई आय आय की सर्रूपी अिुसूनचयो ंर्ें भी पररिनक्षत 

होती है। 
 

अनुसूची MAT -र्धरध 115JB के तहत रे्दय नू्यितर् िैकम्मल्पक कर की संगणिध 
 



फॉर्म ITR-6 के निरे्दश (A.Y. 2021-22) 
 

 

 इस अिुसूची र्ें, कृपयध अिुभधग 115JB (कनतपय कंपनियो ंद्वधरध कर के भुगतधि के निए निशेर् 

प्रधििधि) के अंतगमत रे्दय नू्यितर् िैकम्मल्पक कर (MAT) की संगणिध कध ब्यौरध प्रस्तुत करें। यह संगणिध 

िधभ और हधनि िेखध पर आिधररत होिी चधनहए जो कंपिी अनिनियर्, 2013 के अिुभधग 129 के उपबंिों 

के अिुसधर िधनर्मक आर् बैठक (AGM) के सर्क्ष रखी गई है। रे्दय MAT अिुभधग 115JB के अंतगमत 

संगनणत नकए गए ‘बही िधभ' कध 15 प्रनतशत होगध।  
 
इस अिुसूची के अंतगमत 'बही िधभ' और MAT की संगणिध फॉर्म संख्यध 29B र्ें िेखध-परीक्षध ररपोर्म  पर 

आिधररत होिी चधनहए, नजसे िधरध 139(1) के तहत आय की नििरणी प्रस्तुत करिे के निए नियत नतनर् 

से एक र्हीिे पहिे इिेक्ट्र ॉनिक रूप से फ़धइि नकयध जधिध चधनहए।  
  
यनर्द आप अंतररधष्टर ीय नित्तीय सेिध कें द् र्ें म्मस्र्त एक नििधमररती हैं, जो केिि निरे्दशी निनिर्य र्ें 

संपररितमि योग्य आय प्रधि कर रहे हैं, तो रे्दय MAT ‘बही िधभ' की 9 प्रनतशत होगी जो िधरध 115JB के 
तहत संगनणत की जधएगी। 
 

कृपयध ध्यधि र्दें  नक यनर्द आपिे अिुभधग 115BAA और 115BAB के अंतगमत करधिधि कध निकल्प चुिध 

है, तो आपको अिुभधग 115JB के अिुसधर नू्यितर् िैकम्मल्पक कर की संगणिध करिध आिश्यक िही  ं

है। 
  

अनुसूची MATC – र्धरध 115JAA के तहत कर िर्ध की संगणनध 
 

  नििधमरण िर्म 2008-09 और अिुिती नििधमरण िर्ों र्ें संर्दत्त नकए गए MAT के के्रनर्र् को, सधर्धन्य कर 

र्दधनयत्व के आनिक्,  चधिू नििधमरण िर्म के सधर्धन्य कर र्दधनयत्व के निरुि सेर् ऑफ करिे की अिुर्नत 

है। हधिधाँनक, के्रनर्र् की रधनश चधिू नििधमरण िर्म के निए सधर्धन्य कर र्दधनयत्व की सीर्ध तक प्रनतबंनित 

है, जो ितमर्धि नििधमरण िर्म के निए MAT र्दधनयत्व से अनिक है।  
 

कृपयध ध्यधि र्दें  नक यनर्द आपिे िधरध 115BAA और 115BAB के तहत करधिधि कध निकल्प चुिध है, तो 

आप िधरध 115JAA के अिुसधर MAT के तहत संर्दत्त नकए गए करो ंकध के्रनर्र् िेिे के पधत्र िही ंहैं।  
 
 

अनुसूची BBS - शेयरो ंके बधय-बैक पर एक रे्दशी कंपनी         nullकी लवतररत आय 

पर कर कध ब्यौरध 
 

 यनर्द आप एक रे्दशी कंपिी हैं और आपिे शेयरिधरक से शेयरो ंके बधय-बैक की खरीर्द पर कोई 

आय नितररत की है, तो कृपयध कंपिी की नितररत आय कध ब्यौरध, िधरध 115QA के तहत रे्दय नितररत 

आय पर कर, िधरध 115QB के तहत नििम्ब के निए रे्दय ब्यधज, और और इस अिुसूची र्ें नितररत आय 

पर कर के िधस्तनिक भुगतधि कध ब्यौरध र्दजम करें।  
  

 कंपिी और कंपिी कध प्रिधि अनिकधरी शेयरो ं के बधय-बैक पर शेयरिधरक को नकसी भी 

प्रनतफि  के भुगतधि की नतनर् से 14 नर्दिो ंके भीतर कें द्ीय सरकधर के के्रनर्र् र्ें DDT कध भुगतधि करि े

के निए उत्तरर्दधयी हैं।  
 

 कृपयध ध्यधि र्दें  नक िधरध 115QB के तहत उस र्दौरधि हर र्हीिे यध उसके भधग के निए 1% की 

र्दर से सधिधरण ब्यधज प्रभधयम है, जब तक कें द् सरकधर के के्रनर्र् र्ें नितररत आय पर कर के भुगतधि र्ें 

रे्दरी होती है। 
 

अनुसूची TPSA - अनुभधग 92CE(2A) के अनुसधर र्धध्यलर्क सर्धयोिन पर कर कध ब्यौरध 

कृपयध नित्तीय िर्म (नित्त िर्म 2019-20 यध नित्त िर्म 2020-21) के सुसंगत र्र ॉपर्धउि कध चयि करें  और 
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प्रधर्नर्क सर्धयोजि की रधनश र्दजम करें  नजस पर इस तरह के आनिक् िि यध उसके भधग पर िधरध 

92CE(2A) के तहत निकल्प कध प्रयुि नकयध गयध है। सर्धयोजि उस रधनश के संबंि र्ें होिध चधनहए जो 

अनिनियर् की िधरध 92CE के अिुसधर भधरत र्ें प्रत्यधितमि िही  ंनकयध गयध हो।  
 

इस तरह के आनिक् िि यध उसके भधग पर क्रर्शः  18% और 12% की र्दर से अनतररि कर और 

अनिभधर संगनणत नकयध जधएगध। 
 

कृपयध ध्यधि र्दें  नक अिुभधग 92CE(2A) के अंतगमत संर्दत्त करो ंको ही अंनतर् भुगतधि र्धिध गयध है और 

आगे कोई िोि कध र्दधिध िही ंनकयध जधएगध। 
 
 

अनुसूची FSI - भधरत से बधहर से प्रधि आय और कर अवरु्क्ति कध ब्यौरध 
 

 

अिुसूची FSI, भधरत र्ें नििधस करिे िधिे करर्दधतध पर िधगू होती है। 

 इस अिुसूची र्ें, कृपयध उस आय कध ब्यौरध ररपोर्म  करें , जो पहिे से ही कुि आय र्ें शधनर्ि है, और 

भधरत से बधहर नकसी स्रोत से प्रोर््दभूत यध उत्पन्न हो रही है। कृपयध ध्यधि र्दें  नक ऐसी आय को कुि आय 

की शीर्म-िधर संगणिध र्ें भी अिग से ररपोर्म नकयध जधिध चधनहए। "आय के संबंनित शीर्म नजसके अंतगमत 

ऐसे निरे्दशी स्रोत आय की सूचिध र्दी गई है, उिकध यहधाँ संबंनित स्तंभ र्ें भी निनिित उल्लेख नकयध जधिध 

चधनहए। 
" 
 
 
 

रे्दश संनहतध के निए रे्दश के अंतरधमष्टर ीय अनभर्दधतध र्धयनिंग (ISD) संनहतध कध उपयोग करें। 

 

  नजस रे्दश र्ें कर संर्दत्त नकयध गयध है, िहधाँ नििधमररती की कर र्दधतध पहचधि संख्यध (TIN) को भरिध होतध 

है। यनर्द उस रे्दश र्ें TIN कध आिंर्ि िही ंनकयध गयध हो तो पधसपोर्म िंबर कध उल्लेख नकयध जधिध चधनहए। 
  
 

"यनर्द इस प्रकधर की निरे्दशी स्रोत आय और कर अिरु्म्मि के निए नकसी कर कध भधरत से बधहर संर्दत्त 

है, स्वीकधयम के रूप र्ें, भधरत र्ें र्दधिध नकयध जध रहध हो, तो िधगू नकये गए DTAA के सुसंगत िेख कध भी 

उल्लेख नकयध जधिध चधनहए। 
" 
 

 
 

कृपयध सुनिनित करें  नक के्रनर्र् कध र्दधिध करिे के निए अिुसूची FSI र्ें निरे्दशी कर के्रनर्र् और आय कध 

ब्यौरध ररपोर्म  नकयध गयध है। 
 

अनुसूची TR - भधरत से बधहर संर्दत्त लकए गए करों के लिए र्दधवध की गई कर अवरु्क्ति कध संलक्षि  
 

अिुसूची TR, उि करर्दधतधओं के निए िधगू होती है जो भधरत के नििधसी हैं। 

 

इस अिुसूची र्ें, कृपयध ऐसी कर अिरु्म्मि कध संनक्षि प्रर्दधि करें  नजसकध भधरत र्ें प्रते्यक रे्दश के संबंि 

र्ें भधरत से बधहर संर्दत्त करो ंके निए र्दधिध नकयध जध रहध है। 

 यह अिुसूची अिुसूची FSI र्ें र्दी गई निस्तृत जधिकधरी कध संनक्षि प्रस्तुत करती है। 
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"स्तंभ (a) और (b) र्ें कृपयध क्रर्शः  रे्दश की सुसंगत संनहतध और करर्दधतध पहचधि संख्यध (TIN) निनिनर्दमष्ट 

करें। 
" 
 
 
 

रे्दश संनहतध के निए रे्दश के अंतरधमष्टर ीय अनभर्दधतध र्धयनिंग (ISD) संनहतध कध उपयोग करें। 
  

  नजस रे्दश र्ें कर संर्दत्त नकयध गयध है, िहधाँ नििधमररती की कर र्दधतध पहचधि संख्यध (TIN) को भरिध होतध 

है। यनर्द उस रे्दश र्ें TIN कध आिंर्ि िही ंनकयध गयध हो तो पधसपोर्म िंबर कध उल्लेख नकयध जधिध चधनहए। 
  
 

स्तंभ [c] र्ें अिुसूची FSI र्ें घोनर्त आय पर भधरत से बधहर चुकधए गए उस कर कध उल्लेख करें  जो प्रते्यक 

रे्दश के संबंि र्ें अिुसूची FSI के स्तंभ [c] र्ें चुकधयध गयध कुि कर होगध।  
 

"स्तंभ (d) र्ें उपिब्ध कर अिरु्म्मि कध उल्लेख करें  नजसरे् प्रते्यक रे्दश के संबंि र्ें अिुसूची FSI के स्तंभ 

(e) के तहत उपिब्ध कर अिरु्म्मि नर्िेगी। 
" 
 
 
 

स्तंभ (e) र्ें, कृपयध आयकर अनिनियर् के उपबंि को निनिनर्दमष्ट करें  नजसके अंतगमत कर अिरु्म्मि कध 

र्दधिध नकयध जध रहध है अर्धमत अिुभधग 90, अिुभधग 90A यध अिुभधग 91। 
 
  

अनुसूची FA - भधरत के बधहर लकसी भी स्रोत से लवरे्दशी आक्तस्तयो ंऔर nullआय कध ब्यौरध 
  

यनर्द आप भधरत के नििधसी हैं, तो आपको इस अिुसूची र्ें नकसी निरे्दशी संपनत्त आनर्द कध ब्यौरध प्रस्तुत 

करिध होगध।  यनर्द आप ‘एक ‘अनििधसी’ हैं तो इस अिुसूची को भरिे की आिश्यकतध िही  ंहै।  

 

तधनिकधओं A1 से G र्ें, कृपयध संबंनित िेखध अिनि के र्दौरधि नकसी भी सर्य रखी गई निरे्दशी आम्मस्तयों 

यध निम्न प्रकृनत के खधतो ंकध नििरण प्रस्तुत करें : - 
 

➢ तधनिकध A1 – निरे्दशी निके्षपधगधर खधते 

➢ तधनिकध A2 - निरे्दशी अनभरक्षक िेखध 

➢ तधनिकध A3 - निरे्दशी इम्मिर्ी और ऋण ब्यधज 

➢ तधनिकध A4 - निरे्दशी िकर्दी रू्ल्य बीर्ध संनिर्दध यध िधनर्मकी संनिर्दध 

➢ तधनिकध B - भधरत के बधहर नकसी भी इकधई र्ें नित्तीय नहत 

➢ तधनिकध C - सुसंगत िेखध अिनि के र्दौरधि नकसी भी सर्य र्ें िधररत अचि संपनत्त (नकसी 

भी िधभर्दधयक नहत सनहत) कध नििरण 

➢ तधनिकध D- सुसंगत िेखध अिनि के र्दौरधि नकसी भी सर्य िधररत कोई भी अन्य पूाँजी आम्मस्त 

(नकसी भी िधभर्दधयक नहत सनहत) कध नििरण 

➢ तधनिकध E - भधरत के बधहर म्मस्र्त कोई अन्य खधतध नजसर्ें आप हस्तधक्षर प्रधनिकधरी हैं (जो 

तधनिकध A1 से D र्ें र्दजम िही  ंनकयध गयध है) 

➢ तधनिकध F - भधरत के बधहर निनर्मत न्यधस नजसर्ें आप एक न्यधसी, नहतधनिकधरी यध सेर्िर 

हैं 
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➢ तधनिकध G – नकसी निरे्दशी स्रोत से प्रधि कोई अन्य आय (जो तधनिकध A1 से F र्ें र्दजम िही  ं

नकयध गयध है) 
 

यनर्द आप भधरत र्ें नििधसी हैं, तो सभी निरे्दशी आम्मस्तयधाँ यध खधतो ंकध ब्यौरध नजसके संबंि र्ें आप एक 

नहतप्रर्द स्वधर्ी हैं, नहतधनिकधरी यध निनिक स्वधर्ी हैं, उसे अिुसूची FA र्ें अनििधयम रूप से प्रकनर्त नकयध 

जधिध आिश्यक है। 
 

इस प्रयोजि के निए, - 
 
 

(a) एक आम्मस्त के संबंि र्ें नहतप्रर्द स्वधर्ी कध अर्म है एक व्यम्मि नजसिे प्रत्यक्ष यध अप्रत्यक्ष रूप 

से, संपनत्त के निए प्रनतफि प्रर्दधि नकयध है और जहधाँ ऐसी आम्मस्त प्रत्यक्ष यध अप्रत्यक्ष रूप से, 

तत्कधनिक यध भनिष्य र्ें िधभ के निए प्रनतफि प्रर्दधि करिे िधिे व्यम्मि यध की नकसी अन्य 

व्यम्मि द्वधरध िधररत की गई है।  
  

(b) नकसी आम्मस्त के संबंि र्ें नहतधनिकधरी कध अर्म उस व्यम्मि से होतध है, जो आम्मस्त के संबंि 

र्ें प्रत्यक्ष यध अप्रत्यक्ष रूप से तत्कधि यध भनिष्य र्ें फधयर्दध प्रधि करतध है और जहधाँ ऐसी 

आम्मस्त के निए प्रनतर्दधि ऐसे नहतधनिकधरी के अिधिध नकसी भी व्यम्मि द्वधरध प्रर्दधि नकयध गयध 

हो। 
 

 

यनर्द आप एक निनिक स्वधर्ी और एक नहतप्रर्द स्वधर्ी हैं, तो कृपयध स्वधनर्त्व के स्तंभ र्ें कधिूिी स्वधर्ी 

कध उल्लेख करें। 
 

तधनिकध A1 र्ें, िेखध अिनि के र्दौरधि खधते र्ें अनिकतर् अनतशेर्, िेखध अिनि के अंत र्ें खधते र्ें अंनतर् 

शेर् और िेखध अिनि के र्दौरधि खधते र्ें संर्दत्त यध जर्ध नकए गए सकि ब्यधज को भधरतीय रु्द्ध र्ें 

पररितमि के बधर्द प्रकनर्त नकयध जधिध आिश्यक है। 
 
 

  तधनिकध A2 र्ें, िेखध अिनि के र्दौरधि खधते र्ें अनिकतर् अनतशेर्, िेखध अिनि के अंत र्ें खधते र्ें 

अंनतर् शेर् और िेखध अिनि के र्दौरधि खधते र्ें संर्दत्त यध जर्ध-खधते नकये गये सकि रधनश को भधरतीय 

रु्द्ध र्ें पररितमि के बधर्द प्रकनर्त नकयध जधिध आिश्यक है। संर्दत्त सकि रधनश की प्रकृनत र्र ॉप-र्धउि 

सूची से निनिनर्दमष्ट की जधिी चधनहए अर्धमत ब्यधज, िधभधंश, निक्रय से आगर् यध नित्तीय आम्मस्तयो ंयध अन्य 

आय कध र्ोचि, और संबंनित रधनश को निनर्दमष्र्् नकयध जधिध चधनहए। 
 
 

तधनिकध A3 र्ें, नििेश कध प्रधरंनभक रू्ल्य, िेखध अिनि के र्दौरधि नििेश कध अनिकतर् रू्ल्य, िेखध अिनि 

के अंत र्ें नििेश कध अंनतर् शेर् रू्ल्य, भुगतधि नकयध गयध सकि ब्यधज, िेखध अिनि के र्दौरधि खधते र्ें 

भुगतधि यध जर्ध की गई कुि सकि रधनश, और िेखध अिनि के र्दौरधि निक्रय यध नििेश के र्ोचि से कुि 

सकि आय को भधरतीय रु्द्ध र्ें पररिनतमत करिे के बधर्द प्रकर् करिध आिश्यक है। 
 

तधनिकध A4 र्ें, बीर्ध अिुबंि कध िकर्द रू्ल्य यध सर्पमण रू्ल्य, यध िेखध अिनि के अंत र्ें िधनर्मकी संनिर्दध 

और संनिर्दध के संबंि र्ें भुगतधि यध जर्ध की गई कुि सकि रधनश को भधरतीय रु्द्ध र्ें पररिनतमत करिे 

के बधर्द प्रकर् करिध आिश्यक है। 
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 तधनिकध B र्ें, िेखध अिनि के र्दौरधि नकसी भी सर्य िधररत िधगत पर कुि नििेश कध रू्ल्य और िेखध 

अिनि के र्दौरधि उससे अनजमत आय की प्रकृनत और रधनश को भधरतीय रु्द्ध र्ें पररिनतमत करिे के बधर्द 

प्रकनर्त करिध आिश्यक है। इसके अिधिध, निरे्दशी स्रोत आय र्ें से भधरत र्ें कर प्रभधयम आय की रधनश 

को भी स्तंभ (10) र्ें निनिनर्दमष्ट नकयध जधिध चधनहए। 

  ITR की सुसंगत अिुसूची नजसर्ें कर के निए आय की पेशकश की गई है,   स्तंभ (11) और 

(12) र्ें इसकध उल्लेख नकयध जधिध चधनहए। 
 
 

तधनिकध B र्ें प्रकर्ीकरण के प्रयोजिो ंके निए, नित्तीय नहत सम्मिनित होगध, परंतु निम्ननिम्मखत र्ें से नकसी 

भी र्धर्िे तक सीनर्त िही  ंहोगध:- 
 

(1) नििधसी नििधमररती नकसी नित्तीय खधते के अनभिेख कध स्ि्धर्ी यध कधिूिी शीर्मक कध िधरक 

है, चधहे िह िधभधर्ी है यध िही;ं यध 
 

(2) अनभिेख कध स्वधर्ी यध शीर्मक कध िधरक निम्ननिम्मखत र्ें से एक है: - 

(i) एक अनभकतधम, िधर्निरे्दनशती, अर्िी यध संस्र््ध के संबंि र्ें नििधसी नििधमररती की ओर 

से नकसी और क्षर्तध र्ें कधर् करिे िधिध एक व्य्म्मि; 
 

(ii) एक निगर् नजसर्ें नििधसी नििधमररती प्रत्यक्ष यध अप्रत्यक्ष रूप से, नकसी शेयर यध र्तर्दधि 

शम्मि कध र्धनिक है; 
 

(iii) ऐसी सधझेर्दधरी नजसर्ें नििधसी नििधमररती प्रत्यक्ष यध परोक्ष रूप से, सधझेर्दधरी िधभ र्ें नहत 

यध भधगीर्दधरी पूाँजी र्ें नहत कध र्धनिक है; 
 

(iv) एक न्यधस नजसके नििधसी नििधमररती कध नहतप्रर्द यध स्वधनर्त्व नहत है; 
  

(v) कोई अन्य संस्र्ध नजसर्ें नििधसी नििधमररती के पधस , प्रत्यक्षतः  यध अप्रत्यक्ष रूप से, कोई 

र्तर्दधि शम्मि यध इम्मिर्ी नहत यध आम्मस्तयधाँ यध िधभ नहत है। 
 

  तधनिकध C र्ें, िेखध अिनि के र्दौरधि नकसी भी सर्य िधररत अचि संपनत्त र्ें िधगत पर कुि नििेश कध 

रू्ल्य और िेखध अिनि के र्दौरधि संपनत्त से व्युत्पन्न आय की प्रकृनत और रधनश को भधरतीय रु्द्ध र्ें 

पररिनतमत करिे के बधर्द प्रकनर्त करिध आिश्यक है। भधरत र्ें निरे्दशी स्रोत आय से कर प्रभधयम आय की 

अनतररि रधनश को भी स्तंभ (9) र्ें निनर्दमष्ट नकयध जधिध चधनहए। 
 

 ITR की सुसंगत अिुसूची नजसर्ें कर के निए आय की पेशकश की गई है,   स्तंभ (10) और 

(11) र्ें इसकध उल्लेख नकयध जधिध चधनहए। 
 
 

 तधनिकध D र्ें, िेखध अिनि के र्दौरधि नकसी भी सर्य िधररत नकसी अन्य् पूाँजी आम्मस्त की िधगत पर कुि 

नििेश कध रू्ल्य और िेखध अिनि के र्दौरधि पूाँजी आम्मस्त से व्युत्पन्न आय की प्रकृनत और रधनश को भधरतीय 

रु्द्ध र्ें पररिनतमत करिे के बधर्द प्रकनर्त करिध आिश्यक है। भधरत र्ें निरे्दशी स्रोत आय से कर प्रभधयम 

आय की अनतररि रधनश को भी स्तंभ (9) र्ें निनर्दमष्ट नकयध जधिध चधनहए। 
 

 ITR की सुसंगत अिुसूची नजसर्ें कर के निए आय की पेशकश की गई है,   स्तंभ (10) और 

(11) र्ें इसकध उल्लेख नकयध जधिध चधनहए। 
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तधनिकध D र्ें प्रकर्ि के प्रयोजि से, पूाँजी आम्मस्त र्ें ऐसी कोई अन्य नित्तीय पररसंपनत्त शधनर्ि की जधिी 

होगी जो तधनिकध B र्ें िही ंबतधई गई है, परंतु इसर्ें व्यधपधर स्टॉक और कधरबधरी आम्मस्त को शधनर्ि िही  ं

नकयध जधएगध जो तुिि पत्र र्ें शधनर्ि नकए गए हैं। 
 
 

 तधनिकध E र्ें, उि खधतो ंके संबंि र्ें, नजसर्ें िेखध अिनि के र्दौरधि आपके पधस हस्तधक्षर प्रधनिकधरी है, 

िधगत पर उच्चतर् शेर् यध कुि नििेश कध रू्ल्य, भधरतीय रु्द्ध र्ें पररितमि करिे के बधर्द प्रकर् नकयध 

जधिध आिश्यक है। कृपयध ध्यधि र्दें  नक इस तधनिकध र्ें केिि िे निरे्दशी खधते ररपोर्म  नकये जधिे चधनहए 

जो ऊपयुमि तधनिकध A1 से तधनिकध D र्ें िही ंररपोर्म नकए गए हैं। यनर्द इस तरह के निरे्दशी खधते र्ें 

प्रोर््दभूत आय भधरत र्ें करधिेय है, तो कृपयध उस आय की रधनश को भधरतीय रु्द्ध र्ें बर्दििे के बधर्द स्त्ंभ 

(9) र्ें और स्त्ंभ (10) और (11) र्ें ITR की सुसंगत अिुसूची र्ें निनिनर्दमष्ट करें  जो भधरत र्ें कर के निए 

प्रभधयम है। 
 

 तधनिकध F र्ें, भधरत से बधहर के रे्दश की निनियों के अंतगमत स्र्धनपत न्य्धस कध ब्य्ौरध, नजसर्ें आप न्यधसी, 

नहतधनिकधरी यध सेर्िर हैं, उसे प्रकनर्त नकए जधिे की आिश्यकतध है। यनर्द इस तरह के न्यधस से व्युत्पन्न 

कोई आय भधरत र्ें आपके पक्ष र्ें करधिेय है, तो कृपयध उस आय की रधनश निनिनर्दमष्ट करें  जो स्तंभ (10) 

पर भधरतीय रु्द्ध र्ें पररिनतमत करिे के बधर्द और स्तंभ (11) और (12) पर ITR की सुसंगत अिुसूची र्ें 

भधरत र्ें कर के निए प्रभधयम है। 
 

 तधनिकध G र्ें, नकसी निरे्दशी स्रोत से व्युत्पन्न, नकसी अन्य आय कध ब्य्ौरध प्रकनर्त करिे की आिश्य्कतध 

होती है नजसे उपयुमि तधनिकध A1 से F र्ें सम्मिनित िही ंनकयध गयध है। यनर्द निरे्दशी स्त््रोत से व्युत्पन्न 

आय र्ें से कोई आय भधरत र्ें आपके पक्ष र्ें करधिेय है, तो कृपयध उस आय की रधनश को भधरतीय रु्द्ध 

र्ें बर्दििे के बधर्द स्त्ंभ (7) र्ें और स्त्ंभ (8) और (9) र्ें ITR की सुसंगत अिुसूची र्ें निनिनर्दमष्ट करें  जो 

भधरत र्ें कर के निए प्रभधयम है।  
 

इस अिुसूची के प्रयोजि के निए िेखध अिनि कध अर्म है नजसर्ें निम्न निम्मखत अिनि शधनर्ि है: - 

 

(a) 1 जििरी, 2020 से 31 नर्दसंबर, 2020 तक निरे्दशी आम्मस्तयधाँ यध खधतो ंआनर्द के संबंि र्ें उि 

अनिकधर के्षत्र र्ें जहधाँ खधतों को बंर्द करिे और कर फ़धइि करिे के प्रयोजि के निए कैिेंर्र 

िर्म को आिधर के रूप र्ें अपिधयध जधतध है; 
 

(b) 1 अपै्रि, 2020 से' 31 र्धचम, 2021 तक, निरे्दशी आम्मस्तयों यध खधतों आनर्द के संबंि र्ें, जो 

उि अनिकधर के्षत्रो ंर्ें है जहधाँ नित्तीय िर्म खधतो ंको बंर्द करिे और कर फ़धइनिंग के प्रयोजि 

के निए अपिधयध गयध है; यध 

(c) 12 र्हीिे की िह अिनि, जो 1 अपै्रि, 2020 के उत्तरिती नकसी भी नर्दि सर्धि होती है, 

उस के्षत्र र्ें िधररत निरे्दशी आम्मस्तयो ंयध खधतो ंके संबंि र्ें जहधाँ खधतो ंको सर्धप्त् करिे और 

कर फ़धइनिंग करिे के प्रयोजि के निए 12 र्हीिे की नकसी अन्य कधिधिनि को आिधर के 

रूप र्ें अपिधयध जधतध है। 
 

 

इस अिुसूची के प्रयोजि हेतु, नििेश के अनिकतर् शेर् यध रू्ल्य र्ें पररितमि के निए निनिर्य र्दर यध 

भधरतीय रु्द्ध र्ें निरे्दशी स्रोत से प्रधि आय की रधनश खधते र्ें अनिकतर् शेर् रधनश की नतनर् यध नििेश की 

नतनर् यध िेखध अिनि की सर्धम्मि नतनर् पर निरे्दशी रु्द्ध की "तधर अंतरण खरीर्द र्दर होगी। 
 

इस अिुसूची के प्रयोजिो ंके निए, एक निरे्दशी रु्द्ध के संबंि र्ें "रे्िीग्रधनफक स्र््धिधंतरण खरीर्द र्दर", 
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कध अर्म है  भधरतीय से्टर् बैंक अनिनियर्, 1955 (1955 कध 23) के तहत गनठत भधरतीय से्टर् बैंक 

द्वधरध अपिधई गई निनिर्य की र्दर यध र्दरें  , ऐसी रु्द्ध खरीर्दिे के निए, भधरतीय ररज़िम बैंक द्वधरध सर्य-

सर्य पर निनिनर्दमष्ट नर्दशध-निरे्दशों को ध्यधि र्ें रखते हुए, ऐसी रु्द्ध खरीर्दिे के निए, जहधाँ ऐसी रु्द्ध उस 

बैंक को रे्िीग्रधनफक स्र््धिधंतरण के र्धध्यर् से उपिब्ध करधई जधती है। 
 
 

"यनर्द नपछिे िर्म आपके पधस निरे्दशी पररसंपनत्तयधं र्ी,ं नजिको अिुसूची FA र्ें निनिित ररपोर्म  नकयध गयध 

र्ध, नफर भी इि नित्तीय संपनत्तयो ंकध आपको अिुसूची AL-1/AL-2 र्ें भी ररपोर्म  करिे की जरूरत है(यनर्द 

िधगू हो)" 
 
 
 

अनुसूची SH-1-असूचीबद्ध कंपनी की शेयरर्धररतध (nullस्टधटम-अप के अिधवध, लिसके लिए 

अनुसूची SH-2 को भरध िधएगध) 
 

यनर्द आप कंपिी अनिनियर्, 2013 के अिुभधग 8 (यध कंपिी अनिनियर्, 1956 की िधरध 25 के तहत 

पंजीकृत कंपिी) के अनतररि एक असूचीबि कंपिी हैं यध कंपिी अनिनियर्, 2013 की िधरध 3(2) के 

तहत गधरंर्ी द्वधरध सीनर्त कंपिी हैं, तो कृपयध अिुसूची के संबंनित स्तंभो ंर्ें निम्ननिम्मखत नििरणो ंको 

प्रस्तुत करें : 

 

(i) 31 र्धचम, 2021 को शेयरिधररतध कध नििरण; 

(ii) 31िेंर्धचम, 2021 को िंनबत शेयर आिेर्दि रधनश कध नििरण; और 

(iii) उस शेयरिधरक कध नििरण, नजसके पधस31िें र्धचम, 2021 को शेयरिधररतध िही ंर्ी, 

िेनकि नित्तीय िर्म 2020 -21 के र्दौरधि उसके पधस शेयरिधररतध र्ी. 
 

 

इस अिुसूची को निरे्दशी असूचीबि कंपिी द्वधरध भरिे की जरूरत िही ंहै। 
 

"कृपयध ध्यधि र्दें  नक यनर्द आप एक ऐसे स्टधर्म-अप हैं नजसिे DPIIT के सधर् फॉर्म-2 र्ें घोर्णध फ़धइि की 

है, तो पूिमकनर्त नििरणो ंको अिुसूची SH-2 के अिुसधर भरध जधिध चधनहए इस अिुसूची र्ें िही,ं अन्यर्ध 

इस अिुसूची को भरें ." 
 
 

यनर्द शेयरिधरक िे शेयरों को अंतरण के र्धध्यर् से अनजमत नकयध है, और कंपिी द्वधरध आबंर्ि के र्धध्यर् 

से िही,ं तो शेयरिधररतध के नििरण को अिुसूची SH-l की तधनिकध के संबंनित स्तंभो ंर्ें र्दजम नकयध जधिध 

चधनहए, जैसध नक िीचे नर्दयध गयध है- 
 

(i) शेयरिधरक कध िधर्: -  पूिम िर्म के अंत तक शेयर  िधररत व्यम्मि कध िधर् र्दजम 

करें  (ितमर्धि शेयरिधरक)। 

(ii) आबंर्ि की नतनर्ः  उस नतनर् को र्दजम करें , नजस पर कंपिी रनजस्टर के अिुसधर शेयर ितमर्धि 

शेयरिधरक को अन्तररत नकए गए रे्। 
 

(iii) प्रनत शेयर अंनकत रू्ल्यः -प्रनत शेयर िह अंनकत रू्ल्य र्दजम करें , नजस पर कम्पिी द्वधरध शेयरों 

को  रू्ित: आबंनर्त नकयध गयध र्ध। 
 

(iv) प्रनत शेयर निगमर् रू्ल्यः - िह रू्ल्य र्दजम करें  नजस पर कंपिी द्वधरध उस रू्ि शेयरिधरक को 
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शेयर जधरी नकए गए रे्, नजसके निए कंपिी िे शेयरो ंकध आिंर्ि नकयध र्ध। 

(v) प्रधि रधनशः - नपछिे िर्म के अंत तक कंपिी को उस िधस्तनिक शेयरिधरक द्वधरध प्रधि कुि 

रधनश र्दजम करें , नजसे शेयरो ंकध आबंर्ि नकयध गयध र्ध। 
 

इसके अिधिध, शेयरिधरक के PAN को केिि अिुसूची SH-l र्ें भरध जधिध चधनहए, यनर्द उपिब्ध हो तभी। 

 "हधिधाँनक, शेयरिधरक एक अनििधसी है, उसके पधस PAN िही ंहै, तो PAN के स्र्धि पर एक नर्फॉल्ट 

रू्ल्य र्दजम नकयध जध सकतध है जैसे "NORES9999N"। इसी प्रकधर, यनर्द नकसी अन्य कधरण से शेयरिधरक 

कध PAN उपिब्ध िही ं है, PAN के स्र्धि पर एक नर्फॉल्ट रू्ल्य र्दजम नकयध जधिध चधनहए जैसे 

"NOAVL9999N'' 
 

अनुसूची SH-2 - स्टॉटम-अप की शेयरर्धररतध (लिसने DPIIT के सधि फॉर्म-2 र्ें घोर्णध फ़धइि की 

है) 
 

"यनर्द आप एक स्टधर्म-अप हैं और आयकर नििरणी फ़धइि करिे से पहिे, आपिे आयकर अनिनियर् 

की िधरध 56(2)(viib) के उपबंि से छूर् पधिे के निए, उद्योग और आंतररक व्यधपधर(DPIIT) के सधर् फॉर्म-

2 र्ें घोर्णध फ़धइि की है, तो कृपयध इस अिुसूची के संबंनित स्तंभ र्ें कंपिी के शेयरिधररतध कध 

निम्ननिम्मखत ब्य्ौरध र्दें ः " 
 

(i) 31 र्धचम, 2021 को शेयरिधररतध कध नििरण; 

(ii) 31िेंर्धचम, 2021 को िंनबत शेयर आिेर्दि रधनश कध नििरण; और 

(iii) उस शेयरिधरक कध नििरण, नजसके पधस31िें र्धचम, 2021 को शेयरिधररतध िही ंर्ी, 

िेनकि नित्तीय िर्म 2020 -21 के र्दौरधि उसके पधस शेयरिधररतध र्ी. 
 

 

यनर्द नकसी स्टधर्म-अप कंपिी के शेयर अंतरण के र्धध्यर् से शेयरिधरको ंद्वधरध प्रधि नकए गए हो,ं 

शेयरिधरको ंके ब्यौरे को अिुसूची SH-2 के संबंनित स्तंभ र्ें र्दजम नकयध जधिध चधनहए, जैसध नक िीचे 

नर्दखधयध गयध है- 

 

(i) शेयरिधरक कध िधर्: -  पूिम िर्म के अंत तक शेयर  िधररत व्यम्मि कध िधर् र्दजम 

करें  (ितमर्धि शेयरिधरक)। 

(ii) आबंर्ि की नतनर्-िह नतनर् र्दजम करें , नजस पर कंपिी के रनजस्टर के अिुसधर शेयरो ंको 

ितमर्धि शेयरिधरक को हस्तधंतररत नकयध गयध र्ध। 

(iii) प्रनत शेयर अंनकत रू्ल्यः -प्रनत शेयर िह अंनकत रू्ल्य र्दजम करें , नजस पर कम्पिी द्वधरध शेयरों 

को  रू्ित: आबंनर्त नकयध गयध र्ध। 
 

(iv) प्रनत शेयर निगमर् रू्ल्यः - िह रू्ल्य र्दजम करें  नजस पर कंपिी द्वधरध उस रू्ि शेयरिधरक को 

शेयर जधरी नकए गए रे्, नजसके निए कंपिी िे शेयरो ंकध आिंर्ि नकयध र्ध। 

(v) प्रनत शेयर भुगतधि रू्ल्यः -पूिम िर्म के अंत तक, रू्ि शेयरिधरक से कंपिी को प्रधि प्रनत 

शेयर के निए रधनश को र्दजम करें , नजसे शेयरो ंकध आबंर्ि नकयध गयध र्ध। 

(vi) शेयर प्रीनर्यर्ः -प्रनत शेयर प्रीनर्यर् की िह रधनश र्दजम करें  नजस पर शेयरो ंको रू्ि 

शेयरिधरक को आिंनर्त नकयध गयध र्ध। 

अनुसूची AL-1-nullवर्म के अंत तक आक्तस्तयधं और र्दधलयत्व( उस स्टधटम-अप के अिधवध अन्य गैर-

सूचीबद्धnullकंपलनयो ंके लिए, लिनके लिए अनुसूची AL-2 को भरने की िरूरत पड़ती है) 
  

 यनर्द आप एक असूचीबि कंपिी हैं, कृपयध इस अिुसूची की संबंनित र्र्दों र्ें कंपिी की आम्मस्तयो ंऔर 

र्दधनयत्वो ंकध ब्य्ौरध भरें। इस अिुसूची को निरे्दशी असूचीबि कंपिी द्वधरध भरिे की जरूरत िही ंहै। 
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"कृपयध ध्यधि र्दें  नक यनर्द आप एक ऐसे स्टधर्म- अप हैं नजसिे DPIIT के सधर् फॉर्म-2 र्ें घोर्णध फ़धइि की 

है, तो उपयुमि ब्य्ौरो ंको अिुसूची AL-2 के अिुसधर भरध जधिध चधनहए और इस अिुसूची र्ें िही,ं अन्यर्ध 

इस अिुसूची को भरें ." 
 
 

कृपयध निम्ननिम्मखत नबंरु्दओं को ध्यधि रखेंः  
 

1. कधरबधर द्वधरध व्यधपधर भंर्धर के रूप र्ें रखी गई आम्मस्तयो ंके ब्य्ौरे को अिुसूची AL-1 र्ें भी 

ररपोर्म करिे की आिश्य्कतध होगध। ऐसे र्धर्िो ंर्ें जहधाँ आभूर्णो/ंिधहिो ंआनर्द को कधरबधर के 

व्य्धपधर भंर्धर के रूप र्ें रखध गयध है, संबंनित तधनिकध(तधनिकध „I‟ यध तधनिकध „H‟) र्ें ब्य्ौरध 

भरते सर्य “व्य्धपधर भंर्धर” के र्र ॉप-र्धउि रू्ल्य कध चुिधि “नजस उदे्दश्य के निए यह उपयोग 

नकयध है” के्षत्र के निरुि नकयध जधिध चधनहए। 

 इस तरह के र्धर्िों र्ें, केिि कुि रू्ल्य भरिे की जरूरत होती है, और व्य्धपधर भंर्धर के रूप 

र्ें रखी गई प्रते्यक आम्मस्त के निनशष्ट ब्य्ौरध को ररपोर्म  करिे की जरूरत िही ंहोती है। 
 

2. "ऐसे र्धर्िे र्ें जहधाँ नपछिे िर्म के र्दौरधि आपके पधस निरे्दशी आम्मस्तयधं हैं, नजसको अिुसूची FA 

र्ें निनिित ररपोर्म  नकयध गयध र्ध, तो इसे अिुसूची AL-1/AL-2 र्ें भी ररपोर्म करिे की आिश्य्कतध 

है (यनर्द िधगू हो तो)" 
 

 
3. In the departmental utility of ITR-6, at the beginning of Schedule AL-1/ Schedule AL2, 

the taxpayer is required to answer the question _"Do you have assets and liabilities 

as at the end of the year as mentioned in Schedule AL-1/Schedule AL-2?". यनर्द प्रश्न के 

सधर्िे नर्दए गए र्र ॉप-र्धउि र्ें करर्दधतध "िही"ं कध चुिधि िही  ंकरतध है, तो अिुसूची AL-

1/अिुसूची AL-2 र्ें नर्दए गए ब्य्ौरे को भरिे की जरूरत िही ंहोती है। "यनर्द प्रश्न के सधर्िे नर्दए 

गए र्र ॉप-र्धउि र्ें करर्दधतध ""हधाँ"" कध चुिधि िही ंकरतध है, अिुसूची AL-1 /अिुसूची AL-2 र्ें 

र्दी गई तधनिकधओं र्ें से कर् से कर् एक र्ें आिश्यक ब्य्ौरध भरिध अनििधयम होतध है।" 
 

 

अनुसूची AL-2 - वर्म के अंत तक आक्तस्तयो ंऔर र्दधलयत्व(स्टधटम-अप के लिए लिन्‍होनंे केवि DPIIT 

के सधि फॉर्म-2 पर घोर्णध फ़धइि की है) 
 

यनर्द आप एक स्टधर्म-अप हैं और आपिे आयकर नििरणी फ़धइि करिे से पहिे आयकर अनिनियर् के 

अनिनियर्56(2)(viib) के उपबंि से छूर् पधिे के निए, उद्योग और आंतररक व्यधपधर(DPIIT)के सधर् 

फॉर्म-2 र्ें घोर्णध फ़धइि की है, तो कृपयध अिुसूची की संबंनित र्र्दो ंर्ें आम्मस्तयो ंऔर र्दधनयत्वो ंके ब्य्ौरध 

भरें। 
 
 

अनुसूची GST-nullGST के निए ररपोर्म की गई कुि/सकि आिती के सबंंि र्ें जधिकधरी 

 

इस अिुसूची र्ें, कृपयध र्धनसक GST नििरणी र्ें सूनचत नकए गए आंकड़ों के आिधर पर, स्तंभ (2) और 

(3) र्ें प्रते्यक GSTIN संख्यध के निरुि सूनचत नकए गए सभी GSTIN संख्यध पंजीकृत और संबंनित जधिक 

आपूनतम के िधनर्मक रू्ल्य की संबंनित रधनश कध ब्यौरध प्रर्दधि करें। 
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अनुसूची FD- लवरे्दशी रु्द्रध र्ें भुगतधन/प्रधक्तियों कध ब्‍यौरध  
 

 ऐसे नकसी नििधमररती के र्धर्िे रे् जो िधरध 44AB के तहत खधतों की िेखध-परीक्षध करिधिे के निए र्दधयी 

िही ंहै, उसे िर्म के र्दौरधि निरे्दशी रु्द्ध र्ें प्रधम्मियो ंऔर नकए गए भुगतधिो ंकध ब्य्ौरध इस अिुसूची र्ें 
भरिध चधनहए। निरे्दशी रु्द्ध र्ें प्रधम्मियों और नकए गए भुगतधिो ंके ब्य्ौरो को केिि भधरत र्ें कधरबधर 

प्रचधििो ंके संबंि र्ें ररपोर्म करिे की आिश्य्कतध होती है। 
 

  भधग B – TI - nullसकि आय कध पररकिन 
 

आयकर अनिनियर् की योजिध के अिुसधर पूिम िर्म की कुि आय शीर्म-िधर संगनणत की जधएगी। सभी 

स्रोतो ंसे आय को आय के नकसी एक शीर्म के अंतगमत िगीकृत नकयध जधिध चधनहए - 'गृह संपनत्त से 

आय', 'कधरबधर यध िृनत्त से आय', 'पूाँजी अनभिधभ' और 'अन्य स्रोतों से आय'। 

 प्रते्यक शीर्म के अंतगमत आय ITR र्ें र्दी गई संबंनित अिुसूची के अिुसधर अिग से संगनणत की जधिी 

चधनहए। 

 नकसी भी स्रोत से होिे िधिी हधनि को पहिे चधिू िर्म के निए, आय के सर्धि शीर्म के अंतगमत, नकसी 

अन्य स्रोत से आय के निरुि सर्धयोनजत नकयध जधिध चधनहए (अंतर-शीर्म सेर्-ऑफ)। 

 इसके बधर्द, आय के निनभन्न शीर्ों के तहत शेर् हधनि को चधिू िर्म के निए अन्य शीर्ों के निरूि 

संगनणत की गई आय से सर्धयोनजत नकयध जध सकतध है, जैसध नक अिुसूची CYLA (अंतर-शीर्म सेर्-

ऑफ) र्ें उपबंि नकयध गयध है। 

 कनतपय शीर्ों के अंतगमत पूिम िर्ों से अग्रिीत की गई हधनि को चधिू िर्म के निए अन्य शीर्ों के तहत 

शेर् आय से भी सेर् ऑफ नकयध जध सकतध है, जैसध नक अिुसूची BFLA र्ें उपबंि नकयध गयध है। 

 चधिू िर्म के निए निनभन्न शीर्ों के अंतगमत शेर् आय, चधिू िर्म के सर्धयोजि के बधर्द और अग्रिीत 

हधनियो ंको सकि कुि आय के आंकडे़ पर पहंुचिे के निए एकनत्रत नकयध जधिध चधनहए। 

 पूिम िर्म के निए कर प्रभधयम कुि आय की संगणिध के निए अध्यधय VI-A आनर्द के अंतगमत र्दधिध की गई 

कर्ौनतयो ंको उसर्ें से घर्धयध जधिध चधनहए। 

क्षेत्र संख्यध  क्षेत्र नधर्  अनुरे्दश  
1 घर र्दी संपलत्त िर्धं औरं्दन 

 
कृपयध अिुसूची HP की र्र्द संख्यध 4 र्ें गणिध के 

अिुसधर 'गृह संपनत्त से आय' शीर्म के तहत शुि 

आय र्दजम करें। 
 

यनर्द अिुसूची HP र्ें हधनि कध आाँकड़ध संगनणत 

नकयध गयध है, तो कृपयध इस स्तंभ र्ें शून्य र्दजम 

करें। 

 इसके बजधय हधनि के आाँकडे़ को चधिू िर्म के 

निए अन्य शीर्ों के अंतगमत आय के निरूि सेर्-

ऑफ करिे के निए अिुसूची CYLA र्ें िे जधयध 

जधिध चधनहए। गृह संपनत्त के शेर् हधनि को 

अिुिती िर्ों र्ें अग्रधिीत करिे के निए अिुसूची 

CFL र्ें िे जधयध जधिध चधनहए, जैसध अिुरे्य हो।  
2 कधरबधर यध वृलत्त से िधभ और 

अलभिधभ 

कृपयध क्रर्शः  सधर्धन्य कधरबधर से, सटे्टिधिे 

कधरबधर से और स्त्ंभ 2(i), 2(ii) और 2(iii) निनर्दमष्ट 

कधरबधर से रु्िधफ़ध और अनभिधभ र्दजम करें। 

 रु्िधफ़े के आंकड़ो ंको अिुसूची BP की र्र्द 

संख्यध क्रर्श: A39, E3(ii) और E3(iii) र्ें संगणिध 

के अिुसधर नियध जधिध है।  
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यनर्द सधर्धन्य कधरबधर से हधनि की संगणिध 

अिुसूची BP र्ें की जधती है, तो कृपयध स्त्ंभ 2(i) 

र्ें शून्य र्दजम करें। 

 इसके बजधय, चधिू िर्म के निए हधनि के आंकड़ों 

को सटे्टिधिे कधरबधरों यध निनर्दमष्ट कधरबधरों से आय 

अर्िध अनिनियर् 115B के तहत जीिि बीर्ध 

निगर् से आय,यनर्द कोई है तो, के निरुि अंतर-

शीर्म सेर्-ऑफ करिे के निए अिुसूची BP के र्र्द 

E र्ें िे जधयध जधिध चधनहए।   
 

सधर्धन्य कधरबधर से शेर् हधनि को चधिू िर्म के 

निए अन्य शीर्ों के अंतगमत आय के निरुि अंतर-

शीर्म सेर्-ऑफ के निए अिुसूची CYLA र्ें िे जधयध 

जधिध चधनहए। 

 इसके बधर्द, सधर्धन्य् कधरबधर की शेर् हधनि को 

अिुिती िर्ों र्ें अग्रधिीत करिे के निए अिुसूची 

CFL र्ें िे जधयध जधिध चधनहए, जैसध अिुरे्य हो। 
 
 

यनर्द हधनि को अिुसूची BP र्ें सटे्टिधिे कधरबधर यध 

निनिनर्दमष्ट कधरबधर से संगनणत नकयध जधतध है, तो 

जैसध िधगू हो, कृपयध स्त्ंभ 2(ii) यध 2(iii) र्ें शून्य् 

र्दजम करें। सटे्टिधिे कधरबधर यध निनर्दमष्ट कधरबधरो ंसे 

हधनि को अगिे िर्म र्ें अग्रिीत करिे के निए 

प्रत्य्क्षत: अिुसूची CFL र्ें नियध जधिध चधनहए, 

जैसध भी अिुरे्य हो। ऐसी शेर् हधनि को भनिष्य 

के िर्ों र्ें सटे्टिधिे कधरबधर यध निनिनर्दमष्ट कधरबधर 

से प्रधि आय के निरुि सर्धयोनजत नकयध जध 

सकतध है, जैसध अिुरे्य हो। 
 
 

कृपयध कधरबधर के रु्िधफ़े की उस रधनश को र्दजम 

करें  जो स्तंभ 2(iv) की िधरध 115BBF(पेर्ेंर्ो ं से 

आय) के तहत यध िधरध 115BBG (कधबमि के्रनर्र् 

से स्र्धिधंतरण से आय)के तहत अर्िध िधरध 

115B(बीर्ध कधरबधर से आय) के तहत कर प्रभधयम 

है। जीिि बीर्ध कधरबधर से हधनि को अिुिती िर्ों 

र्ें अग्रधिीत करिे के निए अिुसूची CFL र्ें िे 

जधयध जधिध चधनहए, जैसध अिुरे्य हो। 
 

 
The aggregate amount of profits and gains 
from business or profession will be 

auto0populated at column 2(v). यनर्द 

संगनणत आंकड़ध हधनि है, तो कृपयध स्तंभ 2(v) र्ें 
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शून्य र्दजम करें।  
  

3  पूाँिी अलभिधभ कृपयध िर्म के निए अल्पधिनि पूाँजी अनभिधभ 

(STCG) और र्दीघमकधनिक पूाँजी अनभिधभ (LTCG) 

की रधनश र्दजम करें , जो क्रर्शः  स्त्ंभ 3(a) और 

3(b) पर अिग-अिग र्हसूि पर कर प्रभधयम है। 

इस प्रयोजि के निए, STCG और LTCG के आाँकडे़ 

अिुसूची CG के संबंनित र्र्दो ंपर संगनणत के रूप 

र्ें निये जधिे चधनहए।  
 

यनर्द STCG यध LTCG से हधनि संगनणत की जधती 

है, तो कृपयध स्त्ंभ 3(a) यध 3(b) र्ें शून्य र्दजम करें। 

हधनि के आंकडे़ को चधिू िर्म के निए पूाँजी 

अनभिधभ के निरुि अंतः शीर्म सर्धयोजि के निए 

अिुसूची CG के र्र्द E र्ें िे जधयध जधिध चधनहए। 

शेर् पूाँजीगत हधनि को अिुिती िर्ों र्ें अग्रधिीत 

करिे के निए अिुसूची CFL र्ें िे जधयध जधिध 

चधनहए। 

 इस तरह के शेर् पूाँजीगत हधनि को भनिष्य के 

िर्ों र्ें पूाँजी अनभिधभ के निरुि अिुरे्य के रूप 

र्ें, सर्धयोनजत नकयध जध सकतध है। 
 

कृपयध स्तंभ 3(c) र्ें पूाँजी अनभिधभ की कुि 

नर्िधकर रधनश र्दजम करें। 
 

 यनर्द संगनणत आंकड़ध हधनि है, तो कृपयध स्तंभ 

3(c) र्ें शून्य र्दजम करें। 
 

4 अन्य स्रोतो ंसे आय  "कृपयध 'अन्य स्रोतो ंसे आय' शीर्म के अंतगमत शुि 

आय र्दजम करें , जो सधर्धन्य र्दरों पर कर प्रभधयम है, 

निशेर् र्दरो ंपर कर प्रभधयम है, और स्तंभ 4(a), 4(b) 

और 4(c) र्ें क्रर्शः  घुड़र्दौड़ के घोड़ो ंके स्वधनर्त्व 

और अिुरक्षण की गनतनिनि से आय। 
" 

 
 
 

यनर्द हधनि के आाँकडे़ की संगणिध शीर्म 'अन्य 

स्रोतो ंसे आय' के अंतगमत की जधती है, जो सधर्धन्य 

र्हसूि पर कर के निए प्रभधयम है, तो कृपयध स्त्ंभ 

4(a) र्ें शून्य र्दजम करें। 

 इसके बजधय हधनि के आाँकडे़ को चधिू िर्म के 

निए अन्य शीर्ों के अंतगमत आय के निरुि सेर्-

ऑफ करिे के निए अिुसूची CYLA र्ें िे जधयध 

जधिध चधनहए।  
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यनर्द हधनि के आंकडे़ की संगणिध घुड़र्दौड़ के 

घोड़ो ंके स्वधनर्त्व और रखरखधि के नक्रयधकिधप 

की जधती है, तो कृपयध स्त्ंभ 4 (c) र्ें शून्य र्दजम 

करें। 

 शेर् हधनि को अिुिती िर्ों र्ें अग्रधिीत करिे के 

निए अिुसूची CFL र्ें िे जधयध जधिध चधनहए। 

 इस तरह की शेर् हधनि को अिुरे्य िर्ों र्ें र्दौड़ 

के घोड़ो ंके स्वधनर्त्व और रखरखधि के रूप र्ें 

होिे िधिी आय के निए सर्धयोनजत नकयध जध 

सकतध है, जैसध अिुर्त हो। 

5 शीर्मवधर आय कध कुि योग कृपयध इस शीर्म र्ें निनभन्न शीर्ों के अंतगमत 

संगनणत आय कध योग र्दजम करें। 

यह के्षत्र गृह संपनत्त से कुि आय [1],कधरबधर और 

िृनत्त से िधभ और अनभिधभ [2v], पूाँजीगत िधभ 

[3c]और अन्य स्रोतों से आय[4d] के योग के रूप 

र्ें स्ि्त: भरी जधएगी। 

6 चधिू वर्म की हधलन‍ 5 के लवरुद्ध 

सेट-ऑफ की िधएगी 

कृपयध चधिू िर्म के निए गृह संपनत्त, कधरबधर और 

अन्य स्रोतो,ं यनर्द कोई हो, के शीर्ों के अंतगमत उस 

सीर्ध तक संगणिध की गई कुि हधनि र्दजम करें , 

नजसकी अिुसूची CYLA के अिुसर चधिू िर्म के 

निए अन्य शीर्ों के अतंगमत घिधत्मक आय के 

निरुि सेर्-ऑफ करिे की अिुर्नत है। 
 
 

यह आंकड़ध अिुसूची CYLA के स्तंभ (2), (3) और 

(4) के अिुसधर आय के सधर् सर्धयोजि चधिू िर्म 

के कुि नर्िधकर हधनि के कुि के रूप र्ें संगनणत 

नकयध जधिध चधनहए। 
 

7 चधिू वर्म की हधलन के सेट ऑफ 

होने के बधर्द अलतशेर्(5-6) 

कृपयध चधिू िर्म की हधनि के अंतः शीर्म सर्धयोजि 

के बधर्द शेर् चधिू िर्म की आय र्दजम करें। 
 

यह एक स्वतः  भरध जधिे िधिध आंकड़ध है नजसे 

शीर्म-िधर आय [स्त्ंभ (5)] के योग से सेर्-ऑफ के 

निए अिुर्नत  [स्त्ंभ (6)] चधिू िर्म की हधनि को 

कर् करके नियध जधतध है। 
8 7 के लवरुद्ध सेट-ऑफ होने के 

लिए अिनीत हधलनयधाँ 
 

कृपयध गृह संपनत्त, कधरबधर हधनि, पूाँजीगत हधनि, 

घुड़र्दौड़ से होिे िधिी हधनि और शेर् अिक्षय यध 

भत्तध, यनर्द कोई हो, के र्र्दों के अंतगमत नपछिे 

िर्ों से अग्रिीत कुि हधनि के योग को उस सीर्ध 

तक र्दजम करें , नजस सीर्ध तक अिुसूची BFLA के 

अिुसधर चधिू िर्म के निनभन्ि् र्र्दो ं की शेर् 

ििधत्र््क आय के निरूि सेर्-ऑफ करिे की 

अिुर्नत है। 
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इस आंकडे़ को अिुसूची BFLA के स्तंभ (2), (3) 

और (4) के अिुसधर चधिू िर्म की आय के सधर् 

कुि नर्िधकर अग्रिीत हधनि शेर् अिक्षयण और 

शेर् भत्ते की रधनश के रूप र्ें संगनणत नकयध जधिध 

चधनहए। 
 

9 सकि कुि आय (7-8) अग्रिीत हधनि, शेर् अिक्षयण और शेर् भत्तों के 

सर्धयोजि की अिुर्नत रे्दिे के बधर्द कृपयध चधिू 

िर्म की शेर् आय र्दजम करें। 
 

यह एक स्वतः  भरध जधिे िधिध आंकड़ध है, नजसे 

ितमर्धि िर्म की आय (स्तंभ(7)) के तौर पर नियध 

जधतध है, नजसर्ें से अग्रिीत की गई हधनियो,ं शेर् 

अिक्षयण और इस तरह की आय(स्तंभ(8)) के 

निरूि सेर् ऑफ की अिुर्नत िधिे शेर् भत्त्ो ंको 

कर् नकयध गयध है। 
10 9 र्ें सम्मलित अनुभधग 111A, 

112, 112A आलर्द के अंतगमत 

लवशेर् र्दर पर कर प्रभधयम आय 
 

"कृपयध इस स्तंभ र्ें निनभन्न र्र्दो ंके अंतगमत आय 

के योग की ररपोर्म करें  जो निशेर् र्दरो ंपर कर 

प्रभधयम हैं और स्तंभ (9) र्ें संगनणत की गई सकि 

कुि आय र्ें शधनर्ि हैं। 
" 
 
 
 

यह आाँकड़ध अिुसूची SI के स्त्ंभ (i) से नियध जधिध 

चधनहए। 
 

11 अध्यधय VI-A के अंतगमत कटौती कृपयध इस स्तंभ र्ें आयकर अनिनियर् के 

अध्यधय VI-A के अंतगमत र्दधिध की गई कर्ौती को 

ररपोर्म करें। कृपयध इस ITR फॉर्म की अिुसूची VI-

A र्ें कर्ौती के र्दधिे के ब्य्ौरे को भरिध सुनिनित 

करें। 
 

स्तंभ 11(a) र्ें, कनतपय भुगतधिो ं के संबंि र्ें 

कर्ौनतयो ंके र्दधिो ंकध कुि नर्िधकर योग और 

अन्य आय/अन्य कर्ौनतयो ंके संबंि र्ें कर्ौनतयो ं

को र्दजम नकयध जधिध चधनहए। 

 "इस आंकडे़ को अिुसूची VI-A की र्र्द (1 ) र्ें 

र्दधिध की गई रधनशयों के योग के तौर पर नियध 

जधिध चधनहए। यहधाँ पर र्दधिों को सधर्धन्य र्दरो ंपर 

प्रभधयम आय के कुि तक सीनर्त होिध चधनहए 

अर्धमत अिुसूची के BFLA के BFLA स्तंभ 5 की 

पंम्मि (i+ii+iv+v+viii+xiii+xiv) कध योग " 
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स्त्ंभ 11(b) र्ें, कनतपय आय के संबंि र्ें 

कर्ौनतयो ं के र्दधिो ं कध योग र्दजम नकयध जधिध 

चधनहए। 

 इस आंकडे़ को अिुसूची VI-A की र्र्द (2) पर 

र्दधिध की गई रधनशयों के योग के तौर पर नियध 

जधएगध। िधरध 80M के तहत र्दधिध की गई 

कर्ौनतयो ंको छोड़कर भधग C के र्दधिे, यनर्द कोई 

है, को निनर्दमष्ट कधरबधर ( अिुसूची BFLA कध स्तंभ 

5(ii) नजसर्ें से BP के 37(i) द्वधरध घर्धयध जधएगध) 

से प्रधि िधभ की रधनश तक सीनर्त होिध चधनहए।  
 

 स्तंभ  
11 

 (c) र्ें, अध्यधय VI-A के तहत कर्ौती के कुि र्दधिे 

को र्दजम नकयध जधिध चधनहए अर्धमत 11 

(a) और 11 

(b)कध कुि 
 

12 र्धरध 10AA के तहत कटौती 
 

कृपयध िधरध 10AA के अिुसधर निशेर् आनर्मक 

पररके्षत्र(SEZ) र्ें म्मस्र्त उपक्रर्ो ं के संबंि र्ें 

कर्ौती के र्दधिे की कुि रधनश र्दजम करें। 
 

कृपयध इस ITR फॉर्म की अिुसूची 10AA र्ें 

कर्ौती के र्दधिे कध ब्यौरध भरिध सुनिनित करें। 
 

13 कुि आय कृपयध इस स्तंभ पर पूिम िर्म के निए कर के निए 

प्रभधयम कुि आय की रधनश र्दजम करें। 
 
 

यह एक स्वतः  भरध हुआ आंकड़ध है जो सकि 

कुि आय [स्तंभ (9)] के रूप र्ें नियध गयध, जो 

अध्यधय VI-A [स्तंभ 11(c)]  के अंतगमत र्दधिध की 

गई कुि कर्ौनतयो ंऔर िधरध 10AA [स्तंभ (12)] 

के अंतगमत र्दधिध की गई कर्ौनतयों को घर्धतध है। 
 
 

कृपयध ध्यधि र्दें ः  िधरध 10AA के तहत कर्ौती 

BFLA के ii5 से अनिक िही ंहोिी चधनहए नजसर्ें 

से भधग BTI के 11b (िधरध 80M के तहत कर्ौती 

को छोड़कर) को घर्धयध गयध है 
 

14 लवशेर् र्दरो ंपर कर प्रभधयम आय 
 

कृपयध इस स्त्भं र्ें निनभन्न र्र्दों के अंतगमत आय 

के योग को ररपोर्म करें  जो निशेर् र्दरो ंपर कर के 

निए प्रभधयम हैं और कुि आय र्ें सम्र््नित है। 
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यह आाँकड़ध अिुसूची SI के स्त्ंभ (i) से नियध जधिध 

चधनहए। 
 

15 सधर्धन्य र्दरो ं पर कर के लिए 

प्रभधयम आय 
 

इस स्तंभ र्ें कृपयध नपछिे िर्म के निए कुि आय 

की रधनश र्दजम करें  जो नक सधर्धन्य र्दरों पर कर के 

निए प्रभधयम है। 
 

यह एक स्वतः  भरध जधिे िधिध आाँकड़ध है, नजसे 

कुि आय (स्तंभ(13))के रूप र्ें नियध गयध है 

नजसर्ें से निशेर् र्दर पर प्रभधयम कुि आय को 

घर्धयध गयध है(स्तंभ14)। 
 

16 शुद्ध कृलर्-आय  कृपयध इस स्तंभ र्ें शुि कृनर्-आय को ररपोर्म करे 

नजसे कर की िधगू र्दर नििधमररत करिे के प्रयोजि 

से पूिम िर्म की कुि आय र्ें जोड़ध जधिध आिश्यक 

है। 
 
 

कृपयध इस ITR फॉर्म की अिुसूची EI र्ें कृनर् आय 

कध ब्य्ौरध भरिध सुनिनित करें। 
17 चधिू वर्म की हधलन को अिेलर्त 

लकयध िधएगध 

कृपयध इस स्त्ंभ र्ें निनभन्न शीर्ों के अंतगमत चधिू 

िर्म की कुि हधनियो ं को ररपोर्म करें  नजिको 

अिुिती िर्ों र्ें अग्रधिीत करिे की अिुर्नत है। 
 

 

यह आाँकड़ध अिुसूची CFL की शीर्मिधर पंम्मियों 

(xvi) के योग के रूप र्ें नियध जधिध चधनहए। 

 
18 अनुभधग 115JB के अंतगमत 

र्धनर्द/र्धन्य आय 

चधिू िर्म के निए रे्दय नू्यितर् िैकम्मल्पक कर 

(MAT) नििधमरण करिे के प्रयोजि से, इस स्तंभ र्ें 

िधरध 115JB के तहत संगनणत 'बही िधभ' ररपोर्म  

करें। 
 

कृपयध इस ITR फॉर्म की अिुसूची MAT को भरिध 

सुनिनित करे।  
 

भधग B – TTI - कुि आय पर कर र्दधलयत्व की संगणनध 
 

कुि आय पर कर र्दधनयत्व की संगणिध सधर्धन्य िधगू र्दरो ंपर की जधिी चधनहए और इसकी तुििध िधरध 

115JB के तहत बही िधभ पर रे्दय नू्यितर् िैकम्मल्पक कर (MAT) के सधर् की जधिी चधनहए। The gross 
tax liability for the year is taken as higher of these two, against which claim of MAT credit 
and tax reliefs under sections 90/90A/91, as admissible, are allowed to arrive at the net 

tax liability for the year. कुि कर र्दधनयत्व की संगणिध हेतु अिुपधिि र्ें निनभन्न व्यनतक्रर्ो ंके निए 

रे्दय ब्यधज और शुल्क को जोड़ध जधतध है। रे्दय यध प्रनतपेर्दय शुि रधनश की गणिध पूिमर्दत्त करो ं(अनग्रर् 

कर, TDS, TCS और स्वतः  नििधमरण कर) के के्रनर्र् कध र्दधिध करिे के बधर्द की जधती है।  

क्षेत्र संख्यध  क्षेत्र नधर्  अनुरे्दश  
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1 अनुभधग 115JB के अंतगमत 

र्धनर्द/र्धन्य आय पर रे्दय कर  

कृपयध स्तंभ 1(a) र्ें, अिुसूची MAT की र्र्द 

संख्यध 10 के अिुसधर अिुभधग 115JB के अंतगमत 

संगनणत नकए 'बही भधग' पर रे्दय नू्यितर् 

िैकम्मल्पक कर (MAT) की रधनश र्दजम करे। 
 

स्तंभ 1(B) और 1(C)र्ें क्रर्शः  MAT पर िगिे 

िधिे अनिभधर और स्वधस्थ्य एिं नशक्षध उपकर की 

संगणिध करें। 
 

स्त्ंभ 1(d) र्ें, 1(a), 1(b) and 1(c) पर क्रर्शः  

MAT, अनिभधर और उपकर के योग के रूप र्ें 

'बही िधभ' पर रे्दय सकि कर की संगणिध करें। 
2 कुि आय पर रे्दय कर  इस स्तंभ र्ें सधर्धन्य प्रधििधिो ंके अिुसधर कुि 

आय पर रे्दय कर की संगणिध करें। 
 

स्तंभ 2(a) र्ें, सधर्धन्य् र्दरों पर कुि प्रभधयम आय 

पर सधर्धन्य िधगू र्दरो ंपर कर की संगणिध करें , 

जैसे नक स्तंभ 15भधग -B -TI र्दजम नकयध गयध है। 
 

स्त्ंभ 2(b) र्ें, कृपयध अिुसूची SI के अिुसधर 

निशेर् र्दरो ंपर प्रभधयम कर की रधनश र्दजम करें। 
 

स्तंभ 2(c) र्ें, कृपयध कुि आय पर रे्दय कर की 

रधनश र्दजम करें , जो सधर्धन्य र्दरो ंपर रे्दय कर [2(a)] 

और निशेर् र्दरो ंपर रे्दय कर [2(b)] कध योग है। 
 

स्तंभ 2(d) और 2(e) र्ें क्रर्श: कर र्दधनयत्ि् पर 

िगिे िधिे अनिभधर और स्वधस्थ्य एिं नशक्षध 

उपकर की संगणिध करे। 
 

स्तंभ 2(f) र्ें, कुि आय पर सकि कर रे्दयतध की 

संगणिध करें  जैसध नक स्तंभ क्रर्शः  2(c), 2(d) 

और 2(e) र्ें कुि कर, अनिभधर और उपकर के 

रूप र्ें संगणिध की गई। 
 

3 रे्दय सकि कर  कृपयध िर्म के निए रे्दय सकि कर र्दधनयत्ि् की 

रधनश र्दजम करे नजसे सकि MAT र्दधनयत्ि् [ स्तंभ 

1(d)] और सधर्धन्य उपबंिो ं के अिुसधर सकि 

रे्दय कर [स्त्ंभ 2(f)] की उच्चतर रधनश के रूप र्ें 

नियध जधिध चधनहए। 

4 पूवम वर्ों र्ें संर्दत्त कर के अनुभधग 

115JAA के अंतगमत के्रलिट 
 

यनर्द रे्दय सकि MAT सधर्धन्य उपबंिो ं के 

अिुसधर रे्दय सकि कर से उच्चतर है, तो कृपयध 

इस स्तंभ र्ें पूिमतर िर्म के MAT को र्दजम करें  नजसे 

इस िर्म के निए सकि MAT के निरुि उपयोग 

नकयध गयध है। 
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उपयोग नकए गए MAT के्रनर्र् कध आाँकड़ध 

अिुसूची MATC के अिुसधर नियध जधिध चधनहए।  

5 अनुभधग 115JAA के अंतगमत 

के्रलिट के बधर्द रे्दय कर  

कृपयध पूिमतर िर्ों के जर्ध MAT के के्रनर्र् (यनर्द 

िधगू हो) की अिुर्नत रे्दिे के बधर्द िर्म के निए शुि 

रे्दय कर र्दजम करें।  

6 कर रधहत स्त्ंभ 6(a) र्ें, कृपयध उि रे्दशो ंके संबंि र्ें भधरत 

से बधहर संर्दत्त करो ंके निए कर रधहत के र्दधिे की 

रधनश र्दजम करें , जहधाँ अिुभधग 90 यध अिुभधग 90A 

के अिुसधर DTAA िधगू होतध है। 
 
 

स्त्ंभ 6(b) र्ें, कृपयध उि रे्दशो ंके संबंि र्ें भधरत 

से बधहर संर्दत्त करो ंके निए कर रधहत के र्दधिे की 

रधनश र्दजम करें , जहधाँ अिुभधग 91 के अिुसधर 

DTAA िधगू िही ंहोतध है। 

 
 

स्त्ंभ 6(c) र्ें, कृपयध उपरोि स्त्ंभ र्ें कर 

अिरु्म्मि के र्दधिो ंकी योग संगणिध करें। 
7 शुद्ध कर र्दधलयत्‍व (5- 6c ) इस स्त्ंभ र्ें, कृपयध स्वीकधयम कर अिरु्म्मि की 

अिुर्नत रे्दिे के बधर्द िर्म के निए रे्दय शुि कर 

र्दधनयत्ि् की संगणिध करें। 
8 रे्दय ब्यधि और रे्दय शुल्क स्तंभ 8(a) र्ें, कृपयध अिुभधग 234A के अिुसधर 

आय की नििरणी प्रस्तुत करिे र्ें व्यनतक्रर् के 

निए प्रभधयम ब्यधज की रधनश र्दजम करें। 
 
 

स्त्ंभ 8(b) र्ें, कृपयध अिुभधग 234B के अिुसधर 

अनग्रर् कर के भुगतधि र्ें व्यनतक्रर् के निए प्रभधयम 

ब्यधज की रधनश र्दजम करें। 
 

स्तंभ 8(c) र्ें, कृपयध अिुभधग 234C के अिुसधर 

अनग्रर् कर के भुगतधि र्ें आस्र्गि के निए प्रभधयम 

ब्यधज की रधनश र्दजम करें। 
 
 

स्तंभ 8(d) र्ें, कृपयध अिुभधग 234F के अिुसधर 

आय की नििरणी प्रस्तुत करिे र्ें व्यनतक्रर् के 

निए रे्दय शुल्क की रधनश र्दजम करें। 
 

यनर्द नििरणी नियत नतनर् के बधर्द िेनकि 31 

नर्दसम्ब्र,2021 तक फ़धइि की जधती है तो रे्दय फीस रूपये 

5,000 है। 
 

हधिधाँनक, यनर्द कुि आय रुपये 5 िधख से अनिक 

िही ंहै, तो िधरध 234F के तहत आय की नििरणी 
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प्रस्तुत करिे र्ें व्यनतक्रर् के निए रे्दय फीस रुपये 

1,000/- से अनिक िही ंहोगी। 
 
 

स्त्ंभ 8(e) र्ें, कृपयध ब्यधज और रे्दय फीस की 

कुि रधनश र्दजम करें , जैसध नक उपरोि स्त्ंभ र्ें 

यर्ध संगनणत है। 
9 कुि र्दधलयत्‍व ( 7+ 8 e) इस स्तंभ र्ें, कृपयध िर्म के निए रे्दय कर, ब्यधज 

और शुल्क की कुि नर्िधकर रधनश र्दजम करें। 
 

10 संर्दत्त कर(भुगतधन लकयध गयध 

कर)  
 

इस स्तंभ र्ें, कृपयध अनग्रर् कर, TDS, TCS और 

स्व-रू्ल्यधंकि कर की कुि रधनश र्दजम करें , नजसके 

निए इस िर्म के्रनर्र् कध र्दधिध नकयध जध रहध है। 
 
 

इि कर भुगतधिो ंकध ब्य्ौरध भधग B-TTI के स्त्ंभ 

15 र्ें निनर्दमष्र्् नकयध जधिध चधनहए। 

11 रे्दय रधलश यनर्द रे्दय कुि रधनश [स्त्ंभ (9)] िर्म [स्त्ंभ (10e)] 

के निए संर्दत्त करो ंसे अनिक है, तो कृपयध संर्दत्त 

करो ंके के्रनर्र् कध र्दधिध करिे के बधर्द रे्दय शुि 

रधनश की गणिध करें।  

12 प्रलतर्दधय यनर्द िर्म के निए सन्र््दत्त कर [स्त्ंभ (10e)] रे्दय 

कुि रधनश [स्त्ंभ (9)] से उच्च्तर है, तो कृपयध 

प्रनतरे्दय योग्य शुि रधनश की गणिध करें। 

13 क्यध भधरत र्ें आपकध बैंक खधतध 

है (भधरत र्ें लबनध लकसी बैंक 

खधते के प्रलतर्दधय कध र्दधवध करने 

वधिे अलनवधसी नही ं कध चयन 

कर सकते हैं) 

कृपयध पूिम िर्म के र्दौरधि भधरत र्ें नकसी भी सर्य 

आपके द्वधरध िधररत सभी बचत/चधिू खधतो ंकध 

ब्य्ौरध प्रर्दधि करें। 3 सधि से अनिक सर्य से चधिू 

िही ं होिे िधिे निम्मिय खधतों कध ब्यौरध रे्दिध 

अनििधयम िही  ंहै। कृपयध उि खधतों को इंनगत करें  

नजिर्ें आप िि िधपसी प्रधि करिध चधहते हैं, भिे 

ही आपकध प्रनतर्दधय हो यध िही। र्दी गई खधतध 

संख्य्ध बैंक की कोर बैंनकंग सर्धिधि (CBS) 

प्रणधिी के अिुसधर होिध चधनहए। 

यनर्द अनििधसी भधरत र्ें नबिध नकसी बैंक खधते के 

प्रनतर्दधय कध र्दधिध कर रहध है, तो कृपयध "क्यध 

आपकध बैंक खधतध भधरत र्ें है।" पर उपिब्ध 

र्र धप र्धउि के निए "िही" चुिें।  

बैंक कध IFS कोि (लवरे्दशी बैंक के 

र्धर्िे र्ें SWIFT कोि) 

कृपयध बैंक कध IFS कोर् (11 अंको ंकध) यध 

निरे्दशी बैंक खधते के र्धर्िे र्ें SWIFT कोर् र्दजम 

करें।  

बैंक कध नधर् कृपयध बैंक कध िधर् र्दजम करें  

खधतध संख्‍यध कृपयध बैंक की खधतध संख्य्ध र्दजम करें  

थिधन कध रे्दश कृपयध अनििधसी के र्धर्िे र्ें बैंक कध स्र््धि र्दजम 

करें। 
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IBAN कृपयध भधरत के अिधिध अन्य बैंक खधतो ं के 

र्धर्िे र्ें IBAN र्दजम करें  । 

14. क्यध आप पूवम वर्म के र्दौरधन 

लकसी भी सर्य,- 

(i) भधरत के बधहर क्तथित लकसी 

आक्तस्त (लकसी भी संथ‍िध र्ें 

लवत्तीय लहत सलहत) को लहतप्रर्द 

स्वधर्ी, लहतधलर्कधरी यध अन्यिध 

को र्धरण लकयध; यध 
 

(ii) भधरत से बधहर क्तथित लकसी 

भी खधते र्ें हस्तधक्षर प्रधलर्कधरी 

कध होनध; यध 
 

(iii) भधरत से बधहर लकसी भी 

स्रोत से आय प्रधि होती है? 

यनर्द आप भधरत के नििधसी हैं, और आप नकसी 

निरे्दशी आम्मस्त यध निरे्दशी खधते के निनिक यध 

नहतप्रर्द स्वधर्ी यध नहतधनिकधरी हैं, यध आप नकसी 

निरे्दशी खधते र्ें हस्तधक्षर प्रधनिकधरी है, यध आपकी 

नकसी निरे्दशी स्रोत से आय है और कय्ध आपिे 

"पूिम िर्म" (भधरत र्ें) के र्दौरधि और "सुसंगत िेखध 

अिनि" (निरे्दशी कर के्षत्रधनिकधर र्ें) के र्दौरधि 

नकसी भी सर्य निरे्दशी आम्मस्त आनर्द को िधरण 

नकयध है, तो कृपयध इस स्त्ंभ र्ें 'हधाँ' पर नर्क करें। 
 

 अिुसूची FA र्ें ऐसी निरे्दशी आम्मस्तयो ंयध निरे्दशी 

खधतो ंआनर्द कध ब्य्ौरध प्रस्तुत करिध सुनिनित 

करें।  

अन्य्र्ध 'िही'ं पर नर्क करें। 

 

र्र्द संख्‍यध .15 - कर भुगतधन 
 

भधग –A - अलिर् कर और स्व-लनर्धमरण कर के भुगतधन कध ब्‍यौरध 
 

कृपयध अनग्रर् कर यध स्व-नििधमरण कर के भुगतधि के प्रधसंनगक ब्यौरध र्दजम करें। 

सं्तभ 

संख्यध 
 

क्षेत्र नधर्  अनुरे्दश  

2 BSR कोि कृपयध उस बैंक कध सधत अंको ंकध BSR कोर् र्दजम 

करें , नजसर्ें कर जर्ध नकयध गयध र्ध। 
3 िर्ध करने की लतलि कृपयध DD/MM/YYYY फॉरे्र् र्ें िह नर्दिधंक र्दजम 

करें  नजस पर कर निनक्षि(जर्ध) नकयध गयध र्ध। 
4 चधिधन की क्रर् संख्यध कृपयध चधिधि की क्रर् संख्यध र्दजम करें। 

5 रधलश कृपयध जर्ध की गई कर की रधनश र्दजम करें। 

भधग-B - आय पर स्रोत पर कधटध गयध कर कध ब्यौरध 
 

कृपयध िेति के अिधिध अन्य आय पर स्रोत पर कधरे् गए करों कध सुसंगत ब्यौरध र्दजम करें  जैसध नक 

कर्ौतीकतधम द्वधरध जधरी फॉर्म 16A यध फॉर्म 16B यध फॉर्म 16C यध फॉर्म 16D र्ें नर्दख रहध है। 

सं्तभ 

संख्यध 
 

क्षेत्र नधर्  अनुरे्दश  

2 थ‍वयं/अन्य व्यक्ति से संबंलर्त 

टी. िी. एस. के्रलिट (नियर् 

37BA(2) के अिुसधर अन्य व्यम्मि) 

कृपयध इस स्त्ंभ र्ें निनिनर्दमष्ट करें  नक नजस TDS के 

निए के्रनर्र् कध र्दधिध नकयध जध रहध है, िह स्वयं यध 

नकसी अन्य व्यम्मि के पक्ष र्ें कधर्ध गयध र्ध। कृपयध 

र्र ॉप र्धउि सूची से िधगू निकल्प चुिें। 

स्वयं 
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अन्य व्यम्मि 

3 अन्य व्यक्ति कध PAN/आर्धर 

नंबर [यनर्द के्रनर्र् TDS अन्य 

व्यम्मि से संबंनित है] 

यनर्द जर्ध TDS अन्य व्यम्मि से संबंनित है[जैसध नक 

स्तंभ (2) र्ें निनर्दमष्ट है],कृपयध अन्य व्यम्मि कध 

PAN/आिधर र्दजम करे।  

4 कटौतीकतधम कध TAN/ 

लकरधयेर्दधर/खरीर्दधर कध PAN 

यध आर्धर नंबर 

कृपयध कर्ौतीकतधम कध TAN र्दजम करें। यनर्द अचि 

संपनत्त के नकरधयेर्दधर यध खरीर्दधर द्वधरध स्रोत पर कर 

कधर्ध गयध है, तो कृपयध नकरधयेर्दधर यध खरीर्दधर कध 

PAN यध आिधर िंबर प्रर्दधि करें।  
5 & 6 अर्दधवधकृत TDS  

अिनीत (b/f) 

कृपयध अग्रिीत TDS कध ब्य्ौरध र्दजम करें  नजसके निए 

पूिम िर्ों र्ें नकसी भी के्रनर्र् कध र्दधिध िही ंनकयध गयध 

है। 

क्रर्शः  स्त्ंभ 5 और स्त्ंभ 6 र्ें नित्तीय िर्म नजसर्ें 

TDS कधर्ध गयध र्ध और TDS की रधनश र्दजम करें। 

कृपयध ध्यधि र्दें : अग्रिीत अर्दधिधकृत TDS कध ब्यौरध 

(स्तंभ 5 और 6) सं्वय के पक्ष र्ें कर्ौतीकृत TDS 

(स्तंभ 7),नियर् 37BA(2) के अिुसधर नकसी अन्य 

व्यम्मि के पक्ष र्ें कर्ौतीकृत TDS(यनर्द िधगू 

हो)(स्तंभ 8) निनभन्न पंम्मियों र्ें ररपोर्म  नकयध जधिध 

चधनहए।  
7 & 8 र्ौिूर्दध लवत्तीय वर्म कध TDS 

(लवत्तीय वर्म 2020-21 के र्दौरधन 

TDS कधटध गयध) 

कृपयध चधिू नित्त िर्म के निए स्रोत पर कधरे् गए कुि 

कर की रधनश र्दजम करें। 
 
 

कृपयध नियर् 37BA(2) के अिुसधर इस िर्म र्ें स्ि्यं 

के पक्ष र्ें और नकसी अन्य् व्य्म्मि के पक्ष र्ें 

कर्ौतीकृत TDS कध ब्यौरध प्रर्दधि करें। 
9 & 10  इस सधि र्दधवध लकयध िध रहध 

TDS के्रलिट (केिि यनर्द सर्रूपी 

आय की इस िर्म पेशकश की जध 

रही है  िधगू िही है यनर्द TDS िधरध 

194(N) के तहत कधर्ध जधतध है। 

कृपयध कर्ौतीकृत TDS रधनश र्दजम करें , नजसके निए 

इस िर्म के्रनर्र् कध र्दधिध नकयध जध रहध है। कृपयध 

सुनिनित करें  नक सर्रूपी आय भी इस िर्म र्ें 

संबंनित शीर्म र्ें प्रस्तुत की गई है। 
 

 

कृपयध नियर् 37BA(2) के अिुसधर इस िर्म र्ें सं्वय 

के पक्ष र्ें और नकसी अन्य व्यम्मि के पक्ष र्ें जर्ध 

TDS के र्दधिे कध ब्यौरध प्रर्दधि करें। 
 

कुछ र्धर्िों र्ें भुगतधि कतधम द्वधरध चधिू िर्म र्ें TDS 

की कर्ौती की जधती है, िेनकि भनिष्य के िर्ों र्ें 

सर्रूपी आय की पेशकश की जधती है, तो ऐसे 

र्धर्िों र्ें चधिू िर्म के निए "सं्वय के पक्ष" स्तंभ के 

अंतगमत कोई जर्ध TDS कध र्दधिध िही नकयध जधिध 

चधनहए।  
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यनर्द ऐसध नकयध जधतध है, तो स्त्ंभ "प्रस्त्ुत सर्रूपी 

आिती" ग्रेर्-ऑफ है और इसे भरिे की 

आिश्यकतध िही ंहै। 
11 & 12 पेश की गई सर्रूपी 

आवती/आहरण  

कृपयध इस िर्म की प्रस्त्ुत की गई सर्रूपी आिती 

कध ब्य्ौरध र्दजम करें , नजसके संबंि र्ें TDS  के्रनर्र् कध 

र्दधिध नकयध जध रहध है। 
 

कृपयध क्रर्शः  स्तंभ 11 और स्तंभ 12 र्ें आय की 

सकि रधनश और आय कध स्रोत र्दजम करें  नजसके 

अंतगमत आय पेश की गई है। 
 

कृपयध ध्यधि र्दें : यनर्द अनिनियर् के िधरध 194N के 

तहत TDS कध र्दधिध नकयध जधतध है तो स्तंभ संख्यध 12 

र्ें र्र ॉप र्धउि र्ें ‘िधगू िही'ं कध चयि करें  (यह केिि 

तभी होगध जब िधरध 194 के तहत TDS कधर्िे कध 

र्धर्िध हो) 

13 अिनीत लकयध िध रहध TDS 

के्रलिट 

कृपयध शेर् TDS  के्रनर्र् की रधनश र्दजम करें  नजसे 

अिुिती िर्ों र्ें अग्रधिीत नकयध जध रहध है 

 

भधग -C- स्रोत पर एकलत्रत कर कध ब्‍यौरध(TCS)  
 

कृपयध िर्म के र्दौरधि स्रोत पर एकत्र नकए गए करो ंकध सुसंगत ब्य्ौरध र्दजम करें  जैसध नक संग्रहकत्तधम द्वधरध 

जधरी फॉर्म 27D र्ें नर्दखधयध गयध है। 

सं्तभ 

संख्यध 
 

क्षेत्र नधर्  अनुरे्दश  

2 संिहकत्तधम कध कर कटौती और 

कर संिहण खधतध संख्‍यध 

कृपयध संग्रहकत्तधम कध TAN र्दजम करें। 

3 संिहकत्तधम  कध नधर् कृपयध संग्रहकत्तधम कध िधर् र्दजम करें। 

4 & 5 अिधनीत अर्दधवीकृत TCS (b/f) कृपयध अग्रधिीत TCS कध ब्य्ौरध र्दजम करें  नजसके 

निए पूिमित िर्ों र्ें नकसी के्रनर्र् कध र्दधिध िही  ं

नकयध गयध है। 
 

नजस नित्तीय िर्म र्ें TCS एकत्र की गई र्ी और 

क्रर्शः  स्तंभ 4 और स्तंभ 5 र्ें TCS की रधनश र्दजम 

करें। 
 

ध्यधि र्दें : अग्रिीत अर्दधिधकृत TCS (कॉिर् 4 और 5) 

और चधिू नित्तीय िर्म के TCS (कॉिर् 6) कध 

 ब्यौरध अिग-अिग पंम्मियों र्ें ररपोर्म  

नकयध जधिध चधनहए।  
6 चधिू लवत्तीय वर्म कध TCS (लवत्तीय 

वर्म 2019-20 के र्दौरधन एकत्र 

लकयध गयध TCS) 

कृपयध चधिू नित्तीय िर्म के निए स्रोत पर एकनत्रत 

कर की रधनश र्दजम करे।  
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7 (5) यध (6) की रधलश कध इस वर्म 

र्दधवध लकयध िध रहध है (केिि यनर्द 

इस िर्म के कर के निए सर्रूपी 

आिती प्रस्त्ुत की जध रही है) 

कृपयध उस TCS की रधनश र्दजम करें  नजसके निए इस 

िर्म के्रनर्र् कध र्दधिध नकयध जध रहध है। कृपयध 

सुनिनित करें  नक सुसंगत आय के शीर्म र्ें इसी िर्म 

की सर्रूपी आिती भी र्दी गई है।  

8 अिधनीत की िध रही (5) यध (6) 

की रधलश 

कृपयध शेर् TCS के्रनर्र् की रधनश र्दजम करें  नजसे 

अिुिती िर्ों र्ें अग्रधिीत नकयध जध रहध है। 
 

सत्यधपनः  
  

सत्यधपि भधग र्ें, कृपयध नििरणी फ़धइि करिे िधिे व्यम्मि कध िधर्, नपतध कध िधर् और PAN र्दजम करें। 
 

  आय की नििरणी को कंपिी के प्रबंि निरे्दशक द्वधरध सत्यधनपत नकयध जध सकतध है । यनर्द प्रबंि निरे्दशक 

नकसी अपररहधयम कधरण से नििरणी कध सत्यधपि करिे र्ें सक्षर् िही ंहै, यध कोई प्रबंि निरे्दशक िही ंहै, 

तो नििरणी कंपिी के नकसी अन्य निरे्दशक द्वधरध सत्यधनपत नकयध जध सकतध है। 
 

 सत्यधपि पर हस्तधक्षर करिे से पहिे, कृपयध सुनिनित करें  नक नििरणी और अिुसूनचयों र्ें र्दी गई 

जधिकधरी और कुि आय की रधनश, कर्ौनतयधं, र्दधिे और नर्दखधए गए अन्य निनशनष्टतधएं सत्य् और सही हैं 

और आयकर अनिनियर्, 1961 के उपबंिो ंऔर आयकर नियर्, 1962 के अिुसधर हैं। कृपयध ध्यधि र्दें  

नक नििरणी र्ें यध संिग्न अिुसूनचयो ंर्ें नर्थ्यध बयधि रे्दिध आयकर अनिनियर्, 1961 के अिुभधग 277 के 

अंतगमत अनभयोजि के निए र्दधयी होतध है। 

अनुसूची SI र्ें शधलर्ि आय के अिधवध अन्य आय के लिए आयकर अलर्लनयर् के सधर्धन्य उपबंर्ों 

के अनुसधर कर की र्दरें। 

कम्पनी के प्रकधर कर की र्दरें  अलर्भधर स्वधस्थ्य और 

लशक्षध उपकर 

रे्दशी कम्पनी  कुि आय 1 

करोड़ रूपये 

से अनिक 

परन्तु 10 

करोड़ से कर्  

कुि आय 10 

करोड़ से 

अनिक 

 

अिुभधग 115BA 25% 7% 12% 4% 

अिुभधग 115BAA 22% 

िोर् 1 र्देंखे 

 िोर् 1 र्देंखे 4% 

अिुभधग 115BAB 

15% (PGBP) 

22% (PGBP के 

अिधिध) 
िोर् 1 र्देंखे 
 

िोर् 1 र्देंखे 
 4% 

यलर्द उपरोि कवर 

नही लकयध गयध है , 

    

पूिम िर्म 2017 -18 र्ें 

सकि प्रधम्मि 400 करोड़ 

से अनिक िही है को "हधाँ" 

नचम्मन्त नकयध गयध है  25% 7% 12% 4% 

पूिम िर्म 2017-18 र्ें 

सकि प्रधम्मि 400 करोड़ 

से अनिक िही ंको "िही" 30% 7% 12% 4% 
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के रूप र्ें नचम्मन्त नकयध 

गयध है  

लवरे्दशी कम्पनी 40% 2% 5% 4% 

* Note 1 : In case 115BAA/115BAB- Surcharge will be computed @ 10% irrespective of total 

income 

************************************************************************** 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

लनर्धमरण वर्म के लिए ITR फॉर्म के लिए लबिनेस कोि 2021-22 

क्षेत्र उप-क्षेत्र कोि 

चधय उगधिध और निनिनर्मत करिध 01001 
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कृनर्, पशुपधिि और िधनिकी कॉफी कध उत्पधर्दि और निनिनर्मत करिध 
 

01002 

 रबर को उगधिध और निनिनर्मत करिध 
 

01003 

बधजधर बधगिधिी और उद्यधि-कृनर् निस्त्धर 01004 

रेशर् के कीड़ों को इकट्ठध करिध और रेशर् कध 

उत्पधर्दि 
 

01005 

र्िुर्क्खी पधिि और शहर्द कध उत्पधर्दि 01006 

 कुकु्कर् पधिि इकट्ठध करिध और अंर्ो ंकध 

उत्पधर्दि 

01007 

भेड़ कध पधिि और ऊि कध उत्पधर्दि 01008 

पशु-पधिि और पशु उत्पधर्दों कध उत्पधर्दि 01009 

"कृनर् और पशुपधिि सेिधएाँ  
" 
 

 

01010 

रृ्र्दध संरक्षण, रृ्र्दध परीक्षण और रृ्र्दध 

निििणीकरण सेिधएाँ  
 

01011 

नशकधर, फंसधिे और खेि प्रचधर सेिधएाँ  
 

01012 

इर्धरती िकड़ी उगधिध, िृक्षधरोपण, पौिशधिधओं 

कध संचधिि और ििों कध संरक्षण 

01013 

तेंरू्द पनत्तयो ंकध एकत्रीकरण 01014 

अन्य जंगिी उगिे िधिे पर्दधर्ों कध एकत्रीकरण 01015 

िधनिकी सेिध के नक्रयधकिधप, नरं्बर कू्रनजंग, 

ििरोपण और पुिः  ििरोपण 

01016 

िॉनगंग की सेिध के नक्रयधकिधप, िि के अंर्दर िट्ठों 

कध पररिहि 

01017 

अन्य कृनर्, पशुपधिि यध िधनिकी गनतनिनि की 
n.e.c 

01018 

   

र्छिी पधिि 
 

अन्तरे्दशीय जि र्ें िधनणम्मज्क आिधर पर र्छिी 

पकड़िध 
 

02001 

सरु्द् और तर्ीय के्षत्रों र्ें िधनणम्मज्क आिधर पर 

र्छिी पकड़िध 

02002 

र्छिी पधिि 
 

02003 

सरु्द्ी सधर्ग्री जैसे प्रधकृनतक र्ोती, सं्पज, रंू्गध 

आनर्द कध संग्रह। 
 

02004 

सरु्द्ी और तधजे जि र्ें र्त्स्य पधिि, नफश हैचरीस 

और र्छिी फॉर्म से संबंनित सेिधएाँ  
 

02005 
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अन्य र्छिी पधिि गनतनिनि n.e.c 02006 

   

खिि एिं उत्खिि कठोर कोयिे कध खिि और संकुिि 03001 

निग्नधइर् कध खिि और संकुिि 03002 

िरर् कोयिे कध निष्कर्मण और संकुिि 
 

03003 

कच्चे पेर्र ोनियर् और प्रधकृनतक गैस कध निष्कर्मण 03004 

सिेक्षण के अिधिध तेि और गैस निष्कर्मण के 

प्रधसंनगक सेिध नक्रयधकिधप 

03005 

यूरेनियर् और र्ोररयर् अयस्क कध खिि 03006 

िौह अयस्को ंकध खिि 03007 

यूरेनियर् और र्ोररयर् अयस्को ं को छोड़कर 

अिोह िधतु अयस्को ंकध खिि 

03008 

रत्ो ंकध खिि 03009 

रधसधयनिक और उिमरक खनिजो ंकध खिि 03010 

अपघर्मण पर्दधर्ों के उत्खिि कध खिि 03011 

अभ्रक, ग्रेफधइर् और एसे्बस्टस कध खिि 03012 

पत्थरो ं कध उत्खिि 

(संगर्रर्र/ग्रेिधइर्/र्ोिोर्धइर्), रेत और नर्ट्टी 

03013 

अन्य खिि और उत्खिि 
 

03014 

िर्क कध खिि और उत्पधर्दि 
 

03015 

अन्य खिि और उत्खिि n.e.c 03016 

   

निनिर्धमण र्धंस और र्धंस उत्पधर्दो ंकध उत्पधर्दि, प्रसंस्करण 

और संरक्षण 

04001 

र्छिी और र्त्स्य उत्पधर्दों कध उत्पधर्दि, प्रसंस्करण 

और परररक्षण 

04002 

ििस्पनत तेि, पशु तेि और िसध कध उत्पधर्दि 
 

04003 

फिो,ं सम्मियों और खधिे योग्य रे्िे कध प्रसंस्करण 04004 

रे्यरी उत्पधर्दो ंकध उत्प्धर्दि 
 

04005 

चीिी कध उत्पधर्दि 04006 

कोको, चॉकिेर् और चीिी कंफेक्शिरी कध 

निनिर्धमण 
 

04007 

फ्ि्ोर नर्निंग 
 

04008 

िधि कुर्धई 04009 

र्दधि नर्निंग 04010 

अन्य अिधज नर्ि उत्पधर्दों कध निनिर्धमण 
 

04011 

बेकरी उत्पधर्दो ंकध निनिर्धमण 04012 
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स्टधचम उत्पधर्दो ंकध निनिर्धमण 
 

04013 

पशुओं के चधरे कध उत्पधर्दि 
 

04014 

अन्य खधद्य उत्पधर्दो ंकध निनिर्धमण 04015 

िधइि कध निनिर्धमण 04016 

नबयर कध निनिर्धमण 04017 

र्धल्ट शरधब कध निनिर्धमण 04018 

म्मिर््स कध आसिि और सम्मिश्ण, एनर्ि 

अल्कोहि कध उत्पधर्दि 

04019 

खनिज जि कध निनिर्धमण 04020 

रृ्रु्दपेय कध निनिर्धमण 
 

04021 

अन्य गैर - अल्कोहनिक पेय कध निनिर्धमण 
 

04022 

तंबधकू उत्पधर्दो ंकध निनिर्धमण 
 

04023 

िस्त्र कध निनिर्धमण (हर्करघध के अिधिध) 04024 

हर्करघध कध उपयोग करके िस्त्रो ंकध निनिर्धमण 

(खधर्दी)  

04025 

कधिीि, आसिो,ं कंबि, चधर्दर, शॉि आनर्द कध 

निनिर्धमण (हधर् से निनिर्धमण के अनतररि) 
 

04026 

कधिीि, आसिो,ं कंबि, शॉि आनर्द कध हधर् से 

निनिर्धमण 
 

04027 

पहििे के िस्त्र कध निनिर्धमण 04028 

चर्ड़ध शोिि और र्र ेनसंग 04029 

िगेज, हैंर्बैग और इसी तरह के सैर्िर और 

सधज़-सज्जध कध निनिर्धमण 

04030 

जूते कध निनिर्धमण 04031 

िकड़ी और िकड़ी के उत्पधर्दो,ं कॉकम , स्टर ॉ तर्ध 

पै्लनकंग सधर्ग्री कध निनिर्धमण 

04032 

कधगज और कधगज उत्पधर्दो ंकध उत्पधर्दि 04033 

अनभनिम्मखत र्ीनर्यध कध प्रकधशि, रु्द्ण और 

प्रजिि 

04034 

कोक भट्ठी उत्पधर्द कध निनिर्धमण 04035 

पररषृ्कत पेर्र ोनियर् उत्पधर्दों कध निनिर्धमण 04036 

परर्धणु ईंिि कध प्रसंस्करण 04037 

उिमरको ंऔर िधइर्र ोजि यौनगको ंकध निनिर्धमण 04038 

प्रधर्नर्क रूप र्ें प्लधम्मस्टक और संश्लेनर्त रबर कध 

निनिर्धमण 

04039 

पेंर्, िधनिमश और सर्धि कोनरं्ग कध निनिर्धमण 04040 

और्ि रसधयि, और्िीय रसधयि और ििस्पनत 04041 
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उत्पधर्दो ंकध निनिर्धमण 
 

सधबुि और अपर्धजमको ंकध निनिर्धमण 04042 

अन्य रधसधयनिक उत्पधर्दो ंकध निनिर्धमण 
 

04043 

र्धिि निनर्मत फैनिक कध निनिर्धमण 04044 

रबर उत्पधर्दो ंकध निनिर्धमण 04045 

प्लधम्मस्टक उत्पधर्दो ंकध निनिर्धमण 04046 

कधाँच और कधाँच के उत्पधर्दो ंकध निनिर्धमण 04047 

सीर्ेंर्, चूिध और प्लधस्टर कध निनिर्धमण 04048 

कंक्रीर्, सीर्ेंर् और प्लधस्टर की र्र्दओं कध 

निनिर्धमण 
 

04049 

ईंर्ो ंकध निनिर्धमण 04050 

नर्ट्टी और नसरधनर्क के अन्य् उत्पधर्दों कध निनिर्धमण 04051 

अन्य गैर िधम्मत्वक खनिज उत्पधर्दो ंकध निनिर्धमण 
 

04052 

नपग आयरि, सं्पज आयरि, र्धयरेक्ट् ररड्यूस्र् 

आयरि आनर्द कध निनिर्धमण। 

04053 

िोह नर्श्िधतु कध निनिर्धमण 04054 

इिगोर्, नबिेर्, बू्लर् और सै्लब आनर्द कध निनिर्धमण 
 

04055 

इस्पधत उत्पधर्दो ंकध निनिर्धमण 
 

04056 

सधर्धन्य् रू्ल्यिधि और अिोह िधतुओं कध निनिर्धमण 04057 

अिधम्मत्वक खनिज उत्पधर्दों कध निनिर्धमण 04058 

िधतुओं की ढिधई 04059 

निनर्मत िधतु उत्पधर्दों कध निनिर्धमण 
 

04060 

इंजि और र्बधमइि कध निनिर्धमण 04061 

पम्प और कंपे्रशर कध निनिर्धमण 04062 

बेयररंग और नगयर कध निनिर्धमण 04063 

ओिि और भनट्टयो ंकध निनिर्धमण 04064 

उठधिे िधिे और संचधिि उपकरणो ंकध निनिर्धमण 04065 

अन्य सधर्धन्य प्रयोजि की संयंत्र कध निनिर्धमण 04066 

कृनर् और िधनिकी संयंत्र कध निनिर्धमण 04067 

र्शीि रू्ल्स कध निनिर्धमण 04068 

िधतुकर्म के निए संयंत्र कध निनिर्धमण 
 

04069 

खिि, उत्खिि और निर्धमण के निए संयंत्र कध 

निनिर्धमण 

04070 

खधद्य और पेय पर्दधर्ों के प्रसंस्करण के निए संयंत्र 

कध निनिर्धमण 
 

04071 

चर्ड़ध और िस्त्र के निए संयंत्र कध निनिर्धमण 04072 
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हनर्यधरों और गोिध-बधरूर्द कध निनिर्धमण 04073 

अन्य निशेर् प्रयोजि के निए संयंत्र कध निनिर्धमण 04074 

घरेिू उपकरणो ंकध निनिर्धमण 
 

04075 

कधयधमिय, िेखधकरण और कंपू्यनरं्ग संयंत्र कध 

निनिर्धमण 

04076 

 निर््दयुत संयंत्र और उपकरण कध निनिर्धमण 04077 

रेनर्यो, रे्िीनिजि, संपे्रर्ण उपकरण और सधर्धि 

कध निनिर्धमण 

04078 

नचनकत्सध और शल्य नचनकत्सध संबंिी उपकरण कध 

निनिर्धमण 
 

04079 

औद्योनगक प्रनक्रयध नियंत्रण उपकरण कध निनिर्धमण 
 

04080 

र्धप और िेनिगेशि के निए उपकरणो ंऔर यंत्रों 

कध निनिर्धमण 
 

04081 

ऑनिकि उपकरणो ंकध निनिर्धमण 04082 

घनड़यो ंऔर र्दीिधर घनड़यों कध निनिर्धमण 04083 

र्ोर्र िधहिो ंकध निनिर्धमण 
 

04084 

र्ोर्र िधहिो ंके निकधय कध निनिर्धमण 04085 

र्ोर्र िधहिो ंऔर इंजि के पुजों और सहधयक 

उपकरणो ंकध निनिर्धमण 
 

04086 

जहधजो ंऔर िौकधओं कध निर्धमण और र्रित 
 

04087 

रेि िोकोर्ोनर्ि और रोनिंग स्र््ॉकस् कध निनिर्धमण 04088 

िधयुयधि और अंतररक्ष यधि कध निनिर्धमण 
 

04089 

सधइनकि कध निनिर्धमण 04090 

अन्य पररिहि उपकरणो ंकध निनिर्धमण 
 

04091 

फिीचर कध निनिर्धमण 
 

04092 

आभूर्ण कध निनिर्धमण 04093 

खेि के सधर्धि कध निनिर्धमण 
 

04094 

संगीत उपकरणो ंकध निनिर्धमण 
 

04095 

खेि और म्मखिौिे कध निनिर्धमण 
 

04096 

अन्य निनिर्धमण n.e.c. 04097 

िधतु अपनशष्ट और रद्दी र्धि कध पुिचमक्रण 04098 

अिधतु के अपनशष्ट और कचरे कध पुिचमक्रण 04099 



फॉर्म ITR-6 के निरे्दश (A.Y. 2021-22) 
 

 

   

नबजिी, गैस और जि नबजिी कध उत्पधर्दि, संग्रहण और नितरण 05001 

गैस कध निनिर्धमण और नितरण 05002  

पधिी कध संग्रहण, शुम्मिकरण और नितरण 05003 

अन्य आिश्यक िस्तु सेिध n.e.c 05004 

   

निर्धमण  सधइर् तैयधर करिे कध कधर् 06001 

संपूणम निर्धमण यध भधगों कध निर्धमण - नसनिि 

ठेकेर्दधर 

06002 

भिि संस्र्धपि 06003 

भिि समू्परण 
 

06004 

सड़क, रेि, पुि, र्िि, पत्त्ि, बंर्दरगधह, रििे 

आनर्द कध निर्धमण और अिुरक्षण 

06005 

नबजिी संयंत्रों कध निर्धमण और रखरखधि 06006 

औद्योनगक संयंत्रों कध निर्धमण और रखरखधि 
 

06007 

निर््दयुत पधरेर्ण और रू्दरसंचधर िधइि कध निर्धमण 

और अिुरक्षण 

06008 

जि र्धगम और जि भंर्धरो ंकध निर्धमण 
 

06009 

निर्धमण के अन्य् नक्रयधकिधप n.e.c. 
 

06010 

   

ज़र्ीि ज़धयर्दधर्द और रें नरं्ग 

सनिमसेज 

िीज्ड भििों की खरीर्द, नबक्री और नकरधयध 
 

(आिधसीय और गैर-आिधसीय) 

07001 

खुर्द के स्वधनर्त्वधिीि िधिे भििो ं की ज़र्ीि 

ज़धयर्दधर्द कध प्रचधिि 
 

(आिधसीय और गैर-आिधसीय) 

07002 

ज़र्ीि ज़धयर्दधर्द को िॉर् र्ें निकनसत करिध और 

उप-निभधजि करिध 
 

07003 

फीस यध संनिर्दध के आिधर पर ज़र्ीि ज़धयर्दधर्द के 

नक्रयधकिधप 

07004 

अन्य ज़र्ीि ज़धयर्दधर्द/नकरधये पर िेिे की सेिधएाँ  
n.e.c  
 

07005 

   

संयंत्र को नकरधये पर रे्दिध 
 

भूनर् पररिहि उपकरणो ंको नकरधये पर रे्दिध 08001 

जि पररिहि उपकरणो ंको नकरधये पर रे्दिध 08002 

िधयु पररिहि उपकरणो ंको नकरधये पर रे्दिध 08003 

कृनर् संयंत्र और उपकरणो ंको नकरधये पर रे्दिध 08004 
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निर्धमण और नसनिि अनभयधंनत्रकी संयंत्र को नकरधये 

पर रे्दिध 

08005 

कधयधमिय संयंत्र और उपकरण कध नकरधयध 08006 

अन्य संयंत्र और उपकरणो ंको नकरधये पर रे्दिध 
n.e.c. 

 

08007 

निजी और घरेिू िस्तुओं को नकरधये पर रे्दिध n.e.c. 
 

08008 

अन्य संयंत्र को नकरधये पर रे्दिध n.e.c. 
 

08009 

   

र्ोक और खुर्दरध व्यधपधर र्ोर्र िधहिो ंकध र्ोक और खुर्दरध निक्रय 
 

09001 

र्ोर्र िधहिो ंकी र्रित और अिुरक्षण 
 

09002 

र्ोर्र पुजों और सहधयक उपकरणो ंकी नबक्री - 

र्ोक और खुर्दरध 

09003 

ऑर्ोर्ोनर्ि ईंिि की खुर्दरध नबक्री 09004 

सधर्धन्य कर्ीशि एजेंर्, कर्ोनर्र्ी िोकर और 

िीिधर्ी करिे िधिे 
 

09005 

कृनर् के कच्चे र्धि की र्ोक नबक्री 09006 

भोजि और पेय पर्दधर्ों तर्ध तंबधकू कध र्ोक 09007 

घरेिू सधर्धि की र्ोक नबक्री 09008 

िधतुओं और िधतुओं के अयस्को ंकी र्ोक नबक्री 09009 

घरेिू सधर्धि की र्ोक नबक्री 09010 

निर्धमण सधर्ग्री कध र्ोक 09011 

हधर्मिेयर और सेनिर्री नफनरं्ग की र्ोक निकी 09012 

कपधस और जूर् की र्ोक नबक्री 09013 

कच्ची ऊि और कच्चे रेशर् कध र्ोक निक्रय 09014 

अन्य रे्कस्र्धइि फधइबसम की र्ोक नबक्री 
 

09015 

औद्योनगक रसधयिो ंकध र्ोक 09016 

उिमरको ंऔर कीर्िधशको ंकध र्ोक 
 

09017 

इिेक्ट्र ॉनिक पुजों और उपकरणो ंकी र्ोक नबक्री 09018 

अन्य संयंत्र, उपकरण और आपूनतम की र्ोक नबक्री 09019 

पुि: चक्रण के निए अपनशष्ट, सै्क्रप और सधर्ग्री कध 

र्ोक 

09020 

निशेर् स्टोर र्ें खधद्य, पेय और तंबधकू कध खुर्दरध 

निक्रय 

09021 

निनशष्ट स्टोरो ंर्ें अन्य र्धि कध खुर्दरध निक्रय 
 

09022 

गैर-निनशष्ट स्टोर र्ें खुर्दरध निक्रय 09023 
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कपड़ध, पररिधि, जूते, चर्डे़ के सधर्धि की खुर्दरध 

नबक्री 

09024 

अन्य घरेिू उपकरणो ंकध खुर्दरध निक्रय 09025 

हधर्मिेयर, पेंर् और कधंच की खुर्दरध नबक्री 09026 

अन्य उत्पधर्दो ंकी र्ोक नबक्री n.e.c 09027 

अन्य उत्पधर्दो ंकध खुर्दरध निक्रय n.e.c 09028 

   

होर्ि, रेस्तरधं और आनतथ्य 

सेिधएाँ  
 

होर्ि – स्टधर रेरे्र् 10001 

होर्ि - गैर स्टधर रेर् नकयध गयध 
 

10002 

र्ोर्ल्स, इन्न और िर्मशधिधएाँ  
 

10003 

गेस्ट हधउस और सनकम र् घर 10004 

शैनक्षक संस्र्धिों र्ें छधत्रधिधस और हॉस्टि 10005 

कर् सर्य के निए रूकिे के निए आिधस n.e.c. 10006 

रेस्टोरेंर्- बधर के सधर् 10007 

रेस्टोरेंर् - नबिध बधर के 10008 

कैं र्ीि 10009 

स्वतंत्र कैर्रसम 
 

10010 

कैसीिो और र्ौके के अन्य खेि 10011 

अन्य आनतथ्य सत्कधर सेिधएाँ  n.e.c. 
 

10012 

   

पररिहि और िॉनजम्मस्टक्स 

सेिधएाँ  
 

र्र ैिि एजेंनसयधं और रू्र ऑपरेर्र 
 

11001 

पैकसम और रू्िसम 
 

11002 

पैसेंजर िैंर् र्र धंसपोर्म  
 

11003 

िधयु पररिहि 11004 

शहरी/उप-शहरी रेििे द्वधरध पररिहि 11005 

अंतरे्दशीय जि पररिहि 
 
 

11006 

सरु्द् और तर्ीय जि पररिहि 11007 

सड़क द्वधरध र्धि ढुिधई 11008 

रेि द्वधरध र्धि ढुिधई 11009 

र्धिभधड़ध अग्रेर्ण 11010 

र्धिभधड़ध प्रधि करिध और स्वीकृनत 11011 

कधगो हैंर्निंग 11012 

भंर्धरण और िेरहधउनसंग 11013 

पधइपिधइिो ंके र्धध्यर् से पररिहि (गैसो,ं निम्मिर्, 

स्लरी तर्ध अन्य िस्तुओं कध पररिहि) 
 

11014 



फॉर्म ITR-6 के निरे्दश (A.Y. 2021-22) 
 

 

अन्य पररिहि और िॉनजम्मस्टक्स सनिमसेस n.e.c 11015 

   

र्धक और रू्दरसंचधर सेिधएाँ  
 

र्धक और कूररयर गनतनिनियधाँ 12001 

बुनियधर्दी रू्दरसंचधर सेिधएाँ  
 

12002 

रू्ल्य िनिमत रू्दरसंचधर सेिधएाँ  
 

12003 

रू्दरसंचधर िेर्िकम  कध रखरखधि 12004 

केबि ऑपरेर्रो ंके नक्रयधकिधप 
 
 

12005 

अन्य र्धक और रू्दरसंचधर सेिधएाँ  n.e.c 
 

12006 

   

नित्तीय र्ध्यस्र्तध सेिधएाँ  
 

िधनणम्मज्क बैंक, बचत बैंक और नर्स्कधउंर् हधउस 13001 

ऋण प्रर्दधि करिे िधिे निनशष्ट संस्र्धि 13002 

नित्तीय पट्टध 13003 

नकरधयध-खरीर्द नित्तपोर्ण 13004 

आिधस नित्त के नक्रयधकिधप 
 
 

13005 

िधनणम्मज्क ऋण गनतनिनियधाँ 13006 

के्रनर्र् कधर््मस 13007 

म्यूचुअि फंर् 13008 

नचर् फंर् 13009 

नििेश के नक्रयधकिधप 
 
 

13010 

जीिि बीर्ध 
 
 

13011 

पेंशि निनि 
 
 

13012 

गैर-जीिि बीर्ध 13013 

फधइिेंस र्धकेर् कध प्रशधसि 13014 

स्टॉक िोकर, सब-िोकर और संबंनित 

नक्रयधकिधप 

13015 

नित्तीय सिधहकधर, ऋण सिधहकधर और िोकर 13016 

निरे्दशी निनिर्य सेिधएाँ  
 

13017 

"अन्य नित्तीय र्ध्यस्र्तध सेिधएाँ  n.e.c. 
" 
 
 

13018 
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कंपू्यर्र और संबंनित सेिधएाँ  
 

सॉफ्टिेयर रे्ििपर्ेंर् 14001 

अन्य सॉफ्टिेयर कन्सिर्ेंसी 14002 

र्धर्ध प्रोसेनसंग 
 

14003 

इिेक्ट्र ॉनिक सधर्ग्री के रे्र्धबेस नक्रयधकिधप और 

नितरण 
 

14004 

अन्य IT सक्षर् सेिधएाँ  
 

14005 

BPO सेिधएाँ  
 

14006 

सधइबर कैफे 14007 

कधयधमिय, िेखधकरण और कंपू्यनरं्ग र्शीिरी कध 

रखरखधि और र्रित 

14008 

कम्पू्यर्र प्रनशक्षण और शैक्षनणक संस्र्धि 14009 

संगणिध संबंिी अन्य् सेिधएाँ  n.e.c. 

 

14010 

   

अिुसंिधि और निकधस 
 

प्रधकृनतक निज्ञधि और इंजीनियररंग 
 

15001 

सधर्धनजक निज्ञधि और र्धिनिकी 15002 

अन्य अिुसंिधि एिं निकधस नक्रयधकिधप n.e.c. 15003 

   

िृनत्त 
 

निनिक िृनत्त 
 

16001 

िेखधकरण, बहीखधतध बिधिध, और िेखध परीक्षध 

िृनत्त 

16002 

कर परधर्शम 16003 

िधस्तुकिध िृनत्त 16004 

इंजीनियररंग और तकिीकी कन्सिर्ेंसी 16005 

निज्ञधपि 16006 

फैशि नर्जधइनिंग 16007 

आंतररक सज्ज्ध 16008 

फ़ोर्ोग्रधफ़ी 16009 

िीिधर्ीकतधम 16010 

कधरबधर र्दिधिी 
 
 

16011 

बधजधर अिुसंिधि और सधिमजनिक रधय र्तर्दधि 
 

 

16012 

कधरबधर और प्रबंि परधर्शम नक्रयधकिधप 
 

16013 

श्नर्को ंकी भती और कधनर्मक के उपबंि 
 

16014 
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अने्वर्ण और सुरक्षध सेिधएाँ  
 

16015 

नबम्मलं्डग की सफधई और औद्योनगक सफधई के 

नक्रयधकिधप 
 

16016 

पैकेनजंग गनतनिनियधाँ 16017 

सनचिीय नक्रयधकिधप 16018 

नचनकत्सध संबंिी िृनत्त 
 

16019_1 

नफल्म किधकधर 16020 

अन्य पेशेिर सेिधएाँ  n.e.c. 
 

16019 

   

नशक्षध सेिधएाँ  
 

प्रधर्नर्क नशक्षध 17001 

र्धध्यनर्क/उच्चतर र्धध्यनर्क नशक्षध 17002 

तकिीकी और व्यधिसधनयक र्धध्यनर्क/उच्चतर 

र्धध्यनर्क नशक्षध 

17003 

उच्च नशक्षध 17004 

पत्रधचधर द्वधरध नशक्षध 17005 

कोनचंग सेंर्र और ट्यूशि 17006 

"अन्य नशक्षध सेिधएाँ  n.e.c. 

" 
 
 

17007 

   

स्वधस्थ्य रे्दखभधि सेिधएाँ  
 

सधर्धन्य अस्पतधि 
 

18001 

निशेर्ज्ञतध और अनत निशेर्ज्ञतध अस्पतधि 
 

18002 

िनसिंग होर् 18003 

निर्दधि कें द् 
 

18004 

पैर्ोिॉनजकि िैबोरेर्री 
 

18005 

स्वतंत्र ब्ि्र् बैंक 
 

18006 

नचनकत्सध सम्ब्न्ि्ी र्र धंसनक्रप्शि 18007 

स्वतंत्र एम्बुिेंस सेिधएाँ  
 

18008 

रे्नर्कि सप्लधयसम, एजेंनसयधं और स्टोर 18009 

नचनकत्सध क्लीनिक 18010 

रं्दत नचनकत्सध अभ्यधस 
 

18011 

 
 

आयुिेर्दध पै्रम्मक्ट्स 

18012 
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यूिधिी पै्रम्मक्ट्स 18013 

होनर्योपैर्ी अभ्यधस 18014 

िसम, नफ़नज़योरे्रनपस्ट यध अन्य पैरध-रे्नर्कि 

पै्रम्मक्ट्शिर 

18015 

िेर्रिरी हॉम्मस्पर्ल्स और पै्रम्मक्ट्स 
 

18016 

नचनकत्सध संबंिी नशक्षध 
 

18017 

नचनकत्सध संबंिी अिुसंिधि 
 

18018 

अन्य िैकम्मल्पक नचनकत्सध कध अभ्यधस 
 

18019 

"अन्य स्वधस्थ्य सेिधएाँ  
" 
 
 

18020 

   

सधर्धनजक और सधरु्र्दधनयक 

कधयम 

आिधस के सधर् सधर्धनजक कधयम नक्रयधकिधप 

(अिधर्धिय और िृिधश्र्)  

19001 

नबिध आिधस के सधर्धनजक कधयम नक्रयधकिधप 

(क्रीच) 

19002 

उद्योग संघ, िधनणज् रं्र्ि 19003 

व्यधिसधनयक संगठि 
 

19004 

र्र ेर् यूनियि 
 

19005 

िधनर्मक संगठि 
 

19006 

रधजिीनतक संगठि 
 

19007 

अन्य सर्दस्यतध संगठि n.e.c. (रोर्री क्लब, बुक 

क्लब और र्धक नर्कर् क्लब) 
 

19008 

 अन्य सधर्धनजक यध सरु्र्दधय सेिध n.e.c 
 

19009 

   

संसृ्कनत और खेि र्ोशि नपक्चर प्रोर्क्शि 20001 

नफल्म नर्म्मस्टरब्यूशि 
 

20002 

नफल्म िैबोरेर्र ीज़ 20003 

रे्िीनिजि चैिि उत्पधर्दि 20004 

रे्िीनिजि चैिि िॉर्कधस्ट 
 

20005 
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िीनर्यो उत्पधर्दि और नितरण 
 

20006 

ध्वनि ररकॉनर्िंग सू्टनर्यो 20007 

रेनर्यो - ररकॉनर्िंग और नितरण 20008 

से्टज प्रोर्क्शि और संबंनित नक्रयधकिधप 
 

20009 

िेखको ंको छोड़कर व्यम्मिगत किधकधर 20010 

सधनहम्मत्यक नक्रयधकिधप 
 

20011 

अन्य सधंसृ्कनतक गनतनिनियधं n.e.c. 20012 

सकम स और रेस र्र ैक 
 

20013 

िीनर्यो पधिमर 
 

20014 

न्य्ूज़ एजेंसी के नक्रयधकिधप 
 

20015 

पुस्तकधिय और अनभिेखधगधर के नक्रयधकिधप 
 

20016 

संग्रहधिय के नक्रयधकिधप 
 

20017 

ऐनतहधनसक स्र्िो ंऔर इर्धरतो ंकध संरक्षण 
 

20018 

बोरे्निकि और ज़ूिॉनजकि गधर्मन्स 
 

20019 

खेिकूर्द सुनििधओं कध प्रचधिि और रखरखधि 
 

20020 

 खेिकूर्द और खेि निद्यधियो ंकी नक्रयधकिधप 
 

20021 

इिर्ोर/आउर्र्ोर खेिकूर्द कध संगठि और 

संचधिि और खेि आयोजिों कध प्रचधर और 

उत्पधर्दि 
 

20022 

खेिकूर्द प्रबंिि 20023_1 

खेि के अन्य् नक्रयधकिधप n.e.c. 
 

20023 

अन्य र्िोरंजक नक्रयधकिधप n.e.c. 20024 

   

अन्य सेिधएाँ  
 

हेयर र्र ेनसंग और अन्य ब्यूर्ी र्र ीर्र्ेंर् 
 

21001 

अंनतर् संस्कधर और संबंनित नक्रयधकिधप 21002 

रै्ररज ब्यूरो 21003 

पधितू जधििरो ंकी रे्दखभधि सेिधएाँ  
 

21004 

सौिध और स्टीर् बधर्, र्सधज सिूि आनर्द। 21005 

ज्ोनतर् शधस्त्र और आध्यधम्मत्मक नक्रयधकिधप 
 

21006 



फॉर्म ITR-6 के निरे्दश (A.Y. 2021-22) 
 

 

घरेिू कर्मचधररयों के नियोिध के रूप र्ें निजी 

पररिधर 
 

21007 

ईिेंर् रै्िेजर्ेंर् 
 

21008_1 

अन्य सेिधएाँ  n.e.c. 
 

21008 

   

अनतररि के्षत्रीय संगठि और 

निकधय 

अनतररि के्षत्रीय संगठि और निकधय (IMF, निश्व 

बैंक, यूरोपीय आयोग आनर्द) 
 

22001 

*n.e.c. - अन्य जगहो ंपर िगीकृत िही  ंहै 

************************************************************************** 

 

उपबंर् 1 

 

ITR उपयोलगतध (ऑनिधइन यध ऑफिधइन) र्ें आय की लववरणी फ़धइि करते सर्य यधर्द रखने 

योग्य र्हत्वपूणम लबंरु्द 

 

त्रुनर् प्रिगम के आिधर पर ITR के निए ई-फ़धईनिंग/सीपीसी के अंत र्ें निनिर्धन्यकरण प्रनक्रयध की जधती 

है।  प्रिगम A त्रुनर् र्ें ऐसी त्रुनर्यधं हैं नजसर्ें नििरणी अपिोर् करिध अिुर्नत िही ंर्दी जधएगी और भुगतधि 

कतधम को त्रुनर् संरे्दश प्रर्दनशमत नकयध जधएगध।  

ITR 6 के लिए प्रवगम A के लनयर्ों की सूची लनम्नलिक्तखत है:  

  

क्रर् 

सं

ख्यध 

श्रेणी लनयर्ो ंकध वणमन रै्लपंग 

1 A sl.no.2e पर अिुसूची VI A र्ें के्षत्र 

80-IA र्ें र्दधिध नकयध गयध रू्ल्य 

sl.no.2f पर अिुसूची 80-IA के रू्ल्य 

से अनिक िही  ंहो सकतध है  

यनर्द भधग सी- अिुसूची VI-A की कनतपय 

आय के संबंि र्ें कर्ौती की के्षत्र ( 2e ] पर 

नसस्टर् द्वधरध संगनणत रू्ल्य अिुसूची 80IA के 

क्रर् संख्यध (f) की रधनश से उच्च्तर है  
2 A नििधमररती अिुसूची VI-A की क्रर् 

संख्यध 2e र्ें िधरध 80IA के तहत 

अिुसूची 80IA को भरे नबिध कर्ौती 

कध र्दधिध िही ंकर सकतध 

यनर्द भधग C- अिुसूची VI-A की कनतपय आय 

के संबंि र्ें कर्ौती की के्षत्र 2e ] पर नसस्र््र् 

द्वधरध संगनणत रू्ल्य् शून्य् से अनिक है, तो 

अिुसूची 80IA को भरध जधिध चधनहए। 
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3 D िधरध 80-I[7] के तहत यध िधरध 80-

IA[7] के तहत यध िधरध 80-IB के 

तहत यध िधरध 80IC के तहत यध िधरध 

80IE के तहत कर्ौती कध र्दधिध नकयध 

गयध है िेनकि नििधमरण िर्म 2021-22 

की रे्दय नतनर् यध निस्तधररत नतनर् के 

भीतर फॉर्म 10CCB िही ंभरध गयध 

है/10CCB को िही ंभरध गयध है  

यनर्द "अिुसूची 80-IA">0 के S.No [ e ] कध 

जोड़ यध   

"अिुसूची 80-IB"> 0 के S.No 

(a+b+c+d+e+f+g+h) कध जोड़   

यध "अिुसूची-IC/IE">0 की क्रर् संख्यध [e],   

अिुसूची VI_A र्ें , क्रर् संख्यध 2[f]"80IAB" 

>0 यध  

अिुसूची VI_A र्ें , क्रर् संख्यध 2[g]"80IAC" 

>0 यध  

तर्ध nullलनर्धमरण वर्म 2021-22  के निए 

नििधमररत नतनर् के अंर्दर फॉर्म 10CCB िही  ं

भरध गयध है/10CCB िही ंभरध गयध है।  

4 D आयकर नििरणी र्ें िधरध 80-

IB[11B] के तहत कर्ौती कध र्दधिध 

नकयध गयध है िेनकि नििधमरण िर्म  

2021-22 की नििधमररत नतनर् यध 

निस्तधररत नतनर् के अंर्दर फॉर्म 

10CCBC िही ं भरध गयध है/फॉर्म 

10CCBC िही ंभरध गयध है।  

यनर्द भधग BTI र्ें sl.no.11b यह > 0 है 

और  

 "अिुसूची 80-IB">0 के S.No [ I] र्ें र्दजम की 

गई रधनश, और लनर्धमरण वर्म 2021-22  के 

निए नििधमररत नतनर् के अंर्दर फॉर्म 10CCBC 

भरध िही ंगयध है/ फॉर्म 10CCBC िही ंभरध 

गयध है 
5 A "अिुसूची 80-IA" र्ें िधरध 80-IA के 

तहत कुि कर्ौती (a + b + c + d +e) 

र्ें र्दजम रू्ल्य के बरधबर होिी चधनहए।  

यनर्द के्षत्र f पर रू्ल्य् क्रर् संख्यध ( a + b + c + 

d + e ) की रधनश के बरधबर िही ंहै 

6 A अिुसूची VI-A (िधरध 80M के तहत 

कर्ौती को छोड़कर) के तहत कुि 

भधग C कर्ौती सटे्ट िधिे कधरबधर 

और निनर्दमष्ट कधरबधर के अिधिध अन्य् 

कधरबधर यध िृनत्त से शुि िधभ यध 

हधनि से अनिक िही  ंहो सकती है। 

नियर् 7A, 7B यध 8 को िधगू करिे, 

ितमर्धि को सर्धयोनजत करिे और 

हधनियो ंको अग्रिीत करिे के बधर्द 

और िधरध 44AE के तहत आय को 

कर् के करिे बधर्द िधगू होतध है 

अिुसूची VI-A र्ें, "भधग-C कनतपय आय के 

संबंि र्ें कर्ौती" के अंतगमत, 

Sl.No.2null(क्रर् संख्यध 2o पर र्धरध 80M 

के तहत कटौती को छोड़कर) , नकयध गयध 

र्दधिध अिुसूची BP के अिुसूची BFLA  - 37(i) 

की क्रर् संख्यध ii5 र्ें लर्दखधई गई रधलश से 

अलर्क है 

अिधमत, अनुसूची VI-A की [Sl. No. 2 - Sl. 

No. 2o] > अनुसूची BP के BFLA-37(i) की 
(ii5)   

7 A अिुसूची VI A की क्रर् संख्यध 2h पर 

80-IB र्ें नकए गए र्दधिे कध रू्ल्य 

अिुसूची 80-IB र्ें "क्रर् संख्यध K" पर 

रू्ल्य से अनिक िही ंहो सकतध है। 

यनर्द भधग C- अिुसूची VI-A र्ें कनतपय आय 

के संबंि र्ें कर्ौती कध के्षत्र [h] र्ें नसस्र््र् 

द्वधरध संगनणत रू्ल्य् अिुसूची 80-IB की क्रर् 

संख्यध K [n] र्ें र्दी गई रधनश से अनिक है  
8 A अिुसूची VI-A र्ें, क्रर् संख्यध 2h - 

िधरध 80-IB के तहत कर्ौती कध र्दधिध 

तब तक िही ं नकयध जध सकतध जब 

तक नक अिुसूची 80-IB िही ं भरी 

जधती है 

यनर्द भधग C के खंर् (h) पर नसस्टर् 

पररकनित रू्ल्य अिुसूची VI-A की 

 कनतपय आय के संबंि र्ें कर्ौती 

शून्य से अनिक है और अिुसूची 80-IB (क्रर् 

संख्यध K) शून्य/खधिी है 
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9 D िधरध 80-IB(11C) के तहत कर्ौती 

कध आयकर नििरणी र्ें र्दधिध नकयध 

गयध है, िेनकि लनर्धा्ररण वर्म 

2021-22 के निए नियत नतनर् के 

भीतर यध निस्त्धररत नियर् नतनर् तक 

फॉर्म 10CCBD िही  ं भरध गयध 

है/फॉर्म 10CCBD फ़धइि िही ंनकयध 

गयध है  

यनर्द भधग BTI र्ें sl.no.11b यह > 0 है 

और "अिुसूची 80-IB">0 के S.No (j) 

80IB(11C) र्ें र्दजम की गई रधनश, और 

नििधमररत तधरीख के भीतर नििधमरण िर्म 

2021-22 के निए फॉर्म 10CCBD िही  ंभरध 

गयध है/फॉर्म 10CCBD फ़धइि िही ं नकयध 

गयध है।  

10 D आयकर नििरणी र्ें िधरध 80-IB[7A] 

के तहत कर्ौती पर र्दधिध नकयध गयध 

है, िेनकि नििधमरण िर्म 2020-21 के 

निए नियत नतनर् के भीतर फॉर्म 

10CCBA िही ं भरध गयध है/फॉर्म 

10CCBA फ़धइि िही  ंनकयध गयध है।  

भधग BTI र्ें यनर्द sl.no.11b > 0 है 

"अिुसूची 80-IB">0 के S.No [d] 80IB[7A] 

र्ें रधनश र्दजम की गई है िेनकि नििधमरण िर्म 

2021-22 के निए नियत नतनर् के अंर्दर फॉर्म 

10CCBA िही ंभरध गयध है/ फॉर्म 10CCBA 

को िही ंफ़धइि नकयध गयध है।  
11 D आयकर नििरणी र्ें िधरध 80-IB[7B] 

के तहत कर्ौती कध र्दधिध नकयध गयध 

है िेनकि नििधमरण िर्म  

2020-21 के निए नियत नतनर् के 

भीतर फॉर्म 10CCBA िही ंभरध गयध 

है/फॉर्म 10CCBA फ़धइि िही ंनकयध 

गयध है। 

भधग BTI र्ें यनर्द sl.no.11b > 0 है 

अिुसूची 80-IB">0 के S.No. [e] 80IB[7B] र्ें 

रधनश र्दजम की गई है िेनकि नििधमरण िर्म  

2021-22 के निए नियत नतनर् के अंर्दर फॉर्म 

10CCBB िही ंभरध गयध है/ फॉर्म 10CCBA 

फ़धइि िही  ंनकयध गयध है। 

12 A अिुसूची 80-IB कध योग सभी अिग-

अिग पंम्मियो ंयधिी [कुि a से j तक] 

र्ें नर्दये गए र्र्दो ंके योग के बरधबर 

होिध चधनहए।  

यनर्द अिुसूची 80IB की के्षत्र k के  कध रू्ल्य 

क्रर् संख्यध a से j तक के योग के बरधबर िही ं

है  

13 A Value claimed in 80-IC or 80IE at 
Sl. No. 2j in Sch VI A cannot be 
higher than the value in Sch 80-
IC/80IE ( Sl. No. e) 

If the system calculated value value at 
field (j) of Part C- Deduction in respect 
of certain incomes of Schedule VI-A is 
higher than the amount in Sl no (e) of 
Schedule 80-IC/80IE 

14 A अिुसूची VI-A र्ें, क्रर् संख्यध 2j, िधरध 

80-IC/IE के तहत कर्ौती कध र्दधिध 

तब तक िही ं नकयध जध सकतध जब 

तक नक अिुसूची 80-IC/IE िही ंभरध 

जधतध है। 

If the value at field ( j) of Part C- 
Deduction in respect of certain incomes 
of Schedule VI-A is more than ZERO 
than Schedule 80IC/80IE (Sl. no. e)= 
Blank/Null/0 

15 A Schedule 80-IC/80IE sl. no e 
should be equal to sum of sl. no. 
a to dh 

If value at field e is not equal to the sum 
of sl no a +b+c+dh in schedule 
80IC/80IE 

16 A अिुसूची 80-IC यध 80IE क्रर् संख्य्ध 

dh, क्रर् संख्य्ध 

(da+db+dc+dd+de+df+dg) के 

योग के बरधबर होिी चधनहए।  
  

if value at field dh is not equal to the 
sum of sl. no (da+db+dc+dd+de+df+dg) 
in schedule 80IC/80IE  
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17 A अिुसूची EI Sl.no 5 पधस नकयध गयध 

आय जो कर के निए प्रभधयम िही ंहै, 

अिुसूची PTI र्ें उम्मल्लम्मखत कररु्ि 

आय की रधनश के बरधबर होिी चधनहए 

यनर्द अिुसूची EI र्ें क्रर् संख्यध 5 6 कधरबधर 

न्यधस / लनवेश लनलर्  के सभी िधर्ों के प्रनत 

अिुसूची PTI की क्रर् संख्यध .1(iv)(a+b+c) 

की शुि आय/हधनि स्तंभ के योग के बरधबर 

िही ंहै। 

18 A अिुसूची EI र्ें Sl.no. 6 Sl.no 

1+2[v]+3+4+5 के योग के बरधबर 

िही ंहै  

अिुसूची EISl.no67 क्रर् संख्य्ध Sl.no 

1+2(v)+3+4+5 के योग के बरधबर नही ंहै  

19 A अिुसूची EI र्ें Sl.no. 2v को क्रर् 

संख्यध i-ii-iii-iv के बरधबर होिध 

चधनहए  

अिुसूची EI Sl.no. 2v Sl.no i-ii-ii+iv के 

बरधबर िही ंहै 

ध्यधि र्दें : यह नियर् केिि तभी िधगू होगध जब 

क्रर् संख्यध i-ii-iii+iv कध आउर्पुर् ििधत्मक 

है यध 0 के बरधबर है। 

20 A अिुसूची EI र्ें क्रर्  2 (iv) नियर् 7, 

7A, 7B(1), 7B(1A) और 8 से 

संबंनित कृनर् आय कध नहस्सध 

अिुसूची BP की क्रर् संख्य्ध 40 के 

बरधबर िही ंहै।  
  

अिुसूची EI क्रर् 

 लनयर् 7, 7A, 7B[1], 7B[1A] तिध 8 से 

संबंलर्त 2[iv] कृनर् आय नहस्सध अिुसूची BP 

की क्रर् संख्यध 40 के बरधबर िही ंहै  
  

21 A अिुसूची OS के 2c "निशेर् र्दर पर 

प्रभधयम कोई अन्य आय" र्ें चयनित 

आय, िधगू DTAA आय, यनर्द कोई हो, 

को कर् करिे के बधर्द, अिुसूची SI र्ें 

संबंनित आय से रे्ि खधिी चधनहए। 

अिुसूची SI र्ें र्दी जधिे िधिी निशेर् आय की 

रधनश और अिुसूची OS क्रर् संख्यध 2c के 

सर्रूपी र्र ॉपर्धउि र्ें र्दी जधिे िधिी रधनश 

सर्धि िही ंहै। 

िोर्: यनर्द भधग A सधर्धन्य र्ें म्मस्र्नत अनििधसी 

है : अिुसूची SI के प्रधयोजि के निए, इस प्रिगम 

के अंतगमत प्रते्यक निशेर् आय को DTAA 

आय  (िैसध लक क्रर् संख्यध 2e र्ें संर्दलभमत 

है) को कर् करके आगे बढधयध िधनध 

चधलहए  जैसध नक अनििधसी के र्धर्िे र्ें TRC 

ध्वज "Y" उपबंनित है। 

यनर्द भधग ए सधर्धन्य र्ें म्मस्र्नत नििधसी है: TRC 

ध्वज के अप्रधसंनगक, अिुसूची SI के प्रधयोजि 

के निए, इस प्रिगम के तहत प्रते्यक निशेर् 

आय को नर्दए गए अिुभधग  के तहत (िैसध 

लक क्रर् संख्यध 2e र्ें संर्दलभमत है)  DTAA 

आय को कर् करिे के बधर्द आगे बढ़धिध 

चधनहए  
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22 A अिुसूची OS की क्रर् संख्यध 2d 

"निशेर् र्दरो ंपर प्रभधयम अन्य स्रोतों से 

आय की प्रकृनत र्ें आिे िधिी आय" 

र्ें चयनित आय, िधगू DTAA आय, 

यनर्द कोई हो, को कर् करिे के बधर्द, 

अिुसूची SI र्ें सर्रूपी आय के सधर् 

रे्ि खधिी चधनहए। 

अिुसूची SI र्ें प्रर्दधि की गई निशेर् आय की 

रधनश तर्ध अिुसूची OS क्रर् संख्यध 2d के 

सर्रूपी र्र ॉपर्धउि र्ें र्दी जधिे िधिी रधनश 

सर्धि िही ंहै 

िोर्: यनर्द भधग A सधर्धन्य र्ें म्मस्र्नत अनििधसी 

है: अिुसूची SI के उदे्दश्य के निए, इस प्रिगम 

के तहत प्रते्यक निशेर् आय को DTAA आय 

(जैसध नक क्रर् संख्यध 2e र्ें संर्दनभमत है) र्ें 

नर्दए गए अिुभधग के तहत अनििधसी के 

र्धर्िे र्ें TRC ध्वज "Y" प्रर्दधि नकयध गयध है, 

को कर् करिे के बधर्द पधररत नकयध जधिध 

चधनहए 
  

यनर्द भधग A सधर्धन्य र्ें म्मस्र्नत नििधसी है: TRC 

ध्वज के बधिजूर्द, अिुसूची SI के उदे्दश्य के 

निए, इस प्रिगम र्ें प्रस्त्ुत प्रते्यक निशेर् आय 

को र्दी गयी िधरध [जैसध क्रर् संख्यध 2e र्ें 

संर्दनभमत है] के तहत DTAA आय को घर्धिे 

के बधर्द आगे बढ़धिध चधनहए  
  

23 A अिुसूची SI र्ें, 115BB (िॉर्ररयों से 

जीत, पहेिी, र्दौड़, खेि आनर्द से जीत 

से प्रधि रधनश) को अिुसूची OS की 

क्रर् संख्यध 2a, िधगू DTAA आय को 

कर् करिे के बधर्द, यनर्द कोई हो र्ें र्दी 

गई सर्रूपी आय के सधर् रे्ि खधिध 

चधनहए। 

अिुसूची SI र्ें िधरध 115BB के तहत प्रर्दधि 

की जधिे िधिी निशेर् आय की रधनश (िॉर्री, 

पहेिी, र्दौड़, खेि आनर्द से जीती गई) 

अिुसूची OS की क्रर् संख्य्ध 2a र्ें प्रर्दधि की 

जधिे िधिी रधनश के बरधबर िही  ंहोती है  

िोर्: यनर्द भधग A सधर्धन्य र्ें म्मस्र्नत अनििधसी 

है: अिुसूची SI के उदे्दश्य के निए, इस प्रिगम 

के तहत प्रते्यक निशेर् आय को DTAA आय 

(जैसध नक क्रर् संख्यध 2e र्ें संर्दनभमत है) र्ें 

नर्दए गए अिुभधग के तहत अनििधसी के 

र्धर्िे र्ें TRC ध्वज "Y" प्रर्दधि नकयध गयध है, 

को कर् करिे के बधर्द पधररत नकयध जधिध 

चधनहए 
  

यनर्द भधग A सधर्धन्य र्ें म्मस्र्नत नििधसी है: TRC 

ध्वज के बधिजूर्द, अिुसूची SI के उदे्दश्य के 

निए, इस प्रिगम र्ें प्रस्त्ुत प्रते्यक निशेर् आय 

को र्दी गयी िधरध [जैसध क्रर् संख्यध 2e र्ें 

संर्दनभमत है] के तहत DTAA आय को घर्धिे 

के बधर्द आगे बढ़धिध चधनहए  
  

24 A  

अिुसूची SI र्ें ,115BBE (अिुभधग 

68, 69, 69A, 69B, 69C यध 69D के

 अंतगमत आय) अिुसूची OS 

अिुसूची SI र्ें प्रस्त्ुत की गई िधरध 115BBE 

के तहत (अिुभधग 68, 69, 69A, 69B, 69C 

यध 69D के अंतगमत आय) निशेर् आय की 

रधनश अिुसूची OS की क्रर् संख्य्ध 2b र्ें 
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की 2b क्रर् संख्यध र्ें र्दी गई 

 सर्रूपी आय के सधर् रे्ि 

खधिध चधनहए 

प्रर्दधि की जधिे िधिी रधनश के बरधबर िही  ं

होती है 

25 A अिुसूची SI र्ें, "115BBG [a] कधबमि 

के्रनर्र् के स्र्धिधंतरण पर कर" र्ें 

आय अिुसूची BP के क्रर् संख्यध 3e 

र्ें प्रस्तुत आय की रधनश से रे्ि खधिी 

चधनहए।  

यनर्द अिुसूची SI र्ें "115BBG [a] कधबमि 

के्रनर्र् के स्र्धिधंतरण पर कर" पर आय के्षत्र" 

र्ें रू्ल्य अिुसूची BP के क्रर् संख्यध 3e के 

बरधबर िही ंहै  

26 A अिुसूची SI र्ें, िधरध 115BBF [पेर्ेंर् 

के आय पर कर] के तहत निशेर् आय 

की रधनश- अिुसूची SI र्ें प्रस्तुत रु्ख्य 

कधरबधर यध िृनत्त के तहत आय, 

अिुसूची BP के क्रर् संख्यध 3d र्ें 

प्रस्तुत रधनश से रे्ि खधिी चधनहए।  

अिुसूची SI र्ें, िधरध 115 

BBF [पेर्ेंर् के आय पर कर] के तहत निशेर् 

आय की रधनश - अिुसूची SI र्ें प्रस्तुत रु्ख्य 

कधरबधर यध िृनत्त के तहत आय, अिुसूची BP 

के क्रर् संख्यध 3 

d र्ें प्रस्तुत रधनश के सर्धि िही  ंहै।  
27 A nullअिुसूची SI र्ें, DTAA के अिुसधर 

भधरत र्ें निशेर् र्दरो ंपर प्रभधयम अन्य 

स्रोतो ं से आय को अिुसूची OS की 

क्रर् संख्यध 2e र्ें र्दी गई  सर्रूपी 

आय के सधर् रे्ि खधिध चधनहए 

अिुसूची SI र्ें प्रस्तुत DTAA के अिुसधर 

भधरत र्ें निशेर् र्दरों पर प्रभधयम अन्य स्रोतों से 

आय की रधनश अिुसूची OS के क्रर् संख्यध 2e 

र्ें प्रस्तुत रधनश के सर्धि िही ंहै।  

28 A यनर्द स्त्भं (ii) र्ें रधनश उस पर कर 

योग्य आय स्त्ंभ (i) के बरधबर होिी 

चधनहए OS DTAA, 112A, PTI-112A 

को छोड़कर उस स्त्ंभ र्ें उम्मल्लम्मखत 

निशेर् र्दर से गुणध करें , यध िधरध 

115AD(1)(iii)-नियर् (LTCG) शेयरो ं

यध इकधइयो ंकी नबक्री पर नजि पर 

STT कध भुगतधि नकयध जधतध है, 

STCG-DTAA, LTCG-DTAA के्षत्र 

यनर्द स्तंभ (ii) की रधनश उस पर कर योग्य 

आय (*) निशेर् र्दर के बरधबर िही ंहै 
 

OS DTAA, 112A, PTI-112A को छोड़ कर यध 

अिुभधग 115AD[1][iii]-नियर् [शेयरो ंऔर 

इकधइयो ंके निक्रय पर LTCG नजस पर STT, 

STCG -DTAA, LTCG- DTAA  

29 A यनर्द स्तंभ (i) र्ें आय शून्य् अनिक है 

तो अिुसूची SI र्ें स्तंभ (ii) र्ें संगनणत 

कर शून्य्/अर्धन्य् िही ंहो सकतध है  
  

अिुसूची SI र्ें, स्तंभ कर उस पर (ii) शून्य है 

और स्तंभ (i) र्ें आय शून्य से अनिक है 

 

िोर् : फ़ील्ड, 112A, PTI-112A यध िधरध 

115AD(1)(iii)-परंतुक (शेयरो ं यध इकधइयो ं

की निक्रय पर LTCG, DTAA के अिुसधर 

प्रभधयम STCG और LTCG  
30 A अिुसूची SI र्ें, स्तंभ (i) र्ें कोई निशेर् 

आय िही ंनर्दखधई गई है िेनकि स्तंभ 

(ii) र्ें निशेर् र्हसूि पर कर संगनणत 

नकयध गए हैं  

 

भधग B TTI क्रर् संख्यध 2b अिुसूची SI के 

स्तंभ(ii) के कुि के संगत िही ंहै 
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31 A िधरध 111A यध िधरध 115AD(1)(ii) के 

तहत आय की रधनश - परंतुक (शेयरो ं

पर STCG/इम्मिर्ी उन्मुख MF नजस 

पर STT कध संर्दत्त नकयध गयध) और 

कर् अिनि पूाँजी अनभिधभ की 

प्रकृनत से पधस थू्र आय अिुसूची SI र्ें 

@ 15% प्रभधयम से अिुसूची BFLA की 

sl संख्यध 5vi र्ें सर्रूपी आय के 

बरधबर होिी चधनहए  

िधरध 111A यध िधरध 115AD(1)(ii) के तहत 

आय के कुि - परंतुक (शेयरो ं पर 

STCG/इम्मिर्ी उन्मुख MF नजस पर STT कध 

संर्दत्त नकयध गयध) और कर् अिनि पूाँजी 

अनभिधभ की प्रकृनत से पधस थू्र आय अिुसूची 

SI र्ें @ 15% प्रभधयम से अिुसूची BFLA की Sl 

संख्यध 5vi के बरधबर िही  ंहै  

32 A िधरध 115AD के तहत आय कध योग 

(प्रनतभूनतयो ं पर FIIs के निए STCG 

जहधाँ STT संर्दत्त् िही ं है) और 

अिुसूची SI र्ें 30% की र्दर से प्रभधयम 

अल्पकधनिक पूाँजी अनभिधभ की 

प्रकृनत र्ें पधस थू्र आय अिुसूची BFLA 

की क्रर् संख्य्ध 5vii के सर्रूपी 

आय बरधबर होिी चधनहए  

िधरध 115AD के तहत आय के कुि 

(प्रनतभूनतयो ंपर FII के निए STCG जहधाँ STT 

कध संर्दत्त िही ंनकयध गयध है) और कर् अिनि 

पूाँजी अनभिधभ की प्रकृनत र्ें पधस थू्र आय 

अिुसूची SI र्ें @ 30%  प्रभधयम से अिुसूची 

BFLA की क्रर् संख्यध 5vii के बरधबर िही ंहै  

33 A िधरध 112 के तहत आय कध योग 

(अन्य् पर LTCG) और अिुसूची SI के 

स्तंभ (i) र्ें 20% की र्दर से प्रभधयम 

अल्पकधनिक पूाँजी अनभिधभ की 

प्रकृनत र्ें पधस थू्र इिकर् अिुसूची 

BFLA की क्रर् संख्य्ध 5xi के 

तर्दिुरूप आय बरधबर होिी चधनहए  

िधरध 112के तहत कुि आय (रू्दसरो ं पर 

LTCG) और र्दीघमकधनिक के पूाँजी िधभ प्रभधयम 

की प्रकृनत र्ें पधस थू्र आय अनुसूची SI र्ें 

@20% की र्दर से अिुसूची BFLA के क्रर् 

संख्यध 5xi के बरधबर िही ंहै  
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34 A िधरध के तहत आय कध योग 
  

(i) 112 परन्त्ुक (सूचीकरण के नबिध 

सूचीबि प्रनतभूनतयों/ इकधइयो ं पर 
LTCG),  

(ii)112(1)(c)(iii) (असूचीबि 

प्रनतभूनतयो ं पर अनििधसी के निए 
LTCG), 

(iii)112A (शेयसम की नबक्री पर LTCG 

नजस पर STT संर्दत्त है), 
  

(iv)115AB(1)(b) (िधरध 

section115AB र्ें संर्दनभमत इकधइयो ं

पर अनििधसी के निए LTCG), 

  

(v)115AC(1)(c) (बॉन्र्््स/GDR पर 

अनििधसी के निए LTCG), 
 

(vi)115AD(1)(b)(iii)- FII द्वधरध 
LTCG,  

(vii)115AD(b)(iii)-परन्त्कु (उि 

इकधइयो ंकी नबक्री पर LTCG नजि 

पर STT संर्दत्त है), 
  

(viii) िधरध 112A के तहत 10% की 

र्दर से प्रभधयम अल्पकधनिक पूाँजी 

अनभिधभ की प्रकृनत र्ें पधस थू्र आय, 
  

(ix) िधरध 112A के अिधिध अन्य् के 

तहत 10% की र्दर से प्रभधयम 

अल्पकधनिक पूाँजी अनभिधभ की 

प्रकृनत र्ें पधस थू्र आय 

अिुसूची SI र्ें, अिुसूची BFLA की 

क्रर् संख्यध 5x के बरधबर होिध 

चधनहए 

कध कुि  

 र्धरध 112 के तहत आय परंतुक (सूचीबि 

प्रनतभूनतयो ं पर LTCG /सूचीबिि के नबिध 

इकधइयधं), 112(1)(c)(iii) (असूचीबि 

प्रनतभूनतयो ंपर अनििधसी के निए LTCG), 
 

112A (शेयरो ंकी निक्रय पर LTCG नजस पर 

STT संर्दत्त नकयध जधतध है), 
  

115AB(1)(b) (section115AB र्ें निनर्दमष्ट 

इकधइयो ंपर अनििधसी के निए LTCG),  

115AC(1)(c) (बॉंर््स/GDR पर अनििधसी के 

निए LTCG), 

115AD(1)(b)(iii)-FII के द्वधरध LTCG, 
  

115AD(b)(iii)-परन्त्ुक (उि इकधइयो ं की 

नबक्री पर LTCG नजि पर STT संर्दत्त है), 
  

िधरध 112A के तहत 10% की र्दर से प्रभधयम 

अल्पकधनिक पूाँजी अनभिधभ की प्रकृनत र्ें 

पधस थू्र आय,  

िधरध 112A के अिधिध अन्य् के तहत 10% की 

र्दर से प्रभधयम अल्पकधनिक पूाँजी अनभिधभ 

की प्रकृनत र्ें पधस थू्र आय, 

 

 अिुसूची SI र्ें, अिुसूची BFLA की क्रर् 

संख्यध 5xके बरधबर होिध चधनहए 

35 A अिुसूची SI की कुि आय (i) को 

व्य्म्मिगत रेखध र्र्दो ंके योग से रे्ि 

खधिध चधनहए 

(i) पर  सभी निशेर् आयो ंके योग को अिुसूची 

SI र्ें कुि आय के सधर् रे्ि खधिध चधनहए 

36 A "उस पर कर" (ii) पर निशेर् आय पर 

सभी करो ंकध योग अिुसूची SI र्ें 

कुि कर के सर्रूप होिध चधनहए 

(ii) पर निशेर् आय के सभी करो ंकध योग 

अिुसूची SI र्ें कुि कर के सधर् रे्ि खधिध 

चधनहए 
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37 A यनर्द अिुसूची VI A की क्रर् संख्यध 

(a) र्ें  अिुभधग 80G के अंतगमत 

कर्ौती कध र्दधिध नकयध गयध है तो 

अिुसूची 80G र्ें ब्यौरध भरिध 

अनििधयम है 

अिुसूची VI A र्ें, के्षत्र 80G (नबंरु्द a) पिनत 

संगनणत रू्ल्य शून्य से अनिक है 

और  

"80G अिुसूची" र्ें, "र्दधि की कुि पधत्र रधनश" 

के्षत्र "शून्य" यध "अर्धन्य" है। 

38 D भधग B TI र्ें, क्रर् संख्यध 11B>0 और 

भधग C के खंर् (l) पर रू्ल्य - अिुसूची 

VI-A र्ें कर्ौती शून्य से अनिक है 

और फॉर्म 10DA फ़धइि िही  ंनकयध 

गयध है  

यनर्द भधगतः  BTI sl.no.11b>0 र्ें और भधग C 

के के्षत्र (l) पर रू्ल्य - अिुसूची VI-A र्ें कर्ौती 

शून्य से अनिक है तो फॉर्म 10DA फ़धइि िही  ं

नकयध गयध है  

39 A अिुसूची VIA र्ें क्रर् संख्यध 3 क्रर् 

संख्यध 1 और 2 के योग के बरधबर 

होिध चधनहए  

अिुसूची VIA र्ें क्रर् सं 3, क्रर् संख्य्ध 1 और 

2 के योग के बरधबर िही ंहोती है 

िोर् : यनर्द (9-10)>0 है, अन्यर्ध 0 तक 

प्रनतबंनित है तो भधग BTI र्ें (Sl.no.9 - 

Sl.no.10) के रू्ल्य् तक प्रनतबंनित करें   

  
40 A अिुसूची VIA र्ें क्रर् संख्यध 1" भधग 

B (a + b + c+d) के  अंतगमत 

कुि कर्ौती" क्रर् संख्यध a"80G" + 

b "अिुभधग 80GGB + sl. No. c 

"अिुभधग 80GGA" + sl. No d "

 अिुभधग 80GGC" क्रर् 

संख्यध के योग के बरधबर होिी चधनहए 

अिुसूची VIA र्ें क्रर् संख्यध 1 

"भधग B (a + b + c+d) के अंतगमत कुि 

कर्ौती" क्रर् संख्यध a"80G" + b "अिुभधग  

80GGB + sl. No. c "अिुभधग  

80GGA" + क्रर् संख्यध d " अिुभधग 80GGC" 

के योग के बरधबर िही ंहोिी चधनहए 

िोर् : भधगतः  BTI र्ें (Sl.no.9 - Sl.no.10) के 

रू्ल्य तक सीनर्त करें  यनर्द (9-10)>0 है, 

अन्यर्ध 0 तक सीनर्त रखें।यह िधगू नही ं

होतध है, यलर्द भधगतः  A सधर्धन्य र्ें 

अनुभधग 115BAB कध चयन लकयध िधतध 

है।  

41 A अिुसूची VIA र्ें क्रर् संख्यध 1" भधग 

B (a + b + c+d) के  अंतगमत 

कुि कर्ौती" क्रर् संख्यध a"80G" + 

b "अिुभधग 80GGB + sl. No. c 

"अिुभधग 80GGA" + sl. No d "

 अिुभधग 80GGC" क्रर् 

संख्यध के योग के बरधबर होिी चधनहए 

अिुसूची VIA र्ें क्रर् संख्यध 1 

"भधग B (a + b + c+d) के अंतगमत कुि 

कर्ौती" क्रर् संख्यध a"80G" + b "अिुभधग  

80GGB + sl. No. c "अिुभधग  

80GGA" + क्रर् संख्यध d " अिुभधग 80GGC" 

के योग के बरधबर िही ंहोिी चधनहए 

िोर् : अनुसूची BFLA के ii5 के रू्ल्य तक 

सीलर्त रखें,।यह िधगू होतध है, लसफम  यलर्द 

भधगतः  A सधर्धन्य र्ें अनुभधग 115BAB 

कध चयन लकयध िधतध है  
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42 A अिुसूची VIA र्ें, क्रर् संख्यध 2"भधग 

C - कुछ  कनतपय आय के 

संबंि र्ें कर्ौती", क्रर् संख्यध e 

"अिुभधग 80-IA " से क्रर् संख्यध p 

"अिुभधग 80PA" के कुि योग के 

बरधबर होिध चधनहए  

अिुसूची VIA र्ें, क्रर् संख्यध 2  

"भधग C - कुछ कनतपय आय के संबंि र्ें 

कर्ौती", क्रर् संख्यध e "अिुभधग  

80-IA " से क्रर् संख्यध p "अिुभधग80PA" के 

कुि योग के बरधबर िही  ंहोिध चधनहए 
 

लटप्पणी : प्रलतबंलर्त क्रर् संख्यध 2 (िैसध 

लक र्धरध 80M के तहत कटौती द्वधरध 

घटधयध गयध है) से अनुसूची BFLA के ii5 के 

रू्ल्य के रूप र्ें आय को घटधकर र्धरध 

44AE"37(i)" के तहत लकयध गयध है, अर्धमत  

अिुसूची VI_A की (क्रर् संख्यध 2 - क्रर् 

संख्यध 2o) अिुसूची BP के BFLA -37 (i) के 

(ii5) से अनिक िही  ंहोिध चधनहए  

43 D भधगतः  BTI के भधग C र्ें - कर्ौती कध 

र्दधिध नकयध जध सकतध है यनर्द 

नििरणी िधरध 139(1) के तहत निनर्दमष्ट 

नियत नतनर् को यध उससे पहिे 

फ़धइि नकयध जधतध है  

sl.no.11b पर भधग BTI रू्ल्य > 0 है और 
 
 

अिुसूची VI-A भधग C र्ें (क्रर् संख्यध 2 - क्रर् 

संख्यध 2l 80JJAA) >0  

नििरणी फ़धइि करिे की नतनर् नििरणी 

फ़धइि करिे की नियत नतनर् से आगे है  
44 A  

अिुसूची PTI र्ें, स्तंभ 9 को स्तंभ 7-8 

के बरधबर होिध चधनहए  

 

अिुसूची र्ें PTI स्तंभ 9 सभी ब्लॉको ंके निए 

स्तंभ 7-8 के आउर्पुर् के बरधबर होिध 

चधनहए 
 

िोर् : "िधभधंश" के के्षत्रो ंके निए, Sl.no.5(iii) 

र्ें अन्य और sl.no.5(iv) पर के्षत्र के निए अन्य 

स्रोत, sl.no. 9 पर रू्ल्य sl.no. 7 के बरधबर 

होिध चधनहए (जैसध नक sl.no.8 उपिब्ध िही  ं

है, 9 7 के बरधबर होिध चधनहए) 
45 A  

अिुसूची PTI र्ें, क्रर् संख्यध iia अल्प 

कधनिक, ai+aii के योग के बरधबर 

होिी चधनहए  

 

अिुसूची PTI र्ें, क्रर् संख्यध iia अल्प 

कधनिक, ai+aii के योग के बरधबर होिी 

चधनहए  
46 A अिुसूची PTI र्ें, क्रर् संख्यध iib 

र्दीघमकधनिक, bi+bii के योग के 

बरधबर होिी चधनहए 

अिुसूची PTI र्ें, क्रर् संख्यध iib र्दीघमकधनिक, 

bi+bii के योग के बरधबर होिी चधनहए 

47 A अिुसूची PTI र्ें, क्रर् संख्यध iii अन्य 

स्रोत, a+b के योग के बरधबर होिी 

चधनहए  

अिुसूची PTI र्ें, क्रर् संख्यध iii अन्य स्रोत, 

a+b के योग के बरधबर होिी चधनहए  

48 A अिुसूची PTI र्ें, क्रर् संख्यध iv, छूर् 

प्रधि के निए र्दधिध की गई आय 

a+b+c के योग के बरधबर होिी 

चधनहए 

अिुसूची PTI र्ें, क्रर् संख्यध iv, छूर् प्रधि के 

निए र्दधिध की गई आय a+b+c के योग के 

बरधबर होिी चधनहए 
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49 A अिुसूची FSI र्ें, उपिब्ध कर 

अिरु्म्मि (स्तंभ e) भधरत के बधहर 

भुगतधि नकए गए कर (स्तंभ c) यध 

भधरत र्ें सधर्धन्य प्रधििधिों के तहत 

ऐसी आय पर रे्दय कर (स्तंभ d) से 

कर् होिी चधनहए  

अिुसूची FSI र्ें, स्तंभ e, स्तंभ c यध स्तंभ d के 

िीचे िही ंहै 

50 A अिुसूची FSI अनििधनसयो ं के निए 

िधगू िही ंहै 

भधग A सधर्धन्य र्ें, आिधसीय म्मस्र्नत 

अनििधसी है और अिुसूची FSI र्ें नििरण भरे 

गए हैं  
51 A अिुसूची FSI र्ें, कुि योग, क्रर् 

संख्यध (i+ii+iii+iv) के योग के बरधबर 

होिध चधनहए। 

अिुसूची FSI र्ें कुि योग, b,c,d,e स्तंभ के 

निए क्रर् संख्यध (i+ii+iii+iv+v) के योग के 

बरधबर होिध चधनहए। 
52 A In schedule TR, Sl. No 2 "Total 

Tax relief available in respect of 
country where DTAA is 
applicable (section 90/90A)" 
should be equal to total of 
column d "Total tax relief 
available" wherever section 
90/90A is selected in column e 
"Section under which relief 
claimed" 

In Schedule TR, sl no 2 is not equal to 

sum of col no 1d if col no e is 90/90A 

53 A अिुसूची TR र्ें, क्रर् संख्यध 3, रे्दश के 

संबंि र्ें उपिब्ध कुि  कर रधहत 

जहधं DTAA िधगू िही ं है, स्तंभ d 

"कुि कर रधहत उपिब्ध" के कुि 

योग के बरधबर होिी चधनहए, जहधं भी 

स्तंभ e "अिुभधग नजसके अंतगमत 

रधहत कध र्दधिध नकयध गयध है" र्ें 

अिुभधग "91" कध चयि नकयध गयध 

है। 

अिुसूची TR र्ें, क्रर् संख्यध 3 स्तंभ 1d की 

कुि रधनश91 के बरधबर होिी चधनहए 
   

54 A अिुसूची TR र्ें, क्रर्धंक 2+3 स्तंभ 1d 

के कुि योग के बरधबर िही  ंहै 

अिुसूची TR र्ें, क्रर्धंक 2+3 स्तम्भ 1d के 

कुि योग के बरधबर िही  ंहै  
55 A अिुसूची TR अनििधनसयो ं के निए 

िधगू िही ंहै 

"भधग A सधर्धन्य र्ें, आिधसीय म्मस्र्नत 

'अनििधसी' है और अिुसूची TR र्ें ब्यौरध भरध 

गयध है  
" 

   
56 A अिुसूची TR र्ें, स्तंभ C "भधरत से 

बधहर कुि संर्दत्त कर प्रते्यक रे्दश के 

संबंि र्ें अिुसूची FSI के कुि स्तंभ C 

के बरधबर होिध चधनहए  

अिुसूची TR र्ें, स्तंभ C भधरत से बधहर कुि 

संर्दत्त कर प्रते्यक रे्दश के संबंि र्ें अिुसूची 

FSI के स्तंभ C के कुि के बरधबर होिध चधनहए  

57 A अिुसूची TR र्ें, स्तंभ d कुि उपिब्ध 

कर रधहत प्रते्यक रे्दश के संबंि र्ें, 

अिुसूची FSI के स्तंभ e के कुि के 

बरधबर होिी चधनहए  

अिुसूची TR र्ें, स्तंभ d कुि उपिब्ध कर 

रधहत प्रते्यक रे्दश के संबंि र्ें, अिुसूची FSI 

के स्तंभ e के कुि के बरधबर होिी चधनहए  
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58 A यनर्द "GSTIN संख्यध" भरी गई है तो 

"GST नििरणी फ़धइि के अिुसधर 

बधहरी आपूनतम कध िधनर्मक रू्ल्य" को 

भरिध अनििधयम है।  

यनर्द "GSTIN संख्यध" को भरध गयध है और 

"फ़धइि GST नििरणी के रूप र्ें जधिक 

आपूनतम कध िधनर्मक रू्ल्य" शून्य है 
 

(िोर् : यनर्द "0" है, तो त्रुनर् िही ंआिी चधनहए)  
59 A यनर्द "GST नििरणी फ़धइि के 

अिुसधर बधहरी आपूनतम कध िधनर्मक 

रू्ल्य" भरध गयध है तो "GSTIN संख्यध" 

को भरिध अनििधयम है।  

यनर्द "फ़धइि GST नििरणी के रूप र्ें जधिक 

आपूनतम कध िधनर्मक रू्ल्य" भरध गयध है और 

"GSTIN संख्यध" को िही  ंभरध गयध है। 

 
 
 
  

60 A अिुसूची TCS र्ें, “इस िर्म र्दधिध की 

गई TCS की रधनश” स्तंभ 7 “एकनत्रत 

कर” से अनिक है  

यनर्द "अिुसूची TCS र्ें" Sl.no 7, Sl.no 5 यध 

क्रर् संख्यध .6 के कुि योग से अनिक है 

61 A अिुसूची IT र्ें, स्तंभ 5 कर 

संर्दत्त/रधनश कध कुि व्यम्मिगत 

रू्ल्यो ंके योग के बरधबर होिध चधनहए  

कुि, स्तंभ 5 र्ें उम्मल्लम्मखत निनष्टक रू्ल्यो ंके 

कुि योग के बरधबर िही  ंहै  

62 A अिुसूची र्ें TCS स्तंभ 7 कध कुि "इस 

िर्म (5) यध (6) र्ें से TCS जर्ध कध 

र्दधिध नकयध जध रहध है" व्यम्मिगत 

रू्ल्यो ं की रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए 

अिुसूची TCS र्ें - स्तंभ 7 कध कुि "TCS ि े

इस िर्म र्दधिध नकयध" स्तंभ के व्यम्मिगत 

रू्ल्यो ंकी रधनश के बरधबर िही  ंहै  

63 A In Schedule TDS (Other than 

salary)[As per Form 
16A/16B/16C/16D], , “The 
Amount of TDS claimed this 
year” 

“कर कर्ौती” से अनिक है 

यनर्द अिुसूची र्ें TDS 1 यध TDS 2 Sl.no "9" 

Sl.no "7" यध Sl.no "6" यध 8 के TDS से 

अनिक है। 

64 A In Schedule TDS (As per Form 
16A/16B/16C/16D)/TCS, 

कर कर्ौती कध िर्म '0'/'अर्धन्य' िही  ं

हो सकतध यनर्द कोई र्दधिध TDS के 

अग्रिीत है 

अिुसूची TDS 1/ TDS 2 र्ें 

स्तंभ संख्यध 6 >0 और स्तंभ संख्यध 5 =शून्य/ 

अर्धन्ययध  

अिुसूची TCS र्ें 

स्तंभ संख्यध 5>0 और स्तंभ संख्यध 4 = शून्य/ 

अर्धन्यके   

65 A अिुसूची TDS -1 यध TDS 2 र्ें 'इस 

िर्म र्दधिध नकयध गयध TDS जर्ध" कध 

कुि व्यम्मिगत रू्ल्यो ंकी रधनश के 

बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची TDS -1 र्ें -इस िर्म र्दधिध नकयध गयध 

कुि जर्ध TDS उम्मल्लम्मखत व्यम्मिगत रू्ल्यों 

की रधनश के बरधबर िही  ंहै  

66 A अिुसूची TDS -1 यध TDS-2 र्ें , 

 अर्दधिधकृत TDS को अग्रिीत और 

चधिू नित्तीय िर्म के TDS कध ब्यौरध 

अिग-अिग पंम्मियो ंर्ें प्रर्दधि नकयध 

जधिध चधनहए  

If Col 6 & Col 7 of Schedule TDS1 (Other 
than salary) and Schedule TDS2(Other 
than salary) are filled in the same row.  

"िोर् : एक ही पंम्मि र्ें र्दोिो ं के्षत्र शून्य से 

अनिक हैं, तो इसे xml को ब्लॉक करिध 

चधनहए। 
" 
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67 A In Schedule TDS, 15B1, Details of 
TDS on Income (As per 16A 
furnished by Deductor) or 
Schedule TDS, 15B2, Details of 
TDS on Income (As per 
16B/16C/16D furnished by 
Deductor), TDS credit claimed 
this year in col. No. 9 cannot be 
more than Gross amount 
disclosed in col.no.11 

TDS Claimed in own hands in col. no. 9 
is more than Gross Amount shown in 
Col. No. 11 of Schedule TDS, 15B1, 
Details of TDS on Income (As per 16A 
furnished by Deductor) or Schedule 
TDS, 15B2, Details of TDS on Income (As 
per 16B/16C/16D furnished by 
Deductor). 

68 A अिुसूची TDS, 15B1 र्ें, आय पर 

TDS कध ब्यौरध (कर्ौतीकतधम द्वधरध 

 सधजसधर्धि युि 16A के 

अिुसधर), यनर्द TDS कध र्दधिध नकयध 

जधतध है तो सर्रूपी आय/निकधसी 

की पेशकश - "सकि रधनश  

" और "आय कध स्रोत 

" को भरिध अनििधयम है। 

यनर्द अिुसूची TDS, 15B1 र्ें, आय पर TDS 

कध ब्यौरध (कर्ौतीकतधम द्वधरध सधजसधर्धि 

युि 16A के अिुसधर), TDS कध र्दधिध स्तंभ 9 

र्ें नकयध गयध है और सर्रूपी आय की 

पेशकश र्ें - "सकि रधनश (स्तंभ 11)"  

यध "आय के स्रोत (स्तंभ 12)"  

िही ंभरध गयध। 
 

िोर्: यनर्द रू्ल्य स्तंभ 9>0 पर है, तो केिि 

नियर् िधगू होगध।  
69 A In Schedule TDS, 15B2, Details of 

TDS on Income (As per 
16B/16C/16D furnished by 
Deductor),, if TDS is claimed 
then Corresponding Income 
offered - "Gross Amount " and 

"Head of Income" is to be 
mandatorily filled. 

If in Schedule TDS, 15B2, Details of TDS 
on Income (As per 16B/16C/16D 
furnished by Deductor), TDS is claimed 
in column 9 AND in Corresponding 
Income offered - "Gross Amount (Col 
11)"  

यध "आय के स्रोत (स्तंभ 12)"  

िही ंभरध गयध।  
70 A अन्य व्यम्मि से र्दधिधकृत TDS, आय 

पर अिुसूची TDS र्ें ऐसे व्यम्मि पर 

कर्ौतीकृत TDS से अनिक िही ंहोगध 

(कर्ौतीकतधम द्वधरध सधजसधर्धि युि 

16A के अिुसधर) 

यनर्द अिुसूची र्ें TDS(1), 15B1, क्रर् संख्यध 

9 " र्दधिध नकयध गयध TDS" SI.No.8 

"कर्ौती नकयध गयध TDS" चधिू िर्म की TDS 

कर्ौती के र्धर्िे से अनिक है 

यध यनर्द अिुसूची TDS(1), 15B1, SI.No 9 

"र्दधिधकृत TDS" TDS र्दधिे अग्रिीत के र्धर्िे 

र्ें SI.No 6 "अग्रधिीत TDS" से अनिक है। 
71 A TDS Claimed from the other 

person , shall not exceed TDS 

deducted on such person in 
schedule TDS on Income (As per 
16B/16C/16D furnished by 
Deductor) 

यनर्द अिुसूची र्ें TDS(2), 15B2, क्रर् संख्यध  
9 

 "र्दधिध नकयध गयध TDS"  
SI.No. 8 

 "कर्ौती नकए गए TDS" चधिू िर्म की TDS 

कर्ौती के र्धर्िे से अनिक है 

यध यनर्द अिुसूची TDS(2), 15B2, SI.No 9 

"र्दधिधकृत TDS" TDS र्दधिे अग्रिीत के र्धर्िे 
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र्ें SI.No 6 "अग्रधिीत TDS" से अनिक है।  

72 A अिुसूची TDS 1 यध TDS-2 र्ें, अन्य 

व्यम्मि से संबंनित TDS जर्ध कध 

चयि नकयध जधतध है िेनकि अन्य 

व्यम्मि कध PAN उपबंि िही  ं नकयध 

जधतध है 

In Schedule TDS1 or TDS 2 , If TDS in Col 
8/ Col 10 is more than 0 and Col 3 is 0 
or Null 

73 A In Schedule TDS, 15B1, Details of 
TDS on Income (As per 16A 
furnished by Deductor) or 

Schedule TDS, 15B2, Details of 
TDS on Income (As per 
16B/16C/16D furnished by 
Deductor),if TDS credit relating 
to other person is selected then 
TAN of the Deductor/ PAN of 
Tenant/ Buyer should be filled 

In Schedule TDS, 15B1, Details of TDS 
on Income (As per 16A furnished by 
Deductor) and Schedule TDS, 15B2, 

Details of TDS on Income (As per 
16B/16C/16D furnished by Deductor)If 
TDS in Col. No.8 and / or 10 is more than 
zero and value at field Col. No. 4 is zero  

74 A In Schedule TDS1 or TDS2 , claim 
of TDS in "Claimed in own 
hands" should be less than or 
equal to "TDS b/f" or "TDS 
deducted 

स्तंभ संख्यध .9 र्ें "स्वयं के हधर्ो ं से र्दधिध 

नकयध" र्दजम की गई रधनश स्तंभ संख्यध col.no 

6 "अग्रधिीत TDS" यध स्तंभ संख्यध 7 

"कर्ौतीकृत TDS" से अनिक है  



फॉर्म ITR-6 के निरे्दश (A.Y. 2021-22) 
 

 

75 A "सकि कुि आय" र्दधयर नििरणी र्ें 

और आय के सभी शीर्ों को "अर्धन्य 

यध 0"के रूप र्ें र्दजम नकयध गयध है, 

िेनकि कर र्दधनयत्व को संगनणत और 

संर्दत्त नकयध गयध है। 

अिुसूची भधग B-TI र्ें, गृह संपनत्त से आय से 

िेकर अन्य स्रोतो ंसे आय तक के सभी के्षत्र 

शून्य यध अर्धन्य हैं 
 

और  

अिुसूची HP Sl.No.4 र्ें कुि शून्य यध अर्धन्य 

है 

और  

अनुसूची BP Sl.No.D र्ें  शीर्म के अंतगमत 

प्रभधयम कधरबधर यध िृनत्त शून्य यध अर्धन्य है 

और  

अिुसूची OS Sl.No.9 र्ें शीर्म के अंतगमत आय 

अन्य स्रोतो ंसे आय 

और  

अिुसूची CG Sl.No.C र्ें आय शीर्म के 

अंतगमतत प्रभधयम पूाँजी अनभिधभ शून्य यध 

अर्धन्य है 

और  

अिुसूची SI र्ें, स्तंभ "आय" र्ें सभी रू्ल्य 

शून्य यध अर्धन्य हैं 
 

और  

भधग B-TTI र्ें - सधर्धन्य र्दर पर कर यध निशेर् 

र्दर पर कर यध कुि आय यध सकि कर 

र्दधनयत्व पर रे्दय कर 100 से अनिक है 

और  

अिुसूची भधग B-TTI र्ें यनर्द अनग्रर् कर 100 

से अनिक है यध SAT 100 से अनिक है यध TDS 

100 से अनिक है यध TCS 100 से अनिक है 

और/यध 

अिुसूची MAT र्ें, िधरध 115JB के तहत बही 

रु्िधफ़ध शून्य यध अर्धन्य से कर् यध बरधबर है 
 

और  

भधग B-TTI र्ें - िधरध 115JB के तहत र्धन्य 

कुि आय पर रे्दय कर 100 से अनिक है यध 

र्धन्य की गई कुि आय पर रे्दय कुि कर 100 

से अनिक है। 
 

और  

अिुसूची भधग B-TTI र्ें यनर्द अनग्रर् कर 100 

से अनिक है यध SAT 100 से अनिक है यध TDS 

100 से अनिक है यध TCS 100 से अनिक है 
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76 A "अिुसूची भधग B - TI" र्ें, '2v' "कुि" 

कध रू्ल्य (2i + 2ii + 2iii + 2iv) की 

रधनश के बरधबर होिध चधनहए। 

अिुसूची -भधग B TI र्ें नबंरु्द 2v -"कुि (2i + 

2ii + 2iii+2iv)" र्ें रू्ल्य, नबंरु्द (2i + 2ii + 

2iii+2iv) के योग के बरधबर िही ंहै  

77 A "अिुसूची भधग B - TI" र्ें, '3a(v)' कध 

रू्ल्य "कुि कर् अिनि" (ai + aii + 

aiii + aiv) की रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए।  

अिुसूची - भधग B TI र्ें नबंरु्द 3av -"कुि 

अल्पकधनिक" र्ें रू्ल्य, नबंरु्द 

(3ai+3aii+3aiii+3aiv) के कुि योग के 

बरधबर िही ंहै  

78 A "अिुसूची भधग B - TI" र्ें, '3b(iv)' कध 

रू्ल्य कुि र्दीघम अिनि (bi + bii + biii) 

की रधनश के बरधबर होिध चधनहए। 

अिुसूची -भधग BTI र्ें नबंरु्द 3biv -भधग BTI र्ें 

"कुि र्दीघमकधनिक" र्ें रू्ल्य, नबंरु्द 

(3bi+3bii+3biii) के कुि योग के बरधबर िही  ं

है  
79 A "अिुसूची भधग B - TI" र्ें, '3c' "कुि 

पूाँजी अनभिधभ" कध रू्ल्य (3av + 

3biv) की रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए 

अिुसूची - भधग B TI नबंरु्द 3c -"कुि पूाँजी 

अनभिधभ र्ें रू्ल्य", नबंरु्द (3av + 3biv) के 

कुि योग के बरधबर िही  ंहै 

80 A "अिुसूची भधग B - TI" र्ें, '4d' "कुि" 

कध रू्ल्य (4a + 4b + 4c) की रधनश के 

बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची - भधग B TI र्ें नबंरु्द 4d -"कुि (4a 

+4b + 4c)" र्ें रू्ल्य, नबंरु्द(4a +4b +4c) के 

कुि योग के बरधबर िही  ंहै 

81 A अिुसूची - भधग B TI नबंरु्द 5 र्ें रू्ल्य 

,नबंरु्द(1 + 2v + 3c + 4d) के कुि योग 

के बरधबर होिध चधनहए। 

अिुसूची -भधग B TI र्ें नबंरु्द 5 र्ें रू्ल्य नबंरु्द (1 

+ 2v + 3c + 4d) के योग के बरधबर िही ंहै  

82 A भधग B-TTI/कर संर्दत्त अिुसूची र्ें 

नििधमररती द्वधरध नर्दखधयध गयध कर 

जर्ध TDS/TCS/IT के सुसंगत 

अिुसूनचयो ंर्ें नकए गए र्दधिों के सधर् 

असंगत है  

If Total of pt10a (Advance Tax ) & 10d( 
Self-Assessment Tax ) i.e. pt10a+pt10d 

is NOT EQUAL TO the amount total field 
(5) in "pt. 15A-Details of payments of 
Advance Tax and Self-Assessment Tax 
in "Schedule IT " 

यध  

यनर्द नबंरु्द 10b र्ें रू्ल्य निम्न के योग के बरधबर 

िही ंहै 

नबंरु्द 15B1 (िेति के अिधिध अन्य से TDS) र्ें 

स्तंभ 9 (स्वयं को नर्ििे िधिी र्दधिध की गई 

रधनश) कध कुि रू्ल्य 

नबंरु्द 15B2 र्ें स्तंभ 9 (स्वयं को नर्ििे िधिी 

र्दधिध की गई रधनश) कध कुि रू्ल्य 

यध  

यनर्द नबंरु्द 10c र्ें रू्ल्य निम्न के योग के बरधबर 

िही ंहै 

नबंरु्द 15 

C-TCS र्ें स्तंभ 7 (सं्वय के हधर्ों र्ें नर्ििे 

िधिी र्दधिध की गई रधनश) कध कुि रू्ल्य  
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83 A "अिुसूची भधग B - TI" र्ें, '1' 'गृह 

संपनत्त से आय' कध रू्ल्य 0 से अनिक 

है िेनकि अिुसूची HP भरध िही ंगयध 

है  

भधग B TI र्ें, नबंरु्द1 -"गृह संपनत्त से आय" र्ें 

रू्ल्य >0 
 

और  

अिुसूची HP , क्रर् संख्यध 3 = 0/शून्य/खधिी  

नोट: +2 और -2 को पूणधांलकत करनध 

(अिधमत, पररकलित रू्ल्य +2 और -2 के 

बीच लकसी भी रू्ल्य को अपिोि करने 

की अनुर्लत रे्दनध)  
84 A "अिुसूची भधग B - TI" र्ें, '2i' कध 

रू्ल्य  सट्टध कधरबधर और लनलर्दमष्ट 

कधरबधर के अिधवध अन्य कधरबधर 

से िधभ और अलभिधभ  "अिुसूची-

BP के A39" के बरधबर होिध चधनहए। 

अिुसूची भधग B - TI र्ें, नबंरु्द 2(i) र्ें रू्ल्य - 

"सट्टध कधरबधर और निनर्दमष्ट कधरबधर के 

अिधिध अन्य कधरबधर से रु्िधफ़ध और 

अनभिधभ" शून्य से अनिक है  

और   

यह रू्ल्य अिुसूची BP के "सट्टध कधरबधर और 

निनर्दमष्ट कधरबधर के अिधिध अन्य कधरबधर यध 

िृनत्त से A39 शुि रु्िधफ़े यध हधनि" के बरधबर 

िही ंहै। 

85 A  

अिुसूची भधग B-TI र्ें, क्रर् संख्यध 

3ai "अल्प कधनिक र्दधिध की गई 

प्रभधयम आय @15%" >0 , तो यह 

अनििधयम है नक अिुसूची CG र्ें 

तधनिकध E भरें  और भधग B TI र्ें रधनश 

अिुसूची CG के र्र्द E के 9ii के 

बरधबर होिी चधनहए। 

In Part B TI , the value in Pt3ai -"Short 
term chargeable @15% >0 

और  

यह रू्ल्य अिुसूची CG के र्र्द E के "के्षत्र 9ii 

र्ें रू्ल्य के बरधबर िही ंहै 

यध  

अनुसूची CG की तधलिकध E नही ंभरी गई 

है   

86 A अिुसूची भधग B-TI र्ें, क्रर् संख्यध 

3aii अल्पकधनिक प्रभधयम र्दधिध की 

गई आय @30% >0 , तो अिुसूची CG 

र्ें तधनिकध E भरिध अनििधयम है और 

भधग B TI र्ें रधनश अिुसूची CG के र्र्द 

E के 9iii के बरधबर होिी चधनहए 

In Part B TI , the value in Pt3aii -"Short 
term chargeable @30% >0 

और  

यह रू्ल्य अिुसूची CG की र्र्द E के के्षत्र 9iii 

र्ें रू्ल्य के बरधबर िही ंहै 

यध  

अनुसूची CG की तधलिकध E नही ंभरी गई 

है  

87 A nullअिुसूची भधग B-TI र्ें, क्रर् 

संख्यध 3aiii, िधगू र्दर पर 

 प्रभधयम STCG र्ें र्दधिध की गई 

आय, >0, तो यह अनििधयम है नक 

अिुसूची CG र्ें तधनिकध E भरें  और 

भधग B TI र्ें रधनश अिुसूची CG के र्र्द 

E के 9iv के बरधबर होिी चधनहए 

In Part B TI , the value in Pt3aiii -"Short 
term chargeable @applicable rate > 0 

और  

यह रू्ल्य अिुसूची CG की र्र्द E के के्षत्र 9iv 

र्ें रू्ल्य के बरधबर िही ंहै 

यध  

अिुसूची CG की तधनिकध E िही  ंभरी गई है  
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88 A  

अिुसूची भधग B-TI र्ें, क्रर् संख्यध 

3aiv- DTAA के अिुसधर भधरत र्ें 

निशेर् र्दरो ंपर प्रभधयम STCG र्ें र्दधिध 

की गई आय >0, तो अिुसूची CG र्ें 

तधनिकध E भरिध अनििधयम है और 

भधग B TI र्ें रधनश अिुसूची CG के र्र्द 

E के 9v के बरधबर होिी चधनहए। 

In Part B TI , the value in Pt3aiv -"Short 
term chargeable @special rates in India 
as per DTAA > 0 

और  

यह रू्ल्य "अिुसूची CG के र्र्द E के के्षत्र 9v" 

र्ें रू्ल्य के बरधबर िही ंहै 

यध  

अनुसूची CG की तधलिकध E नही ंभरी गई 

है  
89 A  

अिुसूची भधग B-TI र्ें, क्रर् संख्यध 

3bi- र्दीघमकधनिक प्रभधयम र्दधिध की 

गई आय @10% >0, तो यह अनििधयम 

है नक अिुसूची CG र्ें तधनिकध E भरें  

और भधग B TI र्ें रधनश अिुसूची CG 

के र्र्द E के 9vi के बरधबर होिी 

चधनहए। 

In Part B TI , the value in Pt3bi -"Long 
term chargeable @10% >0 

और  

यह रू्ल्य अिुसूची CG की र्र्द E के के्षत्र 9v र्ें 

रू्ल्य के बरधबर िही  ंहै 

यध  

अनुसूची CG की तधलिकध E नही ंभरी गई 

है  

90 A  

अिुसूची भधग B-TI र्ें, क्रर् संख्यध 

3ii- र्दीघमकधनिक प्रभधयम र्दधिध की गई 

आय @20%>0, तो यह अनििधयम है 

नक तधनिकध E को अिुसूची CG र्ें भरें  

और भधग B TI र्ें रधनश अिुसूची CG 

के र्र्द E के 9vii के बरधबर होिी 

चधनहए। 

In Part B TI , the value in Pt3bii -"Long 
term chargeable @20% >0 

और  

यह रू्ल्य "अिुसूची CG के र्र्द E के के्षत्र 9vii" 

र्ें रू्ल्य के बरधबर िही ंहै 

यध  

अनुसूची CG की तधलिकध E नही ंभरी गई 

है  

91 A अिुसूची भधग B-TI र्ें, क्रर् संख्यध 

3biii- DTAA के अिुसधर भधरत र्ें 

निशेर् र्दरो ंपर प्रभधयम LTCG र्ें र्दधिध 

की गई आय>0, तो अिुसूची CG र्ें 

तधनिकध E भरिध अनििधयम है और 

भधग B TI र्ें रधनश अिुसूची CG के र्र्द 

E के 9viii के बरधबर होिी चधनहए। 

भधग B TI र्ें, नबंरु्द biii र्ें रू्ल्य-"DTAA के 

अिुसधर भधरत र्ें @निशेर् र्हसूिों पर कर् 

अिनि प्रभधयम > 0 

और  

यह रू्ल्य अिुसूची CG के "र्र्द E के के्षत्र 

9viii" र्ें रू्ल्य के बरधबर िही  ंहै 

यध  

अनुसूची CG की तधलिकध E नही ंभरी गई 

है  

92 A nullयनर्द अिुसूची-भधग B TI कध 

Sl.no.4a>0, तो अिुसूची OS को 

भरिध अनििधयम है यध अिुसूची भधग B 

TI की क्रर् संख्यध 4a र्ें रधनश 

अिुसूची OS के sl.no.6 के बरधबर 

होिी चधनहए 

In Part B TI , the value in Pt4a -"Income 
from Other Sources" >0 

और  

यह रू्ल्य अिुसूची OS के खंर् "नबंरु्द 6" के्षत्र 

र्ें रू्ल्य के बरधबर िही ंहै  

यध   

अनुसूची OS भरी नही ंगई है  
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93 A nullयनर्द अिुसूची-भधग B TI कध 

Sl.no.4b>0, तो अिुसूची OS भरिध 

अनििधयम है यध अिुसूची भधग B TI की 

क्रर् संख्यध 4b पर रधनश अिुसूची OS 

के sl.no.2 के बरधबर होिी चधनहए  

In Part B TI , the value in Pt4b -"Income 
from Other Sources" >0 

और  

यह रू्ल्य अिुसूची OS के खंर् "नबंरु्द.2 " के्षत्र 

र्ें रू्ल्य के बरधबर िही ंहै 

यध   

अनुसूची OS भरी नही ंगई है  
94 A nullयनर्द अिुसूची-भधग B TI कध 

Sl.no.4c>0, तो अिुसूची OS भरिध 

अनििधयम है यध अिुसूची भधग B TI की 

क्रर् संख्यध 4c र्ें रधनश अिुसूची OS 

के sl.no.8e के बरधबर होिी चधनहए 

In Part B TI , the value in Pt4c -"Income 
from Other Sources" >0 

और  

यह रू्ल्य अिुसूची OS के खंर् "नबंरु्द 8e" के्षत्र 

र्ें रू्ल्य के बरधबर िही ंहै 

यध   

अनुसूची OS भरी नही ंगई है  

95 A  भधग B-TI र्ें क्रर् संख्यध 6null सभी 

शीर्ों से आय के निए सर्धयोनजत की 

गईं चधिू िर्म की हधनियधाँ अिुसूची 

CYLA के "2xvii", "3xvii" और "4xvii 

के कुि योग के बरधबर होिी चधनहए 

नबंरु्द 6 र्ें रू्ल्य (भधग B TI के 5 के निए 

सर्धयोनजत की गईं चधिू िर्म की हधनियधाँ 

अिुसूची CYLA के "2xvii", "3xvii" और 

"4xvii के कुि योग के बरधबर िही ंहै 

96 A नबंरु्द 8 र्ें रू्ल्य- भधग B TI के 7 के 

निरुि अग्रिीत हधनियधाँ अिुसूची 

BFLA के के्षत्र 2xvi, 3xvi और 4xvi र्ें 

कुि रू्ल्य के बरधबर होिध चधनहए  

नबंरु्द 8 र्ें रू्ल्य- भधग B TI के 7 के निरुि 

सर्धयोनजत अग्रिीत हधनि अिुसूची BFLA के 

के्षत्र 2xvi, 3xvi और 4xvi र्ें कुि रू्ल्य के 

बरधबर िही ंहै 
97 A भधग B, TI र्ें, GTI(नबंरु्द9) कध रू्ल्य, 

नबंरु्द 5 (कुि) - नबंरु्द 6(5 के निए 

सर्धयोनजत की गईं चधिू िर्म की 

हधनियधाँ) -नबंरु्द 8(7 के निए 

सर्धयोनजत की गईं अग्रिीत हधनियधाँ) 

यध "0" जो भी अनिक हो के बरधबर 

होिी चधनहए 

भधग B, TI र्ें, GTI (नबंरु्द9) कध रू्ल्य नबंरु्द 5 

(कुि) - नबंरु्द 6(चधिू िर्म की हधनियो ंको 5 के 

निरुि सर्धयोनजत नकयध गयध) -नबंरु्द 

8(अग्रिीत िुकसधि को 7 के निरुि 

सर्धयोनजत नकयध गयध) 

ध्यधि र्दें : यनर्द पररणधर् ऋणधत्मक है, तो शून्य 

तक सीनर्त रखें।  
  

नोट: +2 और -2 को पूणधांलकत करनध 

(अिधमत, पररकलित रू्ल्य +2 और -2 के 

बीच लकसी भी रू्ल्य को अपिोि करने 

की अनुर्लत रे्दनध)  
98 A िधरध 10AA के तहत कर्ौती कध भधग 

B TI र्ें र्दधिध नकयध गयध है और 

अिुसूची 10AA भरी िही ंगई है  

भधग B TI र्ें, नबंरु्द .12 - "िधरध 10AA के तहत 

कर्ौती" पर रू्ल्य > 0 है िेनकि अिुसूची 

10AA िही ंभरी गई है 

99 A अिुसूची भधग B-TI र्ें, पूणधिंकि को 

ध्यधि र्ें रखते हुए कुि आय" "कुि 

(GTI र्धइिस अध्यधय VI-A कर्ौनतयों 

और कटौती र्धरध 10AA के तहत) 

से अिग है"  

भधग B TI र्ें, खंर् 13 (कुि आय) र्ें रू्ल्य, 

नबंरु्द 9-11c-12 कध रू्ल्य होिध चधनहए 

"+100 यध 100 कध अिुभधग 288 के अिुसधर 

पूणधिंकि हुआ 
 

नोट: +100 और -100 कध पूणधांकन करें  

(अिधमत, यलर्द XML र्ें रू्ल्य अथिधयी 
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गणनध लकये गए रू्ल्य +100 और -100 के 

बीच है, तो xml को प्रलतबंलर्त नध करें  ) 
 

नोट : यलर्द 9-11c-12 ऋणधत्मक है, तो शून्य 

तक सीलर्त रखें 

100 A भधग B TI र्ें, नबंरु्द 2c र्ें रू्ल्य, (2a + 

2b) के कुि योग के बरधबर होिी 

चधनहए  

भधग B TTI र्ें, नबंरु्द 2c र्ें रू्ल्य, (2a + 2b) के 

कुि योग के बरधबर िही  ंहै  

101 A भधग B TTI र्ें, नबंरु्द 2f र्ें रू्ल्य, (2c + 

2diii +2e) के कुि योग के बरधबर 

होिध चधनहए 

भधग B TTI र्ें, नबंरु्द 2f र्ें रू्ल्य, (2c + 2diii 

+2e) के कुि योग के बरधबर िही  ंहै 

102 A Tax Relief claimed under Section 
90/90A in Part B TTI at Sl. No. 6a 

should be equal to amount 
entered in sl. No 2 of Schedule 
TR. 

भधग B TTI र्ें, खंर् नबंरु्द 6a र्ें रू्ल्य, अिुसूची 

TR की नबंरु्द 2 के रू्ल्य के बरधबर िही ंहै  

103 A क्रर् संख्यध 6b पर भधग B TTI र्ें 

अिुभधग 91 के अंतगमत र्दधिध की गई 

कर रधहत, अिुसूची TR की क्रर् 

संख्यध 3 र्ें र्दजम रधनश के बरधबर होिी 

चधनहए 

भधग B TTI र्ें, खंर् नबंरु्द 6b र्ें रू्ल्य, अिुसूची 

TR की नबंरु्द 3 के रू्ल्य के बरधबर िही ंहै  

104 A  
"Total Tax Relief" in Part B TTI at 
Sl. No. 6c is different with the 

sum of (Relief u/s 90/90A at Sl. 
No. 6a and Relief u/s 91 at Sl. No. 
6b ). 

भधग B TTI र्ें, नबंरु्द 6c र्ें रू्ल्य, (6a + 6b) के 

कुि योग के बरधबर िही  ंहै 

105 A भधग B TTI र्ें , नबंरु्द 8e र्ें रू्ल्य, (8a 

+ 8b + 8c+8d) के कुि योग के 

बरधबर होिध चधनहए। 

भधग B TTI र्ें, नबंरु्द 8e र्ें रू्ल्य, कुि (8a + 8b 

+ 8c+8d) के कुि योग के बरधबर िही ंहै। 

106 A भधग B TI र्ें, नबंरु्द 9 कध रू्ल्य, (7 + 

8e) के योग के बरधबर होिध चधनहए 

भधग B TTI र्ें, नबंरु्द 9 र्ें रू्ल्य, (7 + 8e) के 

कुि के बरधबर िही ंहै 

िोर् : +10 और -10 के पूणधिंकि की अिुर्नत 

होगी  

107 A भधग B TTI र्ें, तथ्य 10e र्ें रू्ल्य 

(10a+10b+10c+10d) के बरधबर 

होिी चधनहए। 

"भधग B TTI र्ें, नबंरु्द 10e र्ें रू्ल्य 

(10a+10b+10c+10d) के बरधबर िही  ंहै। 
" 
  

108 A "बैंक ब्यौरध" के अंतगमत IFSC को RBI 

रे्र्धबेस के सधर् नर्िधिध चधनहए  

भधग B-TTI के Sl.No.13 र्ें "बैंक खधतध" के 

अंतगमत उपबंि नकयध गयध IFSC RBI के 

रे्र्धबेस से रे्ि िही ंखध रहध है। 
& 

भधग B-TTI के Sl.No.13 र्ें "बैंक खधतध" के 
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अंतगमत उपबंि नकयध गयध IFSC RBI के 

रे्र्धबेस से रे्ि िही ंखध रहध है। 

109 A यनर्द "भधग B TI" के नबंरु्द संख्यध 11a 

पर कर्ौती कध र्दधिध नकयध जधतध है तो 

"अिुसूची VI-A भधग B" भरध जधिध 

चधनहए! 

भधग B TI र्ें, नबंरु्द.11a - अध्यधय VI-A के भधग 

B र्ें रू्ल्य शून्य से अनिक है 

और  

"अिुसूची VI A " र्ें, अध्यधय VI -A भधग B के 

अंतगमत के्षत्र कुि कर्ौती की पिनत द्वधरध 

गणिध नकयध गयध रू्ल्य "शून्य" यध "अर्धन्य" 

यध ।  
110 A यनर्द "भधग B TI" के तथ्य संख्यध 11b 

पर र्दधिध की गई कर्ौनतयधं तो 

"अिुसूची VI -A भधग C" को भरध 

जधिध चधनहए! 

भधग B TI र्ें, नबंरु्द.11b - अध्यधय VI-A के भधग 

C र्ें रू्ल्य शून्य से अनिक है 

और  

"अिुसूची VI A" र्ें, अध्यधय VI-A भधग C 

पिनत संगनणत रू्ल्य के अंतगमत कुि कर्ौती 

के्षत्र "शून्य" यध "अर्धन्य" है।  
111 A अिुसूची भधग-B TTI, Sl.no 12 Sl.no 

10e- 9 की रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए(केिि यनर्द भेर्द घिधत्मक है)  

यनर्द अिुसूची भधग-B TTI र्ें, Sl.no 12, Sl.no 

10e- 9 के कुि योग के बरधबर िही ंहै (केिि 

यनर्द अंतर घिधत्मक है)  
112 A यनर्द अिुसूची भधग-B TTI र्ें, Sl.no 

12 Sl.no 9-10e की रधनश के बरधबर 

होिध चधनहए (केिि यनर्द भेर्द 

घिधत्मक है)  

यनर्द अिुसूची भधग-B TTI र्ें, Sl.no 12 Sl.no 

9-10e की रधनश के बरधबर िही  ं है (केिि 

यनर्द भेर्द घिधत्मक है)  

113 A अिुसूची भधग BTI र्ें - िधरध 10AA के 

तहत कर्ौती अिुसूची 10AA' र्ें 

उम्मल्लम्मखत कर्ौती के संगत होिी 

चधनहए, िेनकि भधग B TI की क्रर् 

संख्यध 9-10-11c से अनिक िही ंहो 

सकती 

भधग B -TI के के्षत्र (12) null "कुि कर्ौती के 

के्षत्र र्ें रू्ल्य से अनिक िही ंहो सकतध है जो 

अिुभधग 10AA" अिुसूची-10AA के अंतगमत 

है 

यध   

भधग B TI की क्रर् संख्यध 12 पर रू्ल्य 

निम्ननिम्मखत से कर् है 
  

i) क्रर् संख्यध क्रर् संख्यध 9-10-11c पर रू्ल्य  
 

(ii) BFLA के ii5- BP के 37 

(i)- अिुसूची VI_A के (क्रर् संख्यध 2- क्रर् 

संख्यध 2o)  
114 A भधग B-TI, Sl.No. 16 र्ें ।शुि कृनर् 

आय/र्दर प्रयोजि के निए कोई अन्य 

आय, अिुसूची EI की क्रर् संख्यध 2v 

के बरधबर होिी चधनहए।   

यनर्द भधग B TI के के्षत्र 16 कध रू्ल्य sl की रधनश 

EI की संख्यध 2v के बरधबर नही ंहै    
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115 A भधग B -TI र्ें, अध्यधय VI -A के 

अंतगमत कर्ौती, भधग-C अिुसूची VI -

A की sl संख्यध 2 के बरधबर होिी 

चधनहए िेनकि अिुसूची BFLA के ii5 

से अनिक िही ं हो सकती जैसध 

अिुसूची BP की 44AE "िधरध 37(i) के 

तहत पूिम अिुर्धनित आय द्वधरध 

घर्धयध जधतध है  

अिुसूची B TI र्ें, क्रर्धंक 11b अिुसूची VI-A 

के क्रर्धंक 2 के बरधबर िही ंहै 
 

ध्यधि र्दें  : अिुसूची BP के BFLA -  
37 
(i)  
5 

ii के अिीि रहते हुए िधरध  
80 

M के तहत VI_A की क्रर् संख्यध  
2 

 को कर्ौती से घर्धयध गयध है 
116 A "अिुसूची भधग B - TI" र्ें, के्षत्र '11(c)' 

पर रू्ल्य "कुि (11a + 11b)" "11a + 

11b" (9-10 तक सीनर्त) के बरधबर 

होिध चधनहए 

क्रर् संख्यध 11c क्रर्धंक 11a+11b की रधनश 

के बरधबर होिध चधनहए 
 

"िोर्: यह चेक भधग BTI के 9-10 तक सीनर्त 

रहेगध।  
" 
   

117 A "भधग B- TTI" र्ें, Sl.no '3' "रे्दय 

सकि कर" पर रू्ल्य sl.no.1d 

"र्धन्य कुि आय पर रे्दय कुि कर के 

तहत िधरध 115JB के तहत" यध 

sl.no.2f "सकि कर र्दधनयत्व पर 

रू्ल्य" पर रू्ल्य के बरधबर यध उससे 

उच्चतर होिध चधनहए  

If Sl.no. 3 is not equal to Sl.no1d or 2f 
whichever is higher 

118 A अिुसूची भधग BTTI र्ें, क्रर् संख्यध 5 

पर िधरध 115JAA के तहत रे्दय कर 

जर्ध के बधर्द, SL.no 3 -4 के योग के 

बरधबर िही ंहै 

 Sl.no. 5 SL.no 3 -4 की रधनश के बरधबर िही  ं

है 

िोर्: यह नियर् तभी िधगू होगध यनर्द क्रर् 

संख्यध 3, 4 से अनिक होगध  
  

119 A "भधग B- TTI" र्ें, Sl.no' पर रू्ल्य7' 

"शुि कर रे्दयतध" Sl.no.5 - Sl.no.6c 

के रू्ल्य के बरधबर होिी चधनहए। 

Sl.no. 7 Sl.no. 5-6c के बरधबर िही ंहै 

िोर्: यह नियर् तभी िधगू होगध जब 5, 6c से 

अनिक हो  
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120 A सुसंगत अिुसूनचयो,ं जो अिुसूची SI 

Sch.SIऔरSch.BP/CG/Sch.OS 

अिुसूची BP/CG/अिुसूची OS हैं, र्ें 

इसकध ब्यौरध नर्दए नबिध, निशेर् र्दर 

पर कर प्रभधयम आय को केिि 

अिुसूची भधग-B –TI र्ें नर्दखधयध गयध 

है  

B-TI भधग र्ें, 

क्रर् संख्यध 2(iv) निशेर् र्दरो ंपर कर प्रभधयम 

आय शून्य से अनिक है 
  

और   

अिुसूची BP र्ें, A3(d) िधरध 115BBF के तहत 

और A3(e) िधरध 115BBG के तहत और A4b 

3(iv) तधलिकध E के्षत्र शून्य यध अर्धन्य है 

 
 

यध  

भधग B-TI र्ें, STCG 15% शून्य से अनिक है 

और  

अिुसूची 

 CG, सभी निसंगत आय क्रर् संख्यध 

A(3)(अर्धमत),A(3)(ii),A(4)(a),A(8)(a) 

(केिि 15%) खंर् शून्य/अर्धन्य हैं 
 

यध  

भधग B-TI र्ें, STCG 30% शून्य से अनिक है 

और  

अिुसूची 

 CG र्ें, सभी निसंगत आय क्रर् संख्यध 

A(5)(e),A(8)(b) (केिि 30%) खंर् 

शून्य/अर्धन्य हैं 

यध  

भधग B-TI र्ें, LTCG 10% शून्य से अनिक है 

और  

अिुसूची 

 CG, सभी सुसंगत आय sl. संख्यध 
B4(i)(e),B(5)(,B(7)(i)(e),B(7)(ii)(e),B(7)(ii
i)(e),,B(7)(iv)(e)B(8),B(11)(a1) 

,B(11)(a2)(10% केिि) के्षत्र शून्य/ अर्धन्य 

हैं 
 

यध  

भधग B-TI र्ें, LTCG 20% शून्य से अनिक है 

और  

अिुसूची 

 CG, सभी सुसंगत आय Sl. संख्यध 
B(1)(e),B(2)(e),B(3)(e),B(6)(c),B(9)(e),B(

10),B(11)(b)(20% केिि) के्षत्र शून्य/ 

अर्धन्य हैं 

यध  

भधग B-TI र्ें, भधरत र्ें निशेर् र्हसूिों पर 

प्रभधयम STCG क्ोंनक DTAA शून्य से अनिक 
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है 
 

और  

अिुसूची 

 CG, Sr.no A9(स्तंभ 2) के सभी के्षत्र और 

A9b सभी के्षत्र शून्य/अर्धन्य हैं 

यध  

भधग B-TI र्ें, भधरत र्ें निशेर् र्हसूिों पर 

प्रभधयम LTCG क्ोनंक DTAA शून्य से अनिक है 
 

और  

अिुसूची 
 CG, all fields of Sr.no B12(columns 2) & 

B12b all fields are zero/null 

यध  

B-TI भधग र्ें, OS निशेर् आय शून्य से अनिक 

है 

और  

अिुसूची 

 OS, सभी सुसंगत आय (OS निशेर् आय 

केिि) और DTAA-OS के्षत्र शून्य/ अर्धन्य हैं। 

और  

अिुसूची SI र्ें, स्तंभ (i) कध कुि (STCG 
30%(3aii), STCG 15%(3ai), LTCG 
10%(3bi),LTCG 20%(3bii) , STCG DTAA 

आय(3aiv), LTCG DTAA आय(3biii) 

&amp;amp; OS निशेर् आय &amp;amp; 

OS DTAA आय (4b)+ अिुसूची 

BPnullअनुसूची BTI र्ें(2vi)) (अिज्ञध करें  

+/- 100) की रधनश से कर् है  
121 D यनर्द नििधमररती िधरध 90 और 91 के 

तहत रधहत कध र्दधिध कर रहध है तो 

फॉर्म 67 को फ़धइि करिध अनििधयम 

है  

यनर्द भधग B -TTI के 6a , 6b 0 से अनिक है 

और फॉर्म 67 नििधमरण िर्म 2021-22 के निए 

फ़धइि िही  ंनकयध गयध ह  

122 D िधरध 10AA के तहत कर्ौती कध 

आयकर नििरणी र्ें र्दधिध नकयध गयध 

है िेनकि फॉर्म 56F को अभी फ़धइि 

िही ंनकयध गयध है  

 यनर्द भधग B-TI की क्रर् 12 संख्यध 0 से बड़ी 

है 

और फॉर्म 56F उपिब्ध नही ंहै   

123 A """अिुसूची भधग B - TI"" र्ें, '2ii' 

सटे्टबधिी के कधरबधर से िधभ और 

अनभिधभ कध रू्ल्य ""अिुसूची-BP 

की तधनिकध E"" के ""E3(ii)"" के 

बरधबर होिध चधनहए। 
" 
  

भधग B TI र्ें, Pt 2(ii) -"सट्टध कधरबधर से िधभ 

और अनभिधभ" र्ें रू्ल्य शून्य से अनिक है  

और   

यह रू्ल्य अिुसूची BP की तधलिकध E र्ें लबंरु्द 

3iii सट्टध कधरबधर से आय" के्षत्र के बरधबर 

िही ंहै।  
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124 A """अिुसूची भधग B - TI"" र्ें, 

'2iii'nullलनलर्दमष्ट कधरबधर से िधभ 

और अनभिधभ कध रू्ल्य ""अिुसूची-

BP की तधनिकध E"" की ""E3(iii)"" 

के बरधबर होिध चधनहए। 
"  

भधग B TI र्ें, Pt 2(iii) - "निनर्दमष्ट कधरबधर से 

िधभ और अनभिधभ" र्ें रू्ल्य शून्य से अनिक 

है  

और   

यह रू्ल्य अिुसूची BP की तधलिकध E र्ें 

nullलबंरु्द 3iii निनर्दमष्ट कधरबधर से आय" के्षत्र के 

बरधबर िही ंहै। 
125 A ऐसे BP नबंरु्द A1 र्ें "िधभ और हधनि 

खधते के अिुसधर कर से पूिम िधभ" 

(भधग A-P&amp;amp;L के र्र्द 53 

और 61(ii) और 62(b) ) यध (भधग 

nullके र्र्द 53 – Ind AS)की रधलश 

के बरधबर होनध चधलहए (जैसे िधगू 

है)  

ऐसे BP Pt A1 र्ें "िधभ और हधनि खधते के 

अिुसधर कर" से पूिम िधभ (र्र्द 53 और 

61(ii) और 62(b)भधगA-P&amp;amp;L) / 

के "शुद्ध िधभ" की रधलश के बरधबर होनध 

चधलहए/ (र्र्द 
 

भधग A-P&amp;L कध 53 – Ind AS)  (जैसे 

िधगू हो)  

126 A अिुसूची CYLA के 3i र्ें रू्ल्य 

अिुसूची BP की तधनिकध E के S.No 

2vi के बरधबर होिध चधनहए। 

यनर्द अिुसूची CYLA कध 3i शून्य से अनिक है, 
 

और  

अिुसूची CYLA के 3i र्ें रू्ल्य  (अनुसूची BP 

की तधलिकध E के लबंरु्द 2vi)] के बरधबर िही  ं

है 

127 A CFL र्ें चधिू िर्म निचधरिधि हधनि 

अिुसूची BP के के्षत्र "निचधरिधि 

हधनि" र्ें कनर्त रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए 

अिुसूची CFL के 6xiv र्ें रू्ल्य अिुसूची BP के 

सधर्B44 (-1) गुणध के बरधबर िही  ंहै। 

ध्यधि र्दें : यह नियर् तभी िधगू होगध यनर्द 

नििरणी अिुभधग 139[1] के अंतगमत फ़धइि 

की जधती है  

128 A अिुसूची CFL र्ें निनर्दमष्ट कधरबधर से 

चधिू िर्म की हधनि अिुसूची BP की 

िधरध 35AD के तहत" निनर्दमष्ट कधरबधर 

से आय" र्ें कनर्त रधनश के बरधबर 

होिध चधनहए  

अिुसूची CFL के 7xiv र्ें रू्ल्य अिुसूची BP के 

सधर्  C50 (-1) गुणध के बरधबर िही ंहै। 

िोर् : यह नियर् तभी िधगू होगध यनर्द िधरध 

139(1)) के तहत नििरणी फ़धइि की जधती है  

129 A अिुसूची BP- नबंरु्द 12(i) र्ें रू्ल्य 

"अिुभधग 32(1)(ii) और 32(1)(iia) 

के अंतगमत अिुर्त अिक्षयण" 

अिुसूची-DEP की र्र्द 6 र्ें रू्ल्य के 

बरधबर होनध चधलहए 

अिुसूची BP- नबंरु्द 12(i) र्ें रू्ल्य "अिुभधग 

32(1)(ii) और 32(1)(iia) के अंतगमत अिुर्त 

अिक्षयण" अिुसूची-DEP के र्र्द 6 र्ें रू्ल्य 

के बरधबर नही ंहै 

130 A Income claimed u/s 115BBF and 
115BBG & 115B in sl. No 2(iv) of 
Part B TI should be equal to sum 
total of value at field (A3d) , 
(A3e) & 3iv of Table E of 
schedule BP. 

भधग B TI के के्षत्र (2iv) र्ें रू्ल्य अिुसूची BP 

की तधनिकध के के्षत्र (3d) , (3e) &amp; 3iv 

र्ें रू्ल्य के बरधबर िही ंहै 

131 A "अिुसूची BP के के्षत्र (A25) पर रू्ल्य, 

भधग A- OI के स्तंभ 3a + 4d के कुि 

योग के बरधबर होिध चधनहए। 

अिुसूची BP के के्षत्र (A25) र्ें रू्ल्य भधग A -

OI के स्तंभ 3a + 4d की कुि रधनश के बरधबर 

िही ंहै।  
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132 A अिुसूची BP र्ें, कतधर संख्यध A3 से 

घर्ी आय और अिुसूची HP के 

अंतगमत पेश नकयध गयध र्दधिध िेनकि 

अिुसूची HP र्ें नर्दखधई गई प्रधम्मियधाँ 

अिुसूची BP A3 से घर्ी आय से कर् 

िही ंहोिध चधनहए 

अिुसूची BP र्ें, कतधर संख्यध A3a अिुसूची 

HP - Sl.a की सभी संपनत्तयों + Sl.no.j * 

100/70 सभी संपनत्तयधाँ Sl.no 2 के घिधत्मक 

रू्ल्य (पधस थू्र आय) की रधनश से अनिक है 

यह नियर् िधगू िही ंहै, यनर्द भधग A सधर्धन्य 

िधरध को "115BAB" के रूप र्ें चुिध जधतध है 
133 A अिुसूची BP र्ें, कतधर संख्यध A3 से 

घर्ी आय और अिुसूची HP के 

अंतगमत पेश नकयध गयध र्दधिध िेनकि 

अिुसूची HP र्ें नर्दखधई गई प्रधम्मियधाँ 

अिुसूची BP A3 से घर्ी आय से कर् 

िही ंहोिध चधनहए 

अिुसूची BP र्ें, कतधर संख्यध A3a  

 से अनिक है 

अिुसूची HP -Sl.a र्ें सभी सम्पनत्तयो ं की 

नर्दखधई गई प्रधम्मियधाँ + सभी सम्पनत्तयों कध + 

Sl.no.j * 100% Sl.no 2 कध सकधरधत्मक 

रू्ल्य( आय द्वधरध पधस नकयध गयध) 
 

यह लनयर् तभी िधगू होतध है, केवि िब 

भधग A कध सधर्धन्य अनुभधग "115BAB" 

के रूप र्ें चुनध िधतध है 
134 A अिुसूची BP र्ें, कतधर संख्यध A3b से 

घर्ी और अिुसूची CG के अंतगमत 

र्दधिे के निए पेश की गई आय, 

िेनकि अिुसूची CG र्ें नर्दखधई गई 

प्रधम्मियधाँ अिुसूची BP A3b से घर्ी 

रधनश से कर् िही ंहोिी चधनहए। 

अिुसूची BP र्ें क्रर् संख्यध A3b, पंम्मि संख्यध 
[A(1 

)(a)(i) सभी स्तम्भो ंके, A(2 
)(a), A(3 
)(ia), A(3 )(iia),A4a, A4b, A(5 
 )(a)(iii),A(6 
 )(a)(iii),A8, B(1 

 )(a)(i),B(2 
 )(a),B(3 
 )(a),B(4 
 )(ia), B(4 

 )(iia),B6a, B(7 
 )(ia)(iii), B(7 
 )(iia)(iii) ,B(7 

 )(iiia)(iii),B(7 
 )(iva)(iii),B9(a)(i)(a), B9(a)(ii), 

B10(a)(iii), अिुसूची पूाँजी अनभिधभ र्ें B12, 

अिुसूची  
112 

A के स्तंभ  
6 

, अिुसूची  

115 

AD के स्तंभ 6 और अिुसूची DPM और  
Sr.no 

.5 

 र्ें  
Sr.no 5 
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 और 8 

 और अिुसूची DOA र्ें  
8 

 + अिुसूची DCG के  
Sr.no 6 

 के योग से अनिक है  

135 A अिुसूची BP र्ें, कतधर संख्यध A3c से 

घर्ी और अिुसूची OS के अंतगमत 

र्दधिे के निए पेश की गई आय, 

िेनकि अिुसूची OS र्ें नर्दखधई गई 

प्रधम्मियधाँ अिुसूची BP A3c से घर्ी 

रधनश से कर् िही ंहोिी चधनहए   

अिुसूची BP र्ें, कतधर संख्यध A3c "िधभ और 

हधनि िेखध र्ें जर्ध-खधते नकयध गयध 

आय/प्रधम्मि को आय के अन्य शीर्ों के अिीि 

र्धिध जधतध है” – अन्य स्रोत रू्ल्य अन्य स्रोत 

अिुसूची र्ें कतधर संख्यध 1a+1b (अिज्ञध करें  

1biv यनर्द 1biv िकधरधत्मक है) 

+1c+1e+2a+2b+2c+2d+5+8a+8d की 

रधनश से अनिक है'। 

136 A अिुसूची BP र्ें, पंम्मि संख्यध A3c (i) 

"िधभधंश आय" से कर् की गई आय 

और अिुसूची OS के अंतगमत पेश 

नकयध जधिे िधिध र्दधिध, P और L /P 

और L IndAs की क्रर् संख्यध 14(iii) 

रे् पेश की गई िधभधंश आय से 

अनिक िही ंहोिध चधनहए 

अिुसूची BP र्ें, A3c(i) > क्रर् संख्यध 14(iii) 

रु्िधफ़े और हधनि खधते र्ें र्दधिध की गयी 

"िधभधंश आय" 

137 A अिुसूची BPSl.No र्ें, कतधर संख्यध 

A3c "िधभ और हधनि िेखध र्ें जर्ध-

खधते नकयध गयध आय/प्रधम्मि को आय 

के अन्य शीर्ों के अिीि र्धिध जधतध 

है” – अन्य स्रोत रू्ल्य अन्य स्रोत 

अिुसूची र्ें कतधर संख्यध 1a+1b 

(अिज्ञध करें  1biv यनर्द 1biv 

ऋणधत्मक है) 
Sl.No(11c+12e+2a+3b+3c+3d+3

+3e+4a +4b-4c-5d) की रधनश से 

अनिक है'। असंगत हैं  

अिुसूची BP के खंर् A(6)  पर रू्ल्य क्रर् 

संख्यध   (1- 2a- 2b - 3a -3b -3c -3d-3e- 4a 

-4b-4c- 5d) के योग के बरधबर िही ंहै 

138 A अिुसूची BP र्ें, Sl.No.A.10 

सर्धयोनजत रु्िधफ़ध यध हधनि (6+9) 

और Sl.No.6+Sl.No.9 र्ें फ़धइि की 

गई रधनश कध योग असंगत है 

अिुसूची BP के खंर् (A10) पर रू्ल्य क्रर् 

संख्यध (6+9) के योग के बरधबर होिी चधनहए। 

139 A Sl no A12iii should be equal to 

sum of Sl no A(12i+12ii) 

Sl no A12iii should be equal to sum of Sl 

no A(12i+12ii) 

140 A अिुसूची BP र्ें, Sl.No.A.13 

अिक्षयण के निए सर्धयोजि के बधर्द 

रु्िधफ़ध यध हधनि Sl.No.(10+11-

अिुसूची BP के के्षत्र (A13) कध रू्ल्य si संख्यध 

(10+11-12iii) की रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए। 
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12iii) र्ें फ़धइि की गई रधनश के योग 

के बरधबर होिी चधनहए 

141 A अिुसूची BP र्ें, Sl.No.A.26, क्रर् 

संख्यध 
(14+15+16+17+18+19+20+21+2

2+23+24+25) के योग के बरधबर 

होिध चधनहए 

अिुसूची BP के खंर् (A26) कध रू्ल्य, क्रर् 

संख्यध 
A(14+15+16+17+18+19+20+21+22+23

+24+25) के योग के बरधबर होिध चधनहए 

142 A अिुसूची BP के के्षत्र (A14) पर रू्ल्य, 

अिुसूची OI के SI.No. 6s पर रू्ल्य के 

बरधबर होिध चधनहए। 

अिुसूची BP के के्षत्र (A14) कध रू्ल्य अिुसूची 

OI के SI.No. 6s पर रू्ल्य के बरधबर िही ंहै। 

143 A अिुसूची BP के के्षत्र (A15) कध रू्ल्य 

अिुसूची OI के SI.No. 7k के रू्ल्य के 

बरधबर होिध चधनहए। 

अिुसूची BP के के्षत्र (A15) कध रू्ल्य अिुसूची 

OI के SI.No. 7k के रू्ल्य के बरधबर होिध 

चधनहए। 
144 A अिुसूची BP के के्षत्र (A16) कध रू्ल्य 

अिुसूची OI के SI.No. 8Aj के रू्ल्य 

के बरधबर होिध चधनहए। 

अिुसूची BP के के्षत्र (A16) र्ें रू्ल्य अिुसूची 

OI के SI.No. 8Aj के रू्ल्य के बरधबर िही ंहै।  

145 A अिुसूची BP के के्षत्र (A17) र्ें रू्ल्य 

भधग A -OI के SI.No. 9Fके रू्ल्य के 

बरधबर होिध चधनहए। 

अिुसूची BP के के्षत्र (A17) र्ें रू्ल्य भधग A- 

OI के SI.No. 9F के रू्ल्य के बरधबर िही ंहै। 

146 A अिुसूची BP के के्षत्र (A18) र्ें रू्ल्य 

भधग A- OI के SI.No. 11h के रू्ल्य 

के बरधबर होिध चधनहए। 

अिुसूची BP के के्षत्र (A18) र्ें रू्ल्य भधग A -

OI के SI.No. 11h के रू्ल्य के बरधबर िही ंहै। 

147 A अिुसूची BP र्ें के्षत्र A29 पर रू्ल्य 

अिुसूची ESR के कॉिर् (4) के कुि 

के बरधबर होिध चधनहए। 

अिुसूची BP र्ें .30 पर रू्ल्य अिुसूची ESR के 

स्तंभ (4) के कुि के बरधबर होिध चधनहए।  

148 A अिुसूची BP र्ें, क्रर् संख्यधA31 ऐसे 

भधग-A OI की Sl संख्यध.8B के बरधबर 

होिध चधनह 

ऐसे BP र्ें, Sl संख्यध.A31 ऐसे भधग-A OI की 

Sl संख्यध.8B के बरधबर िही ंहै।  

149 A अिुसूची BP के के्षत्र (A32) र्ें रू्ल्य 

अिुसूची भधग A -OI के SI.No. 10h 

के रू्ल्य के बरधबर होिध चधनहए। 

अिुसूची BP के के्षत्र (A32) र्ें रू्ल्य अिुसूची 

भधग A - OI के SI.No. 10h के रू्ल्य के बरधबर 

िही ंहै। 
150 A The value at field (A34) of 

schedule BP should be equal to 
sum total of Column 3b + 4e of 
Part A- OI . 

The value at field (A34) of schedule BP 
is not equal to sum total of Column 3b 
+ 4e of Part A- OI . 

151 A The value at SI.No. (11) of 
schedule BP should be equal to 
value of (1Evi of Manufacturing 

account+ (52)of PART-A-P&L) or 
sl no1Evi of Manufacturing 
account Ind AS+ Sl no.52of Part 
A P&L-Ind AS) 

The value at SI.No. (11) of schedule BP 
is not equal to value of (1Evi of 
Manufacturing account+ (52)of PART-

A-P&L) or sl no1Evi of Manufacturing 
account Ind AS+ Sl no.52of Part A P&L-
Ind AS) 

152 A In schedule BP, Sl no A5d should 
be equal to A(5a+5b+5cn) 

 Sl no A5d is not equal to A(5a+5b+5cn) 
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153 A "अिुसूची BP" र्ें तधनिकध E 

सर्धयोजि के बधर्द बधकी कधरोबधर से 

आय (चधिू िर्म की आय)-(कधरोबधर 

से सर्धयोनजत हधनि)) रू्ल्य के 

बरधबर होिध चधनहए 

Sl संख्यध F E स्तंभ 3 अिुसूची BP र्ें स्तंभ 1-

स्तंभ 2 के बरधबर होिध चधनहए 

िोर्:   यनर्द पररणधर् ऋणधत्मक है, तो "0" 

154 A अिुसूची BP र्ें, sl संख्यध 37(i) 

अिुसूची P&amp;L के 61(ii) के 

बरधबर है 

यनर्द क्र सं 37(i), अिुसूची P&amp;L के 

61(ii) के बरधबर िही ंहै  

155 A अिुसूची BP र्ें, sl संख्यध 37(ii) 

अिुसूची P&amp;L के 62(b)"44B 

िधरध के तहत" शुि रु्िधफे के 

बरधबर होिध चधनहए  

अिुसूची BP र्ें, sl संख्यध 37(ii) अिुसूची 

P&amp;amp;L के 62(b)"िधरध 44B के 

तहत" शुि रु्िधफे के बरधबर होिध चधनहए   

156 A अिुसूची BP र्ें, sI संख्यध 37(iii) 

अिुसूची P&amp;L के 62(b) िधरध 

44BB" िधरध के तहत "शुि रु्िधफे 

के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची BP र्ें, sI संख्यध 37(iii) अिुसूची 

P&amp;amp;L के 62(b), " िधरध 44BBB के 

तहत "शुि िधभ के बरधबर होिध चधनहए  

157 A अिुसूची BP र्ें, sI संख्यध37(iv) 

अिुसूची P&amp;L के 62(b)"शुि 

रु्िधफे 44BBA िधरध के तहत" के 

बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची BP र्ें, sI संख्यध37(iv) अिुसूची 

P&amp;amp;L के 62(b)"िधरध 44BBA के 

तहत शुि िधभ" के बरधबर होिध चधनहए  

158 A अिुसूची BP र्ें, sI संख्यध 37(v) 

अिुसूची P&amp;L के 62(b)"शुि 

रु्िधफे 44BBB िधरध के तहत" के 

बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची BP र्ें, sI संख्यध 37(v) अिुसूची 

P&amp;amp;L के 62(b)"िधरध 44BBB के 

तहत शुि िधभ" के बरधबर होिध चधनहए  

159 A ऐसे BP Pt 8b "िधभ और हधनि िेखध 

खधते से रे्नबर् नकए गए व्यय जो छूर् 

प्रधि आय से संबंनित हैं और िधरध 

14A के तहत अस्वीकृत हैं" को भधग 

A-OI के 16 के बरधबर होिध चधनहए 

ऐसे BP Pt 8b "िधभ और हधनि िेखध खधते से 

रे्नबर् नकए गए व्यय जो छूर् प्रधि आय से 

संबंनित हैं और िधरध 14A के तहत अस्वीकृत 

हैं" को भधग A-OI के 16 के बरधबर होिध 

चधनहए 
160 A अिुसूची BP र्ें, "अिुभधग 32(1)(i) 

के अंतगमत अिुजे्ञय अिक्षयण" कध 

र्दधिध नकयध जधतध है जबनक कर रे्दिे 

िधिे द्वधरध कनर्त "कधरबधर की 

प्रकृनत" पधिर के्षत्र से अिग है। 

 

(i) अिुसूची BP की नबंरु्द 12(ii) "िधरध 32(1)(i) 

के अंतगमत  अिक्षयण अिुजे्ञय" र्ें रू्ल्य, 

शून्य से अनिक है और कधरबधर कोर् की 

प्रकृनत 05001 यध 06008 िही ंहै 

161 A अिुसूची BP र्ें, यनर्द निनर्दमष्ट कधरबधर 

रे्द आय/हधनि फ़धइि की जधती है तो 

निनर्दमष्ट कधरबधर की प्रकृनत खधिी 

िही ंहो सकती 

यनर्द sI संख्यध C50 C49 शून्य के बरधबर िही ं

है और sI संख्यध C51 अर्धन्य है 

162 A अिुसूची व्यि./िृनत्त के Sl.No.3 

और/यध Sl.No.5 पर कर् की गई 

आय/प्रधम्मियधाँ उि आय/प्रधम्मियो ंसे 

उच्चतर िही ंहो सकती जो P और L 

चधिू खधते र्ें जर्ध की गई हैं  

In Schedule BP, SUM of Row no. (A3a, 
A3b, A3c,A3d, A3e and A5d is more 
than zero ) 

और रधनश र्र ेनरं्ग खधतध भधग A कध 4D + 

sl.no. 14 र्ें अिग के्षत्रो ंपर ििधत्मक रू्ल्य + 

P&amp;amp;L भधग A के 

62(i)+63(i)+64(ii)+65(ia)+65(iia)+66(i) से 
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अनिक है  
  

163 A भधग A OI sl संख्यध 3a अिुसूची ICDS 

के स्तंभ 11a(iii) के बरधबर होिध 

चधनहए 
   

यनर्द भधग A OI की क्रर् संख्यध 3a अिुसूची 

ICDS के स्तंभ 11a(iii) के बरधबर िही ंहै  

164 A यनर्द भधग A OI की sl संख्यध 3b 

अिुसूची ICDS के स्तंभ 11b(iii) के 

बरधबर होिध चधनहए  

यनर्द भधग A OI की क्रर् संख्यध 3b अिुसूची 

ICDS के स्तंभ 11b(iii) के बरधबर िही ंहै 
 

165 A भधग A OI र्ें , Sl संख्यध 5f िधभ और 

हधनि िेखध जर्ध-खधते नकयध गयध 

कुि रधनश 5a+5b+5c+5d+5e की 

रधनश के बरधबर होिध चधनहए  

क्रर्धंक 5f रु्िधफ़ध और हधनि खधते र्ें के्रनर्र् 

िही ंहुई रधनशयो ंके कुि 5a+5b+5c+5d+5e 

के कुि योग के बरधबर होिध चधनहए  

166 A अिुसूची भधग A-OI र्ें, क्रर् संख्यध 6, 

िधरध 36 के अंतगमत अस्वीकधयम कुि 

रधनश, क्रर् संख्यध 6 पर व्यम्मिगत 

रधनशयो ं के योग के बरधबर होिी 

चधनहए।  

अिुसूची भधग A-OI र्ें, Sl.No.6a से 6r तक 

कध कुि योग SI.No. 6s के बरधबर िही  ंहै 

167 A अिुसूची भधग A-OI र्ें, Sl.No.7.िधरध 

37 के अंतगमत अस्वीकधयम कुि रधनश, 

क्रर् संख्यध 7 पर व्यम्मिगत रधनशयों 

के योग के बरधबर होिी चधनहए। 

यनर्द भधग A-OI के SI.No. (7a से 7j) कध योग, 

SI.No. (7K) के बरधबर िही ंहै। 

168 A अिुसूची भधग A-OI र्ें, Sl.No.8A.j. 

अिुभधग 40के अंतगमत िध स्वीकधर 

योग्य कुि रधनश Sl.no.8A.a से 

Sl.No.8Ai की रधनश के बरधबर होिे 

चधनहए 

यनर्द भधग A-OI कध SI.No. (8Aa से 8Ai) कध 

योग, SI.No. (8Aj) के बरधबर िही ंहै। 

169 A  

अिुसूची भधग A-OI र्ें, 

Sl.No.9.अिुभधग 40A के अंतगमत ि 

स्वीकधर योग्य कुि रधनश Sl.no.9 पर 

व्यम्मिगत रधनशयो ंके योग के बरधबर 

होिध चधनहए 

यनर्द भधग A-OI कध SI.No. (9a से 9e तक), 

SI.No. (9f) के बरधबर िही ंहै। 

170 A अिुसूची भधग A-OI र्ें, 

Sl.No.10.h.अिुभधग 43B के अंतगमत 

अिुजे्ञय कुि रधनश पर रधनशयो ं के 

योग के बरधबर िही ंहै।  

Sl.no.10a से Sl.No.10 

यनर्द भधग A-OI, SI.No. (10a से 10g) कध योग 

SI.No. (10h)के बरधबर िही ंहै। 

171 A अिुसूची भधग A-OI र्ें, 

Sl.No.11h.अिुभधग 43B के अंतगमत 

यनर्द भधग A-OI, SI.No. (11a से 11g) कध योग 

SI.No. (11h)के बरधबर िही ंहै। 
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गैर अिुजे्ञय कुि रधनश Sl.no.11a से 

Sl.No.11g के योग के बरधबर िही ंहै। 

172 A अिुसूची OI र्ें, Sr.no 12i Sr.no 12a 

से 12h की रधनश के बरधबर िही ंहै  

यनर्द भधग A-OI SI.No. (12a से 12h) की रधनश 

SI.No. (12i)के बरधबर िही ंहै। 

173 A क्रर् संख्यध 9xiv पर अिुसूची CFL र्ें 

चधिू िर्म STCG हधनि, अिुसूची CG 

की तधनिकध E (2x+3x+4x+5x) के 

बरधबर होिी चधनहए 

कर् अिनि पूाँजी हधनि के S.No. 9xiv र्ें रू्ल्य 

अिुसूची CFL है िह अिुसूची CG के र्र्द E के 

((2x+3x+4x+5x) बरधबर िही ंहै )। 

ध्यधन र्दें: यह लनयर् तभी िधगू होगध यलर्द 

र्धरध 139(1) के अंतगमत लववरणी फ़धइि 

की िधती है 
174 A क्रर् संख्यध 10xiv पर चधिू िर्म LTCG 

अिुसूची CFL र्ें हधनि, अिुसूची CG 

की तधनिकध E (6x+7x+8x) के 

बरधबर होिी चधनहए 

अिुसूची CFL र्ें िम्बी अिनि की पूाँजी हधनि 

के S.No. 10xiv र्ें रू्ल्य अिुसूची CG के र्र्द 

E ((6x+7x+8x)के बरधबर िही ंहै) 

ध्यधन र्दें: यह लनयर् तभी िधगू होगध यलर्द 

र्धरध 139(1) के अंतगमत लववरणी फ़धइि 

की िधती है 
175 A CFL र्ें  क्रर् संख्यध 4xiv पर चधिू िर्म 

र्ें HP हधनि, अिुसूची CYLA की क्रर् 

संख्यध 2xvii के बरधबर होिी चधनहए  

अिुसूची CFL के 4(xiv) र्ें रू्ल्यअिुसूची 

CYLA के 2xviii के बरधबर िही  ंहै। 

176 A अिुसूची CFL र्ें क्रर् संख्यध 11xiv 

पर घुड़ र्दौड़ के स्वधनर्त्व और 

रखरखधि से चधिू िर्म की हधनि, 

अिुसूची OS की क्रर् संख्यध 8e के 

बरधबर होिी चधनहए 

अिुसूची CFL के 11xiv र्ें रू्ल्य अिुसूची OS 

के (-1) S.No. 8e द्वधरध गुणध रू्ल्य के बरधबर 

होनध चधलहए। 

177 A CFL र्ें िधरध 115B के तहत जीिि 

बीर्ध कधरबधर से चधिू िर्म की हधनि, 

अिुसूची BP की क्रर् संख्यध E(iv) के 

बरधबर होिी चधनहए  

अिुसूची CFL के 8xiv र्ें रू्ल्य अिुसूची BP के 

4b of schedule BP द्वधरध गुणध(-1) अिुसूची 

BP के बरधबर िही  ंहै। 

ध्यधन र्दें: यह लनयर् तभी िधगू होगध यलर्द 

र्धरध 139(1) के अंतगमत लववरणी फ़धइि 

की िधती है 

178 A अिुसूची BFLA Sl संख्यध 2(i)"आगे 

िधइ गई HP हधलन" sl संख्यध के 

बरधबर होिी चधनहए 

4(xiii)"अनुसूची BFL "  के CFL र्ें 

उपरोि हधनियो ंकध सर्धयोजि  

अिुसूची BFLA Sl संख्यध 2(i) 4c(xiv) 4(xiii) 

CFL की sl संख्यध के बरधबर िही  ंहै 

179 A अिुसूची BFLA Sl संख्यध 2xvi Sl 

संख्यध (2i+2ii + 2iii + 2iv + 2v + 2vi 
+ 2vii +2viii + 2ix + 2x +2xi + 2xii 

+2xiv) की रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए 

यनर्द के्षत्र 2xvi कध रू्ल्य sl संख्यध (2i+2ii + 
2iii + 2iv + 2v + 2vi + 2vii +2viii + 2ix + 

2x +2xi + 2xii +2xiv)  की रधनश के बरधबर 

िही ंहै 

180 A अिुसूची BFLA Sl संख्यध 5xvii Sl 

संख्यध (5i + 5ii + 5iii + 5iv+ 5v + 5vi 
+ 5vii + 5viii + 5ix + 5x + 5xi +5xii 

+ 5xiii+ 5xiv + 5xv) की रधनश के 

यनर्द के्षत्र xvii पर रू्ल्य, क्रर्धंक(5i + 5ii + 5iii 

+ 5iv+ 5v + 5vi + 5vii + 5viii + 5ix + 5x + 

5xi +5xii + 5xiii+ 5xiv + 5xv) के कुि योग 

के बरधबर िही ंहै  
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बरधबर होिध चधनहए  

181 A अिुसूची BFLA र्ें, स्तंभ संख्यध 4xvi 

अिुभधग 35(4) के अंतगमत 

सर्धयोनजत अग्रिीत भत्तध र्ें कुि 

रू्ल्य, UD के सं्तभ 7 के कुि योग  

के बरधबर होिध चधनहए  

अिुसूची BFLA र्ें, स्तंभ संख्यध  4xvi िधरध 

35(4) सर्धयोजि के तहत अग्रधिीत अिुजे्ञय 

र्ें कुि रू्ल्य 
  

 UD के सं्तभ 7 के कुि योगके बरधबर िही  ं

है 
182 A अिुसूची BFLA र्ें, स्तंभ संख्यध  

3 

xvi सर्धयोनजत अग्रिीत अिक्षयण र्ें 

कुि रू्ल्य, nullUD के सं्तभ 4 

 के कुि योग  

 के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची BFLA र्ें, स्तंभ संख्यध 3 
 xvi 

 सर्धयोनजत अग्रिीत अिक्षयण र्ें कुि रू्ल्य,  

 UD के सं्तभ 4 

 के कुि योग  

 के बरधबर िही ंहै  

183 A अिुसूची BFLA sl संख्यध 1i अिुसूची 

CYLA की sl संख्यध (5ii के बरधबर 

होनी चधलहए) 

यनर्द के्षत्र 1i पर रू्ल्य, (अिुसूची CYLA के 

क्र.सं. 5ii) के बरधबर िही ंहै 

184 A अिुसूची BFLA sl संख्यध 1ii अिुसूची 

CYLA की sl संख्यध(5iii के बरधबर 

होनी चधलहए) 

यनर्द के्षत्र 1ii पर रू्ल्य, (अिुसूची CYLA के 

क्र.सं. 5iii) के बरधबर िही है  

185 A अिुसूची BFLA sI संख्यध 1iii अिुसूची 

CYLA के sl संख्यध(5iv के बरधबर 

होनी चधलहए) 

यनर्द के्षत्र 1iii पर रू्ल्य (अिुसूची CYLA के 

क्र.सं.5iv) के बरधबर िही ंहै  

186 A अिुसूची BFLA sl संख्यध 1iv अिुसूची 

CYLA के sl संख्यध(5v के बरधबर 

होनी चधलहए) 

यनर्द के्षत्र 1iv पर रू्ल्य, (अिुसूची CYLA के 

क्र.सं.  
5 

 v) के बरधबर िही  ंहै  
187 A अिुसूची BFLA sl संख्यध 1v अिुसूची 

CYLA की sl संख्यध(5vi के बरधबर 

होनी चधलहए) 

यनर्द के्षत्र 1v पर रू्ल्य, (अिुसूची CYLA के 

क्र.सं. 5 vi) के बरधबर िही ंहै 

188 A अिुसूची BFLA sI संख्यध 1vi अिुसूची 

CYLA की sl संख्यध(5vii के बरधबर 

होनी चधलहए) 

यनर्द के्षत्र 1vi पर रू्ल्य, (अिुसूची CYLA के 

क्र.सं. 5 vii) के बरधबर िही ंहै 

189 A अिुसूची BFLA sl संख्यध 1vii 

अिुसूची CYLA की sl संख्यध(5viii के 

बरधबर होने चधलहए) 

यनर्द के्षत्र 1vii पर रू्ल्य, (अिुसूची CYLA के 

क्र.सं. 5viii) के बरधबर िही ंहै 

190 A अिुसूची BFLA sl संख्यध 1viii 

अिुसूची CYLA की sl संख्यध(5ix के 

बरधबर होने चधलहए) 

यनर्द के्षत्र 1viii पर रू्ल्य, (अिुसूची CYLA के 

क्र.सं.5ix) के बरधबर िही  ंहै 
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191 A अिुसूची BFLA sl संख्यध 1ix अिुसूची 

CYLA की sl संख्यध(5x के बरधबर 

होने चधलहए)  

यनर्द के्षत्र 1ix पर रू्ल्य, (अिुसूची CYLA के 

क्र.सं. 5 x) के बरधबर िही ंहै 

नोट: +2 और -2 को पूणधांलकत करनध 

(अिधमत, पररकलित रू्ल्य +2 और -2 के 

बीच लकसी भी रू्ल्य को अपिोि करने 

की अनुर्लत रे्दनध)  
192 A अिुसूची BFLA sl संख्यध 1x अिुसूची 

CYLA की sl संख्यध(5xi के बरधबर 

होने चधलहए) 

यनर्द के्षत्र 1x पर रू्ल्य, (अिुसूची CYLA के 

क्र.सं. 5xi) के बरधबर िही ंहै 

193 A अिुसूची BFLA sl संख्यध 1xi अिुसूची 

CYLA की sl संख्यध(5xii के बरधबर 

होनी चधलहए) 

यनर्द के्षत्र 1xi पर रू्ल्य, (अिुसूची CYLA के 

क्र.सं. 5xii) के बरधबर िही  ंहै 

194 A अिुसूची BFLA sl संख्यध 1xii 

अिुसूची CYLA की sl संख्यध(5xiii के 

बरधबर होनी चधलहए) 

यनर्द के्षत्र 1xii पर रू्ल्य, (अिुसूची CYLA के 

क्र.सं.5xiii) के बरधबर िही ंहै 

195 A अिुसूची BFLA sl संख्यध 1xiii 

अिुसूची CYLA की sI संख्यध(5xiv के 

बरधबर होनी चधलहए) 

यनर्द के्षत्र 1xiii पर रू्ल्य, (अिुसूची CYLA के 

क्र.सं.5 xiv) के बरधबर िही ंहै 

196 A अिुसूची BFLA sl संख्यध 1xiv 

अिुसूची CYLA की sl संख्यध(5xv के 

बरधबर होनी चधलहए) 

यनर्द के्षत्र 1xiv पर रू्ल्य, (अिुसूची CYLA के 

क्र.सं.5xv) के बरधबर िही ंहै 

197 A अिुसूची BFLA sl संख्यध 1xv 

अिुसूची CYLA की sl संख्यध(5xvi के 

बरधबर होनी चधलहए) 

यनर्द के्षत्र 1xv पर रू्ल्य, (अिुसूची CYLA के 

क्र.सं.5xvi) के बरधबर िही  ंहै 

198 A अिुसूची CYLA र्ें, क्रर् संख्यध 2xvii  

रु.200000 से अनिक िही ंहो सकती 

है  

क्रर् संख्यध 2xvii  रु.200000 

 से अनिक िही ंहो सकती है 

इस नियर् कध कधयधमन्वयि केिि स्तंभ 2 

अर्धमत् ्"गृह संपनत्त" के निए करिध आिश्यक 

है  

199 A अिुसूची CYLA र्ें क्रर् संख्यध 2i "HP 

हधलन" , अिुसूची HP के SL.no. 4 के 

बरधबर होिी चधनहए 

यनर्द अिुसूची CYLA कध 2i शून्य से अनिक है, 

और  

CYLA अिुसूची के 2i र्ें रू्ल्य [(-1) रू्ल्य गुणध 

(HP अिुसूची के 4)] के बरधबर िही ंहै। 

  

200 A अिुसूची CYLA र्ें, OS हधनि अिुसूची 

OS की क्रर् संख्यध 6 र्ें निनर्दमष्ट हधनि 

के बरधबर होिी चधनहए 

यनर्द अिुसूची CYLA कध 4i शून्य से अनिक है, 
 

और  

अिुसूची CYLA कध 4i [ (-1) रू्ल्य गुणध 

(अिुसूची OS के 6)] के बरधबर िही ंहै। 
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201 A अिुसूची CYLA र्ें, Sl.no 4xvii यधिी 

नििधमररत कुि हधनि ( 4ii+ 
4iii+4iv++4v+4vi+4vii + 4viii + 
4ix + 

4x+4xi+4xii+4xiii+4xv+4xvi) की 

रधनश के बरधबर होिी चधनहए 

Sl.no 4xvii र्ें रू्ल्य यधिी अिुसूची CYLA 
(4ii+ 4iii+4iv++4v+4vi+4vii + 4viii + 4ix + 

4x+4xi+4xii+4Xiii+4xv+4xvi) की रधनश के 

बरधबर िही ंहै  

202 A अिुसूची CYLA र्ें, Sl.no 2xviii 

नििधमरण के बधर्द हधनि Sl.no. 2i-2xvii 

के उत्पधर्दि के बरधबर होिी चधनहए 

अिुसूची CYLA के 2xviii र्ें रू्ल्य Sl.no.2i-

2xvii के आउर्पुर् के बरधबर िही ंहै 

ध्यधन र्दें: यलर्द पररणधर् ऋणधत्मक है, तो 

शून्य तक सीलर्त रखें।  
  

203 A अिुसूची CYLA र्ें, Sl.no 3xviii 

अर्धमत सर्धयोनजत के बधर्द हधनि, 

Sl.no. 3i-3xvii के आउर्पुर् के 

बरधबर होिी चधनहए  

अिुसूची CYLA के 3xviii र्ें रू्ल्य, Sl.no.3i-

3xvii आउर्पुर् 

 के बरधबर िही ंहै 

ध्यधन र्दें: यलर्द पररणधर् ऋणधत्मक है, तो 

शून्य तक सीलर्त रखें।  
  

204 A अिुसूची CYLA र्ें, Sl.no 4xviii 

अर्धमत सर्धयोनजत के बधर्द हधनि, 

Sl.no. 4i-4xvii के आउर्पुर् के 

बरधबर होिी चधनहए  

अिुसूची CYLA के 4xviii र्ें रू्ल्य, Sl.no.4i-

4xvii आउर्पुर् 

 के बरधबर िही ंहै 

ध्यधि र्दें : यनर्द पररणधर् ऋणधत्मक है, तो शून्य 

तक सीनर्त रखें।  
  

205 A अिुसूची CYLA र्ें, स्तंभ संख्यध 5 

"सर्धयोजि के बधर्द बची र्ौजूर्दध िर्म 

की आय"4 स्तंभ संख्यध 1-2-3-4 के 

आउर्पुर् के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची CYLA र्ें, स्तंभ संख्यध 5 "सर्धयोजि 

के बधर्द बची र्ौजूर्दध िर्म की आय"4 स्तंभ 

संख्यध 1-2-3-4 के आउर्पुर् के बरधबर होिध 

चधनहए 
206 A अिुसूची CYLA र्ें क्रर् संख्यध 1v, 

सटे्टबधजी आय, अिुसूची BP की 

तधनिकध E SL.no. 3ii के बरधबर 

होनी चधलहए 

Value in 1v of Schedule CYLA is not 
equal to FE3ii of Schedule BP 

207 A अिुसूची CYLA र्ें, क्रर् संख्यध 1vi 

"निनर्दमष्ट कधरबधर आय" अिुसूची BP 

की तधनिकध E के SL.no. 3iii के 

बरधबर होनी चधलहए 

Value in 1vi of Schedule CYLA is not 
equal to FE3iii of Schedule BP 

208 A अिुसूची CYLA र्ें, क्रर् संख्यध 1vii " 

@15% की र्दर से अल्पकधनिक पूाँजी 

अनभिधभ, अिुसूची CG के र्र्द E के 

SL.no. 9ii के बरधबर होिध चधनहए।  

अिुसूची CYLA के 1vii र्ें रू्ल्य अिुसूची CG 

के र्र्द E के Sl.no. 9ii के बरधबर िही ंहै  

209 A अिुसूची CYLA र्ें, क्रर् संख्यध 1viii 

"@30% की र्दर से अल्पकधनिक 

पूाँजी अनभिधभ", अिुसूची CG के र्र्द 

E के SL.no. 9iii के बरधबर होिध 

चधनहए। 

अिुसूची CYLA के 1viii र्ें रू्ल्य अिुसूची CG 

की र्र्द E के Sl.no. 9ii के बरधबर िही ंहै 
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210 A अिुसूची CYLA र्ें, क्रर् संख्यध 1ix 

"िधगू र्दरों पर करधिेय अल्पकधनिक 

पूाँजी अनभिधभ" अिुसूची CG के र्र्द 

E के SL.no. 9iv के बरधबर होिध 

चधनहए 

अिुसूची CYLA के 1ix र्ें रू्ल्य अिुसूची CG 

के र्र्द E के Sl.no. 9iv के बरधबर िही ंहै  

211 A अिुसूची CYLA र्ें, क्रर् संख्यध 1x 

"DTAA के रूप र्ें भधरत र्ें निशेर् 

र्दरो ंपर  करधिेय अल्पकधनिक पूाँजी 

अनभिधभ", अिुसूची CG के र्र्द E के 

SL.no. 9v के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची CYLA के  

1x र्ें रू्ल्य अिुसूची CG के र्र्द E के  

Sl.no. 9v के बरधबर िही ंहै  

212 A अिुसूची CYLASl र्ें। संख्यध 1xi " 

िंबी अिनि कध पूाँजी िधभ @10%" 

पर करधिेय अिुसूची CG के र्र्द E के 

SL.no. 9vi के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची CYLA के 1xi र्ें रू्ल्य अिुसूची CG 

की र्र्द E के Sl.no. 9vi बरधबर िही ंहै 
 

लटप्पणी: +2 और -2 से पूणम करते हुए 

[अिधमत पररकलित रू्ल्य +2 और -2 के 

बीच लकसी भी रू्ल्य को अपिोि करने 

की अनुर्लत रे्दनध] 
213 A अिुसूची CYLA र्ें, क्रर् संख्यध 1xii 

"र्दीघमकधनिक पूाँजी अनभिधभ @20% 

करधिेय", अिुसूची CG के र्र्द E के 

SL.no. 9vii के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची CYLA के 1xii र्ें रू्ल्य अिुसूची CG 

के र्र्द E के Sl.no. 9vii के बरधबर िही ंहै 

214 A अिुसूची CYLA र्ें, क्रर् संख्यध 1xiii 

"DTAA के रूप र्ें भधरत र्ें निशेर् 

र्दरो ं पर करधिेय र्दीघमकधनिक पूाँजी 

अनभिधभ", अिुसूची CG के र्र्द E के 

SL.no. 9viii के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची CYLA के 1xiii र्ें रू्ल्य, अिुसूची CG 

की र्र्द E केSl.no. 9vii बरधबर िही ंहै 

215 A अिुसूची CYLA र्ें, क्रर् संख्यध 1xiv 

"अन्य स्रोत से आय (घुड़र्दौड़ से िधभ 

और कर की निशेर् र्दर के निए 

प्रभधयम रधनश को छोड़कर)", अिुसूची 

OS के SL.no. 6 के बरधबर होिध 

चधनहए  

अिुसूची CYLA के 1xiv र्ें रू्ल्य अिुसूची OS 

के Sl.no. 6 बरधबर िही  ंहै (उपबंि की गई 6 

ििधत्मक है)  

216 A अिुसूची CYLA र्ें, क्रर् संख्यध 1xv 

"घुड़र्दौड़ के र्धनिक और रखरखधि 

से िधभ", अिुसूची OS के SL.no. 8e 

के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची CYLA के 1xv र्ें रू्ल्य अिुसूची OS 

के Sl.no. 8e बरधबर िही ं है (परंतु यह तब 

जब नक 8eििधत्मक है) 

217 A अिुसूची RA, कुि र्दधि िकर्द र्ें र्दधि 

+ अन्य ढंग से र्दधि के बरधबर होिध 

चधनहए 

यनर्द अिुसूची RA र्ें कुि र्दधि, िकर्द र्ें र्दधि 

+ अन्य ढंग से र्दधि के बरधबर िही ंहै 

218 A अिुसूची RA, िकर्द र्ें कुि र्दधि, 

िकर्द र्ें र्दधि के निभधजि के बरधबर 

होिध चधनहए 

यनर्द अिुसूची RA र्ें िकर्दी र्ें कुि र्दधि, 

िकर्दी र्ें र्दधि के र्दो नहस्से के बरधबर िही ंहै 

कुि िकर्दी र्दधि व्यम्मिगत पंम्मियों की रधनश 

के बरधबर िही ंहै 
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219 A अिुसूची RA, अन्य ढंग से कुि र्दधि 

िकर्द के अिधिध अन्य ढंग से र्दधि के 

निभधजि के बरधबर होिध चधनहए 

यनर्द अिुसूची आरए र्ें अन्य ढंग से कुि र्दधि, 

िकर्दी के अिधिध र्दधि र्ें र्दो नहस्सो ंके बरधबर 

िही ंहै  

कुि र्दधि अन्य ढंग िकर्दी के अिधिध 

व्यम्मिगत कतधरो ंकी रधनश के बरधबर िही ंहै 

220 A अिुसूची RA, कुि र्दधि, कुि र्दधि के 

निभधजि के बरधबर होिध चधनहए 

यनर्द अिुसूची RA र्ें कुि र्दधि, कुि र्दधि के 

निभधजि के बरधबर िही  ंहै 
 

"कुि र्दधि" कध कुि अिग-अिग पंम्मियो ं

की रधनश के बरधबर िही  ंहै  
221 A अिुसूची 10AA रू्ल्य "अिुभधग 

10AA के अंतगमत कुि कर्ौती" 

10AA अिुसूची र्ें "कर्ौती की रधनश" 

के योग के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची 10AA र्ें "अिुभधग 10AA के 

अंतगमत कुि कर्ौती" के्षत्र र्ें अिुसूची 10AA 

कध रू्ल्य "कर्ौती की रधनश" की रधनश के 

बरधबर होिध चधनहए 
222 D भधग BTI र्ें, क्रर् सं .12 "िधरध 10AA 

के तहत कर्ौती" कध र्दधिध केिि 

तभी नकयध जध सकतध है जब नििरणी 

िधरध 139(1) के तहत निनर्दमष्ट नियत 

नतनर् को यध उससे पहिे फ़धइि 

नकयध गयध हो 

यनर्द sl.no.12a पर रू्ल्य > 0 है और ITR 

नियत नतनर् के बधर्द फ़धइि नकयध जधतध है। 
 

िोर्: पहिे से फ़धइि ITR पर ITR फ़धइि 

करिे की नतनर् की जधंच के निए निचधर नकयध 

जधिध चधनहए  
223 A अिुसूची ICDS sl संख्यध 11a 

(I+II+III+IV+V+VI+VII+VIII+IX+X) 

की रधनश के बरधबर होिे चधनहए यनर्द 

िह घिधत्मक है  

यनर्द के्षत्र 11a पर रू्ल्य क्रर् संख्यध 

(I+II+III+IV+V+VI+VII+VIII+IX+X) की रधनश 

के बरधबर िही ंहै यनर्द पररणधर् ििधत्मक है 
 

224 A अिुसूची ICDS sl संख्यध 11b 
(I+II+III+IV+V+VI+VII+VIII+IX+X) 

की रधनश के बरधबर होिे चधनहए यनर्द 

िह ऋणधत्मक है  

यनर्द के्षत्र 11b पर रू्ल्य क्रर् संख्यध 

(I+II+III+IV+V+VI+VII+VIII+IX+X) की रधनश 

के बरधबर िही ंहै यनर्द पररणधर् ऋणधत्मक है  

225 A अिुसूची TPSA र्ें, रे्दय आयकर 

प्रधर्नर्क सर्धयोजि की रधनश के 

18% से कर् है। 

अिुसूची TPSA र्ें, अिु. संख्यध 2a 18% अिु. 

संख्यध 1 से कर् है "प्रधर्नर्क सर्धयोजि की 

रधनश नजस पर निकल्प, िधरध 92CE(2A) के 

तहत प्रयुि नकयध गयध है और ऐसे आनिक् 

पैसे निनहत सर्य र्ें अिग िही  ंहोते हैं" 
 

नोट: +2 और -2 को पूणधांलकत करनध 

(अिधमत, पररकलित रू्ल्य +2 और -2 के 

बीच लकसी भी रू्ल्य को अपिोि करने 

की अनुर्लत रे्दनध) 
 

226 A अिुसूची TPSA र्ें, अनिभधर रे्दय 

अनतररि आयकर की रधनश 12% से 

कर् है  

अिुसूची TPSA र्ें, अिु. संख्यध. 2b "रे्दय 

अनतररि आयकर के 12% (2a से कर् है ) 

नोट: +2 और -2 को पूणधांलकत करनध 

(अिधमत, पररकलित रू्ल्य +2 और -2 के 

बीच लकसी भी रू्ल्य को अपिोि करने 

की अनुर्लत रे्दनध) 
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227 A अिुसूची TPSA र्ें, स्वधस्थ्य और 

नशक्षध उपकर रे्दय अनतररि 

आयकर+अनिभधर की रधनश से 4% 

कर् है 

अिुसूची TPSA र्ें, क्र.सं. 2c ( 2a + 2b) के 

4% से कर् है 

नोट: +2 और -2 को पूणधांलकत करनध 

(अिधमत, पररकलित रू्ल्य +2 और -2 के 

बीच लकसी भी रू्ल्य को अपिोि करने 

की अनुर्लत रे्दनध)  
228 A अिुसूची TPSA र्ें, कुि अनतररि 

भुगतधि योग्य रे्दय कर अनतररि 

आयकर+अनिभधर+स्वधस्थ्य और 

नशक्षध उपकर से रधनश से कर् है 

अिुसूची TPSA र्ें, क्र.सं. 2d (2a+2b+2c) की 

रधनश से कर् है 
 

लटप्पणी: +2 और -2 से पूणम करते हुए 

[अिधमत पररकलित रू्ल्य +2 और -2 के 

बीच लकसी भी रू्ल्य को अपिोि करने 

की अनुर्लत रे्दनध] 

229 A अिुसूची TPSA र्ें, भुगतधि नकयध 

गयध कर जर्ध रधनश के योग से 

अनिक है  

अिुसूची TPSA र्ें, क्र. सं. 3 पंम्मि 9 र्ें जर्ध 

रधनश के योग से अनिक है 

230 A अिुसूची TPSA र्ें, शुि कर रे्दय कुि 

अनतररि रे्दय कर और भुगतधि नकए 

गए करो ंके भेर्द के बरधबर िही ंहै 

अिुसूची TPSA र्ें, क्र. सं. 4 (2d-3) के बरधबर 

िही ंहै   

नर्प्पणी: +2 और -2 से पूणम करते हुए [अर्धमत 

पररकनित रू्ल्य +2 और -2 के बीच नकसी भी 

रू्ल्य को अपिोर् करिे की अिुर्नत रे्दिध] 

231 A भधग A-OI र्ें, के्षत्र "क्ध नििधमररती ि े

एक अप्रयोज् पररिजमि व्यिस्र्ध र्ें 

प्रिेश नकयध है, जैसध नक पूिम िर्म के 

र्दौरधि, अिुभधग 96 र्ें निनर्दमष्ट नकयध 

गयध र्ध" को "हधाँ" के तौर पर चुिध है 

और अिुसूची TPSA ररि है  

अिुसूची भधग A-OI र्ें, क्र.सं. 17 फ्लैग "हधाँ" 

है और अिुसूची TPSA खधिी है 

232 A अिुसूची TPSA र्ें, नजस नतनर् को कर 

जर्ध नकयध जधतध है िह नसस्टर् नतनर् 

के बधर्द की िही  ंहो सकती है 

अिुसूची TPSA र्ें, के्षत्र "नजस नतनर् को कर 

जर्ध नकयध जधतध है" िह नसस्टर् नतनर् के बधर्द 

की िही ंहो सकती है 
233 A यनर्द नििधमररती िेखध-परीक्षध िधरध 

44AB के तहत उत्तरर्दधयी है, भधग A 

BS और और भधग A P&amp;amp;L 

ररि िही ंरह सकते  

िेखध-परीक्षध जधिकधरी, क्रर्धंक b हधाँ है और 

भधग A BS और भधग A P&amp;L अर्िध  

भधग A BS (INDAS) और भधग a P &amp; L 

(IndAS) ररि(अर्धमत,  शून्य यध अर्धन्य) हैं 

234 A अिुसूची ESR र्ें,Sl.No.4। िधभ और 

हधनि िेखध र्ें कर्ौती की गई रधनश से 

आनिक् र्ें कर्ौती की रधनश 

(4)=(3)-(2) और Sl.No.3-Sl.No.2 

असंगत हैं। 

अिुसूची ESR के स्तंभ (4) र्ें रू्ल्य अिुसूची 

ESR के स्तंभ (3)-(2) पर रू्ल्य की रधनश के 

बरधबर होिध चधनहए यनर्द स्तंभ 3 >= स्तंभ 2 

अिुसूची ESR कध स्तंभ (4), "0" के बरधबर 

होिध चधनहए यनर्द स्तंभ 2 पर रू्ल्य > स्तंभ 3 

है  
235 A अिुसूची ESR, क्रर् संख्यध xv s क्रर् 

संख्यध i+ii+iii+iv+v+vi+vii+viii+ix 

के रधनश के बरधबर िही ंहै  

यनर्द के्षत्र x पर रू्ल्य क्रर् संख्यध 

i+ii+iii+iv+v+vi+vii+viii+ix की रधनश के 

बरधबर िही ंहै  
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236 A अिुसूची DPM,यनर्द रू्ल्य ऋणधत्मक 

है, क्रर् संख्यध 6 को क्रर् संख्यध 3+4-

5 के रधनश, यध 0 के बरधबर होिध 

चधनहए  

यनर्द के्षत्र 6 पर रू्ल्य क्रर् संख्यध 3b+4-5के 

रधनश के बरधबर िही ंहै। 

 यनर्द पररणधर् र्नधत्मक है तो शून्य.पररणधर् 

ऋणधत्मक होिे पर शून्य तक सीनर्त करें  

237 A अिुसूची DPM, यनर्द रू्ल्य ऋणधत्मक 

है, sl संख्यध 9 sl संख्यध 7-8 यध 0 के 

भेर्द के बरधबर होिी चधनहए  
  

यनर्द के्षत्र 9 पर रू्ल्य, क्र सं 7-8 के भेर्द के 

बरधबर िही ंहै। शून्य यनर्द पररणधर् ऋणधत्मक 

है 
 

िोर् : यनर्द sl.no 7-8 ििधत्मक है और 3+4-5 

ऋणधत्मक है, तो यनर्द पररणधर् ििधत्मक है तो 

9, 7-8+(3+4-5) के बरधबर होिध चधनहए  

"यनर्द पररणधर् ऋणधत्मक है, तो ""0"" के 

बरधबर होिध चधनहए  

238 A अिुसूची DPM र्ें Sr.no 15 को Sr.no 

(10+11+12+13+14) के रधनश के 

बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची DPM के के्षत्र (15) पर रू्ल्य क्रर् 

संख्यध (10+11+12+13+14) के योग के 

बरधबर होिध चधनहए। 

239 A अिुसूची DPM र्ें Sr.no 17 को Sr.no 

(15-16)कध रधनश होिध चधनहए 

अिुसूची DPM के के्षत्र (17) पर रू्ल्य क्रर् 

संख्यध (15-16) के योग के बरधबर होिध 

चधनहए। 

िोर् -> नियर् केिि तभी िधगू होगंे जब 15-

16, 0से अनिक होगध  
240 A "यनर्द र्धि ऋणधत्मक है तो पूिम िर्म के 

अंनतर् नर्दि अिुसूची DPM कध 

अिनिम्मखत रू्ल्य क्रर् संख्यध 6 + 9 -

15, यध 0 के बरधबर होगध यनर्द रू्ल्य 

ऋणधत्मक है तो"  

क्र सं 21, क्र सं 6+ 9- 15 के बरधबर होिी 

चधनहए और यनर्द रधनश ऋणधत्मक है तो रू्ल्य 

0 होगध  

241 A यनर्द रू्ल्य ऋणधत्मक है, अिुसूची 

DOA रधनश को नजस पर पूणम र्दर पर 

अिक्षयण अिुर्नत नर्दयध जधिध है, sl 

संख्यध 3 +4 -5 यध 0 के बरधबर होिध 

चधनहए  

यनर्द के्षत्र 6 पर रू्ल्य क्रर् संख्यध 3+4-5 की 

रधनश के बरधबर िही ंहै। 

 शून्य यनर्द पररणधर् ऋणधत्मक है  

242 A अिुसूची DOA, यनर्द रू्ल्य ऋणधत्मक 

है तो क्रर् संख्यध, 9 क्रर् संख्यध 7-8 

के र्ध्य भेर्द यध 0 के बरधबर होिध 

चधनहए  
  

यनर्द के्षत्र 9 पर रू्ल्य, क्र सं 7-8 के भेर्द के 

बरधबर िही ंहै। शून्य यनर्द पररणधर् ऋणधत्मक 

है 
 

िोर् : यनर्द sl.no 7-8 ििधत्मक है और 3+4-5 

ऋणधत्मक है, तो यनर्द पररणधर् ििधत्मक है तो 

9, 7-8+(3+4-5) के बरधबर होिध चधनहए  

"यनर्द पररणधर् ऋणधत्मक है, तो ""0"" के 

बरधबर होिध चधनहए  
243 A अिुसूची DOA र्ें Sr.no 12 को 

Sr.no(10+11) के रधनश के बरधबर 

होिध चधनहए 

अिुसूची DOA के के्षत्र (12) पर रू्ल्य क्रर् 

संख्यध (10+11) के योग के बरधबर होिध 

चधनहए।  
244 A अिुसूची DOA र्ें Sr.no 14, Sr.no 

12-13 के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची DOA र्ें Sr.no 14, Sr.no 12-13 के 

बरधबर होिध चधनहए 
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िोर्ः  पररणधर् ऋणधत्मक होिे पर "0" तक 

सीनर्त करें  

245 D अिुसूची DOA sl संख्यध 17 को sl 

संख्यध  
5 

+8 
-3 
-4 

-7 

-16 के रधनश के बरधबर होिध चधनहए  

यनर्द के्षत्र 17 कध रू्ल्य Sl संख्यध  
5 
+8 
-3 
-4 
-7 

-16 के बरधबर िही ंहै 
  

यनर्द sl.no.17 कध पररकनित रू्ल्य "5 
+8 
-3 
-4 

-7 
-16 
 "  

>0 के तौर पर है, और उपयोगकतधम प्रनिनष्ट 

के्षत्र>0 है िेनकि 17 के पररकनित र्धि से 

कर् है तो त्रुनर् निके्षनपत करें  

यनर्द sl.no.17 "5+8-3-4-7-16" कध 

पररकनित रू्ल्य < 0 है, और उपयोगकतधम 

प्रनिनष्ट के्षत्र < 0 है िेनकि त्रुनर् निके्षपण के 

पररकनित र्धि 20 से अनिक है" 

246 A अिुसूची DOA sl संख्यध 18 को sl 

संख्यध 6+9-12 बरधबर होिध चधनहए 

यनर्द के्षत्र 18 पर रू्ल्य क्रर् संख्यध 6+9-12 के 

बरधबर िही ंहै यध पररणधर् ऋणधत्मक होिे पर 

शून्य िही ंहै   

िोर् : यह शतम तभी िधगू होगी यनर्द 

sl.no.sl.no.17पर रू्ल्य "0" यध अर्धन्य है 
  

यनर्द sl.no.17 पर रू्ल्य है तो sl.no.18 को 

"0" के बरधबर होिध चधनहए  

247 A "अिुसूची DEP, संयंत्र और र्शीिरी 

पर कुि अिक्षयण क्रर् संख्यध 1a + 

1b + 1c+1d के रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए"  

अिुसूची DEP कध क्र सं 1d, 1a+1b+ 1c+1d 

रधनश के योग के बरधबर होिध चधनहए 

248 A अिुसूची DEP, भिि पर कुि 

अिक्षयण sl संख्यध 2a + 2b + 2c के 

रधनश के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची DEP की क्रर् संख्यध 2d, क्रर् संख्यध 

2a + 2b + 2c की रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए  
249 A "अिुसूची DEP, कुि अिक्षयण क्रर् 

संख्यध 1e+2d+3 +4 +5 के रधनश के 

बरधबर होिध चधनहए"  

अिुसूची DEP की क्रर् संख्यध 6 क्रर् संख्यध 

1e+2d+3+4+5 की रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए  
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250 A अिुसूची DEP, संयंत्र और र्शीिरी 

के खण्ड @15% की र्दर पर 

अिक्षयण के हकर्दधर हैं, अिुसूची 

DPM के क्रर् संख्यध 117i यध 18i के 

बरधबर होिध चधनहए जैसध भी िधगू हो  

अिुसूची DEP के Sl संख्यध 1a को अिुसूची 

DPM के sl संख्यध 17i यध 18i के बरधबर होिध 

चधनहए 

"िोर् : यनर्द DPM की क्रर् संख्यध sl.no 18i 

र्ें रू्ल्य एिं gt; 0 > 0 है, तो DEP की क्रर् 

संख्यध 1a DPM की क्रर् संख्यध Sl.no- 1i के 

सर्धि होिी चधनहए 
 

 
&gt; sl.no18" 

251 A @ 30% की र्दर से अिक्षयण के निए 

हकर्दधर अिुसूची DEP, संयंत्र और 

र्शीिरी के खण्ड को अिुसूची DPM 

के sl संख्यध 17ii यध 18ii के बरधबर 

होिध चधनहए, जैसध भी िधगू हो 

अिुसूची DEP कध क्र सं 1b, अिुसूची DEP की 

क्र सं 17ii यध 18ii के बरधबर होिध चधनहए 

िोर्ः : यनर्द > 0 कध रू्ल्य DPM के sl.no.18ii 

र्ें है, तो DEP की Sl.no.1a, DPM के 

sl.no.18ii के रूप र्ें होिध चधनहए 
252 A @ 40% की र्दर से अिक्षयण के निए 

हकर्दधर अिुसूची DEP, संयंत्र और 

र्शीिरी के खण्ड को अिुसूची DPM 

के sl संख्यध 17iii यध 18iii के बरधबर 

होिध चधनहए, जैसध भी िधगू हो 

अिुसूची DEP कध क्र सं 1c अिुसूची DEP के 

क्र सं 17iii यध 18iii के बरधबर होिध चधनहए 

िोर् : यनर्द > 0 कध रू्ल्य, DPM के  

sl.no.18iii र्ें है,तो DEP कध Sl.no.1iii, DPM 

के  

sl.no.18iii सर्धि होगंे  
253 A "@ 45% की र्दर से अिक्षयण के निए 

हकर्दधर अिुसूची DEP, संयंत्र और 

र्शीिरी के खण्ड को अिुसूची DPM 

के क्रर् संख्यध 17iv यध 18iv के 

बरधबर होिध चधनहए, जैसध भी िधगू 

हो"  

अिुसूची DEP कध क्र सं 1d, क्र सं 17iv यध 

18iv के बरधबर होिध चधनहए 

िोर् : यनर्द> 0 कध रू्ल्य DPM के  

sl.no.18iv र्ें है,तो DEP कध  

Sl.no.1a, DPM केsl.no.18iv सर्धि होगंे 

254 A "@ 5% की र्दर से अिक्षयण के निए 

हकर्दधर अिुसूची DEP, संयंत्र और 

र्शीिरी के खण्ड को अिुसूची DOA 

के क्रर् संख्यध 14ii यध 15ii के बरधबर 

होिध चधनहए, जैसध भी िधगू ह"  

अिुसूची DEP कध क्र सं 2a, अिुसूची DOA के 

क्र सं 14ii यध 15ii के बरधबर होिध चधनहए 

िोर्ः : यनर्द > 0 कध रू्ल्य DPM के sl.no.15ii 

र्ें है, तो DEP की Sl.no.1a, DPM के 

sl.no.15ii के रूप र्ें होिध चधनहए 
255 A @ 10% की र्दर से अिक्षयण के निए 

हकर्दधर अिुसूची DEP, संयंत्र और 

र्शीिरी के खण्ड को अिुसूची DOA 

के sl संख्यध  

14iii यध  

15iii के बरधबर होिध चधनहए, जैसध भी 

िधगू हो  

अिुसूची DEP कध क्र सं 2b, अिुसूची DOA 

की क्र सं 114iii यध 15iii के बरधबर होिध 

चधनहए 

िोर् : यनर्द > 0 कध रू्ल्य, DPM के  

sl.no.15iii र्ें है,तो DEP कध Sl.no.1iii, DPM 

के  

sl.no.15iii सर्धि होगंे  
256 A @ 40% की र्दर से अिक्षयण के निए 

हकर्दधर अिुसूची DEP, संयंत्र और 

र्शीिरी के खण्ड को अिुसूची DOA 

के sl संख्यध 14iv यध 15iv के बरधबर 

होिध चधनहए, जैसध भी िधगू हो 

अिुसूची DEP कध क्र सं  

2c, अिुसूची DOA की क्र सं 14iv यध  

15iv के बरधबर होिध चधनहए 
 

िोर् : यनर्द> 0 कध रू्ल्य DPM के  
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sl.no.15iv र्ें है,तो DEP कध  

Sl.no.1a, DPM केsl.no.15iv सर्धि होगंे 

257 A "उपस्कर एिर्् सधजो-सधर्धि कध 

अिुसूची DEP खण्ड अिुसूची DOA 

के क्रर् संख्यध 14 v यध 15 v के 

बरधबर होिध चधनहए, जैसध भी िधगू 

हो"  

अिुसूची DEP कध क्र सं  

3, अिुसूची DOA के क्र सं  

14v यध  

15v के बरधबर होिध चधनहए 
 

"िोर् : यनर्द > 0 कध रू्ल्य DPM के sl.no 15v 

र्ें है,तो DEP कध Sl.no 1a DPM के sl.no 15v 

सर्धि होगंे"  
258 A अरू्तम आम्मस्तयधाँ कध अिुसूची DEP 

खण्ड अिुसूची DOA के sl संख्यध 

14vi यध 15vi के बरधबर िधगू होिध 

चधनहए 

अिुसूची DEP कध क्र सं 4, अिुसूची DOA की 

क्र सं 14vi यध 15vi के बरधबर होिध चधनहए 

"िोर् : यनर्द > 0 कध रू्ल्य DPM के sl.no 15vi 

र्ें है,तो DEP कध Sl.no 1a DPM के sl.no 

15vi सर्धि होगध"  
259 A "जियधि के अिुसूची DEP खण्ड को 

अिुसूची DOA के क्रर् संख्यध 14vii 

यध 15vii के बरधबर होिध चधनहए, 

जैसध भी िधगू हो"  

अिुसूची DEP कध क्र सं 5, अिुसूची DOA की 

क्र सं 14vii यध 15vii के बरधबर होिध चधनहए 

"िोर् : यनर्द> 0 कध रू्ल्य DPM के sl.no.15vii 

र्ें है,तो DEP कध Sl.no.1a DPM के 

sl.no.15vii सर्धि होगंध 
"  

260 A अिुसूची DCG, संयंत्रो ंऔर र्शीिरी 

की नबक्री पर कुि र्धिर्द पूाँजी 

अनभिधभ sl संख्यध 1a + 1b + 1c+ 

1d के योग के बरधबर होिध चधनहए 

यनर्द क्र सं 1e, 1a+ 1b+1c+1d की रधनश के 

बरधबर िही ंहै 

261 A अिुसूची DCG, भििो ंकी निक्रय पर 

कुि र्धिर्द पूाँजी अनभिधभ sl संख्यध 

2 a +2 b + 2 c के रधनश के बरधबर 

होिध चधनहए 

यनर्द क्रर् संख्यध 2d क्रर् संख्यध 2a + 2b + 2c 

के जोड़ के बरधबर िही  ंहै  

262 A अिुसूची DCG, अिक्षयी आम्मस्तयो ं

की निक्रय पर कुि र्धिर्द पूाँजी 

अनभिधभ sl संख्यध  

  
1 
e+2 

d+3 
+ 
4 

+5 के रधनश के बरधबर होिध 

चधनहएपूाँजी अनभिधभ  

यनर्द क्र सं 6,  1e+2d+3 
+4 

+5 की रधनश के बरधबर िही ंहै  

263 A "15% की र्दर से अिक्षयण के निए 

हकर्दधर अिुसूची DCG संयंत्र और 

र्शीिरी के खण्ड को अिुसूची DPM 

के क्रर् संख्यध 20i के बरधबर होिध 

अिुसूची DCG की क्र सं 1a, अिुसूची DPM 

की क्र सं 20i के बरधबर िही ंहै  
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चधनहए"  

264 A  30% की र्दर से अिक्षयण के निए 

हकर्दधर अिुसूची DCG संयंत्र और 

र्शीिरी के खण्ड को अिुसूची DPM 

के sl संख्यध 20 ii के बरधबर होिध 

चधनहए 

अिुसूची DCG की क्रर् संख्यध 1b अिुसूची 

DPM की क्रर् संख्यध 20ii के बरधबर िही ंहै  

265 A  40% की र्दर से अिक्षयण के निए 

हकर्दधर अिुसूची DCG संयंत्र और 

र्शीिरी के खण्ड को अिुसूची DPM 

के sl संख्यध  

20iii के बरधबर होिध चधनहए  

अिुसूची DCG की क्र सं  

1c, अिुसूची DPM की क्र सं 20iii के बरधबर 

िही ंहै  

266 A  45% की र्दर से अिक्षयण के निए 

हकर्दधर अिुसूची DCG संयंत्र और 

र्शीिरी के खण्ड को अिुसूची DPM 

के sl संख्यध 20iv के बरधबर होिध 

चधनहए 

अिुसूची DCG की क्र सं 1d, अिुसूची DPM 

की क्र सं 20iv के बरधबर िही ंहै 

267 A  5% की र्दर से अिक्षयण के निए 

हकर्दधर अिुसूची DCG संयंत्र और 

र्शीिरी के खण्ड को अिुसूची DOA 

के sl संख्यध 17ii के बरधबर होिध 

चधनहए 

अिुसूची DCG की क्रर् संख्यध 2a अिुसूची 

DOA की क्रर् संख्यध 17ii के बरधबर िही ंहै  

268 A 10 % की र्दर से अिक्षयण के निए 

हकर्दधर अिुसूची DCG संयंत्र और 

र्शीिरी के खण्ड को अिुसूची DOA 

के sl संख्यध 17iii के बरधबर होिध 

चधनहए 

अिुसूची DCG की क्रर् संख्यध 2b अिुसूची 

DOA की क्रर् संख्यध 17iii के बरधबर िही ंहै  

269 A 40% की र्दर से अिक्षयण के निए 

हकर्दधर अिुसूची DCG संयंत्र और 

र्शीिरी के खण्ड को अिुसूची DOA 

के sl संख्यध 17iv के बरधबर होिध 

चधनहए 

अिुसूची DCG की क्र सं 2c, अिुसूची DPM 

की क्र सं 17iv के बरधबर िही ंहै 

270 A उपस्कर एिर्् सधजो-सधर्धि कध 

अिुसूची DCG खण्ड अिुसूची DOA 

के sl संख्यध 17v के बरधबर होिध 

चधनहए 

अिुसूची DCG की क्रर् संख्यध 3 अिुसूची 

DOA की क्रर् संख्यध 17v के बरधबर िही  ंहै 
  

271 A अरू्तम आम्मस्तयो ंकध अिुसूची DCG 

खण्ड अिुसूची DOA के sl संख्यध 

17vi के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची DCG की क्रर् संख्यध 4 अिुसूची 

DOA की क्रर् संख्यध 17vi के बरधबर िही ंहै  

272 A जियधिो ंकध अिुसूची DCG खण्ड 

अिुसूची DOA के sl संख्यध17vii के 

बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची DCG की क्रर् संख्यध 5 अिुसूची 

DOA की क्रर् संख्यध 17vii के बरधबर िही ंहै  
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273 A The Amount claimed in A6e of 
Schedule CG should be equal to 
value of pt. 6 of Sch DCG 

The Amount claimed in A6e of Schedule 
CG is NOT EQUAL TO value of pt. 6 of 
Sch DCG 

274 A "अिुसूची निनिर्धमण खधते" र्ें 

प्रधरम्मम्भक तधनिकध की कुि क्रर् 

संख्यध 1Aiii, 1Ai+1Aii के बरधबर 

होिध चधनहए  

क्र सं 1Aiii की कुि खुििे िधिी तधनिकध, 

1Ai+1Aii के बरधबर िही ंहै 

275 A sl.no. 1Div पर "अिुसूची निनिर्धमण 

खधते" र्ें कुि प्रत्यक्ष व्यय 

1Di+1Dii+1Diii के रू्ल्यो ंके जोड़ के 

बरधबर होिध चधनहए 

प्रत्यक्ष व्यय कध कुि 1Di+1Dii+1Diii के कुि 

के बरधबर िही ंहै 

276 A "अिुसूची निनिर्धमण खधते" र्ें 

sl.no.1Evii पर कुि फैक्ट्र ी उपरी 

व्यय क्रर् संख्यध 

(Ei+Eii+Eiii+Eiv+Ev+Evi) पर रू्ल्यों 

के जोड़ के बरधबर होिध चधनहए  

क्र सं 1Evii के अिुसधर, कुि फैक्ट्री 

उपररव्यय क्र सं (Ei+Eii+Eiii+Eiv+Ev+Evi) 

की कुि रधनश के बरधबर िही ंहै 

277 A "अिुसूची निनिर्धमण खधते" र्ें 

sl.no.1F पर निनिर्धमण खधते र्ें कुि 

निकिि (Aiii + B + C + D + Evii) के 

जोड़ के बरधबर होिध चधनहए 

क्र सं 1F के रूप र्ें निनिर्धमण खधते के निए 

कुि िधरे्, क्र सं 1(Aiii+B+C+D+Evii) के 

बरधबर िही ंहै 

278 A "अिुसूची निनिर्धमण खधते" र्ें, 

sl.no.2 पर कुि  अंनतर् भंर्धर

 sl.no.2i + 2ii पर रू्ल्यो ंके 

जोड़ के बरधबर होिध चधनहए 

भधग A निनिर्धमण खधते र्ें 2i+2ii और क्रर् 

संख्यध ..2 कध जोड़ असंगत है  

279 A निनिर्धमण खधते र्ें, क्रर् संख्यध 3 पर 

रू्ल्य 1F-2 के बरधबर होिध चधनहए  

क्र सं 3 उत्पधनर्दत र्धि की िधगत –र्र ेनरं्ग 

खधतध र्ें स्र्धिधंतररत 1F-2 के बरधबर होिी 

चधनहए  
  

280 A भधग A निनिर्धमण खधतध, ऋणधत्मक 

नचन् की अिुर्नत sl संख्यध 3 के 

अिधिध िही  ंहोिी चधनहए  

निनिर्धमण खधते के sl संख्यध 3 के अिधिध अन्य 

के्षत्रो ंपर रू्ल्य ऋणधत्मक है  

281 A र्र ेनरं्ग खधते र्ें, sl.no.4Aiii( c ) पर 

रू्ल्य 4Aiii(a) + 4Aiii(b) के बरधबर 

होिध चधनहए  

भधग A -निनिर्धमण खधते र्ें sl.no 

4Aiii(a)+4Aiii(b) कध जोड़ क्रर् संख्यध 

4Aiii(c ) र्ें रू्ल्य के संगत िही  ंहै  
282 A भधग A-र्र ेनरं्ग खधते र्ें, SI.No. 4A(iv) 

"कुि (i + ii + iiiic)", क्रर् 

सं.4A(i)+4A(ii)+4A(iiic) के योग के 

बरधबर िही ंहै। 

भधग A- र्र ेनरं्ग खधते र्ें- क्रर् 

संख्यध.4A(i)+4A(ii)+4A(iiic) कध योग और 

क्रर् संख्यध 4A(iv) पर रू्ल्य असंगत हैं  

283 A भधग A-र्र े नरं्ग खधते र्ें, SI.No. 

4A(Cix) क्रर् संख्यध 
4Ci+4Cii+4Ciii+4Civ+4Cv+4Cvi+4

Cvii+4Cviii के कुि के बरधबर होिध 

चधनहए।  

भधग A-र्र े नरं्ग खधते र्ें क्रर् संख्यध 4Cix र्ें 

कुि "शुल्क, कर और उपकर प्रधि यध नबक्री 

यध आपूनतम नकयध गयध र्धि और सेिधओं के 

संबंि र्ें प्रधप्य" कध कुि क्रर् संख्यध 

4Ci+4Cii+4Ciii+4Civ+4Cv+4Cvi+4Cvii+4C

viii के बरधबर िही ंहै  
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284 A भधग A- र्र ेनरं्ग खधते SI.No SI.No 4D 

र्ें -पररचधिि (Aiv + B + Cix) से कुि 

रधजस्व (Aiv + B + Cix) के जोड़ के 

बरधबर होिध चधनहए  

क्रर् संख्यध 4D र्ें पररचधिि से कुि रधजस्व 

(Aiv + B +Cix) के बरधबर िही ंहै  

285 A "अिुसूची निनिर्धमण खधते" र्ें sl.no.9 

पर प्रत्यक्ष व्यय कध कुि 9i+9ii+9iii 

के जोड़ के बरधबर होिध चधनहए 

क्रर् संख्यध 9 र्ें प्रत्यक्ष व्यय 9i+9ii+9iii के 

जोड़ के बरधबर िही ंहै।  

286 A "अिुसूची निनिर्धमण खधते" '10' र्ें, 

कुि (10i + 10ii + 10iii + 10iv + 10v 
+ 10vi + 10vii + 10viii + 10ix + 10x 

+ 10xi) के जोड़ के बरधबर होिध 

चधनहए 

क्र सं 10xii के रूप र्ें खरीरे्द गए र्धि और 

सेिधओं के संबंि र्ें संर्दत्त यध रे्दय, कुि शुल्क 

और कर, 10i + 10 ii + 10iii + 10iv + 10v + 
10vi + 10vii + 10viii + 10ix + 10x + 10xi 

के रधनश बरधबर िही ंहै"  
287 A र्र ेनरं्ग खधते र्ें, क्रर् संख्यध 12 पर 

रू्ल्य क्रर् संख्यध (6-7-8-9-10xii-11) 

के जोड़ के बरधबर होिध चधनहए  

व्यधपधर/िृनत्त से सकि िधभ - क्रर् संख्यध 12 

के अिुसधर िधभ और हधनि खधते र्ें 

स्र्धिधंतररत क्रर् संख्यध (6-7-8-9-10xii-11) 

के बरधबर िही ंहै।  
288 A भधग A र्र ेनरं्ग खधतध, क्रर् संख्यध 

11और/यध 12 के अिधिध ऋणधत्मक 

रू्ल्यो ंकी अिुर्नत िही  ंहै  

र्र ेनरं्ग खधतध के क्र सं 11 और/यध 12 के 

अिधिध के्षत्र पर रू्ल्य ऋणधत्मक है  

289 A भधग A र्र ेनरं्ग खधते के "क्रर् संख्यध 

11" कध रू्ल्य भधग A निनिर्धमण खधते 

की क्रर् संख्यध 3 के बरधबर होिध 

चधनहए  

भधग A र्र ेनरं्ग खधतध के क्र सं 11, उत्पधनर्दत 

र्धि की िधगत – निनिर्धमण खधते से 

स्र्धिधंतररत भधग A निनिर्धमण खधतध- के क्र सं. 

3 उत्पधनर्दत र्धि की िधगत – र्र ेनरं्ग खधते से 

स्र्धिधंतररत के बरधबर िही ंहै।  
290 A भधग A P&amp;L, क्रर् संख्यध 13 

र्र ेनरं्ग खधते से अन्तररत सकि िधभ 

(कधरबधर/िृनत्त से सकि िधभ - िधभ 

और हधनि खधते र्ें अन्तररत) + क्रर् 

संख्यध 12b "भधग A र्र ेनरं्ग खधते की 

इंर्र धरे् र्र ेनरं्ग से आय" क्रर् संख्यध 12 

 के बरधबर होिध चधनहए 

Sl संख्यध 13 भधग A P&amp;L के र्र े नरं्ग खधते 

से हस्तधंतररत सकि िधभ- को sl संख्यध 12 

'िधभ और हधनि िेखध र्ें हस्तधंतररत- 

कधरबधर/िृनत्त से सकि िधभ'+ 12b""भधग A 

र्र ेनरं्ग खधते से अंतर-नर्दिस र्र ेनरं्ग से आय के 

बरधबर होिध चधनहए"  

291 A अिुसूची भधग A-P &amp; L र्ें, 

Sl.No. 14.xic पर नकसी अन्य आय 

कध ब्यौरध (प्रकृनत और रधनश 

निनिनर्दमष्ट करिध) Sl.No. 14.x.(ia + 

ib) की रधनश के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची भधग A-P &amp; L, Sl.No.14.xi पर 

नकसी अन्य आय रधनश और प्रकृनत को निनर्दमष्ट 

करें  के ब्यौरध को "कुि" Sl.No.14.x.(ia + 

ib+n) के योग के बरधबर होिध चधनहए 

292 A nullक्रर् संख्यध 14 (i + ii + iii + iv + 

v + vi + vii + viii + ix + x+xin) अन्य 

आय कध योग, अिुसूची भधग A- 

P&amp;L र्ें क्रर् संख्यध 14 पर अन्य 

आय के योग के बरधबर होिध चधनहए 

Sl. संख्यध 14 (i + ii + iii + iv + v + vi + vii + 

viii + ix + x+xin) पर अन्य आयो ंकध रधनश 

अिुसूची भधग A- P&amp;L से आय के कुि 

के बरधबर िही ंहै 

293 A भधग A- P&amp;L, Sl संख्यध 15 िधभ 

और हधनि िेखध र्ें कुि जर्ध 

(13+14xii) sl संख्यध 13+14xii के 

रधनश के बरधबर होिध चधनहए 

भधग A P&amp;amp;L क्रर् संख्यध 15, 

13+14 xii के जोड़ के बरधबर होिी चधनहए  
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294 A भधग A P&amp;amp;L, यनर्द क्रर् 

संख्यध 22xiia हधाँ है तो क्रर् संख्यध 

22xiib शून्य यध अर्धन्य यध ररि िही  ं

हो सकती  

यनर्द क्र सं 22xiia "हधाँ" है तो क्र सं 22xiib 

शून्य/ अर्धन्य यध ररि िही ंहो सकतध है 

295 A भधग A P&amp;L, Sl संख्यध 22xi 

कर्मचधररयो ंको क्षनतपूनतम 22i से 22x 

के रधनश के बरधबर होिी चधनहए 

क्र सं 22xi कर्मचधररयों को क्षनतपूनतम, 22i से 

22x की रधनश के बरधबर होिी चधनहए 

296 A भधग A-P&amp;L र्ें, क्रर् संख्यध 

23v 'बीर्ध पर कुि व्यय', क्रर् संख्यध 

(23i+23ii+23iii+23iv) पर रधनशयों 

के बरधबर होिध चधनहए 

क्र सं 23v बीर्ध पर कुि व्यय, (23i +23ii+ 

23iii +23iv) क्र सं 23i + 23ii + 23iii + 23iv) 

की रधनश के बरधबर होिध चधनहए 

297 A भधग A P&amp;L, Sl संख्यध 30iii 

कर्ीशि कध कुि sl संख्यध30i+30ii 

के बरधबर होिध चधनहए 

क्र सं 30iii कर्ीशि, क्र सं 30i+30ii के 

बरधबर होिध चधनहए 

298 A भधग A P&amp;L, Sl संख्यध 31iii 

रॉयल्टी को sl संख्यध 31i+31ii के 

बरधबर होिी चधनहए 

क्र सं 31iii रॉयल्टी, क्र सं 31i+31ii के बरधबर 

होिी चधनहए 

299 A भधग A P&amp;L, Sl संख्यध 32iii 

व्यिसधय / परधर्शम फीस / तकिीनक 

सेिधओं के निए फीस sl संख्यध 

32i+32ii के बरधबर होिध चधनहए 

क्र सं 32iii, "तकिीकी सेिधओं के निए 

व्यधिसधनयक /परधर्शम शुल्क/ फीस" क्र सं 

32i+32ii के बरधबर होिध चधनहए 

300 A भधग A-P&amp;L र्ें, क्रर् संख्यध 

44x 'कुि र्दरें  और भुगतधि यध रे्दय 

कर', क्रर् संख्यध 

44(i+ii+iii+iv+V+vi+vii+viii+ix) पर 

रधनशयो ंके बरधबर होिध चधनहए। 

क्र सं 44x कुि र्दर और सन्दत्त यध रे्दय कर 
(44i + 44ii +44iii +44iv +44v + 44vi + 

44vii + 44viii +44ix) 44i + 44ii +44iii 
+44iv + 44v + 44vi + 44vii + 44viii +44ix 

की रधनश के बरधबर होिे चधनहए 

301 A भधग A P&amp;L, Sl संख्यध 46 अन्य 

व्यय, कुि व्यम्मिगत आंकड़ो ं के 

रधनश के बरधबर होिध चधनहए 

Sl संख्यध 46 अन्य व्यय 46i+46ii…..+46n के 

रधनश के बरधबर होिे चधनहए 

302 A अिुसूची P&amp;amp;L र्ें, खरधब 

ऋणो ं कध िेक अप कुि के सधर् 

सर्रूप होिध चधनहए  

अिुसूची भधग A-P&amp;L र्ें, खरधब ऋणों 

कध योग, क्रर् संख्यध 47i + 47ii + 47iii र्ें र्दजम 

रधनश, कुि Sl.No.47.iv के सर्रूप होगी 

"कुि रू्बंत ऋण (47i (सभी PAN) + 47 ii + 
47 iii )"  

303 A भधग A P&amp;amp;L, Sl संख्यध 50 

ब्यधज के पूिम रु्िधफ़ध, अिक्षयण और 

करो ंको क्रर् संख्यध 15 – (16से 21 + 

22 xi + 23 v + 24 से 29 + 30iii + 31 

iii + 32 iii + 33 से 43 + 44 x + 45 + 

46 iii + 47 iv + 48 + 49 के रधनश के 

बरधबर होिध चधनहए"  

Sl संख्यध 50 ब्यधज के पूिम रु्िधफ़ध, अिक्षयण 

और करो ंको क्रर् संख्यध 15 – (16 से 21 + 

22xi + 23 v + 24 से 29 + 30 iii + 31 iii +32 

iii + 33 से 43 + 44 x + 45 + 46 iii + 47iv 

+48 + 49 के रधनश के बरधबर होिध चधनहए"  

304 A भधग A P&amp;L, SL संख्यध 51iii 

ब्यधज क्रर् सं. 51i+51ii के बरधबर 

होिध चधनहए 

क्र सं 51iii ब्यधज, क्र सं 51i+51ii के बरधबर 

होिध चधनहए 
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305 A भधग A P&amp;L, Sl संख्यध 53 करो ं

से पहिे शुि रु्िधफ़ध Sl संख्यध 50 – 

51 iii – 52 के बरधबर होिध चधनहए 

क्र सं 53 करों से पहिे शुि रु्िधफ़ध, क्र सं 

50–51iii –52 के बरधबर होिध चधनहए 

306 A भधग A P&amp;L, Sl संख्यध 56 कर 

के पिधत रु्िधफ़ध 53 - 54 - 55 के 

बरधबर होिध चधनहए 

क्रर् संख्यध 56 कर के बधर्द रु्िधफ़ध 53 - 54 - 

55 के बरधबर होिध चधनहए।  

307 A भधग A P&amp;amp; L, क्रर् संख्यध 

58 निनियोग हेतु उपिब्ध रधनश 56 + 

57 के बरधबर होिी चधनहए।  

क्र सं 58 निनियोग के निए उपिब्ध रधनश, 

56+57 के बरधबर होिी चधनहए 

308 A भधग A P&amp;L, sl संख्यध 60 

स्वत्विधरी के खधते र्ें तुिि पत्र र्ें 

नियध गयध अनतशेर् (58 –59) sl 

संख्यध 58 –59 के बरधबर होिध 

चधनहए 

क्र सं 60 अनतशेर् को र्धनिक के खधते र्ें 

तुिि पत्र र्ें िे जधयध गयध, क्र सं 58–59 के 

बरधबर होिध चधनहए 

309 A यनर्द "कधरबधर संनहतध" िधरध 44AE 

के तहत चयि नकयध जधतध है तो आय 

िधरध 44AE के तहत घोनर्त नकयध 

जधिध अनििधयम है।  

यनर्द भधग A P&amp;amp;L र्ें "कधरबधर 

संनहतध" िधरध 44AE के तहत चयि नकयध 

जधतध है और के्षत्र 61(i) और/यध 61(ii) र्ें आय 

शून्य यध अकृत है।  
310 A "अिुसूची िधभ और हधनि" र्ें के्षत्र 

61(ii) "िधरध 44AE के तहत र्धि 

िधहक से प्रधि कुि प्रकम्मल्पत आय" 

र्ें र्दजम नकए गए रू्ल्य के बरधबर होिी 

चधनहए 

[स्तंभ (5) कध कुि]।  

भधग A P&amp;L - क्र सं. 61(ii) स्तंभ5 "िधरध 

44AE के तहत प्रकम्मल्पत आय" के बरधबर 

िही है 

नोट: +2 और -2 को पूणधांलकत करनध 

(अिधमत, पररकलित रू्ल्य +2 और -2 के 

बीच लकसी भी रू्ल्य को अपिोि करने 

की अनुर्लत रे्दनध)  
311 A 61(i) तधनिकध 44AE, र्ें "अिुसूची 

िधभ और हधनि िेखध" र्ें, स्तंभ 4 

"र्हीिो ंकी संख्यध नजसके निए र्धि 

िधहक स्वधनर्त्वधिीि/पटे्ट/नििधमररती 

द्वधरध नकरधये पर नियध गयध र्ध" कध 

कुि 120 से अनिक िही ंहोगध।  

यनर्द 44AE 120 र्हीिो ंकी संख्यध से अनिक 

हो स्तंभ 4 र्ें और 61 (ii) शून्य से अनिक है  

312 A िधभ और हधनि खधते की क्रर् संख्यध 

61 र्ें र्ि भधर क्षर्तध100MT से 

अनिक िही ंहो सकती है 

यनर्द 44AE तधनिकध र्ें क्रर् संख्यध 61 पर 

स्तंभ संख्यध 3 100 MT से अनिक है 

313 A िधभ और हधनि िेखध र्ें , िधरध 44AE 

के तहत प्रकम्मल्पत आय होिी चधनहए: 

 

1.- 'र्ि भधर <=12MT-रु. 7500 

*र्हीिे की संख्यध यध र्दजम की गई 

रधनश से उच्चतर 

2.-र्ि भधर >12MT-र्ि भधर 

*1000*र्हीिों की संख्यध यध र्दजम की 

गई रधनश से उच्चतर 

क्र सं 61 र्ें स्तंभ 5 से कर् है: 

1.- र्िेज के निए<=12MT-रु.7500 *र्धह 

की सं. 

2.- र्िेज के निए >12MT-र्िेज*1000 र्धह 

की *सं.  

 

लटप्पणी: +2 और -2 से पूणम करते हुए 

[अिधमत पररकलित रू्ल्य +2 और -2 के 

बीच लकसी भी रू्ल्य को अपिोि करने 

की अनुर्लत रे्दनध] 
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314 A नििधमररती िे "व्यम्मिगत जधिकधरी" 

र्ें भधरत के रूप र्ें रे्दश कध उल्लेख 

नकयध है, तो उपयोगकतधम को 10 

संख्यध से कर् यध अनिक र्ोबधइि 

िंबर उर््दिृत िही ंकरिध चधनहए 

यनर्द नििधमररती अिुसूची "भधग A सधर्धन्य" र्ें 

"उपबंि नकए गए के्षत्र रे्दश" र्ें रे्दश कध कोर् 

"+91 - भधरत" के रूप र्ें चयि करतध है और 

र्ोबधइि िंबर र्ें 1 यध 2 अंक 10 अंको ंसे 

कर् यध अनिक प्रर्दधि करतध है। 

कृपयध ध्यधि र्दें  नक शून्य से शुरू र्ोबधइि 

िंबर निनिर्धन्य िही ंहै।  
315 A आपके द्वधरध नििरणी र्ें र्दजम नकयध 

गयध िधर् PAN रे्र्धबेस के अिुसधर 

िधर् से रे्ि िही  ंखधतध है। 

भधग A र्ें उम्मल्लम्मखत िधर् अिुसूची आय 

ब्यौरध की सिमसधिधरण की जधिकधरी PAN 

आंकड़ें आिधर र्ें र्दजम िधर् से रे्ि िही ंखधतध 

316 A यनर्द रू्ि नििरणी िधरध 142(1) के 

तहत फ़धइि की गई है तो करर्दधतध 

संशोनित नििरणी फ़धइि िही ंकर 

सकतध है  

यनर्द नििरणी िधरध 139(5) के तहत फ़धइि 

की जध रहध है और यनर्द रू्ि नििरणी के निए 

ई-फ़धइनिंग तधनिकध र्ें प्रनिनष्ट उपिब्ध है जो 

िधरध 142(1) के तहत फ़धइि की गई है   
317 A नििरणी प्रनतनिनि नििधमररती द्वधरध 

फ़धइि की जध रही है िेनकि र्धाँगध 

गयध PAN उस PAN के सर्धि िही ंहै 

नजसकध इस्तेर्धि नििरणी अपिोर् 

करिे के निए नकयध जध रहध है।  

भधग A सधर्धन्य र्ें, नििरणी प्रनतनिनि 

नििधमररती द्वधरध फ़धइि की जध रही है िेनकि 

र्धाँगध गयध PAN उस PAN के सर्धि िही ंहै 

नजसकध इस्तेर्धि नििरणी अपिोर् करिे के 

निए नकयध जध रहध है।  
318 A भधग A सधर्धन्य र्ें "प्रनतनिनि कध 

िधर्, प्रनतनिनि की क्षर्तध, प्रनतनिनि 

कध पतध और स्र्धई िेखध 

संख्यध(PAN)/प्रनतनिनि कध आिधर" 

अनििधयम है यनर्द "सत्यधपि" अिुसूची 

र्ें सत्यधपि क्षर्तध को र्र ॉप र्धउि से 

"प्रनतनिनि" के रूप र्ें चुिध गयध है।   

"प्रनतनिनि कध िधर्, प्रनतनिनि की क्षर्तध, 

प्रनतनिनि कध पतध और स्र्धई खधतध संख्यध 

(प्रनतनिनि कध PAN/आिधर)" के बधरे र्ें ब्यौरध 

िही ंभरध गयध है। 

319 A 80G अिुसूची र्ें आर्दधतध PAN 

"नििधमररती PAN" यध "सत्यधपि पर 

PAN" के सर्धि िही ंहो सकतध 

यनर्द अिुसूची 80G र्ें "आर्दधतध कध PAN" 

(यनर्द भरध गयध है), भधग A सधर्धन्य र्ें र्दजम 

नकए गए PAN के बरधबर है यध सत्यधपि भधग 

र्ें र्दजम नकयध गयध है।   
320 B यनर्द नििधमररती िधरध 44AB के तहत 

िेखध परीक्षध के निए उत्तरर्दधयी है तो 

िधरध 3CA-3CD के तहत / फॉर्म 3CB-

3CD कर िेखध-परीक्षध ररपोर्म  

ऑििधइि फ़धइि करिध अनििधयम 

है।  
  

यनर्द भधग A- सधर्धन्य िेखध परीक्षध ब्यौरध (b) 

"हधाँ" के रुप र्ें चुिध जधतध है, और यनर्द भधग 

A - सधर्धन्य िेखध-परीक्षध ब्यौरध ( c) "हधाँ" के 

रुप र्ें चुिध जधतध है, और नििधमरण िर्म के निए 

फॉर्म 3 CA-3 CD यध फॉर्म 3CB-3CD फ़धइि 

िही ंनकयध जधतध है 

321 B यनर्द िधरध 44 AD र्ें आय घोनर्त की 

गई हो तो नियत नतनर् को यध उससे 

पहिे फॉर्म 3CE र्ें िधरध 44DA के 

तहत िेखधपरीक्षध ररपोर्म  अपिोर् 

करिध अनििधयम है।  

यनर्द के्षत्र d(ii) र्ें िेखध-परीक्षध सूचिध र्ें और 

यनर्द भधग A सधर्धन्य िेखधपरीक्षध के्षत्र र्ें "क्ध 

आपिे ऐसी अन्य िेखधपरीक्षध ररपोर्म  

सधजसधर्धि युि की है?"   हधाँ के रूप र्ें चुिध 

गयध है, और फॉर्म 3CE फ़धइि िही  ं नकयध 

गयध है।  
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322 D यनर्द नििधमररती निक्रय र्ें रं्र्दी के 

आिधर पर पूाँजीगत अनभिधभ/हधनि 

र्दशधम रहध हो, तो नियत नतनर् को यध 

उससे पहिे फॉर्म 3CEA अपिोर् 

नकयध जधिध आिश्यक है।  
  

यनर्द अिुसूची CG कध फील्ड A2 और B2 शून्य 

से अनिक है और िर्म 2020- 21 के निए फॉर्म 

3CEA फ़धइि िही  ंनकयध गयध है।  

323 D यनर्द आयकर नििरणी के अिुसधर 

नििधमररती िधरध 92E के तहत िेखध-

परीक्षध के निए उत्तरर्दधयी है, तो 

नियत नतनर् को यध उससे पहिे फॉर्म 

3CEB अपिोर् नकयध जधिध 

आिश्यक है।  

यनर्द भधग A सधर्धन्य के्षत्र " क्ध आप िधरध 

92E के तहत िेखधपरीक्षध के निए उत्तरर्दधयी 

हैं" और यनर्द भधग क सधिधरण िेखधपरीक्षध 

के्षत्र "क्ध आपिे ऐसी अन्य िेखधपरीक्षध 

ररपोर्म सधजसधर्धि युि है?" र्ें  हधाँ के रुप र्ें 

चुिध गयध है , और लनर्धमरण वर्म 2021-22 के 

निए फॉर्म 3CEB फ़धइि िही ंनकयध गयध है।  

324 A यनर्द नििधमररती िधरध 44AB के तहत 

िेखध-परीक्षध के निए उत्तरर्दधयी है 

और फ्लैग Y िधिे खधतो ंके निए एक 

िेखधपधि द्वधरध िेखध परीक्षण नकयध 

गयध है, तो िेखध परीक्षक और 

िेखधपरीक्षध ररपोर्म  से संबंनित सूचिध 

प्रस्तुत की जधिी चधनहए।  

Sl संख्यध b और c र्ें यनर्द फ्लैग 'Y' है और sl 

संख्यध C(1) से C(7) ररि है तो जधिकधरी की 

िेखध-परीक्षध करें  

325 A Field Whether assessee is 
declaring income only under 
section 
44AE/44B/44BB/44BBA/44BBB 

can not be blank 

आप भधग A सिमसधिधरण की जधिकधरी - 

िेखधपरीक्षध सूचिध (A2) र्ें हधाँ/िही ंकध चयि 

करिे के निए उत्तरर्दधयी हैं।  

326 A If Assessee slectes field Whether 
assessee is declaring income 

only under section 
44AE/44B/44BB/44BBA/44BBB 
as no, a2i cannot be left blank 

िेखध-परीक्षध सूचिध, क्रर् संख्यध a2i खधिी 

िही ंहो सकती, यनर्द a2 को िही  ंके रूप र्ें 

चुिध जधतध है  

327 A If Assessee selects field , 
Whether during the year total 
sales/turnover/gross receipts of 
business exceeds 1 Crore 
Rupees but does not exceed 10 
Crore Rupees as Yes, a2ii cannot 
be left blank 

Audit Information, Sl. No. a2ii cannot 
be blank, if a2i is selected as Yes 

328 A If Assessee slectes field , 
Whether during the year total 
sales/turnover/gross receipts of 
business exceeds 1 Crore 

Rupees but does not exceed 10 
Crore Rupees as Yes, a2iii cannot 
be left blank 

Audit Information, Sl. No. a2iii cannot 
be blank, if a2i is selected as Yes 

329 A भधग A सधर्धन्य र्ें, िेखधपरीक्षध ररपोर्म  

की नतनर् नसस्टर् नतनर् से अनिक िही  ं

हो सकती है 

भधग A सधर्धन्य र्ें "िेखधपरीक्षध ररपोर्म की 

नतनर्" : C-7, D (i), D (ii), e(iv) पर 
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िेखधपरीक्षध जधिकधरी, पिनत नतनर् से 

अनिक िही ंहो सकती 

330 A अिुसूची OS र्ें, िधरध 115BBF के 

अंतगमत अनििधसी आय प्रर्दधि िही ं

कर सकते।  

फ़धइि करिे की म्मस्र्नत र्ें आिधसीय म्मस्र्नत 

"अनििधसी" है और अनुसूची OS की क्रर् 

संख्यध 2" 115BBF" शून्य से अनिक है। 

331 A यनर्द िधरध 44AE के तहत आय घोनर्त 

की जधती है तो "कधरबधर संनहतध" 

िधरध 44AE के तहत चुििध अनििधयम 

है।  

यनर्द क्र सं 61 कधरबधर की प्रकृनत, खधिी है 

और क्र सं 61 ( i ) और/यध 61( ii ) शून्य से 

अनिक है"  

332 A अिुसूची 112A र्ें, स्तंभ 6 कुि 

निक्रय रू्ल्य, स्तंभ 4*स्तंभ 5 के 

बरधबर होिध चधनहए  

अिुसूची 112A र्ें, स्तंभ 6 कुि निक्रय रू्ल्य, 

स्तंभ 4*स्तंभ 5 के बरधबर होिध चधनहए  

िोर्: यह नियर् तभी िधगू होगध यनर्द अिुसूची 

112A र्ें र्र ॉप को "31 जििरी 2018 के बधर्द" 

के रूप र्ें चुिध जधतध है 
  

िोर्: हर के्षत्र के कुि कध +100 यध -100 के 

निए पूणधिंकि करें।  
333 A अिुसूची 112A र्ें, स्तंभ 7 र्ें नबिध 

सूचीकरण के अजमि की िधगत, स्तंभ 

8 और स्तंभ 9 से उच्चतर होिी 

चधनहए 

अिुसूची 112A र्ें, स्तंभ 7 र्ें नबिध सूचीकरण 

के अजमि की िधगत, स्तंभ 8 और स्तंभ 9 से 

उच्चतर होिी चधनहए 

िोर्: स्तंभ 7 के निए +2 और -2 के पूणधिंकि 

की अिुर्नत होगी। 
334 A अिुसूची 112A र्ें, स्तंभ 9 र्ें यनर्द 

र्दीघमकधनिक पूाँजी आम्मस्त 

01.02.2018 से पहिे अनजमत की गई 

र्ी तो िह स्तंभ 6 और स्तंभ 11 से 

कर् होिी चधनहए 

अिुसूची 112A र्ें, स्तंभ 9 र्ें यनर्द 

र्दीघमकधनिक पूाँजी आम्मस्त 01.02.2018 से 

पहिे अनजमत की गई र्ी तो िह स्तंभ 6 और 

स्तंभ 11 से कर् होिी चधनहए 

िोर्: स्तंभ 9 के निए +2 और -2 के पूणधिंकि 

की अिुर्नत होगी। 
335 A अिुसूची  

112A र्ें, स्तंभ 11 िधरध 55(2)(ac) के 

अिुसधर पूाँजी आम्मस्त कध कुि उनचत 

बधजधर रू्ल्य, स्तंभ  

4*स्तंभ 10 के बरधबर होिध चधनहए  

अिुसूची  

112A र्ें, स्तंभ 11 िधरध 55(2)(ac) के 

अिुसधर पूाँजी आम्मस्त कध कुि उनचत बधजधर 

रू्ल्य, स्तंभ  

4*स्तंभ 10 के बरधबर होिध चधनहए  

िोर्: यह नियर् तभी िधगू होगध यनर्द अिुसूची 

112A र्ें र्र ॉप को "31 जििरी 2018 के बधर्द" 

के रूप र्ें चुिध जधतध है 
  

िोर्: हर के्षत्र के कुि कध +100 यध -100 के 

निए पूणधिंकि करें।  
336 A अिुसूची 112A, स्तंभ 13 र्ें कुि 

कर्ौती, स्तंभ [7+12] की रधनश के 

बरधबर होिी चधनहए  

अिुसूची 112A, स्तंभ 13 र्ें कुि कर्ौती, 

स्तंभ [7+12] की रधनश के बरधबर होिी चधनहए  

िोर्: हर के्षत्र के कुि कध +100 यध -100 के 

निए पूणधिंकि करें।  
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337 A अिुसूची 112A, स्तंभ 14 र्ें अनतशेर्, 

स्तंभ 6-स्तंभ 13 के आउर्पुर् के 

बरधबर होिध चधनहए  

अिुसूची 112A, स्तंभ 14 र्ें अनतशेर्, स्तंभ 6-

स्तंभ 13 के आउर्पुर् के बरधबर होिध चधनहए  

िोर्: हर के्षत्र के कुि कध +100 यध -100 के 

निए पूणधिंकि करें।  
338 A अिुसूची 112A र्ें, स्तंभ 6, 7, 8, 9, 

11, 12, 13 और 14 कध योग, क्रर् 

संख्यध (1+2+3+4+.....)के योग के 

बरधबर होिध चधनहए 

"अिुसूची 112 A  र्ें, स्तंभ 6, 7, 8, 9, 11, 12, 

13 और 14 के निए कुि योग स्वतंत्र पंम्मि के 

रधनश के बरधबर होिध चधनहए" 

िोर्: हर के्षत्र के कुि कध +100 यध -100 के 

निए पूणधिंकि करें।  
339 A अिुसूची  

115AD(1)(iii) परन्तुक र्ें, स्तंभ  
6 

कुि निक्रय रू्ल्य", स्तंभ  

4*स्तंभ 5 के बरधबर होिध चधनहए  

अिुसूची  

115AD(1)(iii) परन्तुक र्ें, स्तंभ  
6 

कुि निक्रय रू्ल्य", स्तंभ  

4*स्तंभ 5 के बरधबर होिध चधनहए  

यनर्द अिुसूची 115AD(i)(b)(iii) र्ें र्र ॉप को 

"31 जििरी 2018 के बधर्द" के रूप र्ें चुिध 

गयध है तो यह नियर् िधगू िही ंहोगध  

िोर्: हर के्षत्र के कुि कध +100 यध -100 के 

निए पूणधिंकि करें।  
340 A अिुसूची 115AD(1)(iii) परन्तुक र्ें, 

स्तंभ 7 नबिध सूचीकरण के अजमि की 

िधगत, स्तंभ 8 और स्तंभ 9 से अनिक 

होिी चधनहए 

अिुसूची 115AD(1)(iii) परन्तुक र्ें, स्तंभ 7 

नबिध सूचीकरण के अजमि की िधगत, स्तंभ 8 

और स्तंभ 9 से अनिक होिी चधनहए 

िोर्: स्तंभ 7 के निए +2 और -2 के पूणधिंकि 

की अिुर्नत होगी। 
341 A  

अिुसूची 115AD(1)(iii) परन्तुक र्ें, 

स्तंभ 9 यनर्द र्दीघमकधिीि पूाँजी आम्मस्त 

01.02.2018 से पहिे अनजमत की गई 

र्ी तो स्तंभ 6 और स्तंभ 11 से कर् 

होिी चधनहए 

 

अिुसूची 115AD(1)(iii) परन्तुक र्ें, स्तंभ 9 

यनर्द र्दीघमकधिीि पूाँजी आम्मस्त 01.02.2018 से 

पहिे अनजमत की गई र्ी तो स्तंभ 6 और स्तंभ 

11 से कर् होिी चधनहए 

िोर्: स्तंभ 9 के निए +2 और -2 के पूणधिंकि 

की अिुर्नत होगी। 

342 A अिुसूची  
115 
AD(1 

 )(iii) परन्तुक र्ें, स्तंभ 11 िधरध 

55(2)(ac) के अिुसधर पूाँजी आम्मस्त 

कध कुि उनचत बधजधर रू्ल्य, स्तंभ 4* 

स्तंभ 10 

 के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची  
115 
AD(1 

 )(iii) परन्तुक र्ें, स्तंभ 11 िधरध 55(2)(ac) के 

अिुसधर पूाँजी आम्मस्त कध कुि उनचत बधजधर 

रू्ल्य, स्तंभ 4* 

स्तंभ 10 

 के बरधबर होिध चधनहए 

यनर्द अिुसूची 115AD(i)(b)(iii) र्ें र्र ॉप को 

"31 जििरी 2018 के बधर्द" के रूप र्ें चुिध 

गयध है तो यह नियर् िधगू िही ंहोगध  

िोर्: हर के्षत्र कध +100 यध -100 के निए 

पूणधिंकि करें।  
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343 A अिुसूची 115AD[1](iii) परन्तुक र्ें, 

स्तंभ 13 कुि कर्ौती, स्तंभ [7+12] 

की रधनश के बरधबर होिी चधनहए  

अिुसूची 115AD[1](iii) परन्तुक र्ें, स्तंभ 13 

कुि कर्ौती, स्तंभ [7+12] की रधनश के 

बरधबर होिी चधनहए  

िोर्: हर के्षत्र कध +100 यध -100 के निए 

पूणधिंकि करें।  
344 A अिुसूची  

115AD[1](iii) परन्तुक र्ें, स्तंभ  
14 

अनतशेर् 

 स्तंभ 6  

-स्तंभ 13 

 के आउर्पुर् के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची  

115AD[1](iii) परन्तुक र्ें, स्तंभ  
14 

अनतशेर् 

 स्तंभ 6  

-स्तंभ 13 

 के आउर्पुर् के बरधबर होिध चधनहए 

िोर्: हर के्षत्र कध +100 यध -100 के निए 

पूणधिंकि करें।  
345 A अिुसूची 115AD(1)(iii) परन्तुक र्ें, 

स्तंभ 6, 7, 8, 9, 11, 12, 13 और 14 

कध कुि, क्रर् संख्यध 

(1+2+3+4+…..) के योग के बरधबर 

होिध चधनहए  

अिुसूची 115AD(1)(iii) र्ें, कुि योग क्रर् 

संख्यध (1+2+3+4+…..) के योग के बरधबर 

होिध चधनहए  स्तंभ 6, 7, 8, 9, 11, 12, 13 और 

14 कध कुि व्यम्मिगत पंम्मियों की रधनश के 

बरधबर होिध चधनहए 

िोर्: हर के्षत्र कध +100 यध -100 के निए 

पूणधिंकि करें।  
346 A अिुसूची 80G र्ें यनर्द "र्दधि की पधत्र 

रधनश" (अिुसूची 80G र्ें E) के कुि 

के्षत्र र्ें रू्ल्य "कुि र्दधि रधनश" के के्षत्र 

के रू्ल्य से अनिक िही ंहो सकती 

(अिुसूची 80G र्ें E) 

अिुसूची 80G र्ें यनर्द के्षत्र "र्दधि की पधत्र 

रधनश" कध रू्ल्य, (अिुसूची 80G र्ें E) कुि 

के्षत्र "कुि र्दधि" (अिुसूची 80G र्ें E) के रू्ल्य 

से अनिक है।   

347 A अिुसूची 80G र्ें, Sl संख्यध A िकर्दी 

र्ें र्दधि की गई रधनश रू. 2000 से 

अनिक िही ंहोिी चधनहए 

अिुसूची 80G र्ें sl संख्यध A र्ें प्रते्यक के्षत्र र्ें 

िकर्दी र्ें रु. 2000 से अनिक कध र्दधि नर्दयध 

जधतध है 

348 A अिुसूची 80G र्ें, Sl संख्यध B िकर्दी 

र्ें र्दधि की गई रधनश रु. 2000 से 

अनिक िही ंहोिी चधनहए 

अिुसूची 80 G sl संख्यध B िकर्दी र्ें प्रते्यक 

के्षत्र र्ें र्दधि की गई रधनश रु. 2000 से अनिक 

है 
349 A अिुसूची 80 G र्ें, Sl संख्यध C िकर्दी 

र्ें र्दी गई रधनश रू. 2000 से अनिक 

िही ंहोिी चधनहए 

अिुसूची 80 G sl संख्यध C िकर्दी र्ें प्रते्यक 

के्षत्र र्ें र्दधि की गई रधनश रु. 2000 से अनिक 

है 
350 A अिुसूची 80 G र्ें, Sl संख्यध D िकर्दी 

र्ें र्दी गई रधनश रू. 2000 से अनिक 

िही ंहोिी चधनहए 

अिुसूची 80 G sl संख्यध D िकर्दी र्ें प्रते्यक 

के्षत्र र्ें र्दधि की गई रधनश रु. 2000 से अनिक 

है 
351 A अिुसूची 80G र्ें, नबंरु्द A पर कुि र्दधि 

िकर्द और अन्य ढंग से र्दधि की रधनश 

के बरधबर होिध चधनहए। 

अिुसूची 80G र्ें, नबंरु्द A पर कुि र्दधि सभी 

पंम्मियों (कुि पंम्मि सनहत) के निए िकर्द 

और अन्य ढंग से र्दधि की रधनश के बरधबर 

होिध चधनहए। 

352 A अिुसूची 80G र्ें, नबंरु्द B पर कुि र्दधि 

िकर्द और अन्य ढंग से र्दधि की रधनश 

के बरधबर होिध चधनहए। 

अिुसूची 80G र्ें, नबंरु्द B पर कुि र्दधि सभी 

पंम्मियों (कुि पंम्मि सनहत) के निए िकर्दी 
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और अन्य ढंग से र्दधि के योग के बरधबर होिी 

चधनहए। 

353 A अिुसूची 80G र्ें, नबंरु्द C पर कुि र्दधि 

िकर्दी के रूप र्ें और अन्य ढंग से 

र्दधि की रधनश के योग के बरधबर होिी 

चधनहए। 

अिुसूची 80G र्ें, नबंरु्द C पर कुि र्दधि सभी 

पंम्मियों (कुि पंम्मि सनहत) के निए िकर्दी ं

और अन्य ढंग से र्दधि के योग के बरधबर होिध 

चधनहए 
354 A अिुसूची 80G र्ें, नबंरु्द D पर कुि र्दधि 

िकर्द और अन्य ढंग से र्दधि की रधनश 

के योग के बरधबर होिध चधनहए। 

अिुसूची 80G र्ें, नबंरु्द D पर कुि र्दधि सभी 

पंम्मियों (कुि पंम्मि सनहत) के निए िकर्दी 

और अन्य ढंग से र्दधि की रधनश के बरधबर 

होिध चधनहए 
355 A अिुसूची 80G र्ें, नबंरु्द E पर कुि र्दधि 

(Aiii+Biii+Ciii+Diii) के योग के 

बरधबर होिध चधनहए। 

अिुसूची 80G र्ें, नबंरु्द E पर कुि र्दधि 

(Aiii+Biii+Ciii+Diii) के योग के बरधबर होिध 

चधनहए। 

356 A अिुसूची 80GGA र्ें, कुि र्दधि िकर्दी 

और अन्य ढंग से र्दधि की रधनश के 

योग के बरधबर होिध चधनहए। 

अिुसूची 80GGA र्ें, कुि र्दधि सभी पंम्मियों 

(कुि पंम्मि सनहत) के निए िकर्दी और अन्य 

ढंग से र्दधि की रधनश के योग के बरधबर होिध 

चधनहए। 

357 A अिुसूची 80GGA र्ें, कुि र्दधि (i+ii) 

के योग के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची 80GGA र्ें, कुि र्दधि (i+ii) के योग 

के बरधबर होिध चधनहए  

(कुि िकर्दी िकर्दी स्तंभ के व्यम्मिगत पंम्मि 

के निये, अन्य स्तंभ ढंग कुि स्तंभ और पधत्र 

र्दधि स्तंभ के योग के बरधबर होिध चधनहये।   

358 A अिुसूची 80GGA र्ें, िकर्दी र्ें र्दी गई 

रधनश रु. 10000 / 2000 से अनिक 

िही ंहोिी चधनहए जैसी भी यर्धस्र्नत 

हो 

यनर्द र्दधि कध नर्दिधंक 01.06.2020 से पहिे 

कध है और यनर्द िकर्दी र्ें र्दधि की रधनश > 

रुपये .10000 है, तो र्दधि की पधत्र रधनश 

अिुसूची 80GGA र्ें अन्य र्र्द र्ें नर्दए गए र्दधि 

से अनिक िही ंहो सकती है 

यनर्द र्दधि करिे कध नर्दिधंक 01.06.2020 यध 

उसके बधर्द है और यनर्द िकर्दी र्ें र्दधि की 

रधनश > रुपये .2000, है तो र्दधि की पधत्र रधनश 

अिुसूची 80GGA र्ें अन्य ढंग से र्दधि से 

अनिक िही ंहो सकती है 

359 A अिुसूची 80GGA र्ें, िकर्दी र्ें र्दी गई 

रधनश रु. 10000 / 2000 से अनिक 

िही ंहोिी चधनहए जैसी भी यर्धस्र्नत 

हो 

अिुसूची 80GGAर्ें, िकर्दी र्ें र्दधि की गई 

रधनश कध योग एकि PAN के निरुि रु. 

10000 से अनिक है  

िोर् : यह नियर् िधगू होतध है यनर्द उस एकि 

PAN के निरुि 31.05.2020 पर यध उससे 

पहिे की नतनर् र्दजम की जधती है  

यध   

अिुसूची 80GGAर्ें, िकर्दी र्ें र्दधि की गई 

रधनश कध योग एकि PAN के निरुि रु. 2000 

से अनिक है  

िोर् : यह नियर् िधगू होतध है यनर्द उस एकि 
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PAN के निरुि िो सभी नतनर् र्दजम की जधती 

है जो 31.05.2020 के बधर्द है  

360 A अिुसूची 80GGA र्ें आर्दधतध कध 

PAN "करर्दधतध के PAN के रूप र्ें 

सर्धि" यध "सत्यधपि पर PAN" के 

सर्धि है  

यनर्द 80GGA अिुसूची र्ें "आर्दधतध कध 

PAN"(यनर्द भरध गयध है), भधग A सधर्धन्य र्ें 

र्दजम नकए गए PAN यध सत्यधपि भधग र्ें र्दजम 

PAN के बरधबर है।   
361 A अिुसूची HP र्ें गृह संपनत्त पर 

अिुर्नत र्धिक कर्ौती िधनर्मक रू्ल्य 

के 30% के बरधबर होिी चधनहए। 

अिुसूची HP - फील्ड "1g" पर रू्ल्य नििधमररत 

है जो अिुसूची HP र्ें "1f" पर िधनर्मक रू्ल्य 

के 30% के बरधबर िही  ंहै। 

यह नियर् HP और फील्ड "1g" पर रू्ल्य र्ें 

सभी संपनत्तयों के निए िधगू नकयध जधएगध 

और शून्य से अनिक है 

िोर् : निचरण -5 से +5 की नभन्नतध की 

अिुर्नत र्दी जधएगी। 

यह लनयर् तब िधगू नही ंहोतध िब भधग A 

सधर्धरण र्ें र्धरध को 115BAB के रूप र्ें 

चुनध िधतध है  
362 A सह - स्वधनर्त्वधिीि संपनत्त के र्धर्िे 

र्ें नििधमररती के नहस्से और सह-

स्वधर्ी के नहस्से कध कुि नहस्सध 100 

% के बरधबर होिध चधनहए  

यध   

गृह संपनत्त अिुसूची र्ें , नििधमररती 

PAN और सह-स्वधर्ी कध PAN सर्धि 

िही ंहो सकतध।  
  

HP अिुसूची र्ें, "क्ध संपनत्त सह-स्वधर्ी िधिी 

है" प्रश्न कध उत्तर "हधाँ" है और संपनत्त र्ें 

नििधमररती के नहस्से और स्वधनर्त्वधिीि के 

नहस्से कध योग 100% से कर् है। 

यध   

यनर्द नििधमररती PAN और सह-स्वधर्ी PAN 

सर्धि हैं  

363 A अिुसूची गृह संपनत्त र्ें, सह-

स्वधनर्त्वधिीि संपनत्त के र्धर्िे र्ें 

स्वधनर्त्वधिीि संपनत्त कध िधनर्मक 

रू्ल्य स्व प्रनतशततध नहस्सध * िधनर्मक 

रू्ल्य होिध चधनहए। 
" 
  

यनर्द "HP कध प्रकधर" नकरधये पर 

संर्दत्त/नकरधये पर र्धन्य है, अिुसूची HP - यनर्द 

प्रश्न कध उत्तर "क्ध संपनत्त सह-स्वधनर्त्वधिीि 

है?" 
 

 यनर्द "हधाँ" है तो के्षत्र 1(f) पर रू्ल्य संपनत्त र्ें 

नििधमररती के नहस्से की प्रनतशततध के बरधबर 

होिध चधनहए *के्षत्र 1e पर रू्ल्य (सभी 

संपनत्तयो ंके निए िधगू)। 
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िोर् : निचरण -5 से +5 की नभन्नतध की 

अिुर्नत र्दी जधएगी। 

364 A सह-स्वधनर्त्वधिीि संपनत्त र्ें 

नििधमररती कध नहस्सध शून्य है तब 

उिधर िी गई पूाँजी पर ब्यधज शून्य से 

अनिक िही ंहो सकतध है,  

यनर्द सह-स्वधनर्त्वधिीि फ्लैग Y है और सह - 

स्वधनर्त्वधिीि संपनत्त र्ें नििधमररती कध नहस्सध 

" शून्य " है और के्षत्र " 1h " पर रू्ल्य शून्य से 

अनिक िही ंहोिध चधनहए  
365 A गृह संपनत्त अिुसूची र्ें, यनर्द िधनर्मक 

रू्ल्य योग्य रू्ल्य शून्य है यध अर्धन्य है 

तो नििधमररती िगरपधनिकध कर कध 

र्दधिध िही ंकर सकतध है, 

"अिुसूची HP" र्ें के्षत्र "1c" पर रू्ल्य शून्य से 

अनिक है 

और   

"अिुसूची HP" र्ें के्षत्र "1a" पर रू्ल्य शून्य यध 

अर्धन्य है 
366 A यनर्द संपनत्त स्व-अनिकृत है तो गृह 

संपनत्त पर उिधर िी गई पूाँजी पर 

ब्यधज 2,00,000 से अनिक िही ंहोिध 

चधनहए  

यनर्द नकसी घर की संपनत्त कध प्रकधर "SOP" 

के रूप र्ें चुिध जधतध है, और गृह अिुसूची 1h 

+, 2h….+ n….. के्षत्र पर रू्ल्य 2 िधख से 

अनिक है।  
367 A गृह संपनत्त कध कुि रू्ल्य व्यम्मिगत 

रू्ल्यो ं के कुि के सधर् रे्ि खधिध 

चधनहए  

यनर्द के्षत्र 4 पर रू्ल्य क्रर् संख्यध 1k+….... के 

रधनश के बरधबर िही ंहै3 

368 A यनर्द नकसी संपनत्त को नकरधये पर 

नर्दयध जधतध है यध नकरधये पर र्धन्य है 

तो प्रधि सकि नकरधयध/प्रधप्य/रे्दय 

रू्ल्य, अिुसूची HP की क्रर् संख्यध 

"a" पर 0 िही ंहो सकती है 

"अिुसूची HP" र्ें यनर्द "गृह संपनत्त के प्रकधर" 

"ररि संपनत्त" यध "नकरधये पर र्दी गई" है 
 

और  

"सभी गुणो ंर्ें से 1a" के्षत्र कध रू्ल्य शून्य यध 

अर्धन्य है। 
369 A गृह संपनत्त अिुसूची र्ें, Sl.no 1e - 

िधनर्मक रू्ल्य SL.no (1a- 1d) के 

बरधबर होिध चधनहए 

"अिुसूची HP" र्ें यनर्द फील्ड 1e पर रू्ल्य 

क्रर् संख्यध ( 1a- 1d) की रधनश के बरधबर िही  ं

है। 
  

यनर्द पररणधर् ऋणधत्मक है तो "0" पर 

प्रनतबंनित करें   
  

370 A गृह संपनत्त अिुसूची र्ें, Sl.no 1d - 

कुि योग SL.no (1b+1c) के बरधबर 

होिध चधनहए 

"अिुसूची HP" र्ें, फील्ड 1d पर रू्ल्य क्र सं. 

(1b+1c) के रधनश के बरधबर िही ंहै 

371 A गृह संपनत्त अिुसूची र्ें, Sl.no 1i - 

कुि योग SL.no (1g+1h) के बरधबर 

होिध चधनहए 

"अिुसूची HP" र्ें यनर्द के्षत्र 1i पर रू्ल्य क्रर् 

संख्यध. [1g+1h] की रधनश के बरधबर िही  ं

होतध 
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372 A गृह संपनत्त अिुसूची HP र्ें - Sl.no 1k 

गृह संपनत्त से आय 1f – 1i + 1j की 

रधनश के बरधबर होिी चधनहए  

"अिुसूची HP" र्ें यनर्द के्षत्र 1k पर रू्ल्य क्रर् 

संख्यध [1f-1i+1j] की रधनश के बरधबर िही  ं

होतध 
373 A गृह संपनत्त अिुसूची र्ें, Sl.no 3 

प्रभधि अंतरण आय प्रभधि अंतरण 

अिुसूची उम्मल्लम्मखत शुि आय / गृह 

संपनत्त की हधनि की रधनश के बरधबर 

होिध चधनहए 

अिुसूची HP क्रर् संख्यध 3, कधरबधर 

न्यधस/नििेश निनि के सभी िधर् के निरुि 

अिुसूची PTI की क्रर् संख्यध (i) के स्तंभ 9 

शुि आय के योग के बरधबर िही ंहै  

374 A गृह संपनत्त अिुसूची र्ें, र्दो से अनिक 

घरो ंपर स्व-अनिकृत के रूप र्ें र्दधिध 

िही ंनकयध जध सकतध है 

गृह संपनत्त अिुसूची र्ें, र्दो से अनिक घरो ंपर 

स्व-अनिकृत कध र्दधिध नकयध गयध है/ र्दो से 

अनिक घर के निए िधनर्मक नकरधये योग्य रू्ल्य 

शून्य यध अर्धन्य होिे कध र्दधिध नकयध जधतध है 

और उिधर िी गई पूाँजी पर ब्यधज र्दो से 

अनिक संपनत्त की कर्ौती के रूप र्ें र्दधिध 

नकयध गयध है  
375 A अिुसूची VI A र्ें 80GGA कध र्दधिध 

नकयध गयध है िेनकि अिुसूची 

80GGA र्ें निस्तृत ब्यौरध उपिब्ध 

नकयध गयध है 

अिुसूची VI A र्ें, 80GGA (Pt. c) र्ें रू्ल्य 

पिनत पररकनित रू्ल्य शून्य से अनिक है 

और  

"80GGA अिुसूची" र्ें, "र्दधि की कुि पधत्र 

रधनश" के्षत्र "शून्य" यध "शून्य/अर्धन्य" है। 
376 A अन्य स्त्रोत अिुसूची र्ें, Sl.no 1 

सधर्धन्य िधगू र्हसूिों पर कर के 

निए प्रभधयम सकि रधनश Sl.No 1a + 

1b + 1c+ 1d + 1e की रधनश के 

बरधबर िही ंहै 

अिुसूची OS र्ें - 1a+1b+1c+1d+1e की 

रधनश Sl.no.1 की रधनश के बरधबर िही  ंहै  

377 A अिुसूची OS र्ें, Sl.no 3d िधरध 57 के 

तहत कर्ौती &lt;g id="2"&gt; 

Sl.No. 3a+3b + 3c की रधनश के 

बरधबर िही ंहै  

अिुसूची OS र्ें - 3a + 3b + 3c  कध रधनश 3d 

के बरधबर िही ंहै ) 

378 A अिुसूची OS र्ें, Sl.No. 3b 

'अिक्षयण' पर कर्ौती, क्रर् सं .1c 

पर अिुज्ञधत/प्रनतबंनित 'र्शीिरी, 

संयंत्रो,ं भिि, आनर्द से नकरधये की 

आय' की सीर्ध तक िही ंहोगी। 

अिुसूची OS र्ें - 1c शून्य यध अर्धन्य के 

बरधबर है और Sl.no 3b शून्य से अनिक है  

379 A अन्य स्त्रोत अिुसूची र्ें, Sl.no 7 अन्य 

स्रोतो ं से आय (र्दौड़ िधिे घोड़ो के 

स्वधनर्त्व के अिधिध) sl.no 2 + 6 के 

रधनश के बरधबर िही ंहै। 

अन्य स्त्रोत अिुसूची र्ें - Sl.no 2+6 ( यनर्द 

ऋणधत्मक है तो 0 र्दजम करें  ) की रधनश Sl.no. 

7 के बरधबर िही  ंहै केिि यनर्द sl.no.6 0 है 

यध > 0 है 

िोर्: यनर्द sl.no.6 पर रू्ल्य ऋणधत्मक है, तो 

sl.no.7 को sl.no.2 के बरधबर होिध चधनहए  
  

380 A अन्य स्त्रोत अिुसूची र्ें, Sl.no 8e 

अनतशेर् sl.no 8a-8b + 8c+8d के 

रधनश के बरधबर िही ंहै 

अिुसूची OS र्ें, 8a -8b + 8c + 8d की रधनश 

Sl.no 8e के बरधबर िही ंहै 
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381 A अन्य स्त्रोत अिुसूची र्ें, Sl.no 9 

'अन्य स्रोतो ंसे आय' के अंतगमत आय 

sl.no (7 + 8e) की रधनश के बरधबर 

िही ंहै ( यनर्द ऋणधत्मक हो तो 8e के 

रूप र्ें शून्य िीनजए )  

यनर्द अिुसूची OS र्ें, 7 + 8e की रधनश [यनर्द 

8e ऋणधत्मक है तो उसे शून्य िें] Sl.no.9 के 

बरधबर िही ंहै 

िोर्: यह शतम तभी िधगू होगी यनर्द 8e शून्य 

हो यध शून्य से अनिक हो। 

 यनर्द 8e ऋणधत्मक है, तो sl.no. 9 को 

sl.no.7 के बरधबर होिध चधनहए  
382 A अिुसूची OS र्ें, Sl.no 2, आय की 

प्रकृनत र्ें अन्य स्रोतो ं से प्रधि होिे 

िधिी आय की प्रकृनत निशेर् र्हसूिों 

पर प्रभधयम सभी र्र ॉप र्धउि के योग 

रधनश के बरधबर होिी चधनहए 

"अिुसूची OS" र्ें, यनर्द 2d सभी र्र ॉप र्धउि 

की रधनश के बरधबर िही  ंहै   

(िए अिुभधग जोडे़ गए। तो कृपयध कोर् र्ें 

सम्मिनित करें) 

383 A अिुसूची OS र्ें, Sl.no 1d अिुभधग 

56(2)(x) र्ें निनर्दमष्ट की गई प्रकृनत की 

आय जो कर के निए प्रभधयम है िह 

sl.no 1di+1dii+1diii+1div+1dv के 

रधनश के बरधबर िही ंहै  

Sl.no.1d पर रू्ल्य SL.no. 

1di+1dii+1diii+1div+1dv की रधनश के 

बरधबर िही ंहै  

384 A अनििधसी करर्दधतध आय िधरध 

115BBF के तहत प्रर्दधि िही ंकर 

सकतध है।  

यर्धस्र्नत र्दजम करिे र्ें आिधसीय यर्धस्र्नत 

"अनििधसी" है और  

यनर्द क्रर् संख्यध 3d " पर र्दजम रू्ल्य िधरध 
115BBF >0  

385 A अिुसूची OS र्ें, Sl.no 6 अन्य स्रोतों 

से आिे िधिी शुि आय जो सधर्धन्य 

िधगू र्हसूिो ंपर प्रभधयम है िह sl.no 

(1(DTAA नहस्से से संबंनित आय को 

कर् करिे के बधर्द)- 3 + 4 + 5) के 

रधनश के बरधबर िही ंहै  

अिुसूची OS र्ें - Sl.no.1 की रधनश [DTAA 

नहस्से से संबंनित आय कर् करिे के बधर्द]-

3+4+5 को 6 के बरधबर होिध चधनहए  

अनििधनसयो ंके निए DTAA आय केिि तभी 

कर् की जधएगी जब TRC फ्लैग "हधाँ" होगध  

िोर्ः  यनर्द 1b ऋणधत्मक है, तो उससे dtaa 

की अिुर्नत िही ंहोगी 
386 A अिुसूची OS र्ें, Sl.no 2 निशेर् र्दर 

पर कर प्रभधयम आय Sl.No. 

2a+2b+2c+2d+2e, क्रर् संख्यध 1 से 

संबंनित तत्वो ंके योग के बरधबर िही  ं

है। 

अिुसूची OS र्ें - क्रर् संख्यध 1 से संबंनित 

2a+2b+2c+2d+2e तत्वों कध योग SL.no.2के 

बरधबर िही ंहै   

िोर्: 
 

 DTAA के 1ai+1b+1c+1d जो 2e र्ें शधनर्ि 

नकए गए है, िह ऊपर के कुि रे् र्धिे जधए 

यनर्द यर्धस्र्नत नििधसी है।  

यनर्द यर्धस्र्नत अनििधसी है तो DTAA के 

1ai+1b+1c+1d जो 2e र्ें शधनर्ि हैँे िह 

TRC flag Y र्ें निचधर नकयध जधए।  
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387 A अिुसूची OS र्ें, sl संख्यध 2e , स्तंभ 

10 यह स्तंभ 6 (र्हसूि संनि के 

अिुसधर) और स्तंभ 9 (IT अनिनियर् 

के अिुसधर) से निम्नतर िही ं है- 

नििधनसयो ंके निए 
  

अनििधनसयो ं के निए - क्रर् संख्यध 

2e, स्तंभ 10 स्तंभ 6[संनि के अिुसधर 

र्दर] और स्तंभ 9[IT अनिनियर् के 

अिुसधर र्दर] कध निम्नतर िही ं है, 

केिि तभी यनर्द TRC फ्लैग Y है  
  

अिुसूची OS र्ें, sl संख्यध 2e , स्तंभ 10 यह 

स्तंभ 6 (र्हसूि संनि के अिुसधर) और स्तंभ 

9 (IT अनिनियर् के अिुसधर) से निम्नतर िही  ं

है- नििधनसयो ंके निए 
  

अनििधनसयो ंके निए - क्रर् संख्यध 2e, स्तंभ 

10 स्तंभ 6[संनि के अिुसधर र्दर] और स्तंभ 

9[IT अनिनियर् के अिुसधर र्दर] कध निम्नतर 

िही ंहै, केिि तभी यनर्द TRC फ्लैग Y है  
  

388 A अिुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 1b 

(bi+bii+biii+biv+bv+bvi) के योग 

के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 1b 

(bi+bii+biii+biv+bv+bvi) के योग के बरधबर 

होिध चधनहए 
389 A अिुसूची OS र्ें, प्रस्तुत आय िधरध 

115BBF के तहत अनििधयम रुप से 

फॉर्म 3CFA के सधर् र्दी जधए, अन्यर्ध 

आय सधर्धन्य र्दरो ंपर रे्दय होगी।  

यनर्द "S.No 2cxv' िधरध 115BBF"" oror 

2dxiv 115BBF-PTI की अिुसूची कध र्धिध 

जधिे िधिध रू्ल्य शून्य से अनिक है 

यध   

यनर्द क्रर् संख्यध 3d " पर र्दजम नकयध रू्ल्य 

िधरध 115BBF >0 है,  

 िेनकि फॉर्म 3CFA नित्तीय िर्म 2020-21 के 

निए फ़धइि िही ं नकयध जधतध है यध नियत 

नतनर् के भीतर फ़धइि िही  ंनकयध जधतध है  
  

390 A अिुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 10 

िधभधंश आय कध नतर्धही ब्यौरध    

sl.no.1 a(i) र्ें रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए अर्धमत सधर्धन्य िधभधंश - TRC 

के अिीि रहते हुए िधभधंश के निए 

DTAA -िधरध 57(i) के तहत 

सर्धयोनजत व्यय   

िधरध 57(i) के तहत सर्धयोनजत व्यय 

= sl.no.3c पर िधरध 57(1) के तहत 

अनिकतर् 0 व्यय - sl.no.1a(ii) पर 

िधरध 2(22e) के तहत र्धिर्द िधभधंश  

अिुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 10 िधभधंश आय 

कध नतर्धही ब्यौरध sl.no.1a(i) र्ें रधनश के 

बरधबर होिध चधनहए अर्धमत सधर्धन्य िधभधंश - 

TRC के अिीि रहते हुए िधभधंश के निए 

DTAA -िधरध 57(i) के तहत सर्धयोनजत व्यय 

िोर्: गैर-नििधनसयो ंके निए DTAA आय को 

कर् करिे के निए संबंनित आय हेतु केिि 

TRC ध्वज Y है 

िधरध 57(i) के तहत सर्धयोनजत व्यय = 

sl.no.3c पर िधरध 57(1) के तहत अनिकतर् 

0 व्यय - sl.no.1a(ii) पर िधरध 2(22e) के 

तहत र्धिर्द िधभधंश  
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391 A अिुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 10 िधरध 

2(24)(ix) र्ें निनर्दमष्ट िॉर्ररयों से जीत, 

क्रॉसिर्म पहेनियो,ं र्दौड़, खेि, जुआ, 

र्दधाँि आनर्द की जीत से प्रधि आय कध 

नतर्धही ब्यौरध, िधरध 115BB के तहत 

प्रभधयम क्रर् संख्यध 2a िॉर्ररयों से 

जीत, क्रॉसिर्म पहेनियो ंसे जीती हुई 

रधनश के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 10, िॉर्ररयों से 

जीत, क्रॉसिर्म पहेिी, र्दौड़, खेि, जुआ, र्दधाँि 

िगधिध आनर्द से जीत के रूप र्ें आय कध 

नतर्धही ब्यौरध, िधरध 2(24)(ix) (i+ii+iii+iv+v) 

र्ें निनर्दमष्ट क्रर् संख्यध 2a िॉर्ररयों से जीत, 

िगम पहेिी आनर्द क्रर्शः  िधरध 115BB - DTAA 

115BB के तहत प्रभधयम के बरधबर होिध 

चधनहए 

िोर्: गैर-नििधनसयो ंके निए DTAA आय को 

कर् करिे के निए संबंनित आय हेतु केिि 

TRC ध्वज Y है 
392 A Value at field "A10 " in 

"Schedule CG" should be equal 
to the sum of value A1e of all the 
blocks+A2c+ A3e+ A4a+ A4b+ 
A5e+ A6g+A7+A8-A9a of 
Schedule CG . 

Value at field "A10 " in "Schedule CG" is 
not equal to the sum of value A1e of all 
the blocks+A2c+ A3e+ A4a+ A4b+ A5e+ 
A6g+A7+A8-A9a of Schedule CG . 

393 A Value at field "B13" in "Schedule 
CG"should be equal to the sum 

of value B1e of all the blocks 
+B2e +B3c + B4c + B5 +B6+ B7c+ 
B8+B9e +B10+ B11-B12a of 

Schedule CG . 

Value at field "B13" in "Schedule CG" is 
not equal to the sum of value B1e of all 

the blocks +B2e +B3c + B4c + B5 +B6+ 
B7c+ B8+B9e +B10+ B11-B12a of 
Schedule CG . 

394 A "अिुसूची CG" रे् "C" पर रू्ल्य 

अिुसूची CG के A10+B13 के रधनश 

योग रू्ल्य के बरधबर होिध चधनहए। 

िोर्: B13 घिधत्मक होिे पर ही यह 

नियर् िधगू होगध।  

"अिुसूची CG" र्ें के्षत्र "C" र्ें रू्ल्य अिुसूची 

CG के रू्ल्य A10+B13 की रधनश के बरधबर 

िही ंहै। 

िोर्: यह शतम तभी िधगू होगी जब B13 

घिधत्मक हो। 

 यनर्द B13 ऋणधत्मक है, तो sl.no. C, A10 के 

बरधबर होिध चधनहए  
395 A In Schedule CG, Full Value of 

Consideration(sr no A1aiii) is 
zero , therefore expenses u/s 48 
(sr no A1b(iv) cannot be claimed 

If In Schedule CG, Full Value of 
Consideration(sr no A1aiii) is zero and 
expenses (sr no A1b(iv) are more than 
zero 

396 A अिुसूची CG र्ें, पूरध प्रनतफि कध 

रू्ल्य(क्रर्धंक A3a) शून्य है, इसनिए 

व्यय िधरध 48 के तहत (क्रर्धंक 

A3b(iv) कध र्दधिध िही ं नकयध जध 

सकतध है। 
  

यनर्द अिुसूची CG र्ें, प्रनतफि कध पूणम रू्ल्य 

(क्रर् संख्यध A3a ) शून्य है और व्यय (क्रर् 

संख्यध A3b(iv) शून्य से अनिक हैं  

397 A In Schedule CG, Full Value of 
Consideration(sr no A5aiii) is 
zero , Therefore , expenses u/s 

48 (sr no A5b(iv) cannot be 
claimed 

If In Schedule CG, Full Value of 
Consideration(sr no A5aiii) is zero and 
expenses (sr no A5b(iv) are more than 

zero 
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398 A In Schedule CG, Full Value of 
Consideration(sr no A6aiii) is 
zero , therefore expenses u/s 48 

(sr no A6b(iv) cannot be claimed 

If In Schedule CG, Full Value of 
Consideration(sr no A6aiii) is zero and 
expenses (sr no A6b(iv) are more than 

zero 

399 A In Schedule CG, Full Value of 
Consideration(sr no B1aiii) is 
zero , therefore expenses u/s 48 
(sr no B1b(iv) cannot be claimed 

If In Schedule CG, Full Value of 
Consideration(sr no B1aiii) is zero and 
expenses(sr no B1b(iv) are more than 
zero 

400 A अिुसूची CG र्ें, पूरध प्रनतफि कध 

रू्ल्य (क्रर्धंक B3a) शून्य है, इसनिए 

व्यय, िधरध 48 के तहत (क्रर्धंक 

B3b(iv) कध र्दधिध िही ं नकयध जध 

सकतध है  

यनर्द अिुसूची CG र्ें, प्रनतफि कध पूणम रू्ल्य 

(क्रर् संख्यध B3a] शून्य है और व्यय (क्रर् 

संख्यध B3b(iv) शून्य से अनिक है 

401 A अिुसूची CG र्ें, पूरध प्रनतफि कध 

रू्ल्य (क्रर्धंक B4a) शून्य है, इसनिए 

व्यय, िधरध 48 के तहत (क्रर्धंक 

B4b(iv) कध र्दधिध िही ं नकयध जध 

सकतध है  
  

यनर्द अिुसूची CG र्ें, पूणम प्रनतफि कध 

रू्ल्य(क्रर्धंक B4a) शून्य है और व्यय 

(क्रर्धंक B4b(iv) शून्य से अनिक है  

402 A In Schedule CG, Full Value of 
Consideration(sr no B7aiii) is 
zero , therefore expenses u/s 48 

(sr no B7b(iv) cannot be claimed 

यनर्द अिुसूची CG र्ें, पूरध प्रनतफि कध 

रू्ल्य(क्रर्धंक B7a) शून्य है और व्यय(क्रर्धंक 

B7b(iv) शून्य से अनिक है  

403 A अिुसूची CG र्ें, कुि STCG की क्रर् 

संख्यध A1, biv, A1(bi+bii+biii) के 

योग के बरधबर होिी चधनहए   

यनर्द अिुसूची CG र्ें, A1(biv) 

A1(bi+bii+biii) की रधनश के बरधबर िही ंहै  

404 A अिुसूची CG र्ें, STCG अनतशेर् की 

क्रर् संख्यध A1c, A1(aiii-biv) के 

बरधबर होिी चधनहए  

यनर्द अिुसूची CG र्ें, A1c A1(aiii-biv) के 

बरधबर है  

405 A In Schedule CG Sl.no. A1e of 
STCG should be the difference of 
A(1c-1d), only if 1c is greater 
than 1d 
If A1c-A1d , is negative , then 
A1e , should be equal to 0  

If in Sch CG A1e is not equal to A(1c-1d) 

िोर्: यह नियर् तब िधगू होगध जब (1c), (1d) 

से बड़ध होगध। 

िोर्: यनर्द (1c-1d) ऋणधत्मक है तो रू्ल्य शून्य 

तक प्रनतबंनित होिध चधनहए 

406 A In Schedule CG Sl.no. A2c of 
STCG should be equal to A(2a-

2b) 

If in Sch CG A2c is not be equal to A(2a-
2b) 

407 A अिुसूची CG र्ें, STCG कुि की क्रर् 

संख्यध A3 biv, A3(bi+bii+biii) के 

योग के बरधबर होिी चधनहए 

यनर्द अिुसूची CG र्ें A3(biv) A3(bi+bii+biii) 

के रधनश के बरधबर िही ंहै 

408 A In schedule CG, Sl. No. A3c of 

STCG Balance should be equal to 
A(3a-biv) 

If in Sch CG A3c is not equal to A(3a-biv) 
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409 A In Schedule CG Sl.no. A3e of 
STCG should be equal to the sum 
of A(3c+3d) 

If in Sch CG A3e is not be equal to 
A(3c+3d) 

410 A अिुसूची CG Sl.no. र्ें A5(a)(ic), 

A5(a)(ia) यध A5(a)(ib) से अनिक 

होिध चधनहए 

यनर्द अिुसूची CG र्ें Sl.no. A5(a)(ic), 

A5(a)(ia) यध A5(a)(ib) से कर् है 

यनर्द अिुसूची CG Sl.no. र्ें A5(a)(ic), 

A5(a)(ia) यध A5(a)(ib) से अनिक िही  ंहै  

411 A अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध A5(aiii), 

A5[(a)(ic)+(aii)] के योग के बरधबर 

होिध चधनहए 

यनर्द अिुसूची CG र्ें क्रर् संख्यध A5(aiii), 

A5[(a)(ic)+(aii)] के योग के बरधबर िही ंँ ं  है 

412 A अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध A5 biv 

कध कुि, A5(bi+bii+biii) के योग के 

बरधबर होिध चधनहए 

यनर्द अिुसूची र्ें A5(biv) A5(bi+bii+biii) की 

रधनश के बरधबर िही ंहै  

413 A अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध A5c 

अनतशेर्, A5(aiii-biv) के बरधबर 

होिध चधनहए  

यनर्द अिुसूची CG र्ें A5c अनतशेर् A5(aiii-

biv) के बरधबर िही ंहै  

414 A In Schedule CG Sl.no. A5e of 
STCG should be equal to the sum 
of A(5c+5d) 

If in Sch CG A5e is not equal to A(5c+5d) 

415 A अिुसूची CG Sl.no र्ें A6(a)(ic), 

A6(a)(ia) यध A6(a)(ib) से उच्चतर 

होिध चधनहए 

अिुसूची CG Sl.no र्ें A6(a)(ic), A6(a)(ia) 

यध A6(a)(ib) से निम्न होिध चधनहए 

यनर्द अिुसूची CG Sl.no र्ें A6(a)(ic), 

A6(a)(ia) यध A6(a)(ib) से अनिक िही  ंहै  

416 A अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध A6(aiii), 

A6[(a)(ic)+(a)(ii)] के योग के बरधबर 

होिध चधनहए 

यनर्द अिुसूची CG र्ें क्रर् संख्यध A6(aiii), 

A6[(a)(ic)+(aii)] के योग के बरधबर िही ंँ ं  है 

417 A अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध A6 biv 

कध कुि, A6(bi+bii+biii) के योग के 

बरधबर होिध चधनहए 

यनर्द अिुसूची CG र्ें A6(biv) A6(bi+bii+biii) 

की रधनश के बरधबर िही  ंहै  

418 A अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध A6c 

अनतशेर्, A6(aiii-biv) के बरधबर 

होिी चधनहए  

यनर्द अिुसूची CG र्ें A6c अनतशेर् A6(aiii-

biv) के बरधबर िही ंहै  

419 A In Schedule CG Sl.no. A6g of 
STCG should be equal to the sum 
of A(6c+6d+6e-6f) 

If in Sch CG A6g is not equal to 
A(6c+6d+6e-6f) 

िोर्: यह शतम तभी िधगू होगी यनर्द 

(6c+6d+6e) कध पररणधर् > 0 है 

Note : If 6c+6d+6e is <= 0, then A6g 
should be equal to 6c+6d+6e  

420 A अिुसूची CG र्ें STCG कध Sl.no. A7, 

A(aXi + aXn +b) के योग के बरधबर 

होिध चधनहए 

यनर्द अिुसूची CG र्ें A7 यह A(aXi + aXn+b) 

के बरधबर िही ंहै 
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421 A अिुसूची CG र्ें, STCG कध Sl.no. A8, 

(A8a + A8b + A8c) के योग के 

बरधबर होिध चधनहए  

यनर्द अिुसूची CG र्ें A8 (A8a + A8b + A8c) 

के बरधबर िही ं

422 A अिुसूची CG र्ें, कुि LTCG की क्रर् 

संख्यध B1 biv, B1(bi+bii+biii) के 

योग के बरधबर होिी चधनहए 

यनर्द अिुसूची CG र्ें B1(biv) B1(bi+bii+biii) 

के रधनश के बरधबर िही ं 

423 A अिुसूची CG र्ें, LTCG अनतशेर् की 

क्रर् संख्यध B1c, B1(aiii-biv) के 

बरधबर होिध चधनहए  

यनर्द अिुसूची CG र्ें B1c B1(aiii-biv) के 

बरधबर िही ं 

424 A In Schedule CG Sl.no. B1e of 
LTCG should be the difference of 
B(1c-1d),only if 1c is greater 
than 1d 

यनर्द B (1c-1d) ऋणधत्मक है तो B1e 

यह 0 के बरधबर होिध चधनहए  
  

If in Sch CG B1e is not equal to B(1c-1d) 

  िोर्: यह नियर् c > d के सर्य िधगू होगध। 
 
 

िोर्: यनर्द (1c-1d) ऋणधत्मक है तो रू्ल्य शून्य 

तक प्रनतबंनित होिध चधनहए 

िोर्: यनर्द 1c < 0 है, तो 1e को 1c के बरधबर 

होिध चधनहए  
425 A In Schedule CG Sl.no. B2e of 

LTCG should be the difference of 
B(2c-2d) 

If in Sch CG B2e is not equal to B(2c-2d) 

िोर्: यह नियर् तब िधगू होगध जब (2c), (2d) 

से बड़ध होगध। 

िोर्: यनर्द (2c-2d) ऋणधत्मक है तो रू्ल्य शून्य 

तक प्रनतबंनित होिध चधनहए 

िोर्: यनर्द 2c < 0 है, तो 2e को 2c के बरधबर 

होिध चधनहए  

426 A In Schedule CG Sl.no. B2c of 

LTCG should be the difference of 
B(2a-2b) 

If in Sch CG B2c is not equal to B(2a-2b) 

427 A अिुसूची CG र्ें, LTCG कुि की क्रर् 

संख्यध B3 biv, B3(bi+bii+biii) के 

योग के बरधबर होिी चधनहए 

यनर्द अिुसूची CG र्ें B3(biv) B3(bi+bii+biii) 

के रधनश के बरधबर िही ंहै 

428 A In schedule CG, Sl. No. B3c of 
LTCG Balance should be equal to 
B(3a-biv) 

If in Sch CG B3c is not equal to B(3a-biv) 

429 A अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध B4 biv 

कध कुि, B4(bi + bii + biii) के योग 

के बरधबर होिध चधनहए  

यनर्द अिुसूची CG र्ें क्रर् संख्यध B4 biv, 

B4(bi+bii+biii) के योग के बरधबर िही  ंहै 

430 A In schedule CG, Sl. No. B4c 

Balance should be equal to B(4a-
biv) 

If in Sch CG Sl. No. B4c is not equal to 

B(4a-biv) 

431 A अिुसूची CG र्ें, िधरध 112A के तहत 

क्रर् संख्यध B5 LTCG, अिुसूची 

112A के कुि स्तंभ 14 के बरधबर 

होिध चधनहए 

अिुसूची CG र्ें, िधरध 112A के तहत क्रर् 

संख्यध B5 LTCG, अिुसूची 112A के कुि 

स्तंभ 14 के बरधबर होिध चधनहए 
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432 A अिुसूची CG र्ें Sl.no. B7(a)(ic) 

B7(a)(ia) यध B7(a)(ib) से अनिक 

होिध चधनहए 

यनर्द अिुसूची CG Sl.no. र्ें B7(a)(ic), 

B7(a)(ia) यध B7(a)(ib) से अनिक िही  ंहै  

433 A अिुसूची CG र्ें क्रर् संख्यध B7 aiii 

कध कुि, B7(a)(ic+ii) के योग के 

बरधबर होिध चधनहए  

यनर्द अिुसूची CG र्ें B7 aiii कुि B7(a)(ic+ii) 

की रधनश के बरधबर िही  ंहै  

434 A अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध B7 biv 

कध कुि, B7(bi+bii+biii) के योग के 

बरधबर होिध चधनहए 

यनर्द अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध B7 biv कध 

कुि B7(bi+bii+biii) के योग के बरधबर िही ं

है  
435 A In schedule CG, Sl. No. B7c 

Balance should be equal to 
B(7aiii-biv) 

If in Sch CG Sl. No. B7c is not equal to 
B(7aiii-biv) 

436 A अिुसूची CG र्ें, िधरध 112A के तहत 

क्रर् संख्यध B8 LTCG, अिुसूची 

115AD(1)(iii) के स्तंभ 14 के कुि के 

बरधबर होिी चधनहए 

अिुसूची CG र्ें, िधरध 112A के तहत क्रर् 

संख्यध B8 LTCG, अिुसूची 115AD(1)(iii) के 

स्तंभ 14 के कुि के बरधबर होिी चधनहए 

437 A अिुसूची CG क्रर्धंक Eix यह क्रर्धंक 

(ii + iii + iv + v + vi + vii+viii) के योग 

रधनश के बरधबर होिध चधनहए  

यनर्द के्षत्र Eix पर रू्ल्य क्रर् संख्यध (ii + iii + iv 

+ v + vi + vii+viii) की रधनश के  के योग के 

बरधबर िही ंहै  

िोर्: सभी स्तंभो ं (यधनि, 2 से 8) की जधंच-

पड़तधि करें .  
438 A अिुसूची CG sl क्रर्धंक Ex यह i-ix के 

भेर्द के बरधबर होिध चधनहए, केिि 

तभी यनर्द (i) यह (x) से अनिक हो। 

"यह नियर् सभी स्तंभ के निए िधगू 

नकयध जधएगध 
" 
  

यनर्द के्षत्र Ex पर रू्ल्य, sl संख्यध i-ix के भेर्द के 

बरधबर िही ंहै िोर्: यह नियर् तब िधगू होगध 

जब (i) (ix) से अनिक है। यनर्द (i) is < (ix), तो 

(x) = "0". "इस नियर् को सभी स्तंभ (जैसे, 

स्तंभ 2 से स्तंभ 8 तक) के निए जधाँच -पड़तधि 

करिे की जरूरत है 
" 
 
  

439 A अिुसूची CG क्रर् संख्यध Ei2, क्रर् 

संख्यध (A3e+ A4a+ A8a) के योग के 

बरधबर होिी चधनहए जैसध नक क्रर् 

संख्यध A9a और A9b र्ें निनर्दमष्ट 

निशेर् र्दरो ं पर कर के निए STCG 

प्रभधयम यध प्रभधयम िध होिे िधिी रधनश 

से घर्धयध गयध है, जो उसर्ें शधनर्ि है 

यनर्द के्षत्र Ei2 पर रू्ल्य क्रर् संख्यध (A3e+ 

A4a+ A8a) की रधनश के बरधबर िही ंहै  

िोर्: यह नियर् तभी िधगू होगध यनर्द क्रर् 

संख्यध (A3e+ A4a+ A8a) की रधनश 

ऋणधत्मक हो 
 

िोर् : इस तधनिकध र्ें STCG के आंकडे़ 

संबंनित स्तंभ (A1 से A 8) से गणिध की गई 

रधनश हैं, जो STCG की रधनश से कर् है यध 

निशेर् र्हसूिो ंपर कर के निए प्रभधयम िही  ं

है, जो उसर्ें शधनर्ि है। 

 अनििधनसयों के निए रधनश तभी कर् की 

जधएगी जब स्तंभ संख्यध 7 के sl. संख्यध A 9 

पर TRC फ्लैग हधाँ (Yes ) है  
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440 A अिुसूची CG क्रर् संख्यध Ei3, क्रर् 

संख्यध (A5e+ A8b) के योग के 

बरधबर होिी चधनहए जैसध नक क्रर् 

संख्यध A9a और A9b र्ें निनर्दमष्ट 

निशेर् र्दरो ं पर कर के निए STCG 

प्रभधयम यध प्रभधयम िध होिे िधिी रधनश 

से घर्धयध गयध है, जो उसर्ें शधनर्ि है 

यनर्द के्षत्र Ei3 पर रू्ल्य क्रर् संख्यध (A5e+ 

A8b) की रधनश के बरधबर िही ंहै  

नोट: यह लनयर् तभी िधगू होगध िब sl 

संख्यध (A5e+ A8b) की रधलश ऋणधत्मक है 
 

नोट : इस तधलिकध र्ें STCG के आंकडे़ 

संबंलर्त सं्तभ (A1 से A 8) से गणनध की 

गई रधलश हैं, िो STCG की रधलश से कर् है 

यध लवशेर् र्हसूिों पर कर के लिए प्रभधयम 

नही ंहै, िो उसर्ें शधलर्ि है। 

 अलनवधलसयो ंके लिए रधलश तभी कर् की 

िधएगी िब सं्तभ संख्यध 7 के sl. संख्यध A 

9 पर TRC फै्लग हधाँ (Yes ) है  

441 A अिुसूची CG क्रर् संख्यध Ei4, क्रर् 

संख्यध 

(A1e+A2c+A4b+A6g+A7+A8c) के 

योग के बरधबर होिी चधनहए जैसध नक 

क्रर् संख्यध A9a और A9b र्ें निनर्दमष्ट 

निशेर् र्दरो ं पर कर के निए STCG 

प्रभधयम यध प्रभधयम िध होिे िधिी रधनश 

से घर्धयध गयध है, जो उसर्ें शधनर्ि है  

यनर्द के्षत्र Ei4 कध रू्ल्य sl संख्यध 

(A1e+A2c+A4b+A6g+A7+A8c) के रधनश 

के बरधबर िही ंहै 

िोर्: यह नियर् तभी िधगू होगध यनर्द क्रर् 

संख्यध (A1e+A2c+A4b+A6g+A7+A8c) की 

रधनश ऋणधत्मक हो 
 

िोर् : इस तधनिकध र्ें STCG के आंकडे़ 

संबंनित स्तंभ (A1 से A 8) से गणिध की गई 

रधनश हैं, जो STCG की रधनश से कर् है यध 

निशेर् र्हसूिो ंपर कर के निए प्रभधयम िही  ं

है, जो उसर्ें शधनर्ि है। 

 अनििधनसयों के निए रधनश तभी कर् की 

जधएगी जब स्तंभ संख्यध 7 के sl. संख्यध A 9 

पर TRC फ्लैग हधाँ (Yes ) है  

442 A अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध Ei5 क्रर् 

संख्यध A9b के बरधबर िही  ंहै। 

के्षत्र Ei5 कध रू्ल्य क्रर् संख्यध A9b के बरधबर 

िही ंहै 

"िोर्: यह नियर् तभी िधगू होगध जब sl 

संख्यध A9b ऋणधत्मक हो 
" 
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443 A अिुसूची CG क्रर् संख्यध Eii, क्रर् 

संख्यध (A3e+A4a+A8a) के योग के 

बरधबर होिी चधनहए जैसध नक क्रर् 

संख्यध A9a और A9b र्ें निनर्दमष्ट 

निशेर् र्दरो ं पर कर के निए STCG 

प्रभधयम यध प्रभधयम िध होिे िधिी रधनश 

से घर्धयध गयध है, जो उसर्ें शधनर्ि है 

यनर्द के्षत्र Eii पर रू्ल्य क्रर् संख्यध 

(A3e+A4a+A8a) की रधनश के बरधबर िही ंहै  

िोर्: यह नियर् तभी िधगू होगध जब 

(A3e+A4a+A8a) ििधत्मक हो 
 

िोर् : इस तधनिकध र्ें STCG के आंकडे़ 

संबंनित स्तंभ (A1 से A 8) से गणिध की गई 

रधनश हैं, जो STCG की रधनश से कर् है यध 

निशेर् र्हसूिो ंपर कर के निए प्रभधयम िही  ं

है, जो उसर्ें शधनर्ि है। 

 अनििधनसयों के निए रधनश तभी कर् की 

जधएगी जब स्तंभ संख्यध 7 के sl. संख्यध A 9 

पर TRC फ्लैग हधाँ (Yes ) है  

444 A अिुसूची CG क्रर् संख्यध Eiii, क्रर् 

संख्यध (A5e+A8b) के योग के बरधबर 

होिी चधनहए जैसध नक क्रर् संख्यध  

A9a और A9b 

 र्ें निनर्दमष्ट निशेर् र्दरों पर कर के निए 

STCG प्रभधयम यध प्रभधयम िध होिे िधिी 

रधनश से घर्धयध गयध है, जो उसर्ें 

शधनर्ि है 

यनर्द के्षत्र Eiii पर रू्ल्य क्रर् संख्यध 

(A5e+A8b) की रधनश के बरधबर िही ंहै  

िोर्: यह नियर् तभी िधगू होगध जब 

(A5e+A8b) ििधत्मक हो 
 

िोर् : इस तधनिकध र्ें STCG के आंकडे़ 

संबंनित स्तंभ (A1 से A 8) से गणिध की गई 

रधनश हैं, जो STCG की रधनश से कर् है यध 

निशेर् र्हसूिो ंपर कर के निए प्रभधयम िही  ं

है, जो उसर्ें शधनर्ि है। 

 अनििधनसयों के निए रधनश तभी कर् की 

जधएगी जब स्तंभ संख्यध 7 के sl. संख्यध A 9 

पर TRC फ्लैग हधाँ (Yes ) है  

445 A अिुसूची CG क्रर् संख्यध Eiv, क्रर् 

संख्यध (A1e+A2c+A4b+A6g 

+A7+A8c) के योग के बरधबर होिी 

चधनहए जैसध नक क्रर् संख्यध A9a और 

A9b र्ें निनर्दमष्ट निशेर् र्दरो ंपर कर के 

निए STCG प्रभधयम यध प्रभधयम िध होिे 

िधिी रधनश से घर्धयध गयध है, जो 

उसर्ें शधनर्ि है 

यनर्द के्षत्र पर रू्ल्य Eiv क्रर् संख्यध 

(A1e+A2c+A4b+A6g +A7+A8c) के रधनश 

के बरधबर िही ंहै 
 

िोर्: यह नियर् तभी िधगू होगध जब 

(A1e+A2c+A4b+A6g +A7+A8c) ििधत्मक 

हो 
 

िोर् : इस तधनिकध र्ें STCG के आंकडे़ 

संबंनित स्तंभ (A1 से A 8) से गणिध की गई 

रधनश हैं, जो STCG की रधनश से कर् है यध 

निशेर् र्हसूिो ंपर कर के निए प्रभधयम िही  ं

है, जो उसर्ें शधनर्ि है। 

 अनििधनसयों के निए रधनश तभी कर् की 

जधएगी जब स्तंभ संख्यध 7 के sl. संख्यध A 9 

पर TRC फ्लैग हधाँ (Yes ) है  

446 A अिुसूची CG, क्रर् संख्यध Ev को क्रर् 

संख्यध A9b के बरधबर होिध चधनहए। 

के्षत्र Ev पर रू्ल्य sl िंबर A9b के बरधबर िही  ं

है 

िोर्: यह नियर् तभी िधगू होगध जब sl िंबर 
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A9b घिधत्मक है  
  

447 A STCG और LTCG र्ें संबंनित 

अिुभधग के अंतगमत र्दधिध की गई 

कर्ौती को तधनिकध D के अिुरूप 

होिध चधनहए। 

 STCG और LTCG र्ें संबंनित अिुभधग के 

अंतगमत र्दधिध की गई कर्ौनतयधं को तधनिकध 

D के अिुरूप िही  ंहैं 
 

"[उर्दधहरण: निनभन्न कधयम के्षत्रों र्ें िधरध 54 के 

तहत र्दधिध की गई रधनश तधनिकध D र्ें कधयम 

के्षत्र िधरध 54 के तहत र्दजम की गई रधनश के 

बरधबर िही ंहै"""  
448 A अिुसूची CG स्तंभ संख्यध E9 को स्तंभ 

संख्यध [1-2-3-4-5-6-7-8] के बरधबर 

होिध चधनहए।  

यनर्द के्षत्र E9 पर रू्ल्य स्तंभ संख्यध [1-2-3-4-

5-6-7-8] के बरधबर िही ंहै 

  

िोर्: यनर्द ऋणधत्मक, शून्य तक सीनर्त करें।  
449 A अिुसूची CG र्ें, तधनिकध F क्रर् 

संख्यध 1 सभी नतर्धनहयो ंकध िेकअप, 

अिुसूची BFLA के र्र्द 5vi के रू्ल्य के 

बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची CG र्ें, तधनिकध F क्रर् संख्यध 1 सभी 

नतर्धनहयों कध िेकअप, अिुसूची BFLA के 

र्र्द 5vi के रू्ल्य के बरधबर होिध चधनहए 

450 A अिुसूची CG र्ें, तधनिकध F क्रर् 

संख्यध 2 

 सभी नतर्धनहयो ं कध िेकअप, 

अिुसूची BFLA के र्र्द 5vii के रू्ल्य 

के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची CG र्ें, तधनिकध F क्रर् संख्यध 2 

 सभी नतर्धनहयो ंकध िेकअप, अिुसूची BFLA 

के र्र्द 5vii के रू्ल्य के बरधबर होिध चधनहए 

451 A अिुसूची CG र्ें, तधनिकध F क्रर् 

संख्यध 3 सभी नतर्धनहयो ंकध िेकअप, 

अिुसूची BFLA के र्र्द 5viii के रू्ल्य 

के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची CG र्ें, तधनिकध F क्रर् संख्यध 3 सभी 

नतर्धनहयों कध िेकअप, अिुसूची BFLA के 

र्र्द 5viii  के रू्ल्य के बरधबर िही ंँ ं  है 

452 A अिुसूची CG र्ें, तधनिकध F क्रर् 

संख्यध 4 

 सभी नतर्धनहयो ं कध िेकअप, 

अिुसूची BFLA के र्र्द 5ix के रू्ल्य के 

बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची CG र्ें, तधनिकध F क्रर् संख्यध 4 

 सभी नतर्धनहयो ंकध िेकअप, अिुसूची BFLA 

के र्र्द 5ix के रू्ल्य के बरधबर होिध चधनहए 

453 A अिुसूची CG र्ें, तधनिकध F क्रर् 

संख्यध 5 सभी नतर्धनहयो ंकध िेकअप, 

अिुसूची BFLA के र्र्द 5x के रू्ल्य के 

बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची CG र्ें, तधनिकध F क्रर् संख्यध 5 सभी 

नतर्धनहयों कध िेकअप, अिुसूची BFLA के 

र्र्द 5x के रू्ल्य के बरधबर होिध चधनहए 

454 A अिुसूची CG र्ें, तधनिकध F क्रर् 

संख्यध 6 सभी नतर्धनहयो ंकध िेकअप, 

अिुसूची BFLA के र्र्द 5xi के रू्ल्य के 

बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची CG र्ें, तधनिकध F क्रर् संख्यध 6 सभी 

नतर्धनहयों कध िेकअप, अिुसूची BFLA के 

र्र्द 5xi के रू्ल्य के बरधबर होिध चधनहए 

455 A अिुसूची CG र्ें, तधनिकध F क्रर् 

संख्यध 7 

 सभी नतर्धनहयो ं कध िेकअप, 

अिुसूची CG र्ें, तधनिकध F क्रर् संख्यध 7 सभी 

नतर्धनहयों कध िेकअप, अिुसूची BFLA के 

र्र्द 5xii के रू्ल्य के बरधबर िही ंँ ं  है 
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अिुसूची BFLA के र्र्द 5xii के रू्ल्य 

के बरधबर होिध चधनहए 

456 A Sl.No.अिुसूची VI-A: 80GGA र्ें 

भधग B कध 1(c) र्ें केिि ऐसे कर 

नििधमररती को अिुर्नत है नजिके पधस 

कोई कधरबधर आय िही ंहै। 

यनर्द भधग BTI कध 2(v) "0" से अनिक है और  

भधग B र्ें TI क्रर् संख्यध 11(a) >0 है 

और   

"80GGA के निए अिुसूची VIA के क्रर् संख्यध 

1b र्ें पिनत संगनणत रधनश शून्य से अनिक है 
180"  

457 D  Ensure filing of form 10CCF 

within specified due date in 
order to claim benefit of section 
80LA/80lA(1A)" 

भधग BTI र्ें sl.no.11b>0 और  

अिुसूची VI-A, "कुछ आय के संबंि र्ें भधग -

C कर्ौती" के अन्तगमत, sl संख्यध Sl.No.2.l यध 

2.m र्ें कर्ौती कध र्दधिध अिुभधग 80LA यध 

80LA (1) के तहत नियत नतनर् के भीतर फॉर्म 

10CCF को भरिे के नबिध यध निस्तधररत नियत 

नतनर् र्ें भरिे के नबिध नकयध जधतध हैं  
458 A "अिुसूची EI" र्ें कुि अन्य कररु्ि 

आय र्ें क्रर् संख्यध 3, व्यम्मिगत 

स्तंभ र्ें र्दजम नकए गए रू्ल्य के बरधबर 

होिध चधनहए। 

 

"अिुसूची EI" र्ें कुि अन्य  कररु्ि 

आय पर  क्रर् संख्यध 3, व्यम्मिगत स्तंभ र्ें 

र्दजम नकए गए रू्ल्य के बरधबर होिी चधनहए। 

459 A  

"अिुसूची EI" र्ें क्रर् संख्यध 4  

'DTAA के अिुसधर कुि आय कर 

योग्य िही ंहै' पर "आय की रधनश" र्ें 

र्दजम कुि रधनश के बरधबर होिी 

चधनहए 

"अिुसूची EI" र्ें  

क्रर् संख्यध 4  'DTAA के अिुसधर कुि आय 

कर योग्य िही ंहै' पर "आय की रधनश" र्ें र्दजम 

कुि रधनश के बरधबर होिी चधनहए 

460 A 115B अिुसूची SI र्ें जीिि बीर्ध 

कधरबधर से आय BFLA अर्धमत क्रर् 

संख्यध 5(iii) के बधर्द अनतशेर् आय के 

बरधबर होिी चधनहए 

115B के अंतगमत अिुसूची SI र्ें र्दी गई आय 

जीिि बीर्ध कधरबधर से आय अिुसूची BFLA 

के स्तंभ संख्यध 5  (iii)र्ें संबंनित आय के 

सर्रूपी िही ंहै 
461 A र्दधयर GST नििरणी के अिुसधर बधह्य 

आपूनतम कध कुि िधनर्मक रू्ल्य ब्यौरध 

स्तंभ के सर्रूप होिध चधनहए 

GST नििरणी के अिुसधर बधह्य आपूनतम कध 

कुि िधनर्मक रू्ल्य प्रते्यक कधयम के्षत्र के अिग 

अिग रधनश के बरधबर होिध चधनहए 

स्तंभ 3 GST अिुसूची कध  

462 A भधग BTI र्ें, िधरध 115JB के तहत 

र्धन्य आय अिुसूची MAT Sl.no.9 के 

बरधबर िही ंहै  

भधग BTI के नबंरु्द 18 र्ें रू्ल्य, अिुसूची MAT 

के नबंरु्द .3 के बरधबर िही ंहै 

463 A अिुसूची BP र्ें, आय को पंम्मि संख्यध 

A5 से घर्धयध गयध और अिुसूची EI के 

अंतगमत पेश नकए जधिे कध र्दधिध 

नकयध गयध, िेनकि अिुसूची EI र्ें 

नर्दखधई गई प्रधम्मियधाँ अिुसूची BP A5 

से कर् की गई रधनश से कर् है 

अिुसूची BP र्ें, पंम्मि संख्यध A5d कध रू्ल्य 

पंम्मि क्र. 1,2(i),3,4,5 के रधनश से अनिक है 

कररु्ि आय अिुसूची र्ें  
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464 A In Schedule BP, value at Sl 
no.A21 is not equal to sum of 
values at 

Sl.no.A(21a+21b+21c+21d+21e
+21f+21g+21h+21i+21j+21k+21i
) 

In Schedule BP, value at Sl no.A21 is not 
equal to sum of values at 
Sl.no.A(21a+21b+21c+21d+21e+21f+2

1g+21h+21i+21j+21k+21i) 

465 A The value at field A24 of 
schedule BP should be equal to 
sum of sl. no 24(a+b+c+d+e) 

The value at field A24 of schedule BP is 
not equal to sum of sl. no 
24(a+b+c+d+e) 

466 A अिुसूची BP, क्रर् संख्यध 24(e) 

अिुसूची ESR र्ें सभी के्षत्रो ंके "स्तंभ 

3 - स्तंभ 2" के कुि ऋणधत्मक रू्ल्यों 

कध नू्यितर् निरपेक्ष रू्ल्य होिध 

चधनहए।  

अिुसूची BP की क्रर् संख्यध 24(e), अिुसूची 

ESR र्ें प्रते्यक िधरध के निए स्तंभ 3-2 के 

ऋणधत्मक रू्ल्यो ंके योग के पूणम रू्ल्य से कर् 

है 

(िोर्: पहिे सभी अिुभधगो ंके निए स्तंभ 3 - 

स्तंभ 2 के अंतर कध पररकिि करें। 

 केिि "ऋणधत्मक रू्ल्यो"ं की रधनश िें 

   If sl.no.24(e) से कर् है  

 "इस रधनश" कध पूणम रू्ल्य, तब नियर् नर्रगर 

होिध चधनहए।) 

467 A In schedule CYLA, Value in 1iii 
should be equal to A39 of 
Schedule BP, only if A 39 is 
positive 

िोर्: केिि तभी जब A39 ििधत्मक 

है।  

अिुसूची CYLA के 1iii र्ें रू्ल्य अिुसूची BP 

के A39 के बरधबर िही  ंहै 

िोर्: केिि तभी जब A39 ििधत्मक है।  

468 A In schedule CYLA , Value in 1iv 
should be equal to E3iv of 
Schedule BP 

Value in 1iv of Schedule CYLA is not 
equal to E3iv of Schedule BP 

469 A अिुसूची BP के के्षत्र (A20) पर रू्ल्य, 

अिुसूची OI के क्रर्धंक.14 पर रू्ल्य 

के बरधबर होिध चधनहए।  

अिुसूची BP के के्षत्र (A20) पर रू्ल्य, अिुसूची 

OI के क्रर्धंक.14 पर रू्ल्य के बरधबर होिध 

चधनहए।  

470 D यनर्द नििधमररती िे र्ि भधर योजिध के 

अंतगमत आय नर्दखधई िेनकि फॉर्म 66 

अभी तक फ़धइि िही ंनकयध गयध है। 

"अिुसूची BP" के क्रर् संख्यध S.No. 37 (viii) 

र्ें र्दजम की गई रधनश >0,से और फॉर्म 66 

फ़धइि िही  ंनकयध गयध है। 

िधगू होिे के निए यह नियर्: यनर्द नििरणी 

अपिोर् करते सर्य रे्र्धबेस र्ें फॉर्म 66 

उपिब्ध िही ंहै  

471 A अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध B12 

स्तंभ 10 िधगू र्दर, स्तंभ 6 (संनि के 

रूप र्ें र्दर) यध स्तंभ 9 (IT अनिनियर् 

के रूप र्ें र्दर) से कर् के बरधबर 

होिध चधनहए 

यनर्द अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध B12 , स्तंभ 

10 िधगू र्दर, नििधनसयो ंके निए - स्तंभ 6 यध 

स्तंभ 9 से कर् यध उसके बरधबर िही ंहै  

अनििधनसयो ंके निए - sl संख्यध B12, स्तंभ 10 

स्तंभ 6 और स्तंभ 9 की निम्नतर के बरधबर 

िही ंहै , केिि यनर्द TRC फ्लैग Y है  
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472 A अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध A9 

स्तंभ10 िधगू र्दर, स्तंभ 6(संनि के 

रूप र्ें र्दर) यध स्तंभ 9 (IT अनिनियर् 

के रूप र्ें र्दर) से कर् के बरधबर 

होिध चधनहए 

यनर्द अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध A9, स्तंभ 10 

nullिधगू र्दर, नििधनसयों के निए - स्तंभ 6 यध 

स्तंभ 9 से कर् यध उसके बरधबर िही ंहै  

अनििधनसयो ंके निए - sl संख्यध A9, स्तंभ 10 

स्तंभ 6 और स्तंभ 9 के निम्नतर के बरधबर िही ं

है, केिि यनर्द TRC फ्लैग Y है  
473 D nullअिुसूची MAT र्ें क्रर् संख्यध 9 

"बुक प्रॉनफर्" प्रनत फॉर्म 29B पर 

बुक प्रॉनफर् के बरधबर होिध चधनहए" 

बुक प्रॉनफर् और नू्यितर् िैकम्मल्पक 

आयकर की गणिध के निए आयकर 

अनिनियर्, 1961 की िधरध 115JB के 

अंतगमत ररपोर्म "(यनर्द फॉर्म 29B र्ें 

रधनश अनिक है तो आय र्ें िृम्मि की 

जधएगी)  

जब अिुसूची MAT र्ें क्रर् संख्यध 9 शून्य से 

अनिक है और फॉर्म 29B के रूप र्ें क्रर् 

संख्यध 19" से कर् है  

यह नियर् तभी िधगू होगध जब करर्दधतध द्वधरध 

फॉर्म 29B फ़धइि नकयध जधएगध।   

474 D Tax Relief claimed in section 
90/90A/91 as per the income tax 
return is inconsistent with the 

amount referred in Form 67 ( 
Relief will be reduced based on 
the entries in the form) 

भधरत र्ें फॉर्म 67 के sl.no.5 के अंतगमत 

उपिब्ध "कर अिरु्म्मि" के्षत्र sl र्ें 

उम्मल्लम्मखत रधनश से कर् है .  

अिुसूची भधग B-TTI की संख्यध 6(b) + क्रर् 

संख्यध 6(c)  

यह नियर् तभी िधगू होगध जब फॉर्म 67 रे्दय 

नतनर् यध निस्तधररत रे्दय नतनर् के भीतर फ़धइि 

नकयध जधतध है यह नियर् नतनर् िधगू होगध जब 

नििधमररती द्वधरध फॉर्म 67 फ़धइि नकयध जधतध 

है  

475 D अिुसूची VI_A र्ें, िधरध 80JJAA के 

तहत कर्ौती कध र्दधिध, क्रर् संख्यध 2l 

पर फॉर्म 10DA र्ें उम्मल्लम्मखत रधनश 

के बरधबर होिध चधनहए  

यनर्द अिुसूची VIA "80JJAA" पर र्दजम नकयध 

गयध रू्ल्य शून्य से अनिक है और sl के (eiv) 

+ II फॉर्म 10DA की संख्यध 5 से अनिक है  

476 D अिुसूची BP र्ें, िधरध 44DA के तहत 

आय की पेशकश क्रर् संख्यध 

36(viii) फॉर्म 3CE के अनुसधर आय 

के बरधबर होनध चधलहए (यलर्द रधलश 

फॉर्म 44DA र्ें अलर्क है तो आय र्ें 

वृक्तद्ध की िधएगी) 

यनर्द अिुसूची BP के Sl.no.37"44DA"  र्ें 

र्दजम रू्ल्य फॉर्म 3CE के क्रर्धंक 4 पर आय से 

कर् है। 

यह नियर् तभी िधगू होगध जब फॉर्म3CE 

नियत नतनर् यध निस्तधररत रे्दय नतनर् के भीतर 

र्दधयर नकयध जधतध है।यह नियर् तभी िधगू 

होगध जब फॉर्म3CE करर्दधतध द्वधरध र्दधयर 

नकयध गयध है  
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477 D अिुसूची 10AA र्ें िधरध 10AA के 

तहत र्दधिध की गई कर्ौती और फॉर्म 

56F nullर्ें उक्तल्लक्तखत रधलश र्ें एक 

लवसंगलत है &lt;g 

id="2"&gt;(फॉर्म र्ें प्रलवलष्टयो ं के 

आर्धर पर कटौती कर् हो 

िधएगी)  
  

 यनर्द भधग BTI के क्रर् संख्यध 12a पर र्दजम 

रू्ल्य 0 से अनिक और फॉर्म 56F (सभी 

फ़धइि फॉर्ों कध योग)क्रर् संख्यध 17 से 

अनिक हैयनर्द फॉर्म नियत नतनर् के भीतर 

फ़धइि िही  ं नकयध जधतध है तो उस निनशष्ट 

फॉर्म के निए कोई कर्ौती की अिुर्नत िही  ं

र्दी जधएगी. तो इस र्धर्िे र्ें त्रुनर् उत्प्रेररक 

होिी चधनहए.  यनर्द फॉर्म फ़धइि िही ं नकयध 

जधतध है, तो अप्रत्यक्ष रूप से, आईर्ीआर र्ें 

sl.no-12 िंबर पर नकए र्दधंिे की रधनश फॉर्म 

बी से > है, इसनिए त्रुनर् उत्प्रेररक होिी 

चधनहए. 
 

यह नियर् तभी िधगू होगध जब नििधमररती द्वधरध 

फॉर्म 56F फ़धइि नकयध जधएगध  

478 D nullअिुसूची VI_A र्ें, िधरध 

80LA(1)/80LA(1A) के तहत कर्ौती 

कध र्दधिध क्रर् संख्यध 2m/n फॉर्म 

10CCF र्ें उम्मल्लम्मखत रधनश के बरधबर 

होिध चधनहए (फॉर्म र्ें प्रनिनष्टयो ं के 

आिधर पर कर्ौती कर् हो जधएगी) 

भधग BTI र्ें sl.no.11b>0 और  

यनर्द "क्रर् संख्यध 2m यध 2n पर अिुसूची VIA 

के 80LA(1)/80LA(1A)" र्ें र्दजम नकयध गयध 

रू्ल्य शून्य से अनिक है और फॉर्म 10CCF के 

उपधबंि A की क्रर् संख्यध 9 से अनिक है 

कृपयध ध्यधि र्दें : यनर्द फॉर्म 10CCF र्दजम िही  ं

नकयध गयध है, तो यह नियर् िधगू होगध  

479 D अिुसूची BP र्ें, िधरध c"अध्यधय-XII-

G (र्ि भधर)" के तहत र्दी जधिे िधिी 

आय, फॉर्म 66 के अिुसधर आय के 

बरधबर की होिी चधनहए (यनर्द रधनश 

फॉर्म 66 र्ें अनिक है तो आय र्ें िृम्मि 

होगी)  

यनर्द अिुसूची BP के Sl.no.37(vii) र्ें र्दजम 

नकयध गयध रू्ल्य sl पर स्तंभ 7 के कुि से कर् 

है। फॉर्म 66 कध 10 

यह नियर् तभी िधगू होगध जब फॉर्म 66 

नियत नतनर् के भीतर यध आगे बढ़धई गई रे्दय 

नतनर् के भीतर र्दधयर नकयध गयध हो. 

यह लनयर् तभी िधगू होगध िब फॉर्म 66 

लनर्धमररती द्वधरध र्दधयर लकयध गयध है 
480 D अिुसूची VI_A र्ें, िधरध 80IA के तहत 

क्रर् संख्यध  

2e पर कर्ौती कध र्दधिध, फॉर्म 

10CCB र्ें उम्मल्लम्मखत रधनश के बरधबर 

होिध चधनहए 

भधग BTI र्ें sl.no.11b > 0  

नफर िीचे की जधाँच-पड़तधि करें  :  

यनर्द अिुसूची VIA "80 IA" र्ें र्दजम नकयध गयध 

रू्ल्य शून्य से अनिक है और फॉर्म 10 CCB के 

नबंरु्द संख्यध 30 से अनिक है  

-नििधमरण िर्म (2021-22) फॉर्म 10CCB + 

फॉर्म 10CCB के क्रर् संख्यध 7 पर िधरध फॉर्म 

10CCB से क्रर् संख्यध 7 पर 

80IA"4(i),4(ii),4(iii),4(iv),4(v)" के रूप र्ें 

चुिध गयध है, इसे जधाँचें 

10 CCB के सभी फॉर्म की रधनश िी जधिी 

चधनहए बशते नक अिुभधग ऊपर र्दी गई हो 

और फॉर्म नियत नतनर् के भीतर यध नियत 

नतनर् के भीतर फ़धइि नकयध जधए  
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यह नियर् तभी िधगू होगध जब फॉर्म 10CCB 

कर नििधमररती द्वधरध भरध जधएगध 

481 D In schedule VI_A ,deduction 
claimed u/s 80IB at Sl. No. 2h 
should be equal to sum of 

amount mentioned in Form 
10CCB/10CCBA/10CCBB/ 
10CCBC/ 10CCBD - if applicable  

भधग BTI र्ें sl.no.11b > 0  

नफर िीचे की जधाँच-पड़तधि करें  :  

यनर्द अिुसूची VIA "80IB" र्ें र्दजम नकयध गयध 

रू्ल्य शून्य से अनिक है और [फॉर्म 10CCB 

के नबंरु्द संख्यध 30 [नििधमरण िर्म (2020-21) 

फॉर्म 10CCB + फॉर्म 10CCB की क्रर् संख्यध 

7 पर िधरध "80IB (4),5(i),5(ii), 8(A), (9), 

(10),(11),(11A) के रूप र्ें जधाँच करें) + फॉर्म 

10CCBA की नबंरु्द संख्यध 10(v) + फॉर्म 

10CCBB की नबंरु्द संख्यध 10(v) + फॉर्म 

10CCBC की नबंरु्द संख्यध 11(v) + फॉर्म 

10CCBD की नबंरु्द संख्यध 11(d) के योग से 

अनिक है 
10 CCB, 10 CCBA ,10 CCBB ,10 CCBD ,10 

CCBC के सभी फॉर्म कध रधनश नियध जधिध 

चधनहए बशते नक यह अिुभधग ऊपर र्दी गई 

हो और फॉर्म नियत नतनर् के भीतर यध 

निस्तधररत नियत नतनर् के भीतर र्दजम नकयध 

जधए 
This rule will be trigerred only if form 
10CCB/10CCBC/10CCBD is filed by the 

assesee 
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482 D अिुसूची VI_A र्ें, िधरध 80IAB के 

तहत क्रर् संख्यध  

2f पर कर्ौती कध र्दधिध, फॉर्म 10CCB 

र्ें उम्मल्लम्मखत रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए 

भधग BTI र्ें sl.no.11b > 0  

नफर िीचे की जधाँच-पड़तधि करें  :  

यनर्द अिुसूची VIA "80 IAB" पर र्दजम नकयध 

गयध रू्ल्य शून्य से अनिक है और फॉर्म10 

CCB के नबंरु्द संख्यध 30 से अनिक है  

- नििधमरण िर्म (2021-22) फॉर्म 10CCB + 

फॉर्म 10CCB की क्रर् संख्यध 7 पर िधरध, 

फॉर्म 10CCB के क्रर् संख्यध 7 पर 

"80IAB(1)" के रूप र्ें चुिध गयध है), जधाँच 

करें 

10 CCB के सभी फॉर्म की रधनश िी जधिी 

चधनहए बशते नक अिुभधग ऊपर र्दी गई हो 

और फॉर्म नियत नतनर् के भीतर यध नियत 

नतनर् के भीतर फ़धइि नकयध जधए 

यह लनयर् तभी िधगू होगध िब फॉर्म 

10CCB कर लनर्धमररती द्वधरध भरध िधएगध 

483 D nullअिुसूची VI_A र्ें, िधरध 80IAC 

के तहत क्रर् संख्यध 2g पर कर्ौती 

कध र्दधिध, फॉर्म 10CCB र्ें उम्मल्लम्मखत 

रधनश के बरधबर होिध चधनहए 

भधग BTI र्ें sl.no.11b > 0  

नफर िीचे की जधाँच-पड़तधि करें  :  

यनर्द अिुसूची VIA "80IAC" से प्रनिष्ट नकयध 

गयध रू्ल्य शून्य से अनिक है और फॉर्म 

10CCB के नबंरु्द संख्यध 30 से अनिक है  

 ( नििधमरण िर्म (2021-22) फॉर्म 10CCB + 

फॉर्म 10CCB की क्रर् संख्यध 7 पर िधरध, 

फॉर्म 10CCB की क्रर् संख्यध 7 पर 

"80IAC(1) के रूप र्ें चुिध गयध है, जधाँच करें)  

10 CCB के सभी फॉर्म की रधनश िी जधिी 

चधनहए बशते नक अिुभधग ऊपर र्दी गई हो 

और फॉर्म नियत नतनर् के भीतर यध नियत 

नतनर् के भीतर फ़धइि नकयध जधए  

यह नियर् तभी िधगू होगध जब फॉर्म 10 CCB 

कर नििधमररती द्वधरध जर्ध नकयध जधतध है 

484 D In schedule VI_A ,deduction 
claimed u/s 80IC/80ID at Sl. No. 
2j should be equal to sum of 
amount mentioned in Form 
10CCB  

भधग BTI र्ें sl.no.11b > 0  

नफर िीचे की जधाँच-पड़तधि करें  :  
If Value entered at of Schedule VIA 
"80IC/8IE" is more than ZERO and is 
more than point no 30 of form 10CCB  

( नििधमरण िर्म (2021-22) फॉर्म 10CCB + 

फॉर्म 10CCB की क्रर् संख्यध 7 पर िधरध, 

फॉर्म 10 CCB की क्रर् संख्यध 7 पर 80IC 

(2a(i),2a(ii),2a(iii) यध 80 IE(1) के रूप र्ें 

चुिध गयध है, जधाँच करें  ) 

10 CCB के सभी फॉर्म की रधनश िी जधिी 

चधनहए बशते नक अिुभधग ऊपर र्दी गई हो 

और फॉर्म नियत नतनर् के भीतर यध नियत 

नतनर् के भीतर फ़धइि नकयध जधए  
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यह नियर् तभी िधगू होगध जब फॉर्म 10 CCB 

कर नििधमररती द्वधरध जर्ध नकयध जधतध है 

485 A अिुसूची MAT र्ें 

क्ध कंपिी के नित्तीय नििरण 

भधरतीय िेखधकरण र्धिको ं ( Ind-

AS) के अिुपधिि र्ें बिधए गए हैं जो 

कंपिी ( भधरतीय िेखधकरण र्धिक 

) नियर्धििी, 2015 के उपधबंि के 

रूप र्ें निनिनर्दमष्ट हैं। 

 यनर्द हधाँ तो Sr.no 8 को अनििधयम रूप 

से भरिध चधनहए। यनर्द फ्लैग N है तो 

Sr.no 8 को भरिे की अिुर्नत िही ं

होिी चधनहए 

यनर्द अिुसूची MAT SI.No. 8 "Y" फ्लगै चुिध 

जधतध है तो संपूणम ब्यौरध Si.No. 8 र्ें भरध जधिध 

चधनहए िेनकि यनर्द "N" फ्लैग चुिध जधतध है 

तो SI.No. 8 को िूसररत नकयध जधिध चधनहए। 

िोर्: यह नियर् 115BAB यध 115 BAA के 

भधग A सधर्धन्य र्ें चुिध जधतध है, के र्धर्िे र्ें 

िधगू िही ंहोगध  

486 A अिुसूची MAT के के्षत्र (7) कध रू्ल्य si 

क्र. (4+5n – 6l) के रधनश के बरधबर 

होिध चधनहए. 

अिुसूची MAT के के्षत्र (7) कध रू्ल्य si क्र. 

(4+5n – 6l) के रधनश के बरधबर होिध चधनहए. 

487 A अिुसूची MAT र्ें, Sr.no 9. िधरध 115 

JB के तहत र्धन्य कुि आय ( 7 + 8e 

- 8j ) कध रधनश होिी चधनहए  

SI.No. 9 अिश्य ही (7 + 8 e – 8j) के रधनश 

के बरधबर होिध चधनहए. 

488 A अिुसूची MAT र्ें, Sr.no 5 n को 

Sr.no 5a तर्ध 5m के रधनश के बरधबर 

होिध चधनहए 

अिुसूची MAT के के्षत्र [5n] कध र्धि क्रर् 

संख्यध [5 a से 5 m] के योग के बरधबर होिध 

चधनहए। 

489 A अिुसूची MAT र्ें, Sr.no 6 l Sr.no 6 

a से 6 k कध रधनश होिध चधनहए 

अिुसूची MAT के के्षत्र (6l) कध रू्ल्य SI क्र. 

(6a से 6k) की रधनश के बरधबर होिध चधनहए। 

490 A अिुसूची MAT र्ें, Sr.no 5 a को 

अिुसूची P&amp;L के Sr.no 54 तर्ध 

55 कध रधनश होिध चधनहए 

अिुसूची MAT के के्षत्र (5a) कध रू्ल्य 

[अिसूची P&amp;L के क्रर् संख्यध . 

(54+55) यध अिुसूची P&amp;L - Ind AS. के 

Sl क्र (54+55) के रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए] 
491 A अिुसूची MAT Sr.no 8A. e को 

Sr.no 8 Aa से 8 Ad कध रधनश होिध 

चधनहए 

अिुसूची MAT के के्षत्र 8(Ae) की रू्ल्य Sl क्र. 

8(Aa) से 8(Ad) तक के रू्ल्यों की रधनश से 

बरधबर होिी चधनहए। 
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492 A अिुसूची MAT Sr.no 8 B. j र्ें Sr.no 

8 f से 8 i रधनश कध योग होिध चधनहए 

अिुसूची MAT के के्षत्र (8B) पर रू्ल्य, क्रर् 

संख्यध (8Bf से 8Bi) के योग के बरधबर होिध 

चधनहए। 
493 A िधरध 115 JB के तहत अिुसूची MAT 

C क्रर् संख्यध 1 र्ें, नििधमरण िर्म 

2021-22 र्ें कर भधग B-TTI के 1d के 

बरधबर होिध चधनहए  

In Schedule MAT C, Sl.no1 is not equal 
to Sl.no1d of Part BTTI 

494 A अिुसूची MAT C र्ें, Sl.no. 2 कध र्धि 

Sl.no. 2 f के भधग BTTI के बरधबर 

िही ंहोतध है 

अिुसूची MAT C र्ें, Sl.no. 2 कध र्धि Sl.no. 

2 f के भधग BTTI के बरधबर िही ंहोतध है 

495 A अिुसूची MAT C र्ें, Sl.no. 3 कध र्धि 

Sl.no. 2-1 के बरधबर िही ंहोतध है। 

यह नियर् तभी िधगू होतध है केिि 

तभी जब 2 कध र्धि 1 से बड़ध हो , 

अन्यर्ध Sl.No. 3 = 0 

अिुसूची MAT C र्ें, Sl.no. 3 कध र्धि Sl.no. 

2-1 के बरधबर िही  ंहै जबनक क्रर् संख्यध 2 

कध र्धि 1 से अनिक है 

496 A अिुसूची MAT C र्ें, Sl.no. 3 कध र्धि 

शून्य के बरधबर होिध चधनहए जब नक 

क्रर् संख्यध 2 कध र्धि 1 से कर् यध 

बरधबर हो 

अिुसूची MAT C र्ें, Sl.no. 3 शून्य के बरधबर 

िही ंहोतध है, जबनक Sl.no. 2 कध र्धि 1 से 

कर् यध बरधबर हो 

497 A अिुसूची MATC र्ें,Sl.no. 5 िधरध 

115 JAA के तहत िर्म के र्दौरधि 

उपयोग की गई कर ऋण की रधनश 

कुि र्र्द संख्यध . 4c(xv)  के बरधबर 

होिी चधनहए  

Sl.no. 5 कध र्धि अिुसूची MATC र्ें र्र्द क्र. 

4c के कुि योग (पंक्ति xv) के बरधबर िही  ं

होतध है 

यनर्द भधग A सधर्धन्य र्ें िधरध 115BAA यध 

115BAB चुिध गयध है तो उस र्धर्िे र्ें यह 

नियर् िधगू िही  ंहोतध है। 

498 A अिुसूची MATC र्ें, Sl.no. 6 अिुिती 

नििधमरण िर्ों र्ें के्रनर्र् के निए MAT 

र्दधनयत्व की रधनश र्र्द संख्यध 4Dxv के 

कुि योग बरधबर होिी चधनहए। 

 Sl.no. 6 कध र्धि र्र्द क्र. 4D के l(पंक्ति xv) 

के योग के बरधबर होिध चधनहए.  

यनर्द भधग A सधर्धन्य र्ें िधरध 115BAA यध 

115BAB चुिध गयध है तो उस र्धर्िे र्ें यह 

नियर् िधगू िही  ंहोतध है। 
499 A नबंरु्द 1a र्ें रू्ल्य - िधरध 115JB के 

 अंतगमत र्धन्य कुि आय पर 

रे्दय कर, अिुसूची MAT के क्रर् 

संख्यध 10 पर रू्ल्य के बरधबर होिध 

चधनहए 

िोर् : यह नियर् िधगू िही  ं है यनर्द 

करर्दधतध िे भधग A सधर्धन्य र्ें115 

BAA यध 115BAB के निए निकल्प 

चुिध है  

नबंरु्द 1a र्ें रू्ल्य -भधग BTTI की िधरध 115JB 

के तहत र्धन्य कुि आय पर रे्दय कर, 

अिुसूची MAT के 10 के बरधबर िही ंहै 
Note : If 115BAA/115BAB flag is 

selected in Part A General, then 1a 
should be equal to "0" 
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500 A भधग B TTI र्ें, क्रर् संख्यध 4 "िधरध 

115JAA के तहत नपछिे िर्ों र्ें 

सन्दत्त कर कध के्रनर्र्", अिुसूची 

MATC के क्रर् संख्यध 5 के बरधबर 

होिध चधनहए 

भधग B TTI र्ें, नबंरु्द 4 र्ें रू्ल्य - िधरध 115JAA 

के तहत नपछिे िर्ों र्ें सन्दत्त कर कध के्रनर्र् 

अिुसूची AMTC र्ें  

अिुसूची MATC र्ें नबंरु्द 5 र्ें रू्ल्य 

नोट :यह लनयर् तभी िधगू होगध िब 2f 

भधग BTTI र्ें 1d से अलर्क है। 
 
Note : If 115BAA/115BAB flag is 
selected in Part A General, then 4 
should be equal to "0" 

501 A nullभधग B TTI र्ें, नबंरु्द 4 र्ें रू्ल्य -

िधरध 115JAA के तहत नपछिे िर्ों र्ें 

सन्दत्त कर के के्रनर्र् कध र्दधिध िही  ं

नकयध जध सकतध है यनर्द क्रर् संख्यध 

2f, क्रर् संख्यध 1d से कर् है 

भधग B TTI र्ें, नबंरु्द 4 र्ें रू्ल्य - िधरध 115JAA 

के तहत नपछिे िर्ों र्ें सन्दत्त कर कध 

के्रनर्र्, केिि तभी िधगू होतध है जब 2f, 1d 

से अनिक हो 

502 A यनर्द नििधमररती सर्धपि के अंतगमत 

कंपिी है तो अिुसूची OL अनििधयम 

होिी चधनहए  

इस ध्वज पर "क्ध नििधमररती सर्धपिधिीि 

कंपिी है" भधग A - सधर्धन्य "हधाँ" है और 

अिुसूची OL भरे िही ंगए हैं.  
503 A यनर्द भधग-A सधर्धन्य र्ें, नििधमररती को 

प्रश्नगत " हधाँ " कध चयि करिध है तो 

क्ध कंपिी के नित्तीय नििरण कंपिी 

( भधरतीय िेखधकरण र्धिक ) 

नियर्धििी, 2015 " के अिुबंि र्ें 

निनिनर्दमष्ट भधरतीय िेखध र्धिको ं के 

अिुपधिि र्ें निए गए हैं, तो 

नििधमररती को बतौर भधग A - BS - Ind 

AS भरिध होगध।  

भधग-A सधर्धन्य र्ें एक सधर्धन्य र्ें यनर्द " हधाँ " 

फ़धइि नकयध जधतध है " क्ध कंपिी के नित्तीय 

नििरण कम्प िी ( भधरतीय िेखधकरण 

र्धिक ) नियर्धििी, 2015 " के संर्दभम र्ें 

निनिनर्दमष्ट भधरतीय िेखध र्धिको ंके अिुपधिि 

र्ें निए तैयधर नकए जधते हैं यध िही,ं तो - 
 

अिुसूची भधग -A - BS " कुि इम्मिर्ी और 

रे्दयतधओं " के के्षत्र र्ें रू्ल्य ( I) और 

अिुसूची भधग-A-BS के के्षत्र (II) "कुि 

आम्मस्तयधाँ" कध र्धि शून्य यध शून्य के बरधबर 

होिध चधनहए 
504 A यनर्द भधग-A सधर्धन्य र्ें, नििधमररती को 

प्रश्नगत " हधाँ " कध चयि करिध है तो 

क्ध कंपिी के नित्तीय नििरण कंपिी 

( भधरतीय िेखधकरण र्धिक ) 

नियर्धििी, 2015 " के अिुबंि र्ें 

निनिनर्दमष्ट भधरतीय िेखध र्धिको ं के 

अिुपधिि र्ें निए गए हैं, तो 

नििधमररती को बतौर भधग A - 

P&amp;amp;L - Ind AS भरिध 

होगध।"  

भधग-A सधर्धन्य र्ें एक सधर्धन्य र्ें यनर्द " हधाँ " 

फ़धइि नकयध जधतध है " क्ध कंपिी के नित्तीय 

नििरण कम्प िी ( भधरतीय िेखधकरण 

र्धिक ) नियर्धििी, 2015 " के संर्दभम र्ें 

निनिनर्दमष्ट भधरतीय िेखध र्धिको ंके अिुपधिि 

र्ें निए तैयधर नकए जधते हैं यध िही,ं तो - 
 

भधग A-P&amp;L के के्षत्र (15) "रू्ल्य िधभ 

और हधनि िेखध के निए के्रनर्र् कध योग " 

और  

भधग A-P&amp;L के के्षत्र (53) "करो ंसे पहिे 

रु्िधफ़ध" और  

भधग A-P&amp;L के के्षत्र (62a) "सकि 

प्रधम्मियधाँ" और   
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भधग A-P&amp;L के के्षत्र (62b) "शुि 

रु्िधफ़ध"  

शून्य यध अर्धन्य के बरधबर होिध चधनहए 

505 A "अिुसूची निनिर्धमण खधतध-IndAs" र्ें 

तधनिकध Sl क्र 1Aiii के निए कुि 

1Ai+1Aii के बरधबर होिध चधनहए 

क्र सं 1Aiii की कुि खुििे िधिी तधनिकध, 

1Ai+1Aii के बरधबर िही ंहै 

506 A "अिुसूची निनिर्धमण खधतध-IndAs" र्ें 

sl.no. 1 पर कुि प्रत्यक्ष व्यय को 

1Di+1Dii+1Diii पर रू्ल्य के रधनश के 

बरधबर होिध चधनहए 

प्रत्यक्ष व्यय कध कुि 1Di+1Dii+1Diii के कुि 

के बरधबर िही ंहै 

507 A "अिुसूची निनिर्धमण खधतध-IndAs" र्ें 

sl.no.1Evii पर कुि फैक्ट्र ी 

उपररव्यय क्रर् संख्यध 

(Ei+Eii+Eiii+Eiv+Ev+Evi) पर रू्ल्यों 

के रधनश के बरधबर होिध चधनहए 

क्र सं 1Evii के अिुसधर, कुि फैक्ट्री 

उपररव्यय क्र सं (Ei+Eii+Eiii+Eiv+Ev+Evi) 

की कुि रधनश के बरधबर िही ंहै 

508 A "अिुसूची निनिर्धमण खधतध-IndAs" र्ें 

sl.no.1F र्ें निनिर्धमण खधते - IndAs 

के निए कुि िधरे् (Aii + B + C + D + 

Evii) के रधनश के बरधबर होिध चधनहए 

क्र सं 1F के रूप र्ें निनिर्धमण खधते के निए 

कुि िधरे्, क्र सं 1(Aiii+B+C+D+Evii) के 

बरधबर िही ंहै 

509 A "अिुसूची निनिर्धमण खधतध - IndAs" 

र्ें, sl.no.2 पर कुि अंनतर् भंर्धर कध 

रू्ल्य sl.no.2 i + 2 ii पर रू्ल्यो ं के 

रधनश के बरधबर होिध चधनहए 

भधग A निनिर्धमण खधते र्ें 2i+2ii और क्रर् 

संख्यध ..2 कध जोड़ असंगत है  

510 A निनिर्धमण खधतध-IndAs, क्रर् संख्यध 

3 पर रू्ल्य 1 F -2 के बरधबर होिध 

चधनहए 

क्र सं 3 उत्पधनर्दत र्धि की िधगत –र्र ेनरं्ग 

खधतध र्ें स्र्धिधंतररत 1F-2 के बरधबर होिी 

चधनहए  
  

511 A भधग निनिर्धमण खधतध-IndAs, 

ऋणधत्मक संकेतो ं को sl क्र 3 के 

अिधिध अिुर्त िही ं नकयध जधिध 

चधनहए  

निनिर्धमण खधते के sl संख्यध 3 के अिधिध अन्य 

के्षत्रो ंपर रू्ल्य ऋणधत्मक है  

512 A र्र ेनरं्ग खधते र्ें-IndAs र्ें, sl.no.4Aiii( 

c ) पर रू्ल्य 4Aiii(a) + 4Aiii(b) के 

बरधबर होिध चधनहए  

भधग A- र्र ेनरं्ग खधतध-IndAs- sl.no. 

4Aiii(a)+4Aiii(b) कध रू्ल्य Sl क्र. 4Aiii(c ) र्ें 

रधनश के सर्रूप िही ंहै  
513 A भधग A-र्र ेनरं्ग खधते र्ें, SI.No. 4A(iv) 

"कुि (i + ii + iiiic)", क्रर् 

भधग A र्ें - र्र े नरं्ग खधतध-IndAs- क्रर् 

सं.4A(i)+4A(ii)+4A(iiic)कध योग और क्रर् 

संख्यध 4A(iv) पर रू्ल्य असंगत हैं 
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सं.4A(i)+4A(ii)+4A(iiic) के योग के 

बरधबर िही ंहै 

514 A भधग A र्ें-र्र ेनरं्ग खधते-IndAs, SI.No 

4A(Cix) कुि sl संख्यध 
4Ci+4Cii+4Ciii+4Civ+4Cv+4Cvi+4

Cvii+4Cviii के बरधबर होिध चधनहए  

भधग A र्ें-र्र ेनरं्ग खधतध-IndAs कुि "नबक्रीत 

यध आपूनतम की गई र्धि और सेिधओं के संबंि 

र्ें प्रधि यध प्रधप्य शुल्क, कर और उपकर" sl 

क्र 4Cix र्ें कुि sl क्र 
4Ci+4Cii+4Ciii+4Civ+4Cv+4Cvi+4Cvii+4C

viii के बरधबर िही ंहै  
515 A भधग A-र्र ेनरं्ग खधतध-IndAs र्ें , 

SI.No 4D-पररचधिि से कुि रधजस्व 

(Aiv + B + Cix) कध कुि रू्ल्य (Aiv + 

B + Cix) के रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए  

क्रर् संख्यध 4D र्ें पररचधिि से कुि रधजस्व 

(Aiv + B +Cix) के बरधबर िही ंहै  

516 A "अिुसूची र्र ेनरं्ग खधतध-IndAs" र्ें 

sl.no.9 पर कुि प्रत्यक्ष व्यय कध र्धि 

9i+9ii+9iii की रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए  

क्रर् संख्यध 9 र्ें प्रत्यक्ष व्यय 9i+9ii+9iii के 

जोड़ के बरधबर िही ंहै।  

517 A "अिुसूची र्र ेनरं्ग खधतध-IndAs"10' र्ें 

कुि रधनश (10 i+ 10 ii+ 10 iii + 10 
iv + 10 v + 10 vi + 10 vii + 10 viii + 

10ix + 10x + 10xi ) के बरधबर होिी 

चधनहए  

क्र सं 10xii के रूप र्ें खरीरे्द गए र्धि और 

सेिधओं के संबंि र्ें संर्दत्त यध रे्दय, कुि शुल्क 

और कर, 10i + 10 ii + 10iii + 10iv + 10v + 

10vi + 10vii + 10viii + 10ix + 10x + 10xi 

के रधनश बरधबर िही ंहै"  
518 A र्र ेनरं्ग खधतध -IndAs र्ें, Sl क्र 12 पर 

रू्ल्य Sl. क्र (6-7-8-9-10 xii-11) की 

रधनश के बरधबर िही ंहोिध चधनहए  

व्यधपधर/िृनत्त से सकि िधभ - क्रर् संख्यध 12 

के अिुसधर िधभ और हधनि खधते र्ें 

स्र्धिधंतररत क्रर् संख्यध (6-7-8-9-10xii-11) 

के बरधबर िही ंहै।  
519 A भधग A र्र ेनरं्ग खधतध - IndAs, 

ऋणधत्मक रू्ल्य क्रर् संख्यध 11 और 

/ यध 12 के अिधिध की अिुर्नत िही  ं

है  

र्र ेनरं्ग खधतध -IndAs के क्रर् संख्यध 11 और / 

यध 12 के अिधिध के्षत्र पर रू्ल्य ऋणधत्मक है  

520 A भधग A P&amp;L-IndAs, क्रर् 

संख्यध 13 र्र ेनरं्ग खधतध से अन्तररत 

सकि िधभ, क्रर् संख्यध 

12(कधरबधर/िृनत्त से सकि िधभ - 

िधभ और हधनि िेखध र्ें स्र्धिधंतररत) 

+ क्रर् संख्यध  

12b "भधग A र्र े नरं्ग खधतध IndAs की 

इंर्र धरे् र्र ेनरं्ग से आय" 

 के बरधबर होिध चधनहए 

क्रर् संख्यध 13 र्र ेनरं्ग खधतध od भधग A 

P&amp;L-IndAS से स्र्धिधंतररत सकि 

िधभ, क्रर् संख्यध 12 'कधरबधर/िृनत्त से सकि 

िधभ - िधभ और हधनि खधते से स्र्धिधंतररत ' 

+ 12 b " एक र्र ेनरं्ग खधतध IndAs के अंतर-

नर्दिस र्र ेनरं्ग से आय के बरधबर होिध चधनहए।  

521 A अिुसूची भधग A-P &amp; L IndAs 

र्ें, नकसी अन्य आय कध व्यम्मि कध 

योग Sl.No. 14.xi नकसी अन्य आय 

की कुि रधनश " अन्यय आय " के 

बरधबर होगी 

अिुसूची भधग A-P &amp; L, Sl.No.14.xi पर 

नकसी अन्य आय रधनश और प्रकृनत को निनर्दमष्ट 

करें  के ब्यौरध को "कुि" Sl.No.14.x.(ia + 

ib+n) के योग के बरधबर होिध चधनहए 
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522 A अिुसूची भधग A-P&amp;L IndAs, 

क्रर् सं.14 र्ें, 14(i + ii + iii + iv + v 

+ vi + vii + viii + ix + x+xic) के रू्ल्यों 

के योग के बरधबर होिी चधनहए 

अन्य आय sl. क्र. 14 कध रधनश (i + ii + iii + iv 

+ v + vi + vii + viii + ix + x+xin) अिुसूची के 

भधग A- P&amp;L-IndAS-IndAS र्ें अन्य 

आय के बरधबर िही ंहै 
523 A भधग A P&amp;L-IndAS, Sl 

संख्यध15 िधभ और हधनि िेखध के 

निए कुि के्रनर्र् (13+ 14 xii) Sl 

संख्यध 13 + 14 xii के रधनश के बरधबर 

होिध चधनहए 

भधग A P&amp;amp;L क्रर् संख्यध 15, 

13+14 xii के जोड़ के बरधबर होिी चधनहए  

524 A भधग A P&amp;L-IndAS, यनर्द क्रर् 

संख्यध 22xia हधाँ है तो क्रर् संख्यध 

22xiib शून्य यध ररि िही ंहो सकतध 

है यध ररि िही  ं

यनर्द क्र सं 22xiia "हधाँ" है तो क्र सं 22xiib 

शून्य/ अर्धन्य यध ररि िही ंहो सकतध है 

525 A भधग A P&amp;L-IndAS Sl. संख्यध 

22xi को कर्मचधरी को क्षनतपूनतम 22i 

से 22x की रधनश के बरधबर होिी 

चधनहए 

क्र सं 22xi कर्मचधररयों को क्षनतपूनतम, 22i से 

22x की रधनश के बरधबर होिी चधनहए 

526 A भधग A P&amp;L-IndAS Sr.no 23 i 

से 23 iv तक कध रू्ल्य Sr.no 23v के 

रू्ल्य बरधबर होिध चधनहए 

क्र सं 23v बीर्ध पर कुि व्यय, (23i +23ii+ 

23iii +23iv) क्र सं 23i + 23ii + 23iii + 23iv) 

की रधनश के बरधबर होिध चधनहए 
527 A भधग A P&amp;L-IndAS, क्रर् 

संख्यध 30 iii कुि आयोग Sl संख्यध 

30 i+30 ii के बरधबर होिध चधनहए 

क्र सं 30iii कर्ीशि, क्र सं 30i+30ii के 

बरधबर होिध चधनहए 

528 A भधग A P&amp;L-IndAS, sl संख्यध 

31 iii रॉयल्टी sl संख्यध 31 i +31 ii के 

बरधबर होिी चधनहए 

क्र सं 31iii रॉयल्टी, क्र सं 31i+31ii के बरधबर 

होिी चधनहए 

529 A भधग A P&amp;L-IndAS, Sl संख्यध 

32 iii प्रोफेशिि / कंसल्टेंसी फीस / 

तकिीकी सेिधओं के निए शुल्क sl 

संख्यध 32 i+32 ii के बरधबर होिध 

चधनहए 

क्र सं 32iii, "तकिीकी सेिधओं के निए 

व्यधिसधनयक /परधर्शम शुल्क/ फीस" क्र सं 

32i+32ii के बरधबर होिध चधनहए 

530 A अिुसूची P&amp;L-IndAS र्ें, 

सरकधर यध नकसी स्र्धिीय निकधय 

को भुगतधि यध भुगतधि नकए गए 

करो ंकध रू्र् - फूर् कुि के सर्रूप 

होगध 

क्र सं 44x कुि र्दर और सन्दत्त यध रे्दय कर 
(44i + 44ii +44iii +44iv +44v + 44vi + 
44vii + 44viii +44ix) 44i + 44ii +44iii 
+44iv + 44v + 44vi + 44vii + 44viii +44ix 

की रधनश के बरधबर होिे चधनहए 

531 A भधग A P&amp;L-IndAS, क्रर् 

संख्यध 46 अन्य व्यय, कुि व्यम्मिगत 

आंकड़ो ं के रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए 

Sl संख्यध 46 अन्य व्यय 46i+46ii…..+46n के 

रधनश के बरधबर होिे चधनहए 

532 A अिुसूची भधग A P&amp;L-IndAs र्ें, 

खरधब ऋणो ंकध योग, क्रर् संख्यध 47i 

+ 47ii + 47iii र्ें र्दजम की गई रधनश 

कुि Sl.No.47.iv के सर्रूप होगी 

अिुसूची भधग A-P&amp;L र्ें, खरधब ऋणों 

कध योग, क्रर् संख्यध 47i + 47ii + 47iii र्ें र्दजम 

रधनश, कुि Sl.No.47.iv के सर्रूप होगी 

"अिुसूची भधग A-P&amp; L" र्ें कुि रू्बंत 

ऋण  
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"अिुसूची भधग A-P&amp; L" र्ें 

कुि रू्बंत ऋण  

533 A भधग A P&amp;L-IndAS, Sl संख्यध 

50 ब्यधज से पहिे रु्िधफ़ध, अिक्षयण 

और कर sl संख्यध 15 – (16 से 21 + 

22xi + 23v + 24 से 29 + 30 iii+ 31 

iii+ 32 iii+ 33 से 43 + 44 x + 45 + 

46 iii + 47 iv + 48 + 49 के रधनश के 

बरधबर होिध चधनहए 

Sl संख्यध 50 ब्यधज के पूिम रु्िधफ़ध, अिक्षयण 

और करो ंको क्रर् संख्यध 15 – (16 से 21 + 

22xi + 23 v + 24 से 29 + 30 iii + 31 iii +32 

iii + 33 से 43 + 44 x + 45 + 46 iii + 47iv 

+48 + 49 के रधनश के बरधबर होिध चधनहए"  

534 A भधग A P&amp;L-IndAS, क्रर् 

संख्यध 51 iii ब्यधज क्रर् संख्यध 51 i + 

51 i के बरधबर होिध चधनहए 

क्र सं 51iii ब्यधज, क्र सं 51i+51ii के बरधबर 

होिध चधनहए 

535 A भधग A P&amp;L-IndAS, Sl संख्यध 

53 कर से पहिे शुि रु्िधफ़ध sl 

संख्यध 50 – 51iii – 52 के बरधबर 

होिध चधनहए 

क्र सं 53 करों से पहिे शुि रु्िधफ़ध, क्र सं 

50–51iii –52 के बरधबर होिध चधनहए 

536 A भधग A P&amp;L-IndAS, Sl संख्यध 

56 रु्िधफ़ध कर के बधर्द 53 - 54 - 55 

के बरधबर होिध चधनहए 

क्रर् संख्यध 56 कर के बधर्द रु्िधफ़ध 53 - 54 - 

55 के बरधबर होिध चधनहए।  

537 A भधग A P&amp;L-IndAS, sl. क्र. 58 

निनियोग हेतु उपिब्ध रधनश, 56 + 57 

के बरधबर होिी चधनहए 

क्र सं 58 निनियोग के निए उपिब्ध रधनश, 

56+57 के बरधबर होिी चधनहए 

538 A भधग A P&amp;L-IndAS, Sr. क्र. 

59Vi निनियोग कध कुि निनियोग के 

ब्यौरध के रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए 

भधग A P&amp;L-IndAS, र्ें Sl क्र. 59vi sr. 

क्र. (59i + 59ii + 59iii + 59iv + 59v) के रधनश 

के बरधबर िही ंहै 

539 A भधग A P&amp;L-IndAS, sl संख्यध 

60 र्धनिक के खधते र्ें तुिि पत्र र्ें िे 

जधयध गयध अनतशेर् (58 –59) sl िंबर 

58- 59 के बरधबर होिध चधनहए 

क्र सं 60 अनतशेर् को र्धनिक के खधते र्ें 

तुिि पत्र र्ें िे जधयध गयध, क्र सं 58–59 के 

बरधबर होिध चधनहए 

540 A Part A P&L IND AS, sl no 61AViii 
items that will be reclassified to 
P&L should be equal to sum of sl 
no 61Aito61Avii 

क्रर् संख्यध 61 AViii र्र्दो ंजो P&amp;L को 

पुिनिमतररत नकयध जधएगध िह क्रर् संख्यध 61 

Ai से 61 Avii के रधनश के बरधबर होिध चधनहए 

541 A Part A P&L IND AS, sl no 61BVii 
items that will be reclassified to 
P&L should be equal to sum of sl 
no 61Bito61Bvi 

sl no 61BVii items that will be 
reclassified to P&L should be equal to 
sum of sl no 61Bito61Bvi 

542 A भधग A P&amp;L IND AS, क्रर् 

संख्यध 62 के रूप र्ें कुि व्यधपक 

आय क्रर् संख्यध (56 +61 A + 61 B ) 

के रधनश के बरधबर होिी चधनहए 

क्रर् संख्यध 62 कुि व्यधपक आय क्रर् संख्यध 

(56 + 61 A + 61 B) के रधनश के बरधबर होिी 

चधनहए 
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543 A भधग A-BS IND AS र्ें, क्रर् संख्यध 1 

Aiv कध र्धि 1iv(Aii + Aiii) के बरधबर 

होिध चधनहए 

क्रर् संख्यध 1 Aiv कध र्धि 1 iv ( Aii+Aiii ) के 

बरधबर होिध चधनहए 

544 A भधग A-BS IND AS र्ें, क्रर् संख्यध 1 

C कध र्धि 1 ( Aiv + Biii ) के बरधबर 

होिध चधनहए 

क्रर् संख्यध 1C कध र्धि 1 (Aiv + Biii] के 

बरधबर होिध चधनहए ) 

545 A भधग A-BS IND AS र्ें, कुि गैर चधिू 

रे्दयतधएं ( Ii + Ij + Ik + IIC + III+ IVc ) 

के बरधबर होिी चधनहए 

कुि गैर चधिू रे्दयतधएं ( Ii + Ij + Ik + IIC + III 

+ IVc ) के बरधबर होिी चधनहए 

546 A भधग A-BS IND AS र्ें, कुि इम्मिर्ी 

और रे्दिर्दधररयो ं( 1 C + 2 A + 2 B) के 

बरधबर होिध चधनहए 

कुि इम्मिर्ी और रे्दयतधएं ( 1 C + 2 A + 2 B ) 

के बरधबर होिी चधनहए 

547 A भधग A-BS IND AS र्ें, कुि गैर चधिू 

आम्मस्तयो ंकध योग (Ad + B + Cd + Dc 
+ Ed + F + Gc + HI + HII + HIII + 

HIV + I + J) के बरधबर होिध चधनहए 

कुि गैर चधिू आम्मस्तयों की रधनश (Ad + B + 

Cd + Dc + Ed + F + Gc + HI + HII + HIII + 

HIV + I + J) के बरधबर होिी चधनहए 

548 A भधग A-BS IND AS "आम्मस्तयधाँ" के 

रूप र्ें चधिू आम्मस्तयों कध कुि (2 A 

+ 2 B + 2 C + 2 D के बरधबर )होिध 

चधनहए 

चधिू आम्मस्तयो ंकध कुि II( 2 A + 2 B + 2 C + 

2 D ) के बरधबर होिध चधनहए 

549 A भधग A-BS IND AS "आम्मस्तयधाँ" के 

रूप र्ें कुि I और कुि II कध नर्िधि 

नकयध जधिध चधनहए। 

भधग A-BS IND AS कुि I और कुि II कध 

नर्िधि नकयध जधिध चधनहए 

550 D िधरध 115 BA के तहत कर् कर र्दरों 

के फ़धयरे्द की अिुर्नत केिि तभी र्दी 

जधएगी जब आयकर नििरणी फ़धइि 

करिे की नियत नतनर् यध उसके पहिे 

फॉर्म 10 IB अपिोर् नकयध जधतध है  

फ्लैग को प्रश्न करिे के निए "115BA" के रूप 

र्ें चुिध जधतध है भधग र्ें सधर्धन्य जधिकधरी र्ें 

अिुभधग 115BA, 115BAA, 115BAB" के 

निए चुिध जधिध है 
&  

फॉर्म 10-IB रे्र्धबेस र्ें उपिब्ध िही ंहै 

551 D िधरध 115 BAA के तहत कर् कर 

र्हसूिों के फ़धयरे्द की अिुर्नत 

केिि तभी र्दी जधएगी जब आयकर 

नििरणी फ़धइि करिे की नियत 

नतनर् यध उसके पहिे फॉर्म 10 ID 

अपिोर् नकयध जधतध है  

भधग A सधर्धन्य सूचिध र्ें प्रश्न "क्ध अिुभधग 

115 BAA कध चुिधि करिध है?" फ्लैग को " 

हधाँ " के रूप र्ें चुिध जधतध है 
&  

फॉर्म 10-IC िेटधबेस र्ें उपिब्ध नही ंहै 

552 D िधरध 115 BAB के तहत कर् कर 

र्हसूिों के फ़धयरे्द केिि तभी र्दी 

जधएगी जब आयकर नििरणी फ़धइि 

करिे की रे्दय नतनर् यध उसके पहिे 

फॉर्म 10 IE अपिोर् नकयध जधतध है  

भधग A सधर्धन्य सूचिध प्रश्न "क्ध िधरध 115 

BAB कध चुिधि करिध है?" फ्लैग को " हधाँ " 

के रूप र्ें चुिध जधतध है 
 

&  

फॉर्म 10-ID रे्र्धबेस र्ें उपिब्ध िही ंहै 
553 A िधरध 115BA निरे्दशी कंपिी पर िधगू 

िही ंहै  

कंपिी कध प्रकधर निरे्दशी कंपिी के रूप र्ें 

चुिध गयध है और आपिे िधरध 115BA के निए 

"हधाँ" के रूप र्ें चुिध है  
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554 A िधरध 115BAA निरे्दशी कंपिी पर 

िधगू िही ंहै  

कंपिी कध प्रकधर निरे्दशी कंपिी के रूप र्ें 

चुिध गयध है और आपिे िधरध 115BAA के 

निए " हधाँ " के रूप र्ें चुिध है  
555 A िधरध 115 BAB निरे्दशी कंपिी पर 

िधगू िही ंहोती है  

कंपिी कध प्रकधर निरे्दशी कंपिी के रूप र्ें 

चुिध जधतध है और आपिे िधरध 115 BAB के 

निए " हधाँ " के रूप र्ें चुिध है  
556 A The date entered in schedule 

BBS should be between 

01/04/2020 to 31.03.2021 for 
AY 2021-22  

अिुसूची BBS , के्षत्र निरे्दश "नतनर्" 

557 A अिुसूची BBS र्ें, अनिभधर िधरध 

115QA के अंतगमत रे्दय अनतररि 

आयकर की रधनश के 12% के बरधबर 

होिध चधनहए  

अिुसूची BBS र्ें, Sr. क्र. 5b (5 a "अनतररि 

आयकर रे्दय ) के 12 10 % से कर् है 

नोट: +2 और -2 को पूणधांलकत करनध 

(अिधमत, पररकलित रू्ल्य +2 और -2 के 

बीच लकसी भी रू्ल्य को अपिोि करने 

की अनुर्लत रे्दनध) 
 

558 A अिुसूची BBS र्ें, स्वधस्थ्य और नशक्षध 

उपकर अनतररि आयकर रे्दय की 

4% से कर् रधनश + अनिभधर है 

अिुसूची BBS र्ें, Sr. क्र. 5 c ( 5a + 5b ) के 

4% से कर् है 

नोट: +2 और -2 को पूणधांलकत करनध 

(अिधमत, पररकलित रू्ल्य +2 और -2 के 

बीच लकसी भी रू्ल्य को अपिोि करने 

की अनुर्लत रे्दनध)  
559 A अिुसूची BBS, र्ें रे्दय कुि कर 

अनतररि आयकर रधनश से कर् है + 

अनिभधर + स्वधस्थ्य और नशक्षध 

उपकर 

अिुसूची BBS र्ें, Sr. क्र. 5d (5a+5b+5c) 

रधनश से कर् है 

560 A अिुसूची BBS र्ें, अनतररि आयकर 

+ रे्दय ब्यधज कुि कर रधनश + िधरध 

115QB के तहत रे्दय ब्यधज रधनश के 

सधर् असंगत है  

अिुसूची BBS र्ें, Sr. क्र. 7 s (5d+6) के रधनश 

बरधबर िही ंहै 

561 A अिुसूची BBS र्ें, रे्दय शुि कर 

अनतररि आयकर + रे्दय ब्यधज - कर 

और भुगतधि नकए गए ब्यधज (यनर्द 

घिधत्मक) के भेर्द के बरधबर िही ंहै  

अिुसूची BBS र्ें, Sr. क्र. 10 (7 - 8) के बरधबर 

िही ंहै, यनर्द ििधत्मक हो 

562 A अिुसूची BBS र्ें, शुि कर प्रनतर्दधय 

योग्य अनतररि आयकर + रे्दय ब्यधज 

और भुगतधि नकए गए ब्यधज (यनर्द 

ऋणधत्मक) के भेर्द के बरधबर िही  ंहै  

अिुसूची BBS र्ें, Sr. क्र. 10 (7-8) के बरधबर 

िही ंहै, यनर्द ऋणधत्मक हो  

563 A तुिि पत्र रे्ि खधतध होिध चधनहए. null"क्रर् संख्यध (I) कुि इम्मिर्ी और 

रे्दयतधएाँ ", भधग A-BS र्ें "S.No (II) कुि 

 आम्मस्तयो ंके बरधबर िही ंहै" 

564 A भधग A- BS र्ें अंकगनणतीय जधाँच -

पड़तधि, Sr संख्यध 1 Bix (Bi + Bii + 
Biii + Biv + Bv + Bvi + Bvii + Bviii) 

के बरधबर होिध चधनहए 

क्रर् संख्यध 1 Bix (Bi + Bii + Biii + Biv + Bv 

+ Bvi + Bvii + Bviii) के बरधबर होिध चधनहए 
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565 A भधग A-BS र्ें अंकगनणतीय जधाँच-

पड़तधि करिे पर, sr संख्यध 2iii, 2i 

+2ii के बरधबर होिी चधनहए  

क्रर् संख्यध 2iii, 2i+2ii के बरधबर होिी 

चधनहए  

566 A भधग A-BS "इम्मिर्ी और रे्दिर्दधररयधं" 

र्ें अंकगनणतीय जधाँच-पड़तधि करिे 

पर, Sr संख्यध 3E, (3A + 3B + 3C + 

3D) के बरधबर होिी चधनहए  

क्रर् संख्यध 3E, (3A + 3B + 3C + 3D) के 

बरधबर होिी चधनहए 

567 A भधग A-BS र्ें अंकगनणतीय जधाँच-

पड़तधि करिे पर, Sr संख्यध 4E (4A 

+ 4B + 4C + 4D) के बरधबर होिी 

चधनहए 

क्रर् संख्यध 4E, (4A + 4B + 4C + 4D) के 

बरधबर होिी चधनहए 

568 A भधग A-BS र्ें अंकगनणतीय जधाँच-

पड़तधि करिे पर, कुि इम्मिर्ी और 

रे्दिर्दधररयधं (1D + 2iii +3E +4E) के 

बरधबर होिध चधनहए 

कुि इम्मिर्ी और रे्दिर्दधररयधं (1D +2iii +3E 

+4E) के बरधबर होिध चधनहए 

569 A भधग A-BS र्ें अंकगनणतीय जधाँच-

पड़तधि करिे पर, "गैर-चधिू संपनत्त" 

कुि म्मस्र्र आम्मस्तयधाँ 

क्रर् संख्यध 1Av, 1(id + iid + iii + iv) 

के बरधबर होिी चधनहए  

II- आम्मस्तयधाँ   

क्रर् संख्यध 1Av, 1(id + iid + iii + iv) के 

बरधबर होिी चधनहए  

570 A भधग A-BS "गैर-चधिू आम्मस्तयधाँ" र्ें 

अंकगनणतीय जधाँच-पड़तधि करिे 

पर, कुि गैर चधिू नििेश sr संख्यध 1B 
ix (i + iic + iii + iv + v + vi + vii + 

viii) के बरधबर होिध चधनहए 

क्रर् संख्यध 1B ix, (i + iic + iii + iv + v + vi + 

vii + viii) के बरधबर होिी चधनहए 

571 A भधग A-BS र्ें अंकगनणतीय जधाँच-

पड़तधि करिे पर, Sr संख्यध 1F, (Av 

+ Bix + C + Dv + Eiii) के बरधबर होिी 

चधनहए  

क्रर् संख्यध 1F, (Av + Bix + C + Dv + Eiii) के 

बरधबर होिी चधनहए  

572 A भधग A-BS र्ें अंकगनणतीय जधाँच-

पड़तधि करिे पर, Sr संख्यध 2Aviii 

2A(ic + ii + iii + iv + v + vi + vii) के 

बरधबर होिी चधनहए 

क्रर् संख्यध 2Aviii, 2A(ic + ii + iii + iv + v + 

vi + vii) के बरधबर होिी चधनहए  

573 A भधग A-BS की अंकगनणतीय जधाँच-

पड़तधि करिे पर, क्रर् संख्यध 
2Bviii, 2b(i + ii + iii + iv + v + vi 

+vii) के बरधबर होिी चधनहए  

क्रर् संख्यध 2Bviii, 2b(i + ii + iii + iv + v + vi 

+ vii) के बरधबर होिी चधनहए  

574 A भधग A-BS की अंकगनणतीय जधाँच-

पड़तधि करिे पर, क्रर् संख्यध 2Ciii, 

2C(i + ii + iii) के बरधबर होिी चधनहए  

क्रर् संख्यध 2Ciii, 2C(i +ii + iii) के बरधबर 

होिी चधनहए  

575 A भधग A-BS की अंकगनणतीय जधाँच-

पड़तधि करिे पर, क्रर् संख्यध 2Dv, 

2D(i + ii + iii + iv) के बरधबर होिी 

चधनहए  

क्रर् संख्यध 2Dv, 2D(i + ii + iii + iv) के 

बरधबर होिी चधनहए  
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576 A भधग A-BS की अंकगनणतीय जधाँच-

पड़तधि करिे पर, क्रर् संख्यध 2G, 
2(Aviii + Bviii + Ciii + Dv +Eiii + F) 

के बरधबर होिी चधनहए  

क्रर् संख्यध 2G, 2(Aviii + Bviii + Ciii + Dv + 

Eiii +F) के बरधबर होिी चधनहए  

577 A भधग A-BS की अंकगनणतीय जधाँच-

पड़तधि करिे पर, कुि आम्मस्तयधाँ Se 

1F + 2G के बरधबर होिी चधनहए  

कुि आम्मस्तयधाँ Se 1F+2G के बरधबर होिी 

चधनहए  

578 A भधग A-BS र्ें, I कध योग, II के योग के 

बरधबर होिध चधनहए  

भधग A-BS र्ें, I कध योग, II के योग के बरधबर 

होिध चधनहए  
579 A भधग A P&amp;L, Sr. क्र. 59Vi र्ें 

कुि निनियोग, निनियोग की ब्यौरध 

रधनश के बरधबर होिध चधनहए  

भधग A P&amp;L, Sr. क्र. 59Vi र्ें कुि 

निनियोग, निनियोग की ब्यौरध रधनश के 

बरधबर िही ंहै  
580 A यलर्द अनुसूची SI र्ें, िधरध 115B के 

तहत बीर्ध कधरबधर से आय कध र्दधिध 

नकयध जधतध है तो अिुसूची BP की 

क्रर् संख्यध 4b भरिध अनििधयम है 

अिुसूची SI र्ें, "जीिि बीर्ध कधरबधर के िधभ 

और अनभिधभ" कध रू्ल्य शून्य से अनिक है  

और /यध   

क्रर् संख्यध 4b/ E(iv) पर अिुसूची BP की 

रधनश = 0/अर्धन्य अर्धन्य/खधिी है  

और /यध   

अिुसूची CYLA की क्रर् संख्यध 1 (iv) पर 

रू्ल्य = o/अर्धन्य है 

और/यध  

अिुसूची BFLA के क्रर् संख्यध 1 (iii) पर रधनश 

= o/ अर्धन्य है  

581 A रे्दशी कंपिी के र्धर्िे र्ें, "सत्यधपि" 

पर र्दजम नकयध गयध PAN कध "प्ररु्ख 

व्यम्मि" पर र्दजम नकए गए PAN से 

नर्िधि होिध चधनहए  

यनर्द रे्दशी कंपिी के र्धर्िे र्ें फ्लैग "हधाँ" है, 

तो भधगतः  B TTI के अंतगमत "सत्यधपि" पर 

र्दजम नकयध गयध PAN भधगतः  A-GEN र्ें 

"प्ररु्ख व्यम्मियो"ं के अंतगमत सभी पंम्मियों 

र्ें "PAN" के्षत्र र्ें र्दजम सभी PANs र्ें से नकसी 

भी एक PAN से नर्ििध चधनहए  
582 A "कुि र्धन्य आय की िधरध 115JB के 

तहत कुि रे्दय कर" (र्धन्य आय पर 

रे्दय कर के सधर् अनिभधर और 

उपकर) की रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए।  

भधग B TTI र्ें, नबंरु्द 1d र्ें रू्ल्य, कुि (1a + 1b 

+ 1c) के बरधबर िही ंहै 

िोर् : यनर्द 115BAA/BAB हधाँ है, तो 1a, 1b, 

1c और 1d "0" के बरधबर होिे चधनहए।  

583 D यनर्द MAT के रूप र्ें कर अनिनियर्ों 

के सधर्धन्य प्रधििधिो ंके अिुसधर कर 

से अनिक है तो फॉर्म 29B फ़धइि 

करिध अनििधयम है। 

यनर्द भधग BTTI र्ें 1d>2F और फॉर्म 29B 

रे्र्धबेस र्ें उपिब्ध िही ंहै  
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584 A  

अिुसूची MAT र्ें, िधरध 115JB के 

अंतगमत Sl.no. 10 रे्दय कर, Sl.no.9 

के 15% / 9% के बरधबर होिध चधनहए, 

जैसी भी यर्धस्र्नत हो। 
 

यह अिुसूची तभी िधगू होती है यनर्द 

अिुसूची MAT क्रर् संख्यध 9>0 है  

  

Sl.no. 10 एस.आई Sl.no9 के 15 के बरधबर 

िही ंहै और IFSC फ्लैग 'एि' है 
 

Sl.no. 10, Sl.no.9 के 9% के बरधबर िही  ंहै 

और IFSC फ्लैग 'Y' है 

नोट: यलर्द Sl.no 9, 0से बड़ध है तो यह 

लनयर् िधगू होतध है। 
  

लटप्पणी: +5 और -5 से पूणम करते हुए 

[अिधमत पररकलित रू्ल्य +5 और -5 के 

बीच लकसी भी रू्ल्य को अपिोि करने 

की अनुर्लत रे्दनध] 

यलर्द भधग A सधर्धन्य र्ें र्धरध 115BAA यध 

115BAB चुनध गयध है तो उस र्धर्िे र्ें यह 

लनयर् िधगू नही ंहोतध है। 
585 A अिुसूची भधग B TI र्ें, अध्यधय VI-A 

के भधग B के अंतगमत कर्ौती, 

अिुसूची VI-A के क्रर् संख्यध 1 के 

बरधबर होिी चधनहए 

अिुसूची भधग B TI र्ें, क्रर् संख्यध 11a 

अिुसूची VI-A के क्रर् संख्यध 1 के बरधबर 

िही ंहै  

नोट : भधग BTI के Sl.no.9-Sl.no.10 के 

अर्ीन 
586 A अनुसूची BP र्ें, Sl.No.A.9 

Sl.No(7a +7b + 7c + 7d + 7e + 8a 

+ 8b) र्ें र्दिम की गई कुि रधलश के 

बरधबर होनी चधलहए  

अिुसूची BP के के्षत्र (A9)  कध रू्ल्य si क्र. (7a 

+ 7b + 7c + 7d + 7e + 8a + 8b). .  की रधनश 

के बरधबर होिध चधनहए 

587 A अिुसूची BP के के्षत्र (A35) पर रू्ल्य 

क्रर् संख्यध 
A(27+28+29+30+31+32+33+34) 

के योग के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची BP के के्षत्र (A35)  

पर रू्ल्य क्रर् संख्यध 

A(27+28+29+30+31+32+33+34) के योग 

के बरधबर िही ंहै  
588 A अिुसूची BP के के्षत्र  (A36) कध रू्ल्य 

si क्र. की रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए.A(13+26-35) के बरधबर 

होिी चधनहए  

अिुसूची BP के के्षत्र (A36) कध रू्ल्य si क्र. की 

रधनश के बरधबर िही ं है.A(13+26-35) के 

बरधबर होिी चधनहए  

589 A The value at field (A37x) of 
schedule BP should be equal to 
sum of values in si No. A(37i to 
37ix). 

The value at field (A37x) of schedule BP 
is not equal to sum of values in si No. 
A(37i to 37ix). 

590 A अिुसूची BP के के्षत्र (A38) पर रू्ल्य, 

क्रर् संख्यध A(36) और A(37x) के 

योग के बरधबर होिध चधनहए। 

अिुसूची BP के के्षत्र (A38) पर रू्ल्य, क्रर् 

संख्यध A(36) और A(37x) के योग के बरधबर 

िही ंहै। 
591 A अिुसूची BP की Sl संख्यध 39, (39a 

+39b + 39c + 39d +39e) की रधनश 

के बरधबर होिध चधनहए 
+ 39f) 

अिुसूची BP कध Sl संख्यध 39, (39a + 39b + 

39c + 39d + 39e + 39f) की रधनश के बरधबर 

िही ंहै। 
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592 A अिुसूची BP के के्षत्र (B44) कध रू्ल्य, 

क्रर् संख्यध B41+ B 42- B43 के योग 

के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची BP के के्षत्र (B44) पर रू्ल्य, क्रर् 

संख्यध (B41+ B 42- B43) के र्धि के बरधबर 

िही ंहै और 

B41+ B 42- B43 कध रू्ल्य शून्य के बरधबर यध 

उससे अनिक है   

593 A The value at field C48of 
schedule BP should be equal to 
sum of si No. C(45+46-47) 

The value at field C48of schedule BP is 
not equal to sum of si No. C(45+46-47) 

594 A अिुसूची BP के के्षत्र C50 कध रू्ल्य, 

क्रर् संख्यध C(48-49) के योग के 

बरधबर होिध चधनहए 

The value at field C50of schedule BP is 
not equal to sum of si No. C(48-49) 

595 A In schedule BP, Sl.No.D. "Income 
chargeable under the head 
'Profits and gains from Business 
or Profession' is not equal to the 
sum of amount entered in Sl.No 

A39+B44+ C50 ( provide B 44 & 
C50 is more than 0) 

अिुसूची BP के के्षत्र (D) पर रू्ल्य, क्रर् संख्यध 

A39+B44+C50 के योग के बरधबर िही  ंहै  
Note: This rule shall be applicable only 
when individual values of B44and C50 

are equal to or more than ZERO. 

596 A Sr क्र.A(4a) के के्षत्रो ं के रू्ल्य की 

रधनश Sr क्र.A(37x) के के्षत्र के रू्ल्य 

के बरधबर होिी चधनहए। 

Sr क्र.A(4a) के के्षत्रों के रू्ल्य की रधनश Sr 

क्र.A(37x) के के्षत्र के रू्ल्य के बरधबर िही ंहै। 

597 A In "Schedule BP" value at field 
A40 should be equal to the sum 
of [4c-(39a + 39b + 39c + 39d + 
39e)] 

In Schedule BP, A40, Balance of income 
deemed to be from agriculture, after 
applying Rule 7, 7A, 7B(1), 7B(1A) and 
Rule 8 for the purpose of aggregation of 
income as per Finance Act is not equal 
to 4c-(39a+39b+39c+39d+39e) 

िोर्- यह नियर् तभी िधगू होगध जब [4c-

(39a+39b+39c+39d+39e)] कध पररणधर् 

ििधत्मक हो। 

िोर् : यनर्द पररणधर् ऋणधत्मक है, तो 40 को 

"0" के बरधबर होिध चधनहए। 
598 A "अिुसूची BP" र्ें, के्षत्र Ev पर रू्ल्य 

क्रर्धंक संख्यध Eii+ Eiii+ Eiv की रधनश 

के बरधबर होिध चधनहए 

Sl संख्यध 2iv, स्तंभ 2 के Sl संख्यध 

(Eii+Eiii+Eiv) के रधनश के बरधबर िही ंहै। 

599 A अिुसूची BP र्ें क्रर्धंक संख्यध Evi 

क्रर्धंक संख्यध Ei-Ev के बरधबर होिध 

चधनहए 

कधरबधर हधनि सेर् ऑफ स्तम्भ के निए Sl 

संख्यध FEvi, sl संख्यध F Ei - F Ev के बरधबर 

होिध चधनहए। 

िोर्: यनर्द पररणधर् ऋणधत्मक है, तो "0" तक 

सीनर्त रखें 

600 A ऐसे BP र्ें sl संख्यध B41, Pt 2a 

"सटे्टबधजी कधरबधर से शुि रु्िधफ़ध 

और हधनि" के बरधबर होिध चधनहए।  

ऐसे BP र्ें sl संख्यध B41, Pt 2a "सटे्टबधजी 

कधरबधर से शुि रु्िधफ़ध और हधनि" के 

बरधबर िही ंहै। 
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601 A भधग B TI र्ें, Pt 17 र्ें चधिू िर्म की 

अग्रधिीत हधनि कध रू्ल्य, अिुसूची 

CFL के nullकी पंक्ति xiv  की कुि 

रधनश के बरधबर होिी चधनहए। 

भधग B TI के S.No. 17 र्ें चधिू िर्म की 

अग्रधिीत ) हधनि कध रू्ल्य, अिुसूची CFL के 

पंम्मि xiv "चधिू वर्म की अिधनीत हधलन"  

के योग के बरधबर िही ंहै। 

यह नियर् िधगू िही  ंहोगध यनर्द नििरणी िधरध 

139(4) के तहत फ़धइि नकयध गयध है।  
602 A चधिू िर्म कधरबधर और िृनत्त से हधनि 

(िधरध 115B के तहत बीर्ध कधरबधर 

से हधनि के अिधिध, सट्टध कधरबधर 

और निनर्दमष्ट कधरबधर से हधनि) अर्धमत 

CFL र्ें क्रर् संख्यध (xiv)5c, अिुसूची 

CYLA के 3xviii के बरधबर होिध 

चधनहए 

अिुसूची CFL के  5c(xiv) कध रू्ल्य अिुसूची 

CYLA के 3xviii के बरधबर िही ंहै। 

ध्यधि र्दें : यह नियर् तभी िधगू होगध यनर्द 

नििरणी अिुभधग 139[1] के अंतगमत फ़धइि 

की जधती है  

603 A अिुसूची BFLA के Sl संख्यध 2(xiv) 

अिुसूची CFL के sl संख्यध 11(xiii)  के 

बरधबर होिे चधनहए। 

अिुसूची BFLA के Sl संख्यध 2(xiv) अिुसूची 

CFL के sl संख्यध 11(xiiiv)  के बरधबर िही ंहै। 

604 A अिुसूची BFLA के क्रर् संख्यध 3xvi, 

क्रर् संख्यध (3i + 3ii + 3iii + 3iv + 3v 
+ 3vi + 3vii + 3viii + 3ix + 3x + 3xi 

+ 3xii + 3xiii + 3xiv + 3xv) के योग 

के बरधबर होिध चधनहए। 

यनर्द के्षत्र 3xvi पर रू्ल्य, क्रर् संख्यध (3i +  
3ii +  
3iii +  
3iv +  
3v +  

3vi +  
3vii +  
3viii +  

3ix +  
3x +  
3xi +  

3xii +  
3xiii +  
3xiv +  

3xv) के योग के बरधबर िही  ंहै 

605 A अिुसूची BFLA के क्रर् संख्यध 4xvi, 

क्रर् संख्यध (4i + 4ii + 4iii + 4iv + 4v 
+ 4vi + 4vii + 4viii + 4ix + 4x + 4xi 

+ 4xii + 4xiii + 4xiv + 4xv) के योग 

के बरधबर होिध चधनहए। 

यनर्द के्षत्र 4xvi पर रू्ल्य, क्रर् संख्यध (4i +  
4ii +  
4iii +  
4iv +  
4v +  
4vi +  
4vii +  
4viii +  
4ix +  
4x +  

4xi +  
4xii +  
4xiii +  

4xiv +  

4xv) के योग के बरधबर िही  ंहै 
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606 A अिुसूची CYLA र्ें, Sl.no 2xviiअर्धमत 

कुि हधनि सेर् ऑफ  (2iii + 2iv + 2v 
+ 2vi + 2vii + 2viii + 2ix + 2x + 2xii 

+2xiii + 2xiv + 2xv + 2xvi) की रधनश 

के बरधबर होिी चधनहए।  

अिुसूची CYLA के 2xvii र्ें रू्ल्य 
[2iii+2iv+2v+2vi+2vii+2viii+2ix+2x+2xii+

2xiii+2xiv+2xv+2xvi] की रधनश के बरधबर 

िही ंहै  

607 A अिुसूची CYLA र्ें, Sl.no3xviiअर्धमत 

कुि हधनि सेर् ऑफ (3ii + 3vii + 
3viii + 3ix + 3x + 3xi + 3xii + 3xiii 

+ 3xiv +3xv + 3xvi) की रधनश के 

बरधबर होिी चधनहए। 

अिुसूची CYLA र्ें, Sl.no3xvii कध रू्ल्य (3ii + 
3vii + 3viii + 3ix + 3x + 3xi + 3xii + 3xiii + 

3xiv + 3xv + 3xvi) की रधनश के बरधबर िही ं

है। 

608 A अिुसूची CYLA र्ें अन्य स्रोतों से प्रधि 

आय जो DTAA के अिुसधर भधरत र्ें 

निशेर् र्हसूिो ं पर करधिेय है, 

अिुसूची OS के SL.no. 2e के बरधबर 

होिी चधनहए 

अिुसूची CYLA के 1xvi र्ें रू्ल्य अिुसूची OS 

के Sl.no. 2e के बरधबर िही ंहै 

609 A  

भधग A P&amp;L, के्षत्र "61(ii)" पर 

र्दजम रू्ल्य शून्य से अनिक है, तो क्रर् 

संख्यध 61 पर तधनिकध र्ें ब्यौरध भरिध 

अनििधयम है 

अिुसूची P&amp;L र्ें, अिुसूची 44AE र्ें, 

र्धि ढुिधई अिुसूची के अंतगमत, के्षत्र 61(ii) 

(प्रकम्मल्पत आय) कध रू्ल्य शून्य से अनिक है। 

610 A अिुसूची OS र्ें - तधनिकध 2e के स्तंभ 

3, स्तंभ 2 की 1a(i) की आय की रधनश 

के सभी र्र धपर्धउि रू्ल्यो ंकध योग, 

के्षत्र 1a(i) "िधभधंश आय" [(ii) के 

अनतररि] से अनिक िही ं होिी 

चधनहए 

अिुसूची OS र्ें, स्तंभ पर "र्र्द संख्यध .1 और 

2 इसर्ें शधनर्ि है", र्र धपर्धउि "1a(i)" की 

"रधलश" कध कुि योग के्षत्र 1a(i) र्ें सभी 

र्र धपर्धउि की रधलश के योग से उच्चतर है  

611 A अिुसूची OS - तधनिकध 2e के स्तंभ 3 

र्ें, 1b की आय की रधनश स्तंभ 2 के 

र्र ॉप र्धउि रू्ल्य की रधनश के्षत्र 1b 

"ब्यधज, सकि" से अनिक िही ंहोिी 

चधनहए  
  

अिुसूची OS र्ें, स्तंभ पर "र्र्द संख्यध .1 और 

2 इसर्ें शधनर्ि है", र्र धपर्धउि "1b" की 

"रधलश" कध कुि योग, के्षत्र 1b र्ें सभी 

िर धपिधउन की रधलश के योग से उच्चतर है 

नोटः  यलर्द 1b ऋणधत्मक है, तो उससे dtaa 

की अनुर्लत नही ंहोगी 
612 A अिुसूची OS की तधनिकध 2e के स्तंभ 

3 र्ें 1c की आय की रधनश स्तंभ 2 की 

र्र ॉप र्धउि रू्ल्य की रधनश, के्षत्र 1c 

"र्शीि, संयंत्र, इर्धरत आनर्द से 

नकरधये की आय, सकि" से अनिक 

िही ंहोिी चधनहए  

अिुसूची OS र्ें, स्तंभ र्ें ""र्र्द संख्यध..1 और 

2 नजसरे् शधनर्ि हैं"", र्र धपर्धउि ""1c"" के 

निए ""रधनश"" कध योग के्षत्र 1c के सभी 

र्र धपर्धउि की रधनश के योग से अनिक है।"  

613 A अिुसूची OS - तधनिकध 2e के स्तंभ 3 

र्ें, 1d की आय की रधनश स्तंभ 2 की 

र्र ॉप र्धउि रू्ल्य की रधनश के्षत्र 1d 

"िधरध 56[2][x) र्ें निनर्दमष्ट प्रकृनत की 

आय जो कर के निए प्रभधयम है" से 

अनिक िही ंहोिी चधनहए  
  

अिुसूची OS र्ें, स्तंभ र्ें ""र्र्द संख्यध.1 और  

2=2 नजसरे् शधनर्ि हैं"", र्र धपर्धउि ""1d"" 

के निए ""रधनश"" कध योग के्षत्र 1d के सभी 

र्र धपर्धउि की रधनश के योग से अनिक है।"  
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614 A अिुसूची OS - तधनिकध 2e के स्तंभ 3 

र्ें, 2a की आय की रधनश स्तंभ 2 के 

र्र ॉप र्धउि रू्ल्य की रधनश के्षत्र 2a 

""िधरध 115BB के अंतगमत प्रभधयम 

िॉर्ररयो,ं िगम पहेनियों से जीत"" से 

अनिक िही ंहोिी चधनहए"  

अिुसूची OS र्ें, स्तंभ र्ें ""र्र्द संख्यध .1 और 

2 नजसरे् शधनर्ि हैं"", र्र धपर्धउि ""2a"" के 

निए ""रधनश"" कध योग के्षत्र 2a के सभी 

र्र धपर्धउि की रधनश के योग से अनिक है।"  

615 A अिुसूची OS र्ें - तधनिकध 2e के स्तंभ 

3 र्ें 2c के आय की रधनश स्तंभ 2 के 

र्र ॉप र्धउि रू्ल्य की रधनश के्षत्र 2c 

"निशेर् र्दर पर प्रभधयम कोई अन्य 

आय" से अनिक िही ंहोिी चधनहए  
  

"अिुसूची OS र्ें, स्तंभ र्ें sl.no.2e पर ""र्र्द 

संख्यध .1 और 2 नजसरे् शधनर्ि हैं"", 

र्र धपर्धउि ""2c"" के निए ""रधनश"" कध योग 

के्षत्र 2c के सभी र्र धपर्धउि की रधनश के 

योगके रू्ल्य से अनिक है।" 

(िए अिुभधग जोडे़ गए। तो कृपयध कोर् र्ें 

सम्मिनित करें) 

616 A अिुसूची OS र्ें - तधनिकध 2e, के 

स्तंभ 3 र्ें, 2d के आय की रधनश स्तंभ 

2 की र्र ॉप र्धउि रू्ल्य की रधनश 

ऊपर के के्षत्र 2d "निशेर् र्दरो ं पर 

प्रभधयम अन्य स्रोतो ंसे आय की प्रकृनत 

र्ें पधस करिे िधिी आय" से अनिक 

िही ंहोिी चधनहए  
  

"अिुसूची OS र्ें, स्तंभ र्ें sl.no.2e पर ""र्र्द 

संख्यध .1 और 2 नजसरे् शधनर्ि हैं"", 

र्र धपर्धउि ""2d"" के निए ""रधनश"" कध योग 

के्षत्र 2d के सभी र्र धपर्धउि की रधनश के योग 

के रू्ल्य  

से अनिक है 

(िए अिुभधग जोडे़ गए। तो कृपयध कोर् र्ें 

सम्मिनित करें) 

617 A In Schedule CG, Full Value of 
Consideration(sr no B9aiii) is 

zero .therefore expenses u/s 
48(sr no B9b(iv) cannot be 
claimed 

If In Schedule CG, Full Value of 
Consideration(sr no B9aiii) is zero but 

expenses(sr no B9b(iv) are claimed 

618 A अिुसूची CG र्ें Sl.no. B9(a)(ic), 

B9(a)(ia) यध B9(a)(ib) से अनिक 

होिध चधनहए 

यनर्द अिुसूची CG र्ें B9(a)(ic) B9(a)(ia) यध 

B9(a)(ib) कध उच्चतर िही ंहै  

619 A अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध B9 aiii 

कध कुि, B9(a)(ic+ii) के योग के 

बरधबर होिध चधनहए  

यनर्द अिुसूची CG र्ें B9 aiii कुि B9(a)(ic+ii) 

की रधनश के योग के बरधबर िही ंहै  

620 A अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध B9 biv 

कध कुि, B9(bi+bii+biii) के योग के 

बरधबर होिध चधनहए 

यनर्द अिुसूची CG र्ें B9 biv कुि 

B9(bi+bii+biii) की रधनश के योग के बरधबर 

िही ंहै  
621 A In schedule CG, Sl. No. B9c 

Balance should be equal to 
B(9aiii-biv) 

If in Sch CG Sl. No. B9c Balance is not 
equal to B(9aiii-biv) 

622 A In Schedule CG Sl.no. B9e of 
LTCG should be equal to B(9c-
9d), only if 9c is greater than 9d 

If in Sch CG Sl.no. B9e of LTCG is not 
equal to B(9c-9d) 

िोर्: यह नियर् तभी िधगू होगध यनर्द 9c 9d से 

बड़ध होगध 
  

िोर्: यनर्द 9c < 0 है, तो 9e को 9c के बरधबर 

होिध चधनहए  
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623 A अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध B10, 

B10(aXi + b) के बरधबर होिध चधनहए 

यनर्द अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध B10, 

B10(aXi+b) के बरधबर िही ंहै  

624 A In Schedule CG, Sl. No. B11 
should be equal to 
B11a1+B11a2+B11b 

If in Sch CG Sl. No. B11 is not equals to 
B11a1+B11a2+B11b 

625 A Schedule CG sl no D1e should be 
equal to sum of D(1a + 1b + 1c + 
1d )  

If value at field D1e is not equal to the 
sum of sl no D(1a + 1b + 1c + 1d) 

626 A In Schedule CG sl no Ei6 should 
be equal to sl no 
(B4c+B5+B7c+B8+B9e+ B11a1 
+B11a2) as reduced by the 
amount of LTCG chargable or 
not chargable to tax at special 
rates specified in sl. No B12a & 
B12b , which is included therein 

If value at field Ei6 is not equal to the 
sum of sl no (B4c+B5+B7c+B8+B9e+ 
B11a1 +B11a2)  
Note: This rule will be applicable only if 
the sum of sl no (B4c+B5+B7c+B8+B9e+ 
B11a1 +B11a2) is negative 

िोर् : इस तधनिकध र्ें LTCG के आाँकडे़ उि 

स्तंभ (B1 से B11) र्ें संगनणत की गई रधनशयधाँ 

हैं , जो LTCG की रधनश से कर् है यध निशेर् 

र्हसूिों पर कर के निए प्रभधयम हैं यध िही  ंहै, 

जो उसर्ें शधनर्ि है । 
 

 अनििधसी भधरतीयो ंके निए रधनश तभी कर् 

की जधएगी जब क्रर् संख्यध B12 के स्तंभ 

संख्यध 7 

 पर TRC फ़्िैग हधाँ है  

627 A Schedule CG sl no Ei7 should be 
equal to sl no (B1e+ B2e+B3c+ 
B6+ B9e+ B10e+ B11+B11b) as 
reduced by the amount of LTCG 
chargable or not chargable to 
tax at special rates specified in 
sl. No B12a & B12b , which is 
included therein 

If value at field Ei7 is not equal to the 
sum of sl no (B1e+ B2e+B3c+ B6+ B9e+ 
B10e+ B11+B11b) 
Note: This rule will be applicable only if 
the sum of sl no (B1e+ B2e+B3c+ B6+ 
B9e+ B10e+ B11+B11b) is negative 

िोर् : इस तधनिकध र्ें LTCG के आाँकडे़ उि 

स्तंभ (B1 से B11) र्ें संगनणत की गई रधनशयधाँ 

हैं , जो LTCG की रधनश से कर् है यध निशेर् 

र्हसूिों पर कर के निए प्रभधयम हैं यध िही  ंहै, 

जो उसर्ें शधनर्ि है । 
 

 अनििधसी भधरतीयो ंके निए रधनश तभी कर् 

की जधएगी जब क्रर् संख्यध B12 के स्तंभ 

संख्यध 7 

 पर TRC फ़्िैग हधाँ है  
628 A In Schedule CG, sl no Ei8 should 

be equal sl no B12b. 
Value at field Ei8 is not equal to sl no 
B12b 

िोर्: यह नियर् तभी िधगू होगध यनर्द क्रर् 

संख्यध B12 के स्तंभ 2 की आय की रधनश कध 

कुि ऋणधत्मक हो  
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629 A Schedule CG sl no Evi should be 
equal to sl no 
(B4c+B5+B7c+B8+B9e + 

B11a1+B11a2) as reduced by the 
amount of LTCG chargable or 
not chargable to tax at special 

rates specified in sl. No B12a & 
B12b , which is included therein 

If value at field Evi is not equal to the 
sum of sl no (B4c+B5+B7c+B8+B9e + 
B11a1+B11a2)   

Note: This rule will be applicable only if 
the (B4c+B5+B7c+B8+B9e + 
B11a1+B11a2) is positive 

िोर् : इस तधनिकध र्ें LTCG के आाँकडे़ उि 

स्तंभ (B1 से B11) र्ें संगनणत की गई रधनशयधाँ 

हैं , जो LTCG की रधनश से कर् है यध निशेर् 

र्हसूिों पर कर के निए प्रभधयम हैं यध िही  ंहै, 

जो उसर्ें शधनर्ि है । 
 

 अनििधसी भधरतीयो ंके निए रधनश तभी कर् 

की जधएगी जब क्रर् संख्यध B12 के स्तंभ 

संख्यध 7 

 पर TRC फ़्िैग हधाँ है  

630 A Schedule CG sl no Evii should be 
equal to sl no (B1e+ B2e+B3c+ 
B6+ B9e+ B10e+ B11b) as 
reduced by the amount of LTCG 
chargable or not chargable to 

tax at special rates specified in 
sl. No B12a & B12b , which is 
included therein 

If value at field Evii is not equal to the 
sum of sl no (B1e+ B2e+B3c+ B6+ B9e+ 
B10e+ B11b) 
Note: This rule will be applicable only if 
the (B1e+ B2e+B3c+ B6+ B9e+ B10e+ 

B11b) is positive 

िोर् : इस तधनिकध र्ें LTCG के आाँकडे़ उि 

स्तंभ (B1 से B11) र्ें संगनणत की गई रधनशयधाँ 

हैं , जो LTCG की रधनश से कर् है यध निशेर् 

र्हसूिों पर कर के निए प्रभधयम हैं यध िही  ंहै, 

जो उसर्ें शधनर्ि है । 
 

 अनििधसी भधरतीयो ंके निए रधनश तभी कर् 

की जधएगी जब क्रर् संख्यध B12 के स्तंभ 

संख्यध 7 

 पर TRC फ़्िैग हधाँ है  
631 A In Schedule CG, sl no Eviii should 

be equal sl no B12b. 

Value at field Eviii is not equal to sl no 

B12b 
Note: This rule will be applicable only if 
sl no B12b is positive 
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632 A नििधमररती के पधस प्रकम्मल्पत आय है 

परन्तु P&amp;L(िधभ और हधनि) 

खधते कध भधग–B भरध िही ंगयध है  
  

िैयम्मिक जधिकधरी र्ें, कंपिी कध प्रकधर 

"निरे्दशी कंपिी" है 
  

और  
Flag at whether assesee is declaring 
income under presumtive basis u/s 
44AE/44B/44BB/44BBA/44BBB is "yes" 
in audit information  

और  

अिुसूची BP र्ें Sr.no 1 शून्य से अनिक है 

और Sr.no 37 की रधनश के बरधबर है (Sr.no 

37(i) को छोड़कर - 44AE,37(vi)-44D 

37(vii)-44DA,(viii)- अध्यधय XII-G (र्िेज), 

(ix)- आयकर अनिनियर् की पहिी अिुसूची  

और  

P&amp;L के भधग B र्ें Sr.no 62a शून्य के 

बरधबर है यध अर्धन्य है और P&amp;L र्ें 

भधगतः  A के सभी के्षत्र शून्य हैं यध अर्धन्य हैं। 

633 A अिुसूची भधग B TI र्ें, क्रर् संख्यध 14 

िधरध 111A, 112, 112A आनर्द के 

अंतगमत निशेर् र्दर पर कर प्रभधयम 

आय, अिुसूची SI की कुि निशेर् 

आय के योग के सर्रूप होिी चधनहए 

अिुसूची B TI र्ें, क्रर्धंक 14 अिुसूची SI के 

स्तंभ (i) के कुि योग के बरधबर िही  ंहै 
 
 

नोट : पूणधांकन करनध +2 और -2 . +100 

यध -100 (अिधमता्, गणनध लकय ेगए रू्ल्य को 

+2 और -2 +100 यध -100 के बीच लकसी भी 

रू्ल्य पर अपिोि करने के अनुर्लत र्दें)  
  

634 D अिुसूची BP से क्रर् संख्यध A4c पर 

अर्धमत नियर् 7A, 7B(1), 7B(1A) 

और 8 के अंतगमत किर नकये गए 

नक्रयधकिधप से िधभ पर रधनश को 

केिि तभी घर्धयध जध सकतध है जब 

कधरबधर संनहतध 

 को क्रर्शः  1003 , 1002, 1001 चुिध 

गयध हो  

यनर्द अिुसूची BP की sl संख्यध A4c "नियर् 

7A पर रधनश >0 है और कधरबधर की अिुसूची 

प्रकृनत र्ें 1003 के रूप र्ें चुिी गई कधरबधर 

कोर् की प्रकृनत र्ें से कोई भी िही----- तो 

नियर् िगिध चधनहए  

यध / और  

"यनर्द अिुसूची BP की sl. संख्यध A4c ""नियर् 

7B(1) यध नियर् 7B(1A)"" पर रधनश >0 है 

और कधरबधर की अिुसूची प्रकृनत र्ें 1002 के 

रूप र्ें चुिी गई कधरबधर कोर् की प्रकृनत र्ें 

से कोई भी िही----- तो नियर् िगिध चधनहए"  

यध / और  

"यनर्द अिुसूची BP की sl. संख्यध A4c ""नियर् 

8"" पर रधनश >0 है और कधरबधर की अिुसूची 

प्रकृनत र्ें 1001 के रूप र्ें चुिी गई कधरबधर 

कोर् की प्रकृनत र्ें से कोई भी िही----- तो 

नियर् िगिध चधनहए   
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635 A अिुसूची CG र्ें, यनर्द A1(aii) A1(ai) 

के 1.10 गुिध से अनिक िही ं है, तो 

A1(aiii) पर रू्ल्य A1(ai) के बरधबर 

होगध, अन्यर्ध A1(aiii) कध रू्ल्य 

A1(aii) के बरधबर होगध 

अिुसूची CG र्ें, 

यनर्द नकसी र्धर्िे र्ें A1[aii], A1[ai] से 

1.051.10 बधर अनिक िही  ंहोतध तो A1[aiii] 

पर रू्ल्य A1[ai] के बरधबर होगध, यध नफर 

A1[aiii] पर रू्ल्य A1 (aii] के बरधबर होगध। 

 

लटप्पणी: +2 और -2 से पूणम करते हुए 

[अिधमत पररकलित रू्ल्य +2 और -2 के 

बीच लकसी भी रू्ल्य को अपिोि करने 

की अनुर्लत रे्दनध] 

636 A अिुसूची CG र्ें, यनर्द B1(ai) 1.10 

गुिध से अनिक िही ंहै, तो B1(ai) पर 

रू्ल्य B1(aiii) पर B1(ai) के बरधबर 

होगध, यध B1(aiii) पर रू्ल्य B1(aii) के 

बरधबर होगध 

अिुसूची CG र्ें, 

यनर्द नकसी र्धर्िे र्ें B1[aii], B1[ai] से 

1.051.10  बधर अनिक िही ंहोतध, तब B1 

[aiii] पर रू्ल्य B1[ai] के बरधबर होगध, यध 

नफर B1 [aiii] पर रू्ल्य B1[aii] के बरधबर 

होगध।  
 

लटप्पणी: +2 और -2 से पूणम करते हुए 

[अिधमत पररकलित रू्ल्य +2 और -2 के 

बीच लकसी भी रू्ल्य को अपिोि करने 

की अनुर्लत रे्दनध] 

637 D यनर्द कधरबधर संनहतध की कोई भी 

प्रकृनत "[संर्दनभमत सूची पत्र 80PA के 

अन्तगमत] चयनित िही ं है तो िधरध 

80PA के तहत कर्ौती की अिुर्नत 

िही ंर्दी जधएगी।  

अिुसूची VI_A र्ें, क्रर् संख्यध 2p o'िधरध 

80PA के तहत कर्ौती' > 0 है और 'कधरबधर 

की प्रकृनत" र्ें से कोई भी संनहतध इस प्रकधर 

िही ंचुिी गयी है :- 

[सूची के निए 80PA शीर् को संर्दभम रूप र्ें 

िें]  

638 A यनर्द संबंनित करर्दधतध िे िधरध 115 

BAB के तहत करधिधि कध निकल्प 

चुिध है तो अिुसूची HP र्ें िधरध 24[a] 

के तहत र्धिक कर्ौती िही ंहोगी ।  

Schedule HP - Value at field "1g" is > 0 
and in part A General assesee has 
selected for Section 115BAB to 
question " Have you opted for section 
115BA/115BAA/115BAA" in Part A 
General 

यह नियर् HP और फील्ड "1g" पर रू्ल्य र्ें 

सभी संपनत्तयों के निए िधगू नकयध जधएगध 

और शून्य से अनिक है 

िोर् : निचरण -5 से +5 की नभन्नतध की 

अिुर्नत र्दी जधएगी। 
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639 A अिुसूची HP र्ें िधरध 24[b] के तहत 

उिधर िी गई पूाँजी पर ब्यधज के 

भुगतधि की अिुर्नत िही ंहोगी यनर्द 

करर्दधतध िे िधरध 115BAB के तहत 

करधिधि कध निकल्प चुिध है।  
  

Schedule HP - Value at field "1h" is > 0 
and in part A General assesee has 
selected for Section 115BAB to 

question " Have you opted for section 
115BA/115BAA/115BAA" in Part A 
General 

ये नियर् HP और "1h" के्षत्र की सभी संपनत्तयों 

नजिकध रू्ल्य शून्य से अनिक है, पर िधगू 

होगध।  
640 A In schedule BP , You cannot 

claim deduction u/s 35AD ( Sl. 

No. 49) in case you have opted 
for benefit of lower taxation u/s 
115BAB/115BA/115BAB  

Schedule BP, Sl. No. 49 >0 and in part A 
General assesee has selected for 

Section 115BAB/BAA or BA to question 
" Have you opted for section 
115BA/115BAA/115BAA" in Part A 

General  
641 A अिुसूची DPM र्ें, क्रर् संख्यध 3a पर 

रधनश शून्य से अनिक िही ंहो सकती 

यनर्द नििधमररती िे िधरध 115BAA के 

तहत करधिधि कध निकल्प िही ंचुिध 

है 

अिुसूची DPM र्ें, क्रर् संख्यध 3a >0 और  

-निरे्दशी कंपिी को भधग रूप से चुिध जधतध है 

यध 
   

-एक सधर्धन्य भधग र्ें रे्दशी कंपिी कध चयि 

और िधरध 115BA यध 115BAB यध उपरोि र्ें 

से नकसी कध भी चयि िही  ंहोतध है।  
  

642 A अिुसूची DPM र्ें, अनतररि 

अिक्षयण की अिुर्नत िही ंहोती है 

यनर्द आपिे िधरध 115BA यध 115BAA 

यध 115BAB के तहत कर् करधिधि 

कध निकल्प चुिध है  
  

अिुसूची DPM र्ें,  

क्रर् संख्यध 13 >0पर रधनश यध 

क्रर् संख्यध 14 >0पर रधनश यध  

क्रर् संख्यध 15 >0 पर रधनश  

और  

एक सधर्धन्य भधग a र्ें ध्वनजत रे्दशी कंपिी के 

निए:"हधाँ" और आपिे िधरध 115BA , 

115BAA के तहत करधिधि के निकल्प को 

चुिध यध 115BAB कध चुिधि "115BA" के रूप 

र्ें यध 115BAA यध 115BAB  

643 A अिुसूची DPM र्ें, नििधमररती िे यनर्द 

कर् करधिधि कध निकल्प िधरध 

115BA यध 115BAA यध 115BAB के 

तहत चुिध है, तो िो 40 % से अनिक 

के अिक्षयण कध र्दधिध िही  ं कर 

सकतध।  

अिुसूची DPM र्ें,  

खण्ड 45, क्रर् संख्यध 1 से 21 >0 (कोई के्षत्र) 

और  

एक सधर्धन्य भधग a र्ें ध्वनजत रे्दशी कंपिी के 

निए:"हधाँ" और आपिे िधरध 115BA , 

115BAA के तहत करधिधि के निकल्प को 

चुिध यध 115BAB कध चुिधि "115BA" के रूप 

र्ें यध 115BAA यध 115BAB  
644 A  

अिुसूची CFLA र्ें, क्रर् संख्यध 5b पर 

रधनश तभी र्दजम नकयध जध सकतध है, 

जब नििधमररती िधरध 115BAA के 

अिुसूची CFL र्ें क्रर् संख्यध 5b >0 और  

-निरे्दशी कंपिी को भधग रूप से चुिध जधतध है 

यध 
   

-एक सधर्धन्य भधग र्ें रे्दशी कंपिी कध चयि 
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तहत करधिधि कध निकल्प चुि रहध 

हो 

और िधरध 115BA यध 115BAB यध उपरोि र्ें 

से नकसी कध भी चयि िही  ंहोतध है।  
  

645 A अिुसूची UD र्ें, क्रर् संख्यध 3a पर 

रधनश केिि तभी र्दजम नकयध जध 

सकतध है, जब नििधमररती िधरध 

115BAA के तहत करधिधि कध 

निकल्प चुि रहध हो  

अिुसूची UD र्ें क्रर् सं.3a >0 र्ें और  

-निरे्दशी कंपिी को भधग रूप से चुिध जधतध है 

यध 
   

-एक सधर्धन्य भधग र्ें रे्दशी कंपिी कध चयि 

और िधरध 115BA यध 115BAB यध उपरोि र्ें 

से नकसी कध भी चयि िही  ंहोतध है।  
  

646 A आप इि िधरधओं के तहत कर्ौनतयों 

कध र्दधिध िही ंकर सकते 
  

(i) अिुसूची 10AA यध   

(ii) अिुसूची 80 यध   

(iii) भधग C र्ें कर्ौती अध्यधय VI-A के 

अन्तगमत 80 JJAA के अनतररि यनर्द 

आप िधरध 115BA के अंतगमत कर् 

करधिधि कध निकल्प चुि रहे हैं।  

अिुसूची 10AA >0 र्ें कुि स्तंभ यध 
   

अिुसूची 80>0 के नकसी भी के्षत्र पर रधनश यध   

क्रर् संख्यध 2e यध 2f यध 2g यध 2h यध 2i यध 2j 

यध 2k यध 2l यध 2m यध 2n यध 2o यध 2p पर 

रधनश >0 से अनिक है  

और रे्दशी कंपिी कध एक सधर्धन्य भधग र्ें 

चयि और िधरध 115BA यध 115BAB कध 

चयि होतध है। 

ये नियर् निरे्दशी कंपिी पर िधगू िही ंहोते + 

िधरध 115BAA/115BAB कध चयि होतध है यध 

नफर ऊपर र्ें से कोई िही ं 
   

647 A आप इि िधरधओं के तहत कर्ौनतयों 

कध र्दधिध िही ंकर सकते 
  

(i) अिुसूची 10AA यध   

(ii) अिुसूची 80 यध   

"(iii) भधग C र्ें कर्ौती अध्यधय VI-A 

के अन्तगमत 80 JJAA यध 80M, उस 

र्धर्िे र्ें जब आप कर् करधिधि के 

निए िधरध null115BA यध  115BAB 

के अंतगमत."  

अिुसूची 10AA >0 र्ें कुि स्तंभ यध 
   

अिुसूची 80>0 के नकसी भी के्षत्र पर रधनश यध   

क्रर् संख्यध 2e यध 2f यध 2g यध 2h यध 2i यध 2j 

यध 2k यध 2l यध 2m यध 2n यध 2p पर रधनश >0 

से अनिक है  

और रे्दशी कंपिी एक सधर्धन्य भधग र्ें 

चयनित होती है और िधरध 115BAB कध चयि 

होतध है। 
This rule is not applicble in case of 
foreign company + section 
115BAA/115BA is selected or Non of 
the above  
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648 A आप इि िधरधओं के तहत कर्ौनतयों 

कध र्दधिध िही ंकर सकते 
  

(i) अिुसूची 10AA यध   

(ii) अिुसूची 80 यध   

"(iii) भधग C र्ें कर्ौती अध्यधय VI-A 

के अंतगमत 80 JJAA और 80LA[1A] 

यध 80M, उस र्धर्िे र्ें यनर्द आप 

कर् करधिधि के निए िधरध 115BAA 

कध निकल्प चुिते हैं " 
  

अिुसूची 10AA >0 र्ें कुि स्तंभ यध 
   

अिुसूची 80>0 के नकसी भी के्षत्र पर रधनश यध   

क्रर् संख्यध 2e यध 2f यध 2g यध 2h यध 2i यध 2j 

यध 2k यध 2l 2m यध 2p पर रधनश >0 से अनिक 

है  

और रे्दशी कंपिी कध चयि एक सधर्धन्य भधग 

र्ें होतध है और िधरध 115BAA कध चुिधि होतध 

है। 

लवरे्दशी कंपनी के र्धर्िे र्ें ये लनयर् िधगू 

नही ंहोतध + र्धरध 115BA + 115 BAB कध 

चयन होतध है यध उपरोि र्ें से कोई नही।ं  
649 A  

अिुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 3d पर 

कर्ौती कध र्दधिध यध क्रर् पर यनर्द 

आपिे कर् करधिधि के फ़धयरे्द के 

निए िधरध 115BAB के तहत निकल्प 

कध चयि नकयध है तो 8b की अिुर्नत 

िही ंहोगी।  
  

In schedule OS , Value at field "3d" is > 
0 or value at Sl. no. 8b is >0 and in part 
A General assesee has selected for 

Section 115BAB to question " Have you 
opted for section 
115BA/115BAA/115BAA" in Part A 
General 
 

कृपयध नोट करें  : ये लनयर् उसी र्धर्िे र्ें 

िधगू होगध यलर्द र्धरध 115BAB कध सधर्धन्य 

भधग A र्ें चयन होतध है। 
650 A अिुसूची 112A र्ें, स्तंभ क्र. 4,5,10 

और 11 पर रू्ल्य शून्य से अनिक िही ं

हो सकतध है यनर्द िीचे नगरधिर् आती 

है तो यह प्रश्न करिे के निए 31 

जििरी 2018 के बधर्द" 31.01.2018 

पर यध 31.01.2018 के बधर्द प्रधि 

नकए गए? 
 

अिुसूची 112A र्ें, स्तंभ संख्यध .4 यध 5 यध 11 

> पर रू्ल्य शून्य और स्तंभ 1a पर र्र ॉप र्धउि 

31 जििरी 2018" के रूप र्ें चुिध गयध है" 

प्रश्न क्ध शेयर 31.01.2018 को यध उससे 

पहिे अनजमत नकए गए रे् यध 31.01.2018 के 

बधर्द?  
 

651 A अिुसूची 115AD(1)(b)(iii), र्ें स्तंभ 

kr. 4,5,10 और 11 पर रू्ल्य शून्य से 

अनिक िही ंहो सकतध है यनर्द िीचे 

की ओर नगरधिर् आती है तो यह प्रश्न 

करिे के निए 31 जििरी 2018 के 

बधर्द " क्ध शेयरो ंको 31.01.2018 यध 

31.01.2018 से पहिे प्रधि नकयध 

जधतध है? 
 

अिुसूची 115 AD[1)(b)(iii) र्ें, स्तंभ क्रर्धंक 

4 पर र्धि यध 5 यध 11 > शून्य और स्तंभ 

क्रर्धंक 1a पर र्र धप र्धउि ""31 जििरी 

2018के बधर्द"" के रूप र्ें होतध है जो इस प्रश्न 

को पैर्दध करतध है क्ध शेयसम 31.01.2018 के 

पहिे यध 31.01.2018के बधर्द नर्िे रे्?" 
 

652 A भधग A P&amp;amp;L र्ें, यनर्द 

करर्दधतध िे 44B, िधरध क्रर् संख्यध 

62b के तहत करधिधि कध निकल्प 

चुिध है तो "कुि िधभ" सकि 

पधिनतयो ं /कुि नबक्री के 7.5% से 

कर् िही ंहोगध।  

भधग A िधभ और हधनि खधतध के क्रर् संख्यध 

62 पर तधनिकध र्ें ; 

अिुभधग संनहतध 44B और के्षत्र की रधनश 

"शुि रु्िधफ़ध" "सकि िधभ/कुि नबक्री" से 

7.5% कर् होगध  
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653 A भधग A P&amp;amp;L र्ें, यनर्द 

करर्दधतध िे 44BB, िधरध क्रर् संख्यध 

62b के तहत करधिधि कध निकल्प 

चुिध है तो "शुि रु्िधफ़ध" "सकि 

प्रधम्मियधाँ/कुि नबक्री" के 10% से कर् 

िही ंहोगध।  
  

भधग A िधभ और हधनि खधतध के क्रर् संख्यध 

62 पर तधनिकध र्ें ; 

अिुभधग संनहतध 44B और के्षत्र की रधनश 

"शुि रु्िधफ़ध", "सकि िधभ/कुि नबक्री" से 

10% कर् होगध।  

654 A भधग A P&amp;amp;L र्ें, यनर्द 

करर्दधतध िे 44BBA, िधरध क्रर् संख्यध 

62b के तहत करधिधि कध निकल्प 

चुिध है तो ""शुि रु्िधफ़ध"" सकि 

प्रधम्मियधाँ/कुि नबक्री"" के 5% से कर् 

िही ंहोगध"  

भधग A िधभ और हधनि खधतध के क्रर् संख्यध 

62 पर तधनिकध र्ें ; 

अिुभधग संनहतध 44BBA और के्षत्र की रधनश 

"शुि रु्िधफ़ध", "सकि िधभ/कुि नबक्री" से 

5 % कर् होगध।  

655 A भधग A P&amp;amp;L र्ें, यनर्द 

करर्दधतध िे 44 BBB, िधरध क्रर् संख्यध 

62b के तहत करधिधि कध निकल्प 

चुिध है तो ""शुि रु्िधफ़ध"", 

""सकि प्रधम्मियधाँ/कुि नबक्री के 

10% से कर् िही  ंहोगध।"  

भधग A िधभ और हधनि खधतध के क्रर् संख्यध 

62 पर तधनिकध र्ें ; 

अिुभधग संनहतध 44BBB और के्षत्र की रधनश 

"शुि रु्िधफ़ध", "सकि िधभ/कुि नबक्री" से 

10% कर् होगध।  

656 A P&amp;L र्ें,44AE र्धि ढुिधई गधड़ी 

की सर्धि पंजीकरण संख्यध को एक 

से अनिक बधर र्दजम िही ंकर सकते। 

P&amp;L र्ें, क्रर् संख्यध 61 अच्छी गधड़ी कध 

पंजीकरण संख्यध एक से अनिक बधर र्दजम 

िही ंनकयध जध सकतध है। 
657 A अिुसूची 80G र्ें, यनर्द PAN नकसी भी 

एक ब्लॉक सेर् (जैसे 100%, 50%, 

पधत्रतध सीर्ध के सधर्, पधत्रतध सीर्ध के 

नबिध) र्ें पहिे से र्दजम है तो िही PAN 

रू्दसरे नकसी ब्लॉक सेर् र्ें र्दजम िही  ंहो 

सकतध। 

अिुसूची 80G र्ें, खण्डों सरु्च्चय र्ें पहिे से 

र्दजम नकयध गयध PAN (यधनि 100%, 50% 

योग्यतध सीर्ध के सधर्, योग्यतध सीर्ध के 

नबिध) और िही PAN नकसी अन्य खण्ड र्ें 

र्दजम नकयध गयध  

658 A यनर्द कर र्दधतध िधरध 115BBA यध 

115BAB के तहत कर व्यिस्र्ध कध 

निकल्प चुितध है तो िो िधरध 115JB 

के तहत MAT की संगणिध के निए 

जिधबरे्दह िही ंहोगध। 

क्रर् संख्यध 1 से 10>0 और भधग A र्ें सधर्धन्य 

115BAA यध 115BAB कध चयि नकयध जधतध 

है 

659 A अिुसूची 80G र्ें, आर्दधतध कध PAN, 

सभी ब्लॉक्स A,B,C और D र्ें निनशष्ट 

होिध चधनहए। 

अिुसूची 80G र्ें, यनर्द "आर्दधतध के PAN" की 

तधनिकध A यध तधनिकध B यध तधनिकध C यध 

तधनिकध D र्ें पुिरधिृनत्त हो रही है। 

 

(पूणम अिुसूची र्ें, आर्दधतध कध र्दजम नकयध गयध 

PAN अिोखध होिध चधनहए। यनर्द इसकी 

नकसी भी स्र्धि पर पुिरधिृनत्त हो रही है, 

नियर् नर्रगर होिध चधनहए) 
660 A अिुसूची VIA र्ें, 80G के नसस्टर् 

पररकनित रू्ल्य के sl.no.1a पर 

रू्ल्य, अिुसूची 80G र्ें sl.no. E पर 

"अिुसूची VIA" र्ें यनर्द पिनत संगनणत 1a 

अिुसूची 80G के sl.no.E पर "पधत्र र्दधि" के 

बरधबर िही ंहै  
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पधत्र र्दधि पर रू्ल्य के सधर् रे्ि खधिध 

चधनहए  

661 A करर्दधतध नििधसी है और िधरध 

115BBF के तहत आय नर्दखध रहध है 

र्गर नििरणी नियत नतनर् के बधर्द 

फ़धइि नकए हैं।  

फ़धइि करिे की यर्धस्र्नत र्ें आिधसीय 

यर्धस्र्नत "अनििधसी" है यध िधरध 139(4) के 

तहत फ़धइि नकयध गयध  

और क्रर् संख्यध 2cxvi - अिुसूची OS के 

115BBF यध 2dxiv 115BBF-PTI   

यध अिुसूची BP र्ें 3d शून्य से अनिक हैं. 
 

िोर्: यनर्द ग़ैर नििधसी और 115BBF > 0 यध 

139[4] कध चयि हुआ है र्गर 115BBF > 0 

है, तब नियर् िधगू होतध है। 
  

िोर्: यनर्द 2c र्ें 115BBF > 0 यध 2d र्ें PTI-

115BBF > 0 यध 
   

अिुसूची BP र्ें 3d > 0 

 तब नियर् सनक्रय होगध। 

662 A अिुसूची BP र्ें, "िधरध 35AD(1] के 

अिुपधत र्ें कर्ौती यध अिुसूची ESR 

र्ें िधरध 35(1][ii], 35(1](iia], 

35(1](iii], 35(2AA] यध 35CCC के 

तहत कर्ौती कध र्दधिध िही ंनकयध जध 

सकतध यनर्द 115BBA यध 115BAB 

निकल्प हैं  
  

sl.no पर रू्ल्य 49अिुसूची BP र्ें "अिुभधग 

35AD(1) के अिुपधत र्ें कर्ौती" > 0  

यध  

अिुसूची ESR र्ें के्षत्रों के स्तंभ 3 पर रू्ल्य 

35(1)(ii) यध  

35(1)(iia) यध   

35(1)(iii) यध  

35(2AA) यध  

35CCC > 0 हैं } 

और   

एक सधर्धन्य भधग र्ें ध्वज को 115BAB, 

115BA, 115BAA के रूप र्ें चुिध जधतध है।  

663 A sl.no.13 पर अिुसूची OI पर के्षत्र 

33AB, 33ABA और 33AC पर रू्ल्य 

sl.no.21 पर अिुसूची व्यि./िृनत्त र्ें 

संबंनित रू्ल्यो ंके सर्धि होिध चधनहए  

sl.no.13 पर अिुसूची OI पर के्षत्र 33AB, 

33ABA और 33AC पर रू्ल्य sl.no.21 पर 

अिुसूची व्यि./िृनत्त र्ें संबंनित रू्ल्यो ं के 

सर्धि होिध चधनहए  
664 D अिुसूची DPM, sl.no.20 पर रू्ल्य "5 

+ 8 - 4 - 7 - 19"के बरधबर िही ंहै।  

कृपयध व्यिम्मस्र्त रूप से र्दजम करें। 

"यनर्द रू्ल्य 0 के अिधिध कुछ है, तो 20 = 
(5+8-3b-4-7-19) 

यनर्द sl.no.20 कध संगनणत रू्ल्य > 0 है, और 

उपयोगकतधम र्दजम के्षत्र > 0 है िेनकि 20 के 

संगनणत रू्ल्य से कर् है तो त्रुनर् नर्दखधएं 

यनर्द sl.no.20 कध संगनणत रू्ल्य < 0 है, और 

उपयोगकतधम र्दजम के्षत्र < 0 है िेनकि 20 के 

संगनणत रू्ल्य से अनिक है तो त्रुनर् नर्दखधएं" 
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665 A अिुसूची BFLA क्रर् संख्यध 

2(vi+vii+viii+ix+x+xi+xii) CFL की 

क्रर् संख्यध 9(xiii)+10(xiii) के 

बरधबर होिी चधनहए  

अिुसूची BFLA Sl क्रर्धंक 

2(vi+vii+viii+ix+x+xi+xii)  CFL के sl 

क्रर्धंक 9(xiii)+10(xiii) के बरधबर िही ंहै। 

666 A अिुसूची VI_A र्ें, िधभधंश के नितरण 

की नतनर् "अिुभधग 139 की उप-िधरध 

[1] के अंतगमत आय प्रस्तुत करिे की 

नतनर् के एक र्धह पूनिमक" के बधर्द की 

िही ंहो सकती, िधरध 80M के अंतगमत 

कर्ौती कध र्दधिध करिे के निए।  

अिुसूची VI_A र्ें, नितरण की नतनर्, जो 

अिुसूची VI_A" र्ें र्दजम "िधरध 80M के तहत 

कर्ौती"30 नसतंबर 2021 के बधर्द की िही ंहो 

सकती।  

कृपयध िोर् करें  : 92CE ध्वज र्धर्िे र्ें यनर्द 

इस प्रश्न कध उत्तर "क्ध आप िधरध 92CE के 

तहत ऑनर्र् के निए जिधबरे्दह हैं ", हधाँ र्ें है 

तब िधरध 80M के तहत अिुसूची VI_A र्ें र्दजम 

नितरण की नतनर् 31 अकू्ट्बर 2021के बधर्द 

की िही ंहोगी।  
667 A अिुसूची VIA र्ें, 80LA(1) और 

80LA(1A) र्दोिो ंकध र्दधिध एक सधर् 

िही ंनकयध जध सकतध  

यनर्द भधग B TI की क्रर् संख्यध 11b >0 

यनर्द अिुसूची VIA र्ें, सभी 80LA(1)- क्रर् 

संख्यध 2m और 80LA(1A)- क्रर् संख्यध 2n 

कध नसस्टर् पररकनित रू्ल्य "0" से अनिक है   
668 A अिुसूची VIA र्ें 80LA(1A) कध र्दधिध 

तभी नकयध जध सकतध है यनर्द भधग A 

सधर्धन्य र्ें "क्ध नििधमररती नकसी 

अंतरधमष्टर ीय नित्तीय सेिध कें द् र्ें म्मस्र्त 

है और केिि संपररितमिीय निरे्दशी 

रु्द्ध र्ें आय पधतध है?  " को "हधाँ" के 

रूप र्ें चुिध जधतध है  

यनर्द भधग BTI की क्रर् संख्यध 11b >0 और 

अिुसूची VIA, क्रर् संख्यध 2m > 0 पर कर्ौती 

80LA(1A) के नसस्टर् पररकनित के्षत्र पर 

रू्ल्य िेनकि भधग A सधर्धन्य र्ें, "क्ध 

नििधमररती एक अंतरधमष्टर ीय नित्तीय सेिध कें द् र्ें 

म्मस्र्त है और केिि संपररितमिीय निरे्दशी 

रु्द्ध निनिर्य र्ें आय प्रधि करतध है? " "हधाँ" 

के रूप र्ें िही  ंचुिध जधतध,  

669 A अिुसूची VIA र्ें, 80LA(1) कध र्दधिध 

केिि तभी नकयध जध सकतध है यनर्द 

भधग सधर्धन्य र्ें, "क्ध नििधमररत नकस 

अंतरधमष्टर ीय नित्तीय सेिध कें द् र्ें म्मस्र्त 

है और केिि संपररितमिीय निरे्दशी 

रु्द्ध र्ें आय पधतध है? " "िही"ं के 

रूप र्ें चुिध जधतध है   

यनर्द भधग BTI की क्रर् संख्यध 11b >0 और 

अिुसूची VIA और अिुसूची VIA र्ें, कर्ौती 

80LA(1) > 0 के नसस्टर् पररकनित के्षत्र पर 

रू्ल्य िेनकि भधग A सधर्धन्य र्ें, "क्ध 

नििधमररती एक अंतरधमष्टर ीय नित्तीय सेिध कें द् र्ें 

म्मस्र्त है और केिि संपररितमिीय निरे्दशी 

रु्द्ध निनिर्य र्ें आय प्रधि करतध है? " 

"िही"ं के रूप र्ें चुिध जधतध है,  

670 A Once a proceeding is initiated 
u/s148, 153A or 153C, the 
original return filed u/s 139 
cannot be revised 

यनर्द नििरणी फ़धइि नकयध जध रहध है तो िधरध 

139 के तहत और यनर्द प्रनिनष्ट अिुभधग 148, 

153A यध 153C चयनित आय के निए रू्ि 

ररर्िम के निए के तहत नििधमरण िर्म - 

कधयमिधही तधनिकध र्ें उपिब्ध है  
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671 A "अिुसूची भधग B - TI" र्ें, '1' 'गृह 

संपनत्त से आय' कध रू्ल्य अिुसूची-

HP के "Sl.no.3 पर रू्ल्य के बरधबर 

होिध चधनहए। 

भधग B TI र्ें, नबंरु्द1 -"गृह संपनत्त से आय" र्ें 

रू्ल्य >0 
 

और  

यह रू्ल्य अिुसूची HP के "नबंरु्द.3" के्षत्र के 

बरधबर िही ंहै (कुि के्षत्र र्ें सभी गृह संपनत्त 

से आय शधनर्ि है) 

नोट: +2 और -2 को पूणधांलकत करनध 

(अिधमत, पररकलित रू्ल्य +2 और -2 के 

बीच लकसी भी रू्ल्य को अपिोि करने 

की अनुर्लत रे्दनध)  
672 A In "Schedule Part B TTI" point 

"Advance Tax" paid is not equal 
to the sum of total Tax Paid in 
schedule IT where date of 
deposit is between 01/04/2020 
and 31/03/2021. 

अिुसूची IT र्ें भुगतधि हुए कुि कर कध योग, 

जहधाँ भुगतधि नतनर् 01/04/20192020 और 

31/03/20202021 के बीच की है, के्षत्र 10a र्ें 

उल्लेम्मखत रधनश के बरधबर िही ंहै " अिुसूची 

भधग BTTI कध अनग्रर् कर। 

673 A In "Schedule Part B TTI" Self-
Assessment Tax is not equal to 
the sum of total Tax Paid in 
schedule IT where date of 

deposit is after 31/03/2021 for 
A.Y 2021-22. 

Sum of total Tax Paid in schedule IT 
where date of deposit is after 
31/03/2021 for A.Y 2021-22 is not equal 
to amount mentioned in the field 10d 

Self-Assessment Tax of schedule Part 
BTTI 

674 A अिुसूची CFL र्ें, 5c 5a- 5b के 

बरधबर होिध चधनहए 

यनर्द अिुसूची CFL र्ें, 5c 5a - 5b के बरधबर 

िही ंहै।   

िोर्: यनर्द पररणधर् ऋणधत्मक है, तो "0" पर 

प्रनतबंनित करें   
  

675 A अिुसूची UD र्ें, sl.no.4 पर रू्ल्य 

नकसी भी पंम्मि र्ें sl.no.3-sl.no.3a 

से अनिक िही ंहोगध  

यनर्द नकसी भी पंम्मि र्ें (कुि सनहत) Sl.no.4 

र्ें रू्ल्य > (Sl.no.3 - sl.no.3a) है, तो नियर् 

को प्रनतबंनित करें   
676 A अिुसूची UD र्ें, sl.no.5 पर रू्ल्य 

sl.no.3- sl.no.3a - क्रर् संख्यध 4 के 

बरधबर होिध चधनहए 

यनर्द Sl.no.5 र्ें रू्ल्य नकसी भी पंम्मि र्ें 

(Sl.no.3 - sl.no.3a-क्रर् संख्यध 4) के बरधबर 

िही ंहै 
677 A अिुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 1(a), 

क्रर् संख्यध 1(a)(i) + क्रर् संख्यध 

1(a)(ii)के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 1(a), क्रर् संख्यध 

1(a)(i) + क्रर् संख्यध 1(a)(ii) के बरधबर िही ं

है। 
678 A अिुसूची BP र्ें, क्रर् संख्यध A3c, 

क्रर् संख्यध A3(c)(i) + क्रर् संख्यध 

A3(c)(ii) के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची BP र्ें, क्रर् संख्यध A3c, क्रर् संख्यध 

A3(c)(i) + क्रर् संख्यध A3(c)(ii) के बरधबर 

िही ंहै 

679 A अिुसूची व्यि./िृनत्त र्ें, sl.no.3ci पर 

रू्ल्य अिुसूची रु्िधफ़ध और हधनि 

खधतध के sl.no.14iii र्ें र्दजम नकए गए 

रू्ल्य से अनिक िही ंहो सकतध  

अिुसूची व्यि./िृनत्त र्ें, यनर्द sl.no.3ci पर 

रू्ल्य अिुसूची रु्िधफ़ध और हधनि खधतध के 

sl.no.14iii र्ें र्दजम नकए गए रू्ल्य से अनिक 

है  
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680 A अिुसूची BP र्ें, 37(i)से 37(ix) तक 

र्दजम रू्ल्यो ं कध योगsl.no.4a(i) से 

4a(ix) तक घोनर्त रू्ल्यो ंके रधनश से 

रे्ि करतध होिध चधनहए। 

अिुसूची BP र्ें, 37[i] से 37[ix] तक र्दजम 

रू्ल्यो ंकध योग sl.no.4a[i] से 4a[ix] तक 

घोनर्त रू्ल्यो ंके रधनश के बरधबर िही ंहै।  

681 A िधरध 80M के तहत कर्ौती, अिुसूची 

OS और अिुसूची BP र्ें पे्रनर्त 

िधभधंश आय से अनिक िही  ं हो 

सकती।  

भधग B TI र्ें क्रर् संख्यध 11b >0 और िधरध 

80M भधग C कर्ौती>0 और अनिक  

(A+B) की रधनश 

A) "िधभधंश की रधनश कध कुि योग" 

निम्ननिम्मखत से कर् सुनियोनजत नकयध 

जधयेगध, यनर्द र्र ॉप र्धउि "अिुसूची OS" के 

रूप र्ें चुिध जधतध है:- 

(i)  उपबंि की गई रधनश कध योग, बशते 

र्र ॉप र्धउि अिुसूची VI_A" क्रर् संख्यध 2o र्ें 

OS के रूप र्ें चुिध गयध हो 

(ii) अिुसूची OS कध क्रर् संख्यध 1ai 

(iii) क्रर् संख्यध xiii(5) अिुसूची BFLA की 

"सधर्धन्य िधगू र्दरो ंपर प्रभधयम अन्य स्रोतो ंसे 

शुि आय" 

B)" यनर्द र्र ॉप र्धउि को "अिुसूची BP" के 

रूप र्ें चुिध जधतध है तो िधभधंश की रधनश के 

कुि योग को निम्ननिम्मखत से कर् ही 

सुनियोनजत नकयध जधयेगध। 

(i) उपबंि की गई रधनश कध योग, बशते र्र ॉप 

र्धउि अिुसूची VI_A" क्रर् संख्यध 2o र्ें BP 

के रूप र्ें चुिध गयध हो 

(ii) P &amp; L खधते/indAS की क्रर् संख्यध 

14iii, अिुसूची BP की क्रर् संख्यध 3c(i) द्वधरध 

कर् की गई है 

(iii) अिुसूची BFLA - VIA कध भधग C, 80M 

के अिधिध क्रर् संख्यध ii(5) कधरबधर (िधरध 

115B के तहत जीिि बीर्ध कधरबधर से आय 

को छोड़कर, सट्टध से आय और निनर्दमष्ट 

कधरबधर से आय)  
682 A निरे्दशी कंपिी िधरध 80M के तहत 

कर्ौती कध र्दधिध िही ंकर सकती।  
  

भधग B TI र्ें क्रर् संख्यध 11b >0 और िधरध 

80M के तहत भधग C कर्ौती >0और अनिक  

और भधग A र्ें सधर्धन्य यर्धस्र्नत "निरे्दशी 

कंपिी" के रूप र्ें चुिध जधतध है।  
  

683 A अिुसूची BP र्ें, Sl.no.23, भधग A OI 

के sl.no.5a से 5d तक र्दजम रधनश से 

कर् होिध चधनहए। 

अिुसूची BP के भधग A OI के Sl क्रर्धंक 

23+24[e], sl क्रर्धंक 5[a+b+c+d+e] के 

रधनश से कर् होतध है। 
684 

A 

अिुसूची TPSA र्ें, क्रर् सं.1, 

नििधमरण िर्म 2019-20 और नििधमरण 

िर्म 2020-21 र्ें निनर्दमष्ट रू्ल्यों के योग 

के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची TPSA र्ें, क्रर् सं.1, नििधमरण िर्म 

2019-20 और नििधमरण िर्म 2020-21 र्ें 

निनर्दमष्ट रू्ल्यों के योग के बरधबर िही है  
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685 

A 

अिुसूची P &amp; L र्ें, क्रर् संख्यध 

62 "सकि प्रधम्मियधाँ" व्यम्मिगत 

पंम्मि र्र्दो ंके योग के बरधबर होिी 

चधनहए 

अिुसूची P &amp; L र्ें, क्रर् संख्यध 62 

 "सकि प्रधम्मियधाँ" व्यम्मिगत पंम्मि र्र्दों के 

योग के बरधबर िही ंहै  

686 

A 

अिुसूची P &amp; L र्ें, क्रर् संख्यध 

62 "शुि िधभ", व्यम्मिगत पंम्मि 

र्र्दो ंके योग के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची P &amp; L र्ें, क्रर् संख्यध 62 "शुि 

िधभ", व्यम्मिगत पंम्मि र्र्दों के योग के 

बरधबर िही ंहै  

पी. आर.  DGIT(पिनत) यध DGIT(पिनत), यर्धस्र्नत, तकिीकी संभधव्यतध के आिधर पर उपरोि नियर्ों 

र्ें जोड़िे यध हर्धिे के निए अनिकृत हैं और कुछ को ई-फ़धइिध पोर्मि पर अपिोर् नकयध जध सकतध है  

  

************************************************************************** 

उपबंर् 2 

Following fields of ITR should be tallied with corresponding amount mentioned in Tax Audit 

report i.e Form 3CA-3CD/3CB-3CD 

ITR र्ें 

अनुसूची कध 

नधर्  
ITR र्ें क्षेत्र नधर् ITR र्ें क्षेत्र फॉर्म 3CD र्ें क्षेत्र  

अनुसूची OI र्धरध 28   

अिुभधग  28 के कधयम के्षत्र र्ें 

आिे िधिी र्र्दें  

क्रर् संख्यध 
5(a) 

फॉर्म 3CD खंर् 16 (a) 

प्रधरूप के्रनर्र्, कनर्यधं, सीर्ध 

शुल्क यध उत्पधर्द शुल्क यध सेिध 

कर की िधपसी, यध नबक्री कर 

यध रू्ल्य िनिमत कर की िधपसी, 

यध GST की िधपसी, जहधाँ ऐसे 

के्रनर्र्, कनर्यधं यध ररफंर् 

संबंनित अनिकधररयों द्वधरध रे्दय 

के रूप र्ें स्वीकधर नकए जधते हैं  

क्रर् संख्यध 
5(b) 

फॉर्म 3CD खंर् 16 (b) 

पूिम िर्म र्ें स्वीकृत ििमि र्दधिे  क्रर् संख्यध 
5(c) 

फॉर्म 3CD खंर् 16 (c) 

 
आय कध कोई अन्य र्र्द  क्रर् संख्यध 

5(d) 
फॉर्म 3CD खंर् 16 (d)  

 
र्धरध 36    

नकसी कर्मचधरी को र्दी गई 

सेिधओं के निए बोिस यध 

कर्ीशि के रूप र्ें संर्दत्त 

रधनश, जहधाँ अन्यर्ध ऐसी रधनश 

उसे रु्िधफ़े यध िधभधंश के रूप 

र्ें रे्दय र्ी। [36(1)(ii)]  

क्रर् संख्यध 
6(c) 

फॉर्म 3CD खंर् 20(a) 

 



फॉर्म ITR-6 के निरे्दश (A.Y. 2021-22) 
 

 

उिधर िी गई पूाँजी के संबंि र्ें 

संर्दत्त कोई भी ब्यधज रधनश 
[36(1)(iii)]  

क्रर् संख्यध 
6(d) 

फॉर्म 3CD खंर् 21(i) 
 

नकसी भनिष्य निनि यध 

अनििधनर्मकी निनि यध ESI 

अनिनियर् के अंतगमत स्र्धनपत 

नकसी निनि यध कर्मचधररयों के 

कल्यधण के निए नकसी अन्य 

निनि र्ें कर्मचधररयों से योगर्दधि 

के रूप र्ें प्रधि रधनश नजस 

सीर्ध तक कर्मचधररयों के खधते 

र्ें नियत नतनर् को यध उससे 

पहिे जर्ध-खधते िही ंकी गई है 
[36(1)(va)] 

अिु. क्र. 6 
(k) 

फॉर्म 3CD खंर् 20(b) 

जैसध नक िीचे नर्दयध गयध है (1+2) 

की रधनश: 

1) यनर्द संर्दत्त िधस्तनिक रधनश 

भुगतधि की नियत नतनर् के 

भीतर है तो कर्मचधररयों से प्रधि 

रधनश र्ें भेर्द नजसर्ें से संर्दत्त 

िधस्तनिक रधनश कर् की गई है 

यनर्द अंतर ििधत्मक है और 

कर्मचधररयो ंसे प्रधि रधनश "शून्य" 

से अनिक है 
 

2) यनर्द रधनश भुगतधि की नियत 

नतनर् के बधर्द संर्दत्त की जधती है 

यध भुगतधि की नियत नतनर् 

खधिी/शून्य/अर्धन्य है तो 

कर्मचधररयो ंसे प्रधि रधनश  
  

 

र्धरध 37    

पूाँजीगत प्रकृनत कध व्यय 
[37(1)] 

क्रर् संख्यध 
7(a) 

फॉर्म 3CD, खंर् 21 (a) "के्षत्र 

पूाँजी व्यय" स्तंभ "रधनश"  

 

िैयम्मिक प्रकृनत कध व्यय; 

[37(1)] 

क्रर् संख्यध 
7(b) 

फॉर्म 3CD, खंर् 21 (a) "के्षत्र 

िैयम्मिक व्यय" स्तंभ "रधनश"  

 

नकसी रधजिीनतक र्दि द्वधरध 

प्रकधनशत, नकसी सूिनियर, 

नििरनणकध, भूभधग, प्रचधर - 

पुम्मस्तकध यध ऐसे ही अन्य र्ें 

निज्ञधपि पर व्यय; [37(2B)] 

क्रर् संख्यध 
7(d) 

फॉर्म 3CD, खंर् 21 (a) "के्षत्र 

निज्ञधपि व्यय.." स्तंभ "रधनश"  
 

तत्सर्य प्रिृत्त नकसी निनि के 

उल्लंघि के निए शधम्मस्त यध 

जुर्धमिे पर व्यय; 

क्रर् संख्यध 
7(e) 

फॉर्म 3CD, खंर् 21 (a) "के्षत्र 

नकसी निनि के उल्लंघि द्वधरध 

जुर्धमिध यध शधम्मस्त" स्तंभ "रधनश"  

 

कोई अन्य शधम्मस्त यध जुर्धमिध; अिु. क्र. 
7(f) 

फॉर्म 3CD, खंर् 21 (a) "के्षत्र 

कोई अन्य शधम्मस्त यध जुर्धमिध" 

स्तंभ "रधनश"  

 

नकसी प्रयोजि के निए नकयध 

गयध व्यय जो अपरधि है यध 

नजसे कधिूि द्वधरध निनर्ि नकयध 

गयध हो; 

क्रर् संख्यध 
7(g) 

फॉर्म 3CD, खंर् 21(a) " नकसी 

प्रयोजि के निए उपगत व्यय जो 

एक अपरधि है यध नजसे निनि 

द्वधरध निनर्ि नकयध गयध है" स्तंभ 

"रधनश"  
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अनिनित प्रकृनत के नकसी 

र्दधनयत्व की रधनश 

क्रर् संख्यध 
7(i) 

फॉर्म 3CD, खंर् 21 (g) इ 

"अनिनित प्रकृनत र्ें नकसी भी 

र्दधनयत्व की निनशनष्टयधं" स्तंभ 

"रधनश"  

 

र्धरध 40    

अिुभधग 40 (a)(i) के अंतगमत, 

अध्यधय XVII-B के उपबंिों की 

अिज्ञध के कधरण अिुर्नत िही  ं

रे्दिे योग्य रधनश  

अिु. क्र. 
8A(a) 

फॉर्म 3CD, खंर् 21(b)(i) के्षत्र 

"अस्वीकृनत" 21(b)(i)(A) और 

के्षत्र "भुगतधि की रधनश" 

21(b)(i)(B) की रधनश  

 

 
अिुभधग 40(a)(ia) के अंतगमत 

अध्यधय XVII-B के उपबंिों की 

अिज्ञध के कधरण अिुर्नत िही  ं

नर्दए जधिे योग्य रधनश  

क्रर् संख्यध 
8A(b) 

फॉर्म 3CD, खंर् 21(b)(ii) कध 

30% के्षत्र "अस्वीकृनत" 

21(b)(ii)(A) और के्षत्र "{(कर्ौती 

नकए गए कर की रधनश - निनक्षि 

कर की रधनश)/कर्ौती नकए गए 

कर की रधनश} 21(b)(ii)(B) की 

रधनश "भुगतधि की रधनश"   

 

नित्त अनिनियर्, 2016 के 

फधइिेंस एक्ट् अध्यधय VIII के 

प्रधििधिों के सधर् अिुपधिि ि 

नकए जधिे के कधरण अिुभधग 

40(a)(ib) के अंतगमतअस्वीकृत 

रधनश 

अिु. क्र. 
8A(c) 

खंर् 21(b)(iii) के्षत्र "भुगतधि की 

रधनश" 21(b)(iii)(A) और के्षत्र 

"{(कर्ौती नकए गए कर की 

रधनश - निनक्षि कर की 

रधनश)/कर्ौती नकए गए कर की 

रधनश} 21(b)(iii)(B) की रधनश 

"भुगतधि की रधनश" 

 

 
अिुभधग 40(a)(iii) के अंतगमत 

अध्यधय XVII-B के उपबंिों की 

अिज्ञध के कधरण अिुर्नत िही  ं

नर्दए जधिे योग्य रधनश 

क्रर् संख्यध 
8A(d) 

फॉर्म 3CD, खंर् 21(b)(vii) के्षत्र 

"भुगतधि की रधनश" 

 

 
िि-कर के रूप र्ें संर्दत्त रधनश 

(40(a)(iia))  

क्रर् संख्यध 
8A(f) 

फॉर्म 3CD, खंर् 21(b)(v)  

अिुभधग 40(a)(iib) के अिुसधर 

रॉयल्टी, अिुज्ञम्मि फीस, सेिध 

फीस आनर्द के रूप र्ें संर्दत्त 

रधनश  

अिु. क्र. 
8A(g) 

फॉर्म 3CD, खंर् 21(b)(vi) 

 

अिुभधग (40(b)/40(ba)] के 

अंतगमत अर्धन्य नकसी भी 

भधगीर्दधर यध सर्दस्य को 

भुगतधि की गई ब्यधज, िेति, 

बोिस, कर्ीशि यध 

पधररश्नर्क की रधनश 

क्रर् संख्यध 
8A(h) 

फॉर्म 3CD से,"स्तंभ "अर्धन्य 

रधनश" कध कुि अिु क्र. 21(c) 

फॉर्म 3CD के अिुसधर   

अनुभधग 40A    

संर्दत्त रधनश, अन्यर्ध आर्दधतध 

खधतध चेक यध आर्दधतध खधतध 

बैंक र्र धफ्ट यध बैंक खधते के 

र्धध्यर् से इिेक्ट्र ॉनिक 

क्रर् संख्यध 
9(b) 

फॉर्म 3CD, खंर् 21(d)(A) के्षत्र 

"रधनश" 
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सर्धशोिि पिनत के उपयोग 

द्वधरध यध ऐसे इिेक्ट्र ॉनिक ढंग 

के र्धध्यर् से, जो निनहत है, 

अिुभधग 40A(3) के अंतगमत 

स्वीकधर िध करिे योग्य हो  
उपर्दधि के भुगतधि के निए 

उपबंि [40A(7)] 

क्रर् संख्यध 
9(c) 

फॉर्म 3CD, खंर् 21(e)  

 
नििधमररती द्वधरध नियोिध के 

तौर पर कोई भी निनि, न्यधस, 

कंपिी, AOP, यध BOI यध 

सर्धज यध कोई अन्य संस्र्ध 

शुरू करिे यध योगर्दधि के रूप 

र्ें संर्दत्त कोई रधनश; [40A(9)  

क्रर् संख्यध 
9(d) 

फॉर्म 3CD, खंर् 21(f) 
 

 
अनुभधग 43B (अनुजे्ञय)    

नकसी निनि के अंतगमत कर, 

शुल्क, उपकर यध फीस की 

प्रकृनत र्ें कोई रधनश 

Sr.no 10(a)  फॉर्म 3CD, "खंर् 26(A)(a)" यनर्द 

खंर् 43B(a) चुिध जधतध है तो 

स्तंभ "रधनश" पर बतधएाँ  गए 

आंकडे़ की रधनश  
  

 

नकसी भनिष्य निनि यध 

अनििधनर्मक निनि यध उपर्दधि 

निनि यध कर्मचधररयो ं के 

कल्यधण के निए नकसी अन्य 

निनि र्ें अंशर्दधि के रूप र्ें रे्दय 

कोई रधनश 

Sr.no 
10(b)  

फॉर्म 3CD "खंर् 26(A)(a)" यनर्द 

खंर् 43B(b) चुिध जधतध है तो 

स्तंभ "रधनश" पर बतधएाँ  गए 

आंकडे़ की रधनश  
  

 

नकसी कर्मचधरी को बोिस यध 

कर्ीशि के रूप र्ें रे्दय कोई 

रधनश 

प्रर्दधि की गई सेिधएाँ   

Sr.no 10(c)  फॉर्म 3CD "खंर् 26(A)(a)" यनर्द 

खंर् 43B(c) चुिध जधतध है तो 

स्तंभ "रधनश" पर बतधएाँ  गए 

आंकडे़ की रधनश  
  

 

नकसी िोक नित्तीय संस्र्ध यध 

रधज् नित्त निगर् यध रधज् 

औद्योनगक नििेश निगर् से 

ऋण यध उिधर िेिे पर ब्यधज के 

रूप र्ें रे्दय कोई रधनश 

Sr.no 
10(d)  

फॉर्म 3CD "खंर् 26(A)(a)" स्तंभ 

"रधनश" पर उम्मल्लम्मखत आंकड़ध 

की रधनश यनर्द खंर् 43B(d) कध 

चयि नकयध जधतध है तो 

 

प्रधर्नर्क कृनर् जर्ध सर्धज यध 

प्रधर्नर्क सहकधरी कृनर् को 

छोड़कर नकसी भी शेड्यूल्ड 

ब ंक यध सहकधरी बैंक से उिधर 

िेिे यध ऋण पर ब्यधज के रूप 

र्ें रे्दय कोई रधनश 

और ग्रधर्ीण निकधस बैंक 

Sr.no 10(e)  फॉर्म 3CD "खंर् 26(A)(a)" यनर्द 

खंर् 43B(e) चुिध जधतध है तो 

स्तंभ "रधनश" पर बतधएाँ  गए 

आंकडे़ की रधनश  
  

 

अिकधश िकर्दीकरण के निए 

रे्दय कोई रधनश 

Sr.no 10(f)  फॉर्म 3CD "खंर् 26(A)(a)" यनर्द 

खंर् 43B(f) चुिध जधतध है तो 

स्तंभ "रधनश" पर बतधएाँ  गए 
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आंकडे़ की रधनश  
  

रेि के उपयोग के निए 

भधरतीय रेििे को रे्दय कोई 

रधनश 

आम्मस्तयधाँ  

Sr.no 10(g)  फॉर्म 3CD ""खंर् 26(A)(a)"" 

यनर्द खंर् 43B(g) चुिध जधतध है 

तो स्तंभ ""रधनश"" पर बतधएाँ  गए 

आंकडे़ की रधनश"  

 

अनुभधग 43B (अनुर्लत 

अयोग्य) 

     

नकसी निनि के अंतगमत कर, 

शुल्क, उपकर यध फीस की 

प्रकृनत र्ें कोई रधनश 

Sr.no 11(a)  फॉर्म 3CD ""खंर् 26)(B)(b)"" 

यनर्द खंर् 43B(a) चुिध जधतध है 

तो स्तंभ ""रधनश"" पर बतधएाँ  गए 

आंकडे़ की रधनश"  

 

नकसी भनिष्य निनि यध 

अनििधनर्मक निनि यध उपर्दधि 

निनि यध कर्मचधररयो ं के 

कल्यधण के निए नकसी अन्य 

निनि र्ें अंशर्दधि के रूप र्ें रे्दय 

कोई रधनश 

Sr.no 

11(b)  
फॉर्म 3CD " खंर् 26(B)(b) स्तंभ 

"रधनश" पर उम्मल्लम्मखत आंकड़ध 

कध रधनश यनर्द खंर् 43B(b) कध 

चयि नकयध जधतध ह  

 

 
नकसी कर्मचधरी को प्रर्दत्त 

सेिधओं के निए बोिस यध 

कर्ीशि के रूप र्ें रे्दय कोई 

रधनश 

Sr.no 11(c)  फॉर्म 3CD "खंर् 26(B)(b)" स्तंभ 

"रधनश" पर उम्मल्लम्मखत आंकड़ध 

कध रधनश यनर्द खंर् 43B(c) कध 

चयि नकयध जधतध है  

 

नकसी िोक नित्तीय संस्र्ध यध 

रधज् नित्त निगर् यध रधज् 

औद्योनगक नििेश निगर् से 

ऋण यध उिधर िेिे पर ब्यधज के 

रूप र्ें रे्दय कोई रधनश 

Sr.no 
11(d)  

फॉर्म 3CD "खंर् 26(B)(b) पर 

उम्मल्लम्मखत स्तंभ "रधनश" 

आंकड़ध कध रधनश यनर्द खंर् 

43B(d) कध चयि नकयध जधतध है  

 

ऐसी ऋण यध उिधर िेिे िधिे 

करधर के नियर्ो ंऔर शतों के 

अिुसधर नकसी जर्ध िेिे िधिी 

गैर-बैंककधरी नित्तीय कंपिी यध 

व्यिम्मस्र्त र्हत्वपूणम जर्ध िध 

िेिे िधिी गैर-बैंककधरी कंपिी 

से ऋण यध निए गए उिर पर 

ब्यधज के रूप र्ें नििधमररती द्वधरध 

रे्दय कोई रधनश।  

Sr.no 
11(da)  

फॉर्म 3CD ""26(B)(b)"" यनर्द 

खंर् 43B(da) चुिध जधतध है तो 

स्तंभ ""रधनश"" पर बतधएाँ  गए 

आंकडे़ की रधनश"  
 

नििधमररती द्वधरध नकसी ऋण यध 

अिुसूनचत बैंक यध एक 

सहकधरी बैंक से ऋण िेिे यध 

प्रधर्नर्क कृनर् ऋण सनर्नत यध 

प्रधर्नर्क सहकधरी कृनर् और 

ग्रधर्ीण निकधस बैंक के अिधिध 

अन्य नकसी ऋण पर रे्दय कोई 

रधनश 

Sr.no 11(e)  फॉर्म 3CD "खंर् 26(B)(b)" स्तंभ 

"रधनश" पर उम्मल्लम्मखत आंकड़ध 

कध योग यनर्द खंर् 43B(e) कध 

चयि नकयध जधतध है  
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अिकधश िकर्दीकरण के निए 

रे्दय कोई रधनश 

Sr.no 11(f)  फॉर्म 3CD ""खंर् 26(B)(b)"" 

यनर्द खंर् 43B(f) चुिध जधतध है तो 

स्तंभ ""रधनश"" र्ें बतधएाँ  गए 

आंकडे़ की रधनश " 
  

 

रेि आम्मस्तयो ं के उपयोग के 

निए भधरतीय रेििे को रे्दय 

कोई भी रधनश 

Sr.no 11(g)  फॉर्म 3CD ""खंर् 26(B)(b)"" 

यनर्द खंर् 43B(g) चुिध जधतध है 

तो स्तंभ ""रधनश"" र्ें बतधएाँ  गए 

आंकडे़ की रधनश"  

 

अिुभधग  41 के अंतगमत कर 

योग्य कोई भी प्रभधयम रु्िधफ़ध 

रधनश 

क्रर् संख्यध 
14 

फॉर्म 3CD, खंर् 25 
 

िधरध 14A के तहत अस्वीकृत 

व्यय की रधनश  

क्रर् संख्यध 
16 

फॉर्म 3CD खंर् 21(h)  

अनुसूची BP सूक्ष्म, िघु और र्ध्यर् उद्यर् 

निकधस अनिनियर् ,2006 के 

अिुभधग 23 के अंतगमत 

अिुर्नत िही ंरे्दिे योग्य ब्यधज  

क्रर् संख्यध 
19 

फॉर्म 3CD खंर् 22  

 
अनुसूची ESR स्तंभ 2 "िधभ और हधनि िेखध 

रे् रे्नबर् की गई रधनश, यनर्द 

कोई है तो (2)" 
 

अिुभधग "35(1)(i)" 

अिुसूची 

ESR कध 

स्तंभ 2, 

िधरध 
35(1)(i) 

फॉर्म 3CD कध खंर् 19 "अिुभधग 

35(1)(i)" र्ें "िधभ और हधनि 

खधतध र्ें रे्नबर् की गई रधनश" 

स्तंभ र्ें उल्लेख की गई रधनश  
  

 

स्तंभ 2 "िधभ और हधनि िेखध 

रे् रे्नबर् की गई रधनश, यनर्द 

कोई है तो (2)" 
 

खंर् "35(1)ii)" 

अिुसूची 

ESR कध 

स्तंभ 2 , 

िधरध 
35(1)(ii) 

खंर् 19 फॉर्म 3CD कध 

उल्लेम्मखत रधनश स्तंभ "िधभ और 

हधनि िेखध र्ें रे्नबर् की गई 

रधनश" "अिुभधग 35(1)(ii)"  

 

स्तंभ 2 "िधभ और हधनि िेखध 

रे् रे्नबर् की गई रधनश, यनर्द 

कोई है तो (2)" 

 

अिुभधग "35(1)(iia)" 

अिुसूची 

ESR कध 

स्तंभ 2 

 , िधरध 
35(1)(iia) 

फॉर्म 3CD कध खंर् 19 

""अिुभधग 35(1)(iia)"" र्ें 

""िधभ और हधनि खधतध र्ें रे्नबर् 

की गई रधनश"" स्तंभ र्ें उल्लेख 

की गई रधनश"  

 

स्तंभ 2 "िधभ और हधनि िेखध 

रे् रे्नबर् की गई रधनश, यनर्द 

कोई है तो (2)" 
 

अिुभधग "35(1)(iii)" 

अिुसूची 

ESR कध 

स्तंभ 2 

 , िधरध 
35(1)(iii) 

फॉर्म 3CD कध खंर् 19 

""अिुभधग 35(1)(iii)"" र्ें 

""िधभ और हधनि खधतध र्ें रे्नबर् 

की गई रधनश"" स्तंभ र्ें उल्लेख 

की गई रधनश"  

 

स्तंभ 2 "िधभ और हधनि िेखध 

रे् रे्नबर् की गई रधनश, यनर्द 

कोई है तो (2)" 
 
Section "35(1)(iv)" 

अिुसूची 

ESR कध 

स्तंभ 2 , 

िधरध 
35(1)(iv) 

फॉर्म 3CD कध खंर् 19 

""अिुभधग 35(1)(iv)"" र्ें 

""िधभ और हधनि खधतध रे् रे्नबर् 

की गई रधनश"" स्तंभ र्ें उल्लेख 

की गई रधनश"  

 



फॉर्म ITR-6 के निरे्दश (A.Y. 2021-22) 
 

 

स्तंभ 2 "िधभ और हधनि िेखध 

रे् रे्नबर् की गई रधनश, यनर्द 

कोई है तो (2)" 
 

अिुभधग "35(2AA)" 

अिुसूची 

ESR कध 

स्तंभ 2 

 , िधरध 
35(2)(AA) 

फॉर्म 3CD कध खंर् 19 "अिुभधग 

35(2AA)" र्ें स्तंभ िधभ और 

हधनि खधतध रे् रे्नबर् की गई 

रधनश" पर उल्लेख की गई रधनश  

 

स्तंभ 2 "िधभ और हधनि िेखध 

रे् रे्नबर् की गई रधनश, यनर्द 

कोई है तो (2)" 

 

अिुभधग "35(2AB)" 

अिुसूची 

ESR कध 

स्तंभ 2 , 

िधरध 
35(2AB) 

फॉर्म 3CD कध खंर् 19 

""अिुभधग 35(2AB)"" र्ें स्तंभ 

िधभ और हधनि खधतध रे् रे्नबर् 

की गई रधनश"" पर उल्लेख की 

गई रधनश"  

 

स्तंभ 2 "िधभ और हधनि िेखध 

रे् रे्नबर् की गई रधनश, यनर्द 

कोई है तो (2)" 

 

अिुभधग "35CCC" 

अिुसूची 

ESR कध 

स्तंभ 2 , 

िधरध 
35CCC 

फॉर्म 3CD कध खंर् 19 

""अिुभधग 35CCC"" र्ें स्तंभ 

िधभ और हधनि खधतध रे् रे्नबर् 

की गई रधनश"" पर उल्लेख की 

गई रधनश"  

 

स्तंभ 2 "िधभ और हधनि िेखध 

रे् रे्नबर् की गई रधनश, यनर्द 

कोई है तो (2)" 
 

िधरध "35CCD" 

अिुसूची 

ESR कध 

स्तंभ 2 , 

िधरध 
35CCD 

फॉर्म 3CD कध खंर् 19 

""अिुभधग 35CCD"" र्ें स्तंभ 

िधभ और हधनि खधतध रे् रे्नबर् 

की गई रधनश"" पर उल्लेख की 

गई रधनश"  

 

स्तंभ 3 "स्वीकधयम कर्ौती की 

रधनश (3)" 

अिुभधग "35(1)(i)" 

अिुसूची 

ESR कध 

स्तंभ 3, 

िधरध 
35(1)(i) 

फॉर्म 3CD कध खंर् 19, स्तंभ र्ें 

उम्मल्लम्मखत रधनश “आयकर 

अनिनियर्, 1961 के प्रधििधिों 

के अिुसधर स्वीकधयम रधनश, इस 

संबंि र्ें जधरी प्रधसंनगक अन्य 

नर्दशधनिरे्दशो,ं पररपत्र, आनर्द के 

तहत निनर्दमष्ट शतों, यनर्द कोई हो, 

को भी पूरध करती है।” "अिुभधग 

35(1)(i)" रे्   

 

अिुसूची ESR कध स्तंभ 3 

"स्वीकधयम कर्ौती की रधनश 

(3)" 

खंर् "35(1)ii)" 

अिुसूची 

ESR कध 

स्तंभ 3 , 

िधरध 
35(1)(ii) 

फॉर्म 3CD कध खंर् 19, स्तंभ र्ें 

उम्मल्लम्मखत रधनश “आयकर 

अनिनियर्, 1961 के प्रधििधिों 

के अिुसधर स्वीकधयम रधनश, इस 

संबंि र्ें जधरी प्रधसंनगक अन्य 

नर्दशधनिरे्दशो,ं पररपत्र, आनर्द के 

तहत निनर्दमष्ट शतों, यनर्द कोई हो, 

को भी पूरध करती है।” "अिुभधग 

35(1)(ii)" रे्  

 

अिुसूची ESR कध स्तंभ 3 

"स्वीकधयम कर्ौती की रधनश 
(3)" 

अिुभधग "35(1)(iia)" 

अिुसूची 

ESR कध 

स्तंभ 3 

 , िधरध 
35(1)(iia) 

खंर् 19 फॉर्म 3CD कध 

उल्लेम्मखत रधनश स्तंभ ""आयकर 

अनिनियर्, 1961,के प्रधििधिों 

के अिुसधर स्वीकधयम रधनश,और 

इस संबंि र्ें जधरी प्रधसंनगक 

अन्य नर्दशधनिरे्दशो,ं पररपत्र, 
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आनर्द के तहत निनर्दमष्ट शतों, यनर्द 

कोई हो, को भी पूरध करतध है."" 

""अिुभधग 35(1)(iia)"" र्ें 
" 
  

अिुसूची ESR कध स्तंभ 3 

"स्वीकधयम कर्ौती की रधनश 
(3)" 

अिुभधग "35(1)(iii)" 

अिुसूची 

ESR कध 

स्तंभ 3 

 , िधरध 
35(1)(iii) 

फॉर्म 3CD कध खंर् 19, स्तंभ र्ें 

उम्मल्लम्मखत रधनश “आयकर 

अनिनियर्, 1961 के प्रधििधिों 

के अिुसधर स्वीकधयम रधनश, इस 

संबंि र्ें जधरी प्रधसंनगक अन्य 

नर्दशधनिरे्दशो,ं पररपत्र, आनर्द के 

तहत निनर्दमष्ट शतों, यनर्द कोई हो, 

को भी पूरध करती है।” "अिुभधग 

35(1)(iii)" रे्  

 

अिुसूची ESR कध स्तंभ 3 

"स्वीकधयम कर्ौती की रधनश 

(3)" 
Section "35(1)(iv)" 

अिुसूची 

ESR कध 

स्तंभ 3 , 

िधरध 
35(1)(iv) 

फॉर्म 3CD कध खंर् 19, स्तंभ र्ें 

उम्मल्लम्मखत रधनश “आयकर 

अनिनियर्, 1961 के प्रधििधिों 

के अिुसधर स्वीकधयम रधनश, इस 

संबंि र्ें जधरी प्रधसंनगक अन्य 

नर्दशधनिरे्दशो,ं पररपत्र, आनर्द के 

तहत निनर्दमष्ट शतों, यनर्द कोई हो, 

को भी पूरध करती है।” "अिुभधग 

35(1)(iv)" रे्  

 

अिुसूची ESR कध स्तंभ 3 

"स्वीकधयम कर्ौती की रधनश 
(3)" 

अिुभधग "35(2AA)" 

अिुसूची 

ESR कध 

स्तंभ 3 

 , िधरध 
35(2)(AA) 

फॉर्म 3CD कध खंर् 19 स्तंभ र्ें 

उम्मल्लम्मखत रधनश “आयकर 

अनिनियर्, 1961 के प्रधििधिों 

के अिुसधर स्वीकधयम रधनश, इस 

संबंि र्ें जधरी प्रधसंनगक अन्य 

नर्दशधनिरे्दशो,ं पररपत्र, आनर्द के 

तहत निनर्दमष्ट शतों, यनर्द कोई हो, 

को भी पूरध करती है।” "अिुभधग 

35(2AA)" रे् 

 

अिुसूची ESR कध स्तंभ 3 

"स्वीकधयम कर्ौती की रधनश 
(3)" 

अिुभधग "35(2AB)" 

अिुसूची 

ESR कध 

स्तंभ 3 , 

िधरध 
35(2AB) 

फॉर्म 3CD कध खंर् 19, स्तंभ र्ें 

उम्मल्लम्मखत रधनश “आयकर 

अनिनियर्, 1961 के प्रधििधिों 

के अिुसधर स्वीकधयम रधनश, इस 

संबंि र्ें जधरी प्रधसंनगक अन्य 

नर्दशधनिरे्दशो,ं पररपत्र, आनर्द के 

तहत निनर्दमष्ट शतों, यनर्द कोई हो, 

को भी पूरध करती है।” "अिुभधग 

35(2AB)" रे् 
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अिुसूची ESR कध स्तंभ 3 

"स्वीकधयम कर्ौती की रधनश 
(3)" 

अिुभधग "35CCC" 

अिुसूची 

ESR कध 

स्तंभ 3 , 

िधरध 
35CCC 

फॉर्म 3CD कध खंर् 19, स्तंभ र्ें 

उम्मल्लम्मखत रधनश “आयकर 

अनिनियर्, 1961 के प्रधििधिों 

के अिुसधर स्वीकधयम रधनश, इस 

संबंि र्ें जधरी प्रधसंनगक अन्य 

नर्दशधनिरे्दशो,ं पररपत्र, आनर्द के 

तहत निनर्दमष्ट शतों, यनर्द कोई हो, 

को भी पूरध करती है।” "अिुभधग 

35CCC" रे् 

 

अिुसूची ESR कध स्तंभ 3 

"स्वीकधयम कर्ौती की रधनश 
(3)" 

िधरध "35CCD"  

अिुसूची 

ESR कध 

स्तंभ 3 , 

िधरध 
35CCD 

आयकर अनिनियर्, 1961 के 

प्रधििधिों के अिुसधर फॉर्म 3CD 

रधनश र्ें उम्मल्लम्मखत खंर् 19, जो 

आयकर अनिनियर्, स्वीकधयम 

रधनश है, और यनर्द कोई संबंनित 

अन्य नर्दशधनिरे्दशो,ं पररपत्र आनर्द 

के तहत निनिनर्दमष्ट है, तो यह भी 

पूरध करतध है। "अिुभधग 

35CCD" र्ें जधरी नकयध गयध है। 

 

 

उपबंर् 3 

 

अनुसूची OS के sl.no.3c(ii) पर "पधत्र ब्यधि व्यय" के पररकिन पर नोट  
  

• अस्र्धयी कुि आय र्ें शधनर्ि िधभधंश की रधनश निम्नधिुसधर संगनणत की जधएगी: 

• निम्न कध नू्यितर् िें: 

o BFLA के 5xiii पर अस्र्धयी गणिध रू्ल्य** 

o अिुसूची OS कध 1a 

o अनिकतर् (0, भधग BTI के Sl.no.13 - sl.no.14 के अस्र्धयी पररकनित रू्ल्य) 

• इसके बधर्द से उपरोि के नू्यितर् को "कुि आय र्ें शधनर्ि िधभधंश की रधनश" के रूप र्ें र्धिध 

जधएगध। चनिए इसे "A" के रूप र्ें िेते हैं  

• तो पिनत पररकनित रू्ल्य "ब्यधज व्यय की पधत्र रधनश" इिर्ें से निम्नतर होगध  

o ""A" कध 20% यध  

o के्षत्र 3c र्ें उपयोगकतधम द्वधरध र्दजम रू्ल्य। 

*अस्र्धयी कुि आय कध अर्म है "िधरध 57(1) के तहत ब्यधज व्यय” पर निचधर नकए नबिध गणिध 

की गई कुि आय (अर्धमत, इि सभी अस्र्धयी गणिध प्रयोजि के निए sl.no.3c पर उपयोग रू्ल्य 

को अिरे्दखध करें) और िधरध 80M के तहत कर्ौती की पिनत की संगनणत रू्ल्य की 

अिरे्दखी***.  

  

** BFLA के 5xiii पर अस्र्धयी पररकनित रू्ल्य कध अर्म है "िधरध 57(1) के तहत ब्यधज व्यय" को 

नगिध नबिध  पररकनित शुि OS आय (BFLA कध 5xiii)। 

*** अस्र्धयी रू्ल्यो ंकी गणिध के निए िधरध 80M के तहत कर्ौती निम्नधिुसधर की जधएगी- 
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क्रर् संख्यध (i) + क्रर् संख्यध (ii) पर कुि पररकनित रू्ल्यो ंकध योग। 

➢ क्रर् संख्यध (i) की संगणिध निम्नधिुसधर की जधएगी यनर्द र्र ॉप र्धउि को "अिुसूची OS" के 

रूप र्ें चुिध जधतध है 

निम्ननिम्मखत र्ें से कर् 

 

- क्रर् संख्यध 2o र्ें र्दजम रधनश कध योग यनर्द र्र ॉप र्धउि को "अिुसूची BP" के रूप 

र्ें चुिध जधतध है 

- P &amp; L खधते/indAS की क्रर् संख्यध 14iii, अिुसूची BP की क्रर् संख्यध 3c(i) 

द्वधरध कर् की गई है 

- अिुसूची BFLA की क्रर् संख्यध ii(5)"कधरबधर (िधरध 115B के तहत जीिि बीर्ध 

कधरबधर से आय को छोड़कर, सट्टध आय और निनर्दमष्ट कधरबधर से आय)" 

 

➢ क्रर् संख्यध (ii) की संगणिध निम्नधिुसधर की जधएगी यनर्द र्र ॉप र्धउि को "अिुसूची OS" के 

रूप र्ें चुिध जधतध है 

निम्ननिम्मखत र्ें से कर् 

 

- क्रर् संख्यध 2o र्ें र्दजम रधनश कध योग यनर्द र्र ॉप र्धउि को "अिुसूची BP" के रूप र्ें 

चुिध जधतध है 

- अिुसूची OS की क्रर् संख्यध 1a 

- अिुसूची BFLA की क्रर् संख्यध xiii(5) "सधर्धन्य िधगू र्दरों पर प्रभधयम अन्य स्रोतों से शुि 

आय" 

कृपयध ध्यधि र्दें : करर्दधतध द्वधरध र्दजम नकए गए रू्ल्य को OS, CYLA, BFLA, अध्यधय VI-A, TI की 

नकसी भी पररकिि के निए िही ंर्धिध जधएगध। 

 

उपबंर् 4 

 

"2(22)(e) और 234C के लिए र्धरध 2(22)(e) के तहत 1(ii) िधभधंश आय के अिधवध sl.no.1(i) OS 

िधभधंश आय कध लद्वभधिन कैसे प्रर्दधन करें" पर नोट: 

 

➢ उपरोि गणिध के बधर्द 234C पररकिि के निए“पधत्र ब्यधि व्यय कध”िधभधंश आिंर्ि नकयध 

जधएगध िीचे नर्दए गए अिुक्रर् र्ें  

o सबसे पहिे व्यय "िधरध 2(22)(e) के तहत िधभधंश आय" को बधाँर्ें   

o यनर्द कोई अनतशेर् हो, "िधरध 2(22)(e) के अिधिध िधभधंश आय" को बधाँर्ें। 

➢ "2(22)(e) के अिधिध िधभधंश आय" र्ें से आबंनर्त व्यय को कर् करिे के बधर्द, नििधमररती 

"2(22)(e) के अिधवध शुद्ध िधभधंश आय" पर पहंुचेगध। 

➢ लनर्धमररती को इस nullअिुसूची OS के sl.no-10(i) पर इस िधभधंश के 2(22)(e) - DTAA भधग 

(TRC और नििधसी शतम # के अिीि) के अिधिध इस "शुि िधभधंश आय" कध नतर्धही निभधजि 

प्रर्दधि करिध होगध जो नििधमररती के निए फधयरे्दरं्र्द तरीकध रहेगध। 
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➢ सधर् ही, नििधमररती को "DTAA िधभधंश आय नजसे अिुसूची OS के sl.no.10(iii) पर "2(22)(e) 

शुद्ध िधभधंश आय" र्ें से कर् नकयध गयध है, कध त्रैर्धनसक ब्यौरध प्रर्दधि करिध होगध। 
 

स्पष्टीकरण के लिए नीचे उर्दधहरण रे्दखें: 

उर्दध : िधरध 2(22)( e) के तहत िधभधंश आय = 500 

2(22)(e) के अिधिध िधभधंश आय = 2500  

-----------  

कुि आय र्ें शधनर्ि िधभधंश आय = 3000 

अनिकतर् पधत्र ब्यधज व्यय = 600 (20% of 3000) 

व्यय के आबंटन के बधर्द: 
 

िधरध 2(22)( e) के तहत शुि िधभधंश आय = 0 (500-500) 
 

2(22)(e) के अिधिध शुि िधभधंश आय = 2400 [2500-(600-500)]  

अत: नििधमररती को Sl.no.10(i) र्ें इस रु..2400/- के त्रैर्धनसक नद्वभधजि को नर्दखधिे की जरूरत 

है। 

यनर्द नििधमररती कध उपरोि 1(i) 2(22)(e) के अिधिध िधभधंश आय रु.2400 र्ें से रु.200 कध 

DTAA है, तो उसे अिुसूची OS के Sl.no.10(i) र्ें रु.2400-200 = रु.2200 कध नद्वभधजि नर्दखधिे 

की ज़रूरत है। 

सधर् ही, अिुसूची OS र्ें sl.no.10(iii) "DTAA र्हसूि पर प्रभधयम िधभधंश आय" र्ें रु.200 के 

नद्वभधजि को प्रकर् करिध आिश्यक है। 

(# DTAA को केवि “लनवधसी” यध “अलनवधसी” और TRC फै्लग” के र्धर्िे र्ें ही कर् लकयध 

िध सकतध है “हधाँ” ) 
 
 

DTAA के अंतगमत िधभधंश आय पर प्रभधयम कर: 
 

" DTAA के अंतगमत िधभधंश आय पर प्रभधयम" कर निम्न के रूप र्ें पररकनित नकयध जधएगध:  

1. "रधलश" स्तंभ र्ें sl.no.2e पर घोनर्त "DTAA िधभधंश" &lt;g id="2"&gt;को उि सभी पंम्मियों 

के निए नजिर्ें अिुभधग "56(1)(i) िधभधंश" के रूप र्ें चुिध गयध है, के स्तंभ 10 पर "िधगू र्दर" 

से गुणध करें। 

 प्रते्यक पंम्मि के निए DTAA कर व्युत्पन्न नकयध जधयेगध  

2. ऊपर व्युत्पन्न सभी “DTAA कर” कध योग िें और 2e र्ें "िधभधंश" आय कध भी योग िें। 

3. DTAA की औसत र्दर अर्धमत, कुि DTAA कर/कुि DTAA िधभधंश कध पररकिि करें। 

4. 234C के पररकिि के निए, DTAA िधभधंश पर कर के पररकिि के निए इस "औसत र्दर" कध 

उपयोग करें। 

 

234C की पररकिन के लिए आय कध लनर्धमरण:  

234C की गणिध के प्रयोजि के निए, कुि आय को निम्नधिुसधर निभधनजत करिे की आिश्यकतध है: 
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➢ त्रैर्धनसक आिधर पर सधर्धन्य र्हसूि पर प्रभधयम आय (िीचे &lt;g id=&gt;नोट कध 

संर्दभम िें)  
 

o 2(22)(e) के अिधिध िधभधंश आय 

o सधर्धन्य र्दरों पर प्रभधयम अल्पधिनि पूाँजीगत िधभ आय 
 

➢ नतर्धही 1 से सधर्धन्य र्दरो ंपर प्रभधयम आय 

➢ 115BBE (अिुसूची SI से) के अिधिध नतर्धही 1से निशेर् र्दर पर निशेर् प्रभधयम आय 

➢ नतर्धही अिुसधर निशेर् र्दर पर प्रभधयम आय 

o र्दीघमकधनिक पूाँजी अनभिधभ आय पर 10% और 20% कर  िगतध है (अिुसूची 

CG तधनिकध E से) 

o अल्पधिनि के निए पूाँजी अनभिधभ पर िगध कर @15% और 30% (अिुसूची CG 

तधनिकध E से) 

o OS िधभधंश DTAA आय (अिुसूची OS sl.no.10(iii) से) 

o पूाँजी िधभ DTAA आय (अिुसूची CG तधनिकध E से) 

➢ िधरध 115BBE के तहत प्रभधयम आय (अिुसूची SI से) 

 

नोट: त्रैर्धलसक आर्धर पर और लतर्धही से सधर्धन्य र्हसूि पर प्रभधयम आय 1:   

1. 2(22)(e) के अिधिध अन्य िधभधंश आय : इिर्ें से निम्नतर  

a. “सधर्धन्य र्हसूिो ंपर कुि आय प्रभधयम” 

b. अिुसूची OS के sl.no.10(1)  की सभी नतर्धनहयो ंर्ें घोनर्त िधभधंश आय कध योग 

c. BFLA से सधर्धन्य र्हसूिो ंपर शुि अन्य स्रोत आय प्रभधयम 

2. कर् अिनि पूाँजी अनभिधभ: इिर्ें से निम्नतर  

a. "सधर्धन्य र्दरो ंपर प्रभधयम कुि आय" - "2(22)(e) के अिधिध अन्य िधभधंश आय” 

b. अिुसूची CG की तधनिकध E पर सभी नतर्धनहयो ंर्ें घोनर्त STCG िधगू र्दर आय कध योग   

c. BFLA से शुि STCG िधगू र्दर आय 

3. सधर्धन्य र्हसूिो ंपर आय प्रभधयम नतर्धही 1 से = 

"सधर्धन्य र्दरों पर प्रभधयम कुि आय" - (ऊपर 1+2+3 पर पररकलित लकयध गयध 

रू्ल्य) 

उपबंर् 5 

234C कध पररकिन: 

1. "आय जो सधर्धन्य र्दरो ंपर प्रभधयम है" के निए, प्रते्यक नतर्धही र्ें कर की गणिध निम्नधिुसधर की 

जधएगी: 

त्रैर्धनसक आय जो सधर्धन्य र्हसूिों पर प्रभधररत हो * ( सधर्धन्य र्दरों पर कुि कर 

अनिभधर और उपकर ) / ( सधर्धन्य र्दरो ंपर कुि आय प्रभधयम )। 

िोर् : STCG ऐप र्दर" और "2(22)( e) के अिधिध िधभधंश आय" को अिुसूची OS और अिुसूची CG 

र्ें त्रैर्धनसक निभधजि के रूप र्ें र्धिध जधिध चधनहए। 
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2. "115BBE के अिधिध नतर्धही 1 र्ें निशेर् र्दर पर प्रभधयम आय" के निए, ऐसी आय पर अनिभधर 

सनहत कुि कर पर नतर्धही 1 से निचधर नकयध जधएगध। 

3. "िधरध 115BBE के तहत प्रभधयम आय" के निए, अनिभधर सनहत कुि कर पर नतर्धही 1 से निचधर 

नकयध जधएगध। 

4. "नतर्धही के अिुसधर निशेर् र्दर पर प्रभधयम आय" के निए प्रते्यक नतर्धही र्ें कर की गणिध 

निम्नधिुसधर की जधएगी: 

a. पूाँिी अलभिधभ के लिए: त्रैर्धनसक आय जो निशेर् र्हसूि पर प्रभधयम है * संबंनित कर 

र्दर 

 

b. OS िधभधंश के लिए DTAA आय: त्रैर्धनसक आय जो निशेर् र्हसूि पर प्रभधयम है * 

औसत र्दर (ऊपर पररभधनर्त) 

प्रते्यक नतर्धही के निए कर कध पररकिि करिे के बधर्द, 234C कध पररकिि अिुभधग के उपबंि िधगू 

करके यधनि, अिुभधग र्ें उम्मल्लम्मखत 80% शतम के अिीि रहते हुए यनर्द संर्दत्त अनग्रर् कर नतर्धही 1, 

नतर्धही 2, नतर्धही 3, नतर्धही 4 के निए क्रर्शः  15%, 45%, 75%, 100% से कर् है तो ब्यधज 1% पर 

प्रभधररत होगध।  
  
 

नोट:  यनर्द नििधमररती द्वधरध नर्दए गए "कुि आय र्ें शधनर्ि 2(22)( e) के अिधिध अन्य िधभधंश" अिुसूची 

OS के sl.no 10(i) र्ें घोनर्त िधभधंश के त्रैर्धनसक निभधजि के योग से कर् है, तो उपरोि गणिध "कुि 

आय र्ें शधनर्ि 2(22)( e) के अिधिध अन्य िधभधंश" QTR 5 (16 र्धचम से 31 र्धचम) को QTR 1 को िरीयतध 

रे्दकर 5 नतर्धनहयो ंके बीच नितररत नकयध जधएगध क्ोंनक यह नििधमररती के निए अनिक नहतप्रर्द है 

 
 

 
 
**************************************************************************
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